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फॉर्म आई.टी.आर.-2 भरने के ननरे्दश 
 

 ये ननरे्दश नवत्तीय वर्म 2020-21 स े संबंनर्त ननर्धमरण वर्म 2021-22 के निए आयकर नववरणी फॉर्म-2 र्ें 
नवनशनियधं भरने के निए नर्दशधननरे्दश हैं। नकसी भी शंकध के र्धर्िे र्ें, कृपयध आयकर अनर्ननयर्, 1961 और 
आयकर ननयर्, 1962 के सुसंगत प्रधवर्धन ं क  रे्दखें। 
 

1. ननर्धमरण वर्म निसके निए यह नववरणी फॉर्म िधगू होतध है 
  
यह नववरणी फॉर्म केवि ननर्धमरण वर्म 2021-22 के निए िधगू ह तध है, अर्धमत यह नवत्तीय वर्म 2020-21 र्ें 

अनजमत आय स ेसंबंनर्त है। 
 

2. इस नववरणी फॉर्म  कध उपयोग करने के निए कौन पधत्र है? 
  
इस नववरणी फॉर्म कध उपय ग एक व्यक्ति यध एक नहन्रु्द अनवभि कुटुम्ब (एच.यू.एफ.) द्वधरध नकयध जधनध है, 

ज  फॉर्म आई.टी.आर. -1 (सहज) फ़धइि करने के निए पधत्र नही ंं ं  है और नजसके पधस "कधर बधर यध व्यवसधय 

के िधभ यध अनभिधभ" शीर्मक के अंतगमत क ई आय नही ंं ं  है। 
 

3. इस नववरणी फॉर्म कध उपयोग करने के निए कौन पधत्र नही ींं ीं  है? 

   
इस नववरणी फॉर्म कध उपय ग नकसी ऐसे व्यक्ति द्वधरध नही ंं ं  नकयध जधनध चधनहए, नजसकी ननर्धमरण वर्म 2021-
22 के निए कुि आय र्ें "कधर बधर यध व्यवसधय के िधभ यध अनभिधभ" शीर्मक के अंतगमत आय शधनर्ि है। 
 
4. इस नववरणी फॉर्म को फ़धइि करने और सत्यधपन कध तरीकध 
 

यह नववरणी फॉर्म आयकर नवभधग के ई-फ़धईनिंग वेब प टमि पर इिेक्ट्र ॉननक रूप स ेआयकर नवभधग के सधर् 

फ़धइि नकयध जध सकतध है (www.incometaxindiaefiling.gov.in) [7-जून-2021 स े

www.incometax.gov.in] और ननम्ननिक्तखत र्ें स ेनकसी एक तरीके द्वधरध सत्यधनपत नकयध गयध ह  – 
 

(i) सत्यधपन भधग पर निनजटि हस्तधक्षर करनध, यध 

(ii) इिेक्ट्र ॉननक सत्यधपन संनहतध (ई.वी.सी.) के र्धध्यर् स ेप्रर्धणीकरण, यध 

(iii) आर्धर ओ.टी.पी. 

(iv) CPC क  नवनर्वत हस्तधक्षररत कधगजी फॉर्म आई.टी.आर.-वी - आयकर नववरणी सत्यधपन फॉर्म 

ननम्ननिक्तखत पते पर िधक द्वधरध भेजकर - 

"कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र, 

आयकर नवभधग, 

बेंगिुरु- 560500, 

कनधमटक"। 

 

फॉर्म आई.टी.आर.-वी – आयकर नववरणी सत्यधपन फॉर्म ई-फ़धईनिंग की नतनर् स े120 नर्दन ं के भीतर 

पहुँच जधनध चधनहए। 
 

कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र पर आई.टी.आर.-वी की आवती की पुनि ई-फ़धईनिंग खधते र्ें पंजीकृत ई-रे्ि 

ID पर ननर्धमररती क  भेजी जधएगी। 
 

5. र्ुख्य पररवतमन (ननर्धमरण वर्म 2020-21 के निए आई.टी.आर. की तुिनध र्ें) 

➢ आई.टी.आर. र्ें र्धरध 115BAC के तहत िधभ उठधने कध नवकल्प नर्दयध गयध है 

➢ 115BAC के अंतगमत चयन करने वधिे ननर्धमररती के निए नीचे उक्तिक्तखत कुछ कटौनतय ं और भत्त ं के 
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निए पधत्र नही ंं ं  हैं : 

• शीर्म गृह संपनत्त के अंतगमत हधनन क  सर्धय नजत करने की अनुर्नत नही ंं ं  है 

• र्धरध 10 के तहत कनतपय भते्त (एि.टी.ए., एच.आर.ए., कधयधमिय के कतमव्य ं के ननष्पधर्दन र्ें व्यय 

क  पूरध करने के निए अनुर्दत्त भते्त, 

• कधयधमिय के कतमव्य ं के ननष्पधर्दन र्ें वैयक्तिक व्यय क  पूरध करने के निए अनुर्दत्त भते्त, 

MP/MLA/MLC द्वधरध प्रधप्त भत्तध) 

• र्धरध 16 के तहत कटौती (र्धनक कटौती, र्न रंजन भत्तध और व्यधवसधनयक कर) 

• स्व-अध्यधनसत संपनत्त के निए उर्धर िी गई पूुँजी पर रे्दय ब्यधज 

• पधररवधररक पेंशन के र्धर्िे र्ें र्धनक कटौती 

• अध्यधय VIA कटौती (जीवन बीर्ध, स्वधस्थ्य बीर्ध प्रीनर्यर्, पेंशन नननर्, भनवष्य नननर्, र्दधन आनर्द, 

ननय िध द्वधरध अनर्सूनचत पेंशन य जनध के अंतगमत 80CCD(2) के अंतगमत नकए गए य गर्दधन क  

छ ड़कर) 

 

➢ र्धरध 153A और 153C के तहत न नटस के जवधब र्ें आई.टी.आर. फ़धइि करने के नवकल्प क  

आई.टी.आर. स े हटध नर्दयध गयध है क् ंनक इन र्धरधओं के अंतगमत आई.टी.आर. फ़धइि करने की 

आवश्यकतध क  छ ड़ नर्दयध गयध है। 

➢ अनुसूची CG र्ें, प्रनतफि के पूणम रू्ल्य के बीच अनुर्त अंतर अनुभधग 50C और रु्द्रधंक प्रधनर्करण के 

अनुसधर संपनत्त कध रू्ल्य 1.05 गुनध स ेबढधकर 1.10 गुनध कर नर्दयध गयध है 

➢ अनुसूची OS र्ें, 

(i) "िधभधंश आय" स ेसंबंनर्त नवद्यर्धन नगरधवट क  2 भधग ं र्ें नवभधनजत नकयध गयध है अर्धमत 

"िधभधंश आय [(ii) के अिधवध]" और "2(22)(e) के तहत िधभधंश आय" और sl.no.2e _DTAA 

क्षेत्र र्ें और sl.no 10(i)_िधभधंश आय के त्रैर्धनसक नववरण र्ें संबंनर्त पररवतमन नकए गए हैं। 

(ii) िधभधंश अब रु.1/- स े कर य ग्य ह गध क् ंनक अनुभधग 115BBDA क  हटध नर्दयध गयध है। 

तर्दनुसधर िधभधंश अनजमत करने के निए र्धरध 57(1) के तहत ब्यधज व्यय कध र्दधवध sl.no.3 पर 

नकयध जध सकतध है। 

(iii) क्रर् संख्यध 2d "115AD(1)(i) पर नवद्यर्धन िर ॉप िधउन प्रनतभूनतय ं के संबंर् र्ें एक FII द्वधरध 

प्रधप्त आय (section115AB र्ें संर्दनभमत इकधइय ं के अिधवध)" क  2 िर ॉप िधउन र्ें ननम्नधनुसधर 

नवभधनजत नकयध गयध है:- 

❖ 115AD(1)(i)-20% की र्दर स े प्रनतभूनतय ं के संबंर् र्ें एक FII द्वधरध प्रधप्त िधभधंश 

(section115AB र्ें नननर्दमि इकधइय ं के अिधवध) के रूप र्ें आय 

❖ 115AD(1)(i)-20% की र्दर स ेप्रनतभूनतय ं के संबंर् र्ें एक FII द्वधरध प्रधप्त िधभधंश आय 

के अिधवध आय (section115AB र्ें नननर्दमि इकधइय ं के अिधवध)  

(iv) आगे नए िर ॉप िधउन क्रर् संख्यध 2d और क्रर् संख्यध 2e, "र्धरध 194LC(1) र्ें संर्दनभमत ब्यधज" 

और र्धरध 194LBA र्ें संर्दनभमत िधभधंश के रूप र्ें नवतररत आय के संबंर् र्ें 

(v) र्धरध 115BBDA क  AY 2021-22 स े हटध नर्दयध गयध है, इसनिए सर्रूपी िर ॉप िधउन क  

अनुसूची OS की क्रर् संख्यध 2c, 2d और 2e स ेहटध नर्दयध गयध है और संबंनर्त पररवतमन 

sl.no.10(i)_िधभधंश आय के नतर्धही ब्यौरध 

र्ें नकए गये हैं। 
 

(vi) र्ौजूर्दध क्रर् संख्यध 10 "अन्य स्र त ं स ेआय की आवती/अनभवर्द्मन के बधरे र्ें जधनकधरी" 

❖ क्षेत्र "िधभधंश आय र्धरध 115BBDA" क  नवत्त अनर्ननयर् र्ें पररवतमन के कधरण 

"िधभधंश आय" र्ें बर्दि नर्दयध गयध है 
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❖ "िधभधींश आय िो DTAA र्दरो ीं पर कर योग्य है" के नतर्धही-वधर ब्यौरे क  अनभग्रहण 

करने के निए र्र्द की नई िधइन िधिी गई है। इस जधनकधरी कध उपय ग र्धरध 234C 

के तहत ब्यधज कध पररकिन करने के निए नकयध जधएगध। 

➢ अनुसूची CFL र्ें, PTI हधनन और PTI हधनन के अिधवध अन्य के नवभधजन क  "HP हधनन", "अल्पकधनिक 

पूुँजी हधनन" और "र्दीर्मकधनिक पूुँजी हधनन" स ेहटध नर्दयध गयध है। 

➢ अनुसूची 80GGA र्ें, कधयम नर्दवस 01.06.2020 स े प्रभधवी , नकर्द र्ें र्दधन करने की पधत्र सीर्ध रु.  

10,000 स ेबर्दि कर रु.  

2,000 कर र्दी गई है। इसनिए नकर्द र्ें र्दधन की नतनर् क  अनभग्रहण करने के निए नर्दनधंक क्षेत्र िधिध 

गयध है  

➢ अनुसूची EI र्ें, "िधभधंश आय" के निए क्षेत्र क  कररु्क्ति से हटध नर्दयध गयध है क् ंनक ननर्धमरण वर्म 2021-

22 के बधर्द स ेिधभधंश आय शेयरर्धरक ं के हधर् ं करधर्ेय ह गी। इसी तरह अनुभधग 115O के संर्दभम क  

हटधने के निए अनुसूची OS, अनुसूची पधस थ्रू इनकर् (PTI) र्ें भी सर्रूपी पररवतमन नकए गए हैं 

➢ अनुसूची DI (ननवेश कध नववरण) क  हटध नर्दयध गयध है क् ंनक यह केवि ननर्धमरण वर्म 20-21 के निए 

सुसंगत र्ी  
➢  

➢ Sl.No. 8 अनुसूची भधग B TTI के "सकि रे्दय कर (1d और 7 स ेअनर्क वधिध)" क  नीचे नर्दए गए र्द  

क्षेत्र ं र्ें नवभधनजत नकयध गयध है 

Sl.No.8a - "ननयोक्तध स ेप्रधप्त अनुभधग 17(2)(vi) र्ें नननर्दमष्ट पररिब्धियो ीं पर आय को शधनर्ि नकए 

निनध आय पर कर, अनुभधग 80-IAC (अनुसूची वेतन) र्ें नननर्दमष्ट एक पधत्र स्टधटम-अप होने के नधते" 

Sl.No.8b –कर स्थनगत - ननयोक्तध से प्रधप्त अनुभधग 17(2)(vi) र्ें सींर्दनभमत पररिब्धियो ीं पर आय 

स ेसींिींनर्त, अनुभधग 80-IAC र्ें नननर्दमष्ट एक पधत्र स्टधटम-अप होने के नधते 

पधत्र स्टधटम-अप स ेप्रधप्त ESOP पर कर स्र्नगत कर नर्दयध जधएगध और ननर्धमररती द्वधरध चौर्दह नर्दन ं के 

भीतर रे्दय ह गध— 

(i) सुसंगत ननर्धमरण वर्म के अंत स ेअड़तधिीस र्हीने की सर्धक्तप्त के बधर्द; यध 

(ii) ननर्धमररती द्वधरध ऐसी नननर्दमि प्रनतभूनत यध से्वट इक्तिटी शेयर के नवक्रय की नतनर् स;े यध 

(iii) ननर्धमररती के उस ननय िध के कर्मचधरी ह ने की नतनर् स ेनजसने उसे ऐसी नननर्दमि सुरक्षध यध से्वट 

इक्तिटी शेयर आवंनटत यध स्र्धनधंतररत नकयध है, 

ज  भी सबसे पहिे ह । 

➢ अब, ननर्धमररती क  "सीर्धंत रधहत" स ेपहिे और अनुसूची भधग BTTI र्ें "सीर्धंत रधहत" के बधर्द अनर्भधर 

क  प्रकट करने की आवश्यकतध है। 

➢ अनुसूची TDS र्ें, पहिे TDS जर्ध की अनुर्नत केवि तभी र्दी जधती र्ी जब इस वर्म कर के निए सर्रूपी 

आय की पेशकश की जध रही ह , हधिधंनक TDS के निए अनुभधग 194N के निए अपवधर्द ज ड़ध जध रहध 

है। 

➢ रै्नपंग पररवतमन ं और नए ननयर् ं के संबंर् र्ें अपि ि स्तर सत्यधपन तधनिकध क  संश नर्त नकयध गयध 

है। 
 

 

6. आई.टी.आर. V- आयकर नववरणी सत्यधपन फॉर्म भरनध 
 

जहधुँ नववरणी फॉर्म 4(iv) र्ें उक्तिक्तखत तरीके स ेभरध गयध है, ननर्धमररती क  फॉर्म आई.टी.आर.-V-

आयकर नववरणी सत्यधपन फॉर्म कध रु्द्रण ननकधि िेनध चधनहए। आई.टी.आर.-V-आयकर नववरणी सत्यधपन 

फॉर्म, ननर्धमररती द्वधरध नवनर्वत हस्तधक्षररत, सधर्धरण िधक यध स्पीि प स्ट द्वधरध केवि कें द्रीकृत प्रसंस्करण 

कें द्र, आयकर नवभधग, बेंगिुरु-560500 (कनधमटक) क  भेजध जधनध चधनहए। 
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6. नववरणी फ़धइि करने की िधध्यतध 
   

 प्रते्यक व्यक्ति यध एच.यू.एफ. नजसकी कुि आय आयकर अनर्ननयर् के अध्यधय VI-A के तहत कटौती की 

अनुर्नत रे्दने स ेपहिे, अनर्कतर् रधनश स ेअनर्क है ज  आयकर के निए प्रभधयम नही ंं ं  है, अपनी आय की 

नववरणी प्रसु्तत करने के निए बधध्य है। इस नववरणी फॉर्म के भधग C र्ें अध्यधय VI-A के अंतगमत कटौती के र्दधवे 

कध उिेख नकयध जधनध है। नवनभन्न श्रेनणय ं के व्यक्तिय ं और एच.यू.एफ. के र्धर्िे र्ें ननर्धमरण वर्म 2021-22 

के निए अनर्कतर् रधनश ज  आयकर के निए प्रभधयम नही ंं ं  है, ननम्नधनुसधर है:-  

 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्थध कध नवकल्प नही ींं ीं  चुनध गयध है तो िधगू) 

क्रर् 

सींख्यध 

प्रवगम रधनश (रुपये र्ें) 

i. 60 वर्म स ेकर् आयु के व्यक्ति यध नहन्रु्द अनवभि कुटुम्ब (एच.यू.एफ.) 

के र्धर्िे र्ें 

2,50,000 

ii. 

व्यक्ति के र्धर्िे र्ें, भधरत कध ननवधसी ह ने के नधते, ज  नवत्तीय वर्म 

2020-21 के र्दौरधन नकसी भी सर्य 60 वर्म यध उससे अनर्क की आयु 

कध है, िेनकन 80 वर्म स ेकर् आयु कध है। 

3,00,000 
 

iii. व्यक्ति के र्धर्िे र्ें, भधरत कध ननवधसी ह ने के नधते, नजसकी आयु 

नवत्तीय वर्म 2020-21 के र्दौरधन नकसी भी सर्य 80 वर्म यध उसस े

अनर्क है। 

5,00,000 

 

 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है त  िधगू है) 

क्रर् 

संख्यध 

प्रवगम रधनश (₹ र्ें) 

(i) 60 वर्म से कर् आयु के व्यक्ति यध नहन्रु्द अनवभि कुटुम्ब 

(एच.यू.एफ.) के र्धर्िे र्ें 

2,50,000 

(ii) व्यक्ति के र्धर्िे र्ें, भधरत के ननवधसी ह ने के नधते, ज  पूवम 

वर्म 2020-21 के र्दौरधन नकसी भी सर्य 60 वर्म यध उससे 

अनर्क की आयु कध रहध ह   

 
2,50,000 

(iii) व्यक्ति के र्धर्िे र्ें, भधरत के ननवधसी ह ने के नधते, ज  पूवम 

वर्म 2020-21 के र्दौरधन नकसी भी सर्य 80 वर्म यध उससे 

अनर्क की आयु कध रहध ह   

 
2,50,000 

 

यनर्द क ई व्यक्ति नजसकी कुि आय आयकर अनर्ननयर् के अध्यधय VI-A के तहत कटौती की अनुर्नत रे्दने स े

पहिे यध पूुँजी अनभिधभ के निए कटौती (अनुभधग 54 से 54GB तक), अनर्कतर् रधनश स ेअनर्क नही ंं ं  है ज  

आयकर के निए प्रभधयम नही ंं ं  है, िेनकन नीचे उक्तिक्तखत एक यध एक स ेअनर्क शतों क  पूरध करतध है, उसकी 

आय की नववरणी प्रसु्तत करने के निए बधध्य है। नकसी भी शंकध के र्धर्िे र्ें, कृपयध आयकर अनर्ननयर् के 

सुसंगत प्रधवर्धन ं क  रे्दखें। 

a) एक यध एक स ेअनर्क चधिू खधत ं र्ें 1 कर ड़ रुपये स ेअनर्क रधनश यध कुि रधनश जर्ध करनध; 

b) अपने यध नकसी अन्य व्यक्ति के निए नकसी नवरे्दशी रे्दश की यधत्रध के निए 2 िधख रुपये स ेअनर्क रधनश यध 

उपगत रधनश कध व्यय; 

c) नबजिी की खपत पर 1 िधख रुपये स ेअनर्क की रधनश यध कुि रधनश कध व्यय। 
 

नववरणी फॉर्म भरने के निए र्र्द र्दर र्र्द ननरे्दश 
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भधग-A – सवमसधर्धरण की िधनकधरी 
 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

व्यब्धक्तगत िधनकधरी 

पैह्लध नधीं पैन कधिम  के अनुसधर जन्मनतनर् र्दजम करें 

र्झधटिध नधींऽ पैन कधिम  के अनुसधर र्ध्य नधर् र्दजम करें  

आखरी नधींऽ पैन कधिम  के अनुसधर अंनतर् नधर् र्दजम करें 

पैन 
 

पैन कधिम  के रूप र्ें पैन र्दजम करें  

फ्लैट/ र्दरवधज़ध/ ब्लॉक सींख्यध  
 

फै्लट यध गृह संख्यध र्दजम करें 

पररसर/भवन/गधींव कध नधर् पररसर यध भवन यध कक्ष-सरू्ह यध गधंव कध नधर् र्दजम करें  

ब्धस्थनत कृपयध िधगू चेक बॉक्स पर नटक करें, नजसर्ें उस क्तस्र्नत क  र्दशधमयध 

गयध है नजसके अंतगमत नववरणी फ़धइि की जध रही है- 

(a) व्यक्तिगत 

(b) नहन्रु्द अनवभि कुटुम्ब (एच.यू.एफ.) 

सड़क/गिी/डधक घर िधकर्र यध सड़क यध गिी कध नधर् र्दजम करें नजसर्ें गृह क्तस्र्त है 

िन्म तरीक पैन कधिम  के अनुसधर जन्मनतनर् र्दजम करें 

के्षत्र/ इिधकध उस क्षेत्र यध पररक्षेत्र कध नधर् र्दजम करें  नजसर्ें गृह क्तस्र्त है 

आर्धर सींख्यध (12 अींक) / आर्धर 

नधर्धींकन ID (28 अींक) 

आर्धर कधिम र्ें निखी हई आर्धर संख्यध (12 अंक) र्दजम करें। ऐस े

र्धर्िे र्ें जहधुँ आर्धर संख्यध के निए आवेर्दन नकयध गयध है िेनकन 

अभी तक आवंनटत नही ंं ं  नकयध गयध है, त  कृपयध आर्धर नधर्धंकन 

संख्यध (28 अंक) र्दजम करें। 

नगर/ शहर/ नििध उस नगर यध शहर यध नजिे कध नधर् र्दजम करें नजसर्ें गृह क्तस्र्त है 

ररआसत िर ॉपिधउन स ेरधज्य के नधर् कध चयन करें 

रे्दश िर ॉपिधउन स ेरे्दश कध नधर् चुनें। 

नपन कोड/नज़प कोड िधकर्र कध नपन क ि/ निप क ि र्दजम करें  

STD कोड के सधथ आवधसीय/ 

कधयधमिय कध फोन 

नींिर/र्ोिधइि नीं.1 

STD क ि के सधर् आवधसीय यध कधयधमिय िैंििधइन नंबर र्दजम करें, यध 

पैन र्धरक कध र् बधइि नंबर र्दजम करें। इसकध उपय ग पैन र्धरक के 

सधर् सरकधरी संप्रेर्ण के निए नकयध जधएगध। 

र्ोिधइि नीं.2 संप्रेर्ण के वैकक्तल्पक नंबर के रूप र्ें पैन र्धरक यध नकसी अन्य व्यक्ति 

कध र् बधइि नंबर र्दजम करें। 

ई-र्ेि एडर ेस (स्वयीं कध) पैन र्धरक कध ई-रे्ि एिर ेस पतध र्दजम करें। इसकध उपय ग पैन र्धरक 

के सधर् सरकधरी संप्रेर्ण के निए नकयध जधएगध। 

ई-र्ेि एडर ेस-2 संप्रेर्ण के निए वैकक्तल्पक ई-रे्ि एिर ेस पते के रूप र्ें पैन र्धरक यध 

नकसी अन्य व्यक्ति कध ई-रे्ि एिर ेस र्दजम करें। 

फ़धइि करने की ब्धस्थनत 

र्धरध के तहत फ़धइि नकयध गयध कृपयध िधगू चेक बॉक्स पर नटक करें, नजसर्ें उस अनुभधग क  र्दशधमयध 

गयध है नजसके अंतगमत नववरणी फ़धइि की जध रही है – 

(a) यनर्द ननयत नतनर् क  यध उससे पहिे से्वच्छध स ेफ़धइि नकयध गयध 

है, त  '139 (1)' पर नटक करें 

(b) यनर्द ननयत नतनर् के बधर्द से्वच्छध स ेफ़धइि नकयध गयध है, त  '139 

(4)' पर नटक करें  

(c) यनर्द यह एक संश नर्त नववरणी है, त  '139(5)' पर नटक करें। 



आई.टी.आर.-2 फ़ॉर्म करने के ननर्देश (ननर्धमरण वर्म 2021-22) 
 

 

(d) यनर्द यह एक संश नर्त नववरणी है, ज  एक उन्नत कीर्त-ननर्धमरण 

करधर (APA) के अनुसधर फ़धइि की गई है, त  '92CD' पर नटक करें। 

(e) यनर्द र्धरध 119(2)(b) के तहत नविम्ब क  र्धफ करने के आरे्दश के 

अनुसरण र्ें फ़धइि नकयध गयध है, त  '119(2)(b)' पर नटक करें। 

यनर्द 

पररशोनर्त/र्दोर्पूणम/सींशोनर्त 

है तो आवती सींख्यध और र्ूि 

नववरणी फ़धइि करने की नतनथ 

र्दिम करें 

यनर्द यह एक संश नर्त नववरणी है, यध र्धरध 139(9) के तहत न नटस के 

जवधब र्ें फ़धइि की जध रही नववरणी है, यध APA के अनुसधर फ़धइि 

संश नर्त नववरणी है, त  कृपयध अनभस्वीकृनत संख्यध और रू्ि नववरणी 

फ़धइि करने की नतनर् र्दजम करें। 

यध र्धरध के तहत नोनटस के उत्तर 

र्ें फ़धइि की गई है  

यनर्द कधनूनी न नटस के जवधब र्ें नववरणी फ़धइि की जध रही है, त  

कृपयध िधगू चेक बॉक्स पर नटक करें  - 

(a) यनर्द र्धरध 139(9) के तहत न नटस के जवधब र्ें फ़धइि नकयध गयध 

है, त  '139(9)' पर नटक करें 

(b) यनर्द र्धरध 142(1) के तहत न नटस के जवधब र्ें फ़धइि नकयध गयध 

है, त  '142(1)' पर नटक करें 

(c) यनर्द र्धरध 148 के तहत न नटस के जवधब र्ें फ़धइि नकयध गयध है, 

त  '148' पर नटक करें 

 

यनर्द नोनटस/आरे्दश के िवधि र्ें 

फ़धइि नकयध गयध है, तो कृपयध 

अनन्य सींख्यध/र्दस्तधवेज़ पहचधन 

सींख्यध और ऐसी सूचनध यध 

आरे्दश की नतनथ र्दिम करें  

यनर्द नकसी कधनूनी न नटस के जवधब र्ें नववरणी फ़धइि की जध रही है, 

यध र्धरध 119 (2) (b) के तहत नविम्ब क  र्धफ करने यध APA र्धरध 

92CD के तहत एक आरे्दश के अनुसरण र्ें फ़धइि नकयध जध रहध है, 

कृपयध अनन्य संख्यध/र्दस्तधवेि पहचधन संख्यध और सुसंगत कधनूनी 

न नटस की नतनर्, यध र्धफी  आरे्दश की नतनर् अर्वध नतनर् नजस 

पर उन्नत कीर्त-ननर्धमरण करधर र्दजम नकयध गयध र्ध (जैसध िधगू ह ), र्दजम 

करें। 

क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्थध कध चयन कर 

रहे हैं?  हधाँ  नही ींं ीं   

यनर्द नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जध रहध है, त  कृपयध 'हधुँ' के रूप र्ें 

चेकबॉक्स चुनें। 

यनर्द नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है, त  गृह संपनत्त शीर्म के अंतगमत 

हधनन क  सर्धय नजत करने की अनुर्नत नही ंं ं  है और ननम्ननिक्तखत 

कटौती/भत्त ं कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध है 

1) र्धरध 10 के तहत कनतपय भते्त (एि.टी.ए., एच.आर.ए., कधयधमिय 

के कतमव्य ं के प्रर्दशमन र्ें व्यय क  पूरध करने के निए अनुर्दत्त भते्त, 

कधयधमिय के कतमव्य ं के ननष्पधर्दन र्ें वैयक्तिक व्यय क  पूरध करने के 

निए अनुर्दत्त भते्त, MP/MLA/MLC द्वधरध प्रधप्त भत्तध) 

2) र्धरध 16 के तहत कटौती (र्धनक कटौती, र्न रंजन भत्तध और 

व्यधवसधनयक कर) 

3) स्व-अनर्कृत संपनत्त के निए उर्धर िी गई पूुँजी पर रे्दय ब्यधज 

4) पधररवधररक पेंशन के र्धर्िे र्ें र्धनक कटौती 
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5) अध्यधय VIA कटौती (जीवन बीर्ध, स्वधस्थ्य बीर्ध प्रीनर्यर्, पेंशन 

नननर्, भनवष्य नननर्, र्दधन आनर्द, ननय िध द्वधरध अनर्सूनचत पेंशन 

य जनध र्धरध 80CCD(2) के तहत नकए गए य गर्दधन क  छ ड़कर) 
 

नटप्पणी : 

1. र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध कध नवकल्प र्धरध 139(1) 

के तहत नववरणी फ़धइि करने की ननयत नतनर् तक ही उपिब्ध ह गध। 

2. करर्दधतध संश नर्त नववरणी र्ें र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध नवकल्प चुन सकतध है यध वधपस ि ेसकतध है यनर्द इसे र्धरध 

139(1) के अनुसधर ननयत नतनर् र्ें फ़धइि नकयध गयध है। 

क्यध आप अनुभधग 139(1) के 

सधतवें परन्तुक के अींतगमत आय 

की नववरणी फ़धइि कर रहे हैं 

िेनकन अन्यथध आय की नववरणी 

प्रसु्तत करने की आवश्यकतध 

नही ींं ीं  है? - (नटक करें)  हधाँ  

नही ींं ीं  
 

यनर्द हधाँ, तो कृपयध ननम्न सूचनध 

प्रसु्तत करें  
 

[नटप्पणी: केवि तभी भरध िधए 

िि नकसी व्यब्धक्त को र्धरध 

139(1) के तहत आय की 

नववरणी प्रसु्तत करने की 

आवश्यकतध नही ींं ीं  है, िेनकन 

र्धरध 139(1) के सधतवें परन्तकु र्ें 

उब्धिब्धखत एक यध एक स े

अनर्क शतों को पूरध करने के 

कधरण आय की नववरणी फ़धइि 

करनी है] 

यनर्द नीचे र्दी गई क ई एक यध सभी शतें िधगू हैं इसनिए नववरणी फ़धइि 

नकयध जध रहध है, हधिधुँनक आयकर अनर्ननयर् के अध्यधय VI-A यध 

पूुँजीगत िधभ (र्धरध 54 स े54GB) के तहत कटौती की अनुर्नत रे्दने स े

पहिे कुि आय, आयकर स ेप्रभधयम न ह ने वधिी अनर्कतर् रधनश स े

अनर्क नही ंं ं  है त  'हधुँ' पर नटक करें: 

एक यध एक स ेअनर्क चधिू खधत ं र्ें 1 कर ड़ रुपये स ेअनर्क की रधनश 

यध कुि रधनश जर्ध करनध; 

अपने यध नकसी अन्य व्यक्ति के निए नकसी नवरे्दश की यधत्रध के निए 2 

िधख रुपये से अनर्क रधनश यध उपगत रधनश कध व्यय; 

नबजिी की खपत पर 1 िधख रुपये स ेअनर्क की रधनश यध उपगत रधनश 

कध व्यय। 
 

यनर्द आयकर अनर्ननयर् के अध्यधय VI-A के अंतगमत कटौती यध पूुँजी 

अनभिधभ (अनुभधग 54 स े54GB) के निए कटौती की अनुर्नत रे्दने स े

पहिे कुि आय उस अनर्कतर् रधनश स ेअनर्क है ज  आयकर के निए 

प्रभधयम नही ंं ं  है, त  'नही ंं ं ' चुनें। 

क्यध आपने पूवम वर्म के र्दौरधन एक 

यध अनर्क चधिू खधते र्ें 1 करोड़ 

रुपये स ेअनर्क की रधनश यध कुि 

रधनश नननक्षप्त की है? (हधाँ/नही ींं ीं ) 

यनर्द 1 अप्रैि 2020 स े31 र्धचम 2021 की कधिधवनर् के र्दौरधन एक यध 

एक स ेअनर्क चधिू खधते र्ें .1 कर ड़ रुपये स ेअनर्क की रधनश/कुि 

रधनश नननक्षप्त की जधती है, त  कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें, अन्यर्ध 'नही ंं ं ' 

पर नटक करें। 

यनर्द 'हधुँ' कध चयन नकयध जधतध है त  कृपयध जर्ध रधनश / कुि नर्िधकर 

नननक्षप्त की गई रधनश र्दजम करें। 

क्यध आपने अपने निए यध नकसी 

अन्य व्यब्धक्त के निए नकसी 

नवरे्दश यधत्रध हेतु 2 िधख रुपये स े

अनर्क रधनश यध रधनश कध उपगत 

व्यय नकयध है? (हधाँ/नही ींं ीं ) 

कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें यनर्द कुि रधनश/रधनश कध उपगत व्यय 2 िधख 

से अनर्क नकसी नवरे्दश यधत्रध के निए स्वयं यध नकसी अन्य व्यक्ति हेतु 

नकयध गयध है, अन्यर्ध 'नही ंं ं ' पर नटक करें। 
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यनर्द 'हधुँ' पर नटक नकयध है त  कृपयध रधनश/ कुि व्यय की रधनश र्दजम 

करें। 

क्यध आपने पूवम वर्म के र्दौरधन 

निििी की खपत पर 1 िधख 

रुपये स ेअनर्क कुि रधनश यध 

रधनश कध उपगत व्यय नकयध है? 

(हधाँ/नही ींं ीं ) 

यनर्द 1 अप्रैि 2020 स े31 र्धचम 2021 की कधिधवनर् के र्दौरधन नबजिी 

की खपत पर रु.1 िधख स ेअनर्क की रधनश/कुि रधनश कध उपगत व्यय 

नकयध गयध है, त  कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें, अन्यर्ध 'नही'ं पर नटक करें। 

यनर्द 'हधुँ' पर नटक नकयध है त  कृपयध रधनश/ कुि व्यय की रधनश र्दजम 

करें  

भधरत र्ें आवधसीय ब्धस्थनत 

(व्यब्धक्तयो ीं के निए) 

(िधगू नवकल्प पर नटक करें)  

यनर्द आप व्यक्ति हैं, त  कृपयध र्दी गई सूची र्ें अपनी आवधसीय क्तस्र्नत 

नवनननर्दमि करें: 

A. ननवधसी। 

B. ननवधसी नकंतु सधर्धरणतयध ननवधसी नही ंं ं  (RNOR) 

C. अननवधसी 
 

यनर्द आप ननवधसी/RNOR हैं, त  कृपयध इन श्रेनणय ं के सधर्ने िधगू 

बॉक्स क  चेक करके ननवधसी/RNOR की क्तस्र्नत कध र्दधवध करने कध 

आर्धर भी बतधएं। 
 

यनर्द आप अननवधसी हैं, त  कृपयध पूवम वर्म के र्दौरधन ननवधस कध 

क्षेत्रधनर्कधर और उस क्षेत्रधनर्कधर र्ें अपनी करर्दधतध पहचधन संख्यध 

(TIN) नवनननर्दमि करें। 
 

यनर्द आप अननवधसी हैं, िेनकन भधरत के नधगररक हैं यध भधरतीय रू्ि 

के व्यक्ति हैं, त  कृपयध उन नर्दन ं की कुि संख्यध नवनननर्दमि करें, नजनके 

निए आप पूवम वर्म और चधर पूवमवती वर्ों के र्दौरधन भधरत र्ें रहे। 
 

यनर्द ननवधस के क्षेत्रधनर्कधर र्ें TIN आवंनटत नही ंं ं  नकयध गयध है, त  TIN 

के बजधय पधसप टम संख्यध कध उिेख नकयध जधनध चधनहए। नजस रे्दश र्ें 

पधसप टम जधरी नकयध गयध र्ध उसकध नधर् "ननवधस के क्षेत्रधनर्कधर" 

कॉिर् र्ें उिेख नकयध जधनध चधनहए। 

भधरत र्ें आवधसीय ब्धस्थनत 

(एच.यू.एफ. के निए) 

(िधगू नवकल्प पर नटक करें) 

यनर्द आप एक एच.यू.एफ. हैं, त  कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर नटक करके 

अपनी आवधसीय क्तस्र्नत नवनननर्दमि करें: 

 ननवधसी. 

 ननवधसी नकंतु सधर्धरणतयध ननवधसी नही ंं ं  (RNOR) 

 अननवधसी 

क्यध आप र्धरध 115H के तहत 

फधयर्दें कध र्दधवध करनध चधहते हैं? 

(ननवधसी के र्धर्िे र्ें िधगू) 

यनर्द आप पहिे के वर्ों र्ें NRI र्े, िेनकन इस वर्म के निए भधरत र्ें 

ननवधसी हैं, त  कृपयध नवनननर्दमि करें नक क्ध आप नकसी नवरे्दशी 

नवननर्य पररसंपनत्त स ेननवेश आय के संबंर् र्ें अध्यधय XII-A के तहत 

नवशेर् प्रधवर्धन ं के िधभ कध र्दधवध करनध चधहते हैं, िधगू चेकबॉक्स पर 

नटक करके: 

 हधं 

 नही ं
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क्यध आप अनुभधग 5A के 

अनुसधर पुतमगधिी नधगररक 

सींनहतध द्वधरध शधनसत हैं? 

यनर्द आप पुतमगधिी नधगररक संनहतध 1860 के अंतगमत संपनत्त के 

सरु्र्दधय की पर्द्नत द्वधरध शधनसत हैं, त  कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें  और 

अनुसूची 5A र्ें पनत और पत्नी के बीच आय के नवभधजन के निए 

आवश्यक जधनकधरी भरें। अन्यर्ध, 'नही ंं ं ' पर नटक करें।  

क्यध यह नववरणी एक प्रनतनननर् 

ननर्धमररती द्वधरध फ़धइि की िध 

रही है? 

कृपयध िधगू चेक बॉक्स पर नटक करें। यनर्द एक प्रनतनननर् ननर्धमररती 

द्वधरध नववरणी फ़धइि की जध रही है, त  कृपयध ननम्ननिक्तखत जधनकधरी 

प्रसु्तत करें:- 

(a) प्रनतनननर् कध नधर् 

(b) प्रनतनननर् की क्षर्तध (िर ॉप िधउन सूची से चुनें) 

(C) प्रनतनननर् कध पतध 

(d) प्रनतनननर् कध पैन/आर्धर संख्यध 

क्यध आप पूवम वर्म के र्दौरधन 

नकसी भी सर्य नकसी कम्पनी र्ें 

ननरे्दशक थ?े 
 

यनर्द आप एक व्यक्ति हैं और पूवम वर्म के र्दौरधन नकसी भी सर्य कम्पनी 

र्ें ननरे्दशक र्े, त  कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें  और कम्पनी के नधर्, प्रकधर 

और पैन, अपने िी.आई.एन. के बधरे र्ें जधनकधरी प्रर्दधन करें  और इंनगत 

करें  नक कम्पनी के शेयर नकसी र्धन्यतध प्रधप्त स्टॉक नवननर्य र्ें 

सूचीबर्द् हैं यध नही ंं ं । 

अन्यर्ध, 'नही ंं ं ' पर नटक करें। 
 

कृपयध ध्यधन र्दें  नक नवरे्दशी कम्पनी के र्धर्िे र्ें पैन और िी.आई.एन. 

प्रसु्तत करनध अननवधयम नही ंं ं  है। 
 

a) यनर्द आप नकसी नवरे्दशी कम्पनी के ननरे्दशक हैं नजसके पधस 

पैन नही ंं ं  है। आपक  "कम्पनी के प्रकधर" के निए उपबंर् 

नकए गए िर ॉप-िधउन र्ें "नवरे्दशी कम्पनी" चुननध चधनहए। ऐस े

र्धर्ि ं र्ें पैन अननवधयम नही ंं ं  है। हधिधंनक, पैन कध उिेख 

नकयध जधनध चधनहए, यनर्द ऐसी नवरे्दशी कम्पनी क  पैन आवंनटत 

नकयध गयध है।  

b) एक अननवधसी करर्दधतध ज  केवि एक नवरे्दशी कम्पनी र्ें 

ननरे्दशक है, नजसकी भधरत र्ें क ई आय नही ंं ं  है, यध भधरत र्ें 

प्र र््दभूत यध उत्पन्न नही ंं ं  है, ऐसी नवरे्दशी कम्पनी क  सुसंगत 

प्रश्न कध उत्तर न र्ें रे्दनध चधनहए, नजसके बधर्द उसे ब्यौरध रे्दने की 

आवश्यकतध नही ंं ं  ह गी। 

c) एक अननवधसी करर्दधतध, ज  एक र्रेिू कम्पनी र्ें और एक 

नवरे्दशी कम्पनी र्ें भी ननरे्दशक है, नजसकी भधरत र्ें क ई आय 

प्रधप्त नही ंं ं  हई है, यध प्र र््दभूत यध उत्पन्न नही ंं ं  हई है 

भधरत, केवि सुसंगत प्रश्न कध पुनिकधरी उत्तर रे्दनध चधनहए, 

और केवि रे्दशी कम्पनी  र्ें ननरे्दशक कध ब्यौरध प्रर्दधन करनध 

चधनहए। 
 

d) एक ननवधसी करर्दधतध द्वधरध सुसंगत सं्तभ र्ें नवरे्दशी कम्पनी 

सनहत नकसी भी अन्य कम्पनी र्ें ननरे्दशक पर्द पर ह ने कध 

ब्यौरध प्रर्दधन करनध आवश्यक है। 

क्यध आपने पूवम वर्म के र्दौरधन 

नकसी भी सर्य गैर-सूचीिद्ध 

इब्धिटी शेयर र्धररत नकये हैं? 

यनर्द आपने पूवम वर्म के र्दौरधन नकसी भी सर्य नकसी भी गैर-सूचीबर्द् 

इक्तिटी शेयर ं र्ें ननवेश र्धररत नकयध है, त  कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें  

और र्दी गई तधनिकध र्ें कम्पनी के नधर्, प्रकधर और पैन, प्रधरंनभक शेर्, 
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 वर्म के र्दौरधन अनजमत/स्र्धनधंतररत शेयर ं और अंनतर् शेर् के बधरे र्ें 

जधनकधरी प्रसु्तत करें। 

अन्यर्ध, 'नही ंं ं ' पर नटक करें। 
 

a) यनर्द आपके पधस पूवम वर्म के र्दौरधन नकसी कम्पनी के शेयर हैं, 

ज  भधरत के बधहर नकसी र्धन्यतध प्रधप्त स्टॉक नवननर्य र्ें 

सूचीबर्द् हैं। आप यहधुँ "नही ंं ं " कध चयन कर सकते हैं और 

आपक  यहधुँ अपेनक्षत ब्यौरे की ररप टम करने की आवश्यकतध 

नही ंं ं  है 
 

b) यनर्द नकसी कम्पनी के इक्तिटी शेयर हैं ज  पूवम नकसी र्धन्यतध 

प्रधप्त स्टॉक नवननर्य र्ें सूचीबर्द् र्े िेनकन तत्पश्चधत उन्हें सूची 

स ेननकधि गयध  और वे असूचीबर्द् ह  गए। ऐसे र्धर्ि ं र्ें, यनर्द 

उपिब्ध ह  त  कंपनी कध पैन प्रसु्तत नकयध जध सकतध है। यनर्द 

असूचीबर्द् कम्पनी कध पैन प्रधप्त नही ंं ं  नकयध जध सकतध है, त  

आप पैन के स्र्धन पर व्यनतक्रर् रू्ल्य के रूप र्ें 

NNNNN0000N" र्दजम कर सकते हैं। 
 

c) यनर्द असूचीबर्द् इक्तिटी शेयर ं क  उपहधर, वसीयत, 

सर्धरे्िन, नवियन, िीर्जमर, यध ब नस इशू्य आनर्द के र्धध्यर् 

स ेअनजमत यध स्र्धनधंतररत नकयध जधतध है, त  ऐसे र्धर्ि ं र्ें आप 

"अजमन की िधगत" यध "नवक्रय प्रनतफि" के नवरूर्द् शून्य यध 

सरु्नचत रू्ल्य र्दजम कर सकते हैं। कृपयध ध्यधन र्दें  नक वर्म के 

र्दौरधन र्धररत गैर-सूचीबर्द् इक्तिटी शेयर ं कध ब्यौरध केवि 

ररप नटिंग के प्रय जन स ेआवश्यक है। इस सं्तभ र्ें र्दजम नकए 

गए र्धत्रधत्मक ब्यौरे कुि आय की संगणनध यध कर र्दधनयत्व की 

संगणनध के प्रय जन स ेसुसंगत नही ंं ं  हैं  
 

d) यहधुँ तक नक उस र्धर्िे र्ें भी जहधुँ आपने नकसी गैर-सूचीबर्द् 

नवरे्दशी कम्पनी र्ें शेयर र्धररत नकए हैं नजसे अनुसूची FA र्ें 

नवनर्वत ररप टम नकयध गयध है। आपक  इस खंि र्ें इसे नफर स े

ररप टम करने की आवश्यकतध है। 
 

e) यहधुँ तक नक यनर्द आपने पूवम वर्म के र्दौरधन गैर-सूचीबर्द् 

इक्तिटी शेयर ं क  कधर बधर के व्यधपधर भंिधर के रूप र्ें रखध 

है, त  आपक  इस खंि र्ें इसकी ररप टम करनध आवश्यक है। 
 

f) यनर्द आपके पधस नकसी सहकधरी बैंक यध के्रनिट स सधइटी के 

इक्तिटी शेयर हैं, ज  असूचीबर्द् हैं, केवि कम्पनी अनर्ननयर् 

के अंतगमत पंजीकृत नकसी भी इकधई र्ें इक्तिटी शेयरह क्तडंग 

कध ब्यौरध, और नकसी र्धन्यतध प्रधप्त स्टॉक नवननर्य र्ें 

सूचीबर्द् नही ंं ं  है, केवि ररप टम करने की आवश्यकतध है। 
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अनुसूची S- वेतन से आय कध ब्यौरध 
 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

ननयोक्तध कध नधर् ननय िध कध नधर् र्दजम करें। 

ननयोक्तध की प्रकृनत व्यक्तिय ं के र्धर्िे र्ें, कृपयध िधगू चेक बॉक्स पर नटक करें- 

(a) यनर्द आप कें द्र सरकधर के कर्मचधरी हैं, त  'कें द्रीय सरकधर' पर 

नटक करें 

(b) यनर्द आप रधज्य सरकधर के कर्मचधरी हैं, त  'रधज्य सरकधर' पर 

नटक करें 

(c) यनर्द आप सधवमजननक क्षेत्र के उद्यर् (चधहे कें द्र यध रधज्य सरकधर 

ह ) के कर्मचधरी हैं, त  'सधवमजननक क्षेत्र के उपक्रर्' पर नटक करें  

(b) यनर्द आप पेंशन प्रधप्त कर रह ेहैं, त  'पेंशनभ गी' पर नटक करें। 

(e) यनर्द आप ननजी क्षेत्र की संस्र्ध के कर्मचधरी हैं, त  'अन्य' पर नटक 

करें  

ननयोक्तध कध टैन 

(यनर्द कर कधटध िधतध है तो 

अननवधयम) 

कृपयध फॉर्म-16 र्ें बतधए अनुसधर ननय िध कध कर कटौती खधतध 

संख्यध (टैन) र्दजम करें। 

ननयोक्तध कध पतध 
कृपयध ननय िध कध सम्पूणम पतध र्दजम करें  नजसर्ें शहर यध शहर कध 

नधर्, रधज्य और नपन क ि/निप क ि शधनर्ि है। रधज्य कध नधर् 

िर ॉप िधउन सूची से चुनध जधनध है।  

नगर/ शहर 

ररआसत 

नपन कोड/नज़प कोड 

1 सकि वेतन  यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  नीचे क्षेत्र (1a), (1b) और 

(1c) र्ें र्दजम की गई रधनशय ं के य ग कध प्रनतनननर्त्व करतध है। 

1a र्धरध 17(1) के अनुसधर 

वेतन 

कृपयध र्दी गई सूची स ेवेतन भुगतधन के प्रकधर कध चयन करें और 

रधनश र्दजम करें। यनर्द वर्म के र्दौरधन एक स ेअनर्क प्रकधर के वेतन 

भुगतधन प्रधप्त हए हैं, त  कृपयध प्रते्यक प्रकधर के भुगतधन क  अिग 

र्र्द की िधइन के रूप र्ें ररप टम करें।  
 

वेतन भुगतधन के प्रकधर ं की सूची:- 

1. रू्ि वेतन  

2. र्हुँगधई -भत्तध (िी.ए.) 

3. वधहन-भत्तध 

4. र्कधन-नकरधयध-भत्तध (एच.आर.ए.) 

5. छुट्टी यधत्रध भत्तध (एि.टी.ए.) 

6. बधि नशक्षध भत्तध (सी.ई.ए.)7. अन्य भते्त  

8. पेंशन य जनध के निए ननय िध द्वधरध नकयध गयध य गर्दधन जैसध नक 

र्धरध 80CCD के तहत नननर्दमि है 

9. चौर्ी अनुसूची के भधग-A के ननयर् 6 के अंतगमत आय र्धनी जधने 

वधिी रधनश 

10. चौर्ी अनुसूची के भधग-A के ननयर् 11(4) के अंतगमत आय र्धनी 

जधने वधिी रधनश 

11. वधनर्मकी यध पेंशन 

12. पररवनतमत पेंशन 

13. उपर्दधन 
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14. शुल्क/कर्ीशन 

15. वेतन कध अनग्रर् 

16. अवकधश नकर्दीकरण 

17. अन्य (कृपयध टेक्स्ट बॉक्स र्ें ब्यौरध र्दजम करें)  

1b र्धरध 17(2) के अनुसधर 

पररिब्धियो ीं कध र्ूल्य  

कृपयध र्दी गई सूची र्ें स ेपररिक्तब्धयधुँ के प्रकधर कध चयन करें और 

उनकध रू्ल्य र्दजम करें। यनर्द वर्म के र्दौरधन एक से अनर्क प्रकधर के 

अनुिधभ प्रधप्त हए हैं, त  कृपयध प्रते्यक प्रकधर की पररिक्तब्ध क  

अिग र्र्द की िधइन के रूप र्ें ररप टम करें। 
 

पररिक्तब्ध के प्रकधर ं की सूची:- 

1. आवधस  

2. कधर / अन्य ऑट र् नटव 

3. स्वीपर, र्धिी, चौकीर्दधर यध वैयक्तिक पररचधरक 

4. गैस, नबजिी, पधनी 

5. ब्यधज रु्ि यध ररयधयती ऋण 

6. अवकधश कध व्यय 

7. ननः शुल्क यध ररयधयती यधत्रध 

8. ननः शुल्क भ जन  

9. ननः शुल्क नशक्षध 

10. उपहधर, वधउचर, आनर्द। 

11. के्रनिट कधिम व्यय 

12. क्लब व्यय 

13. कर्मचधररय ं द्वधरध चि आक्तस्तय ं कध उपय ग 

14. कर्मचधरी क  आक्तस्तय ं कध स्र्धनधंतरण 

15. नकसी अन्य फधयरे्द/सुनवर्ध/सेवध/नवशेर्धनर्कधर कध रू्ल्य 

16. अनुभधग 80-IAC र्ें नननर्दमि एक पधत्र स्टधटम-अप ह ने के नधते 

ननय िध द्वधरध आवंनटत यध हस्तधंतररत स्टॉक नवकल्प 

17. उपर ि सं्तभ 16 र्ें ESOP के अिधवध स्टॉक नवकल्प (गैर-य ग्य 

नवकल्प) 

18. र्धरध 17(2)(vii) के तहत करधर्ेय नननर् और य जनध र्ें ननय िध 

कध य गर्दधन 

19. अनुभधग 17(2)(vii) र्ें नननर्दमि नननर् और य जनध के जर्ध पर 

अनतशेर् रधनश र्ें ब्यधज, िधभधंश आनर्द के र्धध्यर् से वधनर्मक 

अनुवृक्तर्द् और अनुभधग 17(2)(viia) के तहत करधर्ेय 

20. अन्य िधभ यध सुख-सुनवर्धएं (कृपयध एक अिग टेक्स्ट बॉक्स र्ें 

ब्यौरध र्दजम करें)। 

1c  अनुभधग 17(3) के अनुसधर 

वेतन के िर्दिे र्ें िधभ 

कृपयध र्दी गई सूची स ेवेतन के बर्दिे र्ें िधभ की प्रकृनत कध चयन 

करें  और उसकध रू्ल्य र्दजम करें। यनर्द वर्म के र्दौरधन वेतन के बर्दिे  

एक स ेअनर्क रु्नधफ़ध प्रधप्त हआ हैं, त  कृपयध प्रते्यक क  एक 

अिग र्र्द की िधइन के रूप र्ें ररप टम करें। 
 

वेतन के बर्दिे र्ें िधभ के प्रकधर ं की सूची:- 

1. नकसी ननय िध यध पूवम ननय िध स ेनकसी ननर्धमररती द्वधरध उसकी 

नौकरी कध सर्धपन यध उसर्ें संश र्न के संबंर् र्ें संरे्दय यध प्रधप्त 

क ई क्षनतपूनतम।  
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2. नकसी ननय िध यध पूवम ननय िध स ेनकसी ननर्धमररती द्वधरध संरे्दय 

यध प्रधप्त क ई भुगतधन, यध नकसी भनवष्य नननर् अर्वध अन्य नननर् स,े 

कीरै्न बीर्ध पॉनिसी के अंतगमत प्रधप्त रधनश, नजसर्ें ऐसी पॉनिसी 

पर ब नस शधनर्ि है। 

3. उस व्यक्ति के सधर् नकसी भी नौकरी र्ें शधनर्ि ह ने से पहिे यध 

उस व्यक्ति के सधर् अपने र जगधर की सर्धक्तप्त के बधर्द नकसी भी 

व्यक्ति स ेनकसी ननर्धमररती द्वधरध सने्दय यध प्रधप्त क ई भी रधनश। 

4. क ई अन्य (कृपयध एक अिग टेक्स्ट बॉक्स र्ें ब्यौरध र्दजम करें)। 

यनर्द आप वर्म के र्दौरधन एक स ेअनर्क ननय िध के सधर् ननय नजत हैं, त  कृपयध सं्तभ (1) र्ें सकि वेतन 

कध ब्यौरध, सधर् ही सं्तभ (1a), (1b) और (1c) र्ें उसकध बे्रक-अप, प्रते्यक ननय िध के निए अिग-अिग, 

आवश्यकतधनुसधर गुणक पंक्तिय ं क  ज ड़कर प्रर्दधन करें। 

2 कुि सकि वेतन कृपयध वर्म के र्दौरधन सभी ननय िधओं से प्रधप्त सकि वेतन की कुि 

रधनश र्दजम करें। 
3 र्धरध 10 के तहत छूट प्रधप्त 

सीर्ध तक कर् भते्त 

(नटप्पणी: सुनननित करें नक 

यह उपरोक्त (2) र्ें कुि 

सकि वेतन र्ें शधनर्ि है) 

कृपयध िर ॉप िधउन स ेभत्त ं कध चयन करें  (सूची के अनुसधर) और 

छूट प्रधप्त रधनश र्दजम करें। यनर्द गुणक भत्त ं पर छूट प्रधक्तप्त कध र्दधवध 

नकयध जधतध है, त  कृपयध प्रते्यक भते्त कध ब्यौरध अिग र्र्द की िधइन 

के रूप र्ें र्दजम करें। 

भत्त ं की सूची:-  

  अनुभधग 10(5) - यधत्रध ररयधयत/सहधयतध प्रधप्त 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है त  

इस भते्त कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

अनुभधग 10(6)- एक अनर्कधरी के रूप र्ें प्रधप्त पधररश्रनर्क ज  

नकसी रधजरू्दतधवधस, उच्च आय ग आनर्द के नकसी भी नधर् स ेजधनध 

जधतध है। 

अनुभधग 10(7)- भधरत के बधहर सेवधएं प्रर्दधन करने के निए भधरत 

के नधगररक क  सरकधर द्वधरध सन्दत्त पररिक्तब्धयधुँ यध भते्त यध 

अनुर्नत 

अनुभधग 10(10) - रृ्तु्य–सह-सेवध-ननव्यवसधय उपर्दधन प्रधप्त 

अनुभधग 10(10A)- प्रधप्त पेंशन कध संरधनशत रू्ल्य 

अनुभधग 10(10AA)- सेवध-ननव्यवसधय पर अनजमत अवकधश 

नकर्दीकरण 

नटप्पणी: यनर्द ननय िध की श्रेणी "कें द्र यध रधज्य सरकधर" से नभन्न है, 

त  र्धरध 10(10AA) के तहत कटौती 3 िधख रुपये तक प्रनतबंनर्त 

ह गी। 

अनुभधग 10(10B) सरकधरी रधजपत्र र्ें CG द्वधरध अनर्सूनचत प्रर्र् 

परन्तुक-क्षनतपूनतम सीर्ध 

र्धरध 10(10B) कें द्रीय सरकधर द्वधरध स्वीकृत य जनध के अंतगमत 

रू्दसरी परन्तुक-क्षनतपूनतम 

र्धरध 10(10C)- सै्वक्तच्छक सेवध-ननव्यवसधय यध सेवध के सर्धपन पर 

प्रधप्त रधनश 

र्धरध 10(10CC)- गैर-र्ौनद्रक पररिक्तब्ध पर ननय िध द्वधरध सन्दत्त 

नकयध गयध कर 

र्धरध 10(13A)- र्कधन के नकरधए पर उपगत व्यय क  पूरध करने के 

निए भत्तध 
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(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है त  

इस भते्त कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

अनुभधग 10(14)(i) - भते्त यध िधभ, ज  पररिक्तब्ध की प्रकृनत र्ें नही ंं ं  

हैं, नवशेर् रूप स े नर्दए गए हैं और नकसी कधयधमिय यध नौकरी के 

कतमव्य ं के प्रर्दशमन र्ें व्यय नकए गए हैं (यनर्द र्धरध 115BAC तहत नई 

कर व्यवस्र्ध क  चुनध गयध है त  इस भते्त कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध 

सकतध) 

 

Sec10(14)(ii)- भते्त यध िधभ ज  नवशेर् रूप स ेकधयधमिय यध नौकरी 

के कतमव्य ं के ननष्पधर्दन र्ें र्दी गई पररिक्तब्ध की प्रकृनत र्ें नही ंं ं  है। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है त  

इस भते्त कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

अनुभधग 10(14)(i) - ननयर् 2BB र्ें उप-ननयर् (1) के उप-खंि (A) 

से (C) र्ें नननर्दमि भते्त 

(इस भते्त कध र्दधवध तभी नकयध जध सकतध है जब र्धरध 115BAC के 

तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध गयध ह ) 

अनुभधग 10(14)(ii) - कनतपय शधरीररक रूप स ेनवकिधंग ननर्धमररती 

क  नर्दयध गयध पररवहन भत्तध 

(इस भते्त कध र्दधवध तभी नकयध जध सकतध है जब र्धरध 115BAC के 

तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध गयध ह ) 

क ई अन्य - नकसी अन्य भते्त के र्धर्िे र्ें नर्दए गए टेक्स्ट बॉक्स र्ें 

ब्यौरध र्दजम करें। 

4 शुद्ध वेतन (2 – 3) यह एक स्वतः  भरध जधने वधिी क्षेत्र है, ज  सकि वेतन स ेछूट प्रधप्त 

भते्त [3] क  र्टधने के बधर्द, शुर्द् रधनश कध प्रनतनननर्त्व करतध है [2]। 

5 र्धरध 16 के तहत कटौती 
(5a + 5b + 5c) 

यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  नीचे क्षेत्र (5a), (5b) और 

(5c) र्ें र्दजम की गई रधनशय ं के य ग कध प्रनतनननर्त्व करतध है। 

5a र्धरध 16(ia) के तहत  

र्धनक कटौती 

यह 4 (शुर्द् वेतन) यध रु. 50,000 स ेकर् के रूप र्ें एक स्वतः  भरध 

जधने वधिध क्षेत्र है। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है त  

इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

5b र्धरध 16(ii) के तहत  

र्नोरींिन भत्तध  

कृपयध र्धरध 16(ii) के तहत कटौती के रूप र्ें स्वीकधयम र्न रंजन 

भते्त की रधनश र्दजम करें (फॉर्म 16 के भधग B के अनुसधर) 

 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है त  

इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

5c  र्धरध 16(iii) के तहत  

व्यधवसधनयक कर  

कृपयध भुगतधन नकए गए व्यधवसधनयक कर की रधनश र्दजम करें ज  

र्धरध 16(iii) के तहत कटौती के रूप र्ें स्वीकधयम है (फॉर्म 16 के 

भधग B के अनुसधर) 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है त  

इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 
6 शीर्म 'वेतन' के अींतगमत 

प्रभधयम आय (4 - 5) 

यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  कुि वेतन [4] के नवरुर्द् 

र्धरध 16 [5] के तहत कटौती के र्दधवे के बधर्द शुर्द् रधनश क  र्दशधमतध 

है। 
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 अनुसूची HP- गृह सींपनत्त से आय कध ब्यौरध 

कृपयध िर ॉप िधउन सूची स ेचयन करके गृह संपनत्त के स्वधनर्त्व कध उिेख करें, नजसके द्वधरध अनजमत आय 

क  इस अनुसूची र्ें प्रनतवेनर्दत नकयध गयध है - स्वयं/र्धइनर/पनत-पत्नी/अन्य 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

सींपनत्त कध पतध 

कृपयध संपनत्त कध सम्पूणम पतध र्दजम करें नजसर्ें शहर यध शहर कध 

नधर्, रधज्य, रे्दश और नपन क ि/निप क ि शधनर्ि है। रधज्य और 

रे्दश कध नधर् िर ॉप िधउन सूची से चुननध ह गध। 

नगर/ शहर 

ररआसत 

रे्दश 

नपन कोड/नज़प कोड 

सींपनत्त कध स्वधर्ी कृपयध िर ॉपिधउन रे्न्यू स ेसंपनत्त के स्वधर्ी कध चयन करें: 

आपू ं

र्धइनर 

कैं त यधं त्रीर्त 

ह र रु्दए 

क्यध सींपनत्त सह-स्वधनर्त्वधर्ीन है कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर नटक करके बतधएं नक क्ध संपनत्त अन्य 

र्धनिक ं के सधर् आपके द्वधरध सह-स्वधनर्त्वधर्ीन है - 

 हधं 

 नही ं

सींपनत्त र्ें आपकी नहस्सेर्दधरी कध 

प्रनतशत 

यनर्द हधुँ, त  कृपयध नर्दए गए बॉक्स र्ें संपनत्त र्ें अपनध नहस्सध प्रनतशत 

र्ें नवनननर्दमि करें। 

सह-स्वधनर्यो ीं कध नधर् यनर्द हधुँ त  कृपयध संपनत्त के अन्य सह-स्वधनर्य ं के नधर्, पैन/आर्धर 

संख्यध और संबंनर्त प्रनतशत शेयर ं कध उिेख करें। कृपयध 

आवश्यकतधनुसधर पंक्तियधुँ ज ड़ें।  

सह-स्वधर्ी(स्वधनर्यो ीं) कध 

पैन/आर्धर सींख्यध 

सींपनत्त र्ें सह-स्वधनर्यो ीं कध 

प्रनतशत नहस्सध 

गृह सींपनत्त कध प्रकधर कृपयध पूवम वर्म के र्दौरधन गृह संपनत्त के उपय ग क  र्दशधमते हए िधगू 

चेक बॉक्स पर नटक करें- 

(a) यनर्द गृह संपनत्त र्ें एक र्र, यध एक र्र कध नहस्सध है, ज  स्व-

अध्यधनसत है, यध र्धरध 23(2) के तहत स्व-अध्यधनसत के रूप र्ें र्धनध 

जधतध है, त  'स्व-अध्यधनसत' पर नटक करें। 

(b) यनर्द गृह संपनत्त, यध उसकध नहस्सध, वधस्तव र्ें पूरे वर्म यध वर्म र्ें 

कुछ सर्य के र्दौरधन नकरधए पर नर्दयध गयध र्ध, त  'नकरधए पर संर्दत्त' 

पर नटक करें। 

(c) यनर्द गृह संपनत्त, यध उसकध नहस्सध, अनुभधग 23(4) के तहत 

नकरधए पर नर्दयध गयध सर्झध जधतध है, त  'नकरधए पर र्धन्य' पर नटक 

करें। 

अनभर्धरी कध नधर् यनर्द संपनत्त वधस्तव र्ें वर्म यध वर्म के नकसी भधग के र्दौरधन नकरधए 

पर र्दी गई र्ी, त  कृपयध नधर्, पैन/आर्धर संख्यध और अनभर्धरी 

(अनभर्धरीय ं) के टैन कध उिेख करें। यनर्द र्धरध 194-IB के तहत 

स्र त पर कर की कटौती की गई है त  अनभर्धरी कध पैन/आर्धर 

संख्यध प्रसु्तत करनध अननवधयम194 यनर्द र्धरध 194-I के तहत स्र त पर 

कर की कटौती की गई है त  अनभर्धरी कध टैन प्रसु्तत करनध  

अननवधयम है।  

अनभर्धरी (अनभर्धररयो ीं) कध 

पैन/आर्धर सींख्यध 

अनभर्धररयो ीं कध पैन/टैन/आर्धर 

सींख्यध 
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1a वर्म के र्दौरधन सकि कुि 

प्रधप्त/ प्रधप्य नकरधयध/ रे्दय 

र्ूल्य 

यनर्द गृह संपनत्त वधस्तव र्ें नकरधए पर संर्दत्त है, त  कृपयध वर्म के 

र्दौरधन संपनत्त के संबंर् र्ें प्रधप्त यध प्रधप्य वधस्तनवक नकरधए की रधनश 

र्दजम करें। अन्यर्ध, वह रधनश र्दजम करें नजसके निए वर्म के र्दौरधन 

संपनत्त क  उनचत रूप स ेनकरधए पर रे्दने की उम्मीर्द की जध सकती 

है। 
1b नकरधए की वह रधनश िो 

वसूि नही ींं ीं  की िध सकती 

कृपयध प्रधप्य सकि नकरधए र्ें स े नकरधए की रधनश र्दजम करें, नजसे 

स्वधर्ी द्वधरध वसूि नही ंं ं  नकयध जध सकतध है और यह अवसूिनीय 

ह  गयध है। [कृपयध अनुभधग 23 की उपर्धरध (1) के नीचे ननयर् 4 

और स्पिीकरण रे्दखें] 

1c  स्थधनीय प्रधनर्कधररयो ीं को 

सन्दत्त कर 

कृपयध गृह संपनत्त पर कर की रधनश र्दजम करें ज  वधस्तव र्ें वर्म के 

र्दौरधन स्र्धनीय प्रधनर्कधररय ं क  सन्दत्त की गई है, जैस ेनगरपधनिकध 

कर ं कध सन्दत्त करनध आनर्द। 
1D कुि (1b + 1c) यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  अप्रधप्त नकरधए [1b] और 

स्र्धनीय प्रधनर्कधररय ं क  संर्दत्त नकए गए कर ं [1c] के य ग कध 

प्रनतनननर्त्व करतध है। 
1E वधनर्मक र्ूल्य (1a-1d) यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  सकि नकरधए [1a] की 

रधनश कध प्रनतनननर्त्व करतध है, जैसध नक वधनर्मक रू्ल्य [1d] की 

संगणनध के निए कटौती य ग्य रधनश स ेर्टधयध गयध है। स्व-अध्यधनसत 

संपनत्त के र्धर्िे र्ें, इस क्षेत्र क  'शून्य' के रूप र्ें नियध जधएगध।  

1f  स्वधनर्त्वधर्ीन सींपनत्त कध 

वधनर्मक र्ूल्य 

कृपयध संपनत्त के नहस्से के वधनर्मक रू्ल्य की संगणनध करें, ज  आपके 

स्वधनर्त्वधर्ीन र्ें है, संपनत्त र्ें अपने प्रनतशत नहस्से के सधर् सं्तभ 

(1e) पर आने वधिे वधनर्मक रू्ल्य क  गुणध करके। 

1G 1f कध 30% कृपयध अपनी संपनत्त र्ें अपने नहस्से के वधनर्मक रू्ल्य कध 30% र्दजम 

करें। 

1h  उर्धर िी गई पूाँिी पर रे्दय 

ब्यधि 

यनर्द उर्धर िी गई पूुँजी स े संपनत्त कध 

अजमन/ननर्धमण/र्रम्मत/नवीनीकरण/पुनः नननर्मत नकयध गयध है, त  

कृपयध ऐसी उर्धर िी गई पूुँजी पर रे्दय ब्यधज की वधस्तनवक रधनश 

र्दजम करें। 

यनर्द अनुभधग 23(2) के प्रधवर्धन ं के अनुसधर गृह संपनत्त 'स्व-

अनर्कृत' है, त  यर्धस्र्नत, उर्धर िी गई पूुँजी पर रे्दय ब्यधज की 

रधनश 2 िधख यध 30 हजधर रुपये तक सीनर्त ह गी। 

 

यनर्द गृह संपनत्त 'स्व-अध्यधनसत' है और र्धरध 115BAC के तहत नई 

कर व्यवस्र्ध कध नवकल्प चुनध गयध है, त  उर्धर िी गई पूुँजी पर रे्दय 

ब्यधज कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध 

1i कुि (1g + 1h) यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  'गृह संपनत्त' र्र्द के अंतगमत 

र्धरध 24 के तहत कटौती य ग्य कुि रधनश कध प्रनतनननर्त्व करतध है, 

अर्धमत्, वधनर्मक रू्ल्य कध 30% [1g] और उर्धर िी गई पूुँजी [1h] पर 

रे्दय ब्यधज। 

1j  वर्म के र्दौरधन प्रधप्त 

िकधयध/अवधस्तनवक 

नकरधयध 30% घटध 

यनर्द वर्म के र्दौरधन नकरधए की बकधयध रधनश प्रधप्त ह  गई है, यध 

अनभर्धरी स ेतत्पश्चधत गृह संपनत्त के संबंर् र्ें अवधस्तनवक नकरधए 

की वसूिी की गई है, त  कृपयध 30% के बरधबर 

बकधयध/अवधस्तनवक नकरधए की रधनश क  कर् करने के बधर्द, बची  

हई बकधयध/अवधस्तनवक नकरधए की रधनश र्दजम करें। 
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1k  गृह सींपनत्त 1 स ेआय (1f-

1i+1j) 

यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  गृह संपनत्त स ेशुर्द् आय कध 

प्रनतनननर्त्व करतध है नजसकी संगणनध वधनर्मक रू्ल्य [1f] के रूप र्ें 

की जधती है ज  नक र्धरध 24 [1i] के तहत कटौती य ग्य कुि रधनश 

क  र्टधकर और नकरधए आनर्द के बकधयध र्ें वृक्तर्द् के रूप र्ें नकयध 

जधतध है [1j] 

कृपयध वर्म की आय के र्दौरधन आपके स्वधनर्त्वधर्ीन वधिी यध सह-स्वधनर्त्वधर्ीन वधिी प्रते्यक संपनत्त के 

निए उपर ि सभी ब्यौरे अिग से भरें ज  शीर्म 'गृह संपनत्त' के अंतगमत ननर्धमरण य ग्य हैं और प्रते्यक गृह 

संपनत्त स ेअिग से शुर्द् आय की संगणनध करें।  

2 गृह सींपनत्त 2 स ेआय (2f-
2i+2j) 

यह गृह संपनत्त -2 स ेआय कध प्रनतनननर्त्व करतध है नजसकी संगणनध  

उसी तरह स ेकी जधती है जैसध नक ऊपर र्र्द नंबर 1 र्ें बतधयध गयध  

है। 

3 पधस थ्र ूआय/हधनन, यनर्द 

कोई हो 

अनुभधग 115UA यध 115UB के अनुसधर कधर बधर न्यधस यध ननवेश 

क र् स ेआय/हधनन कध ब्यौरध अनुसूची PTI र्ें अिग स ेररप टम नकयध 

जधनध आवश्यक है। 
 

यनर्द उसर्ें ररप टम की गई आय/हधनन की क ई रधनश गृह संपनत्त आय 

की प्रकृनत की है, त  उसे शीर्म-वधर संगणनध र्ें शधनर्ि करने के निए 

अनुसूची HP के इस सं्तभ र्ें ररप टम नकयध जधनध है। 

4 "गृह सींपनत्त स ेआय" शीर्म 

के अींतगमत आय 

यह एक स्वत: भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  वर्म के र्दौरधन स्वधनर्त्व वधिी 

सभी र्रेिू संपनत्तय ं स ेकुि आय [1k + 2k + .........]और गृह संपनत्त 

की प्रकृनत की पधस थ्रू आय/हधनन कध प्रनतनननर्त्व करतध है[3]। 

यनर्द अनुभधग 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध गयध है 

और 'गृह संपनत्त' शीर्म के अंतगमत शुर्द् संगणनध एक हधनन है, त  इसे  

नकसी अन्य शीर्म के अंतगमत आय के नवरुर्द् नही ंं ं  रखध जध सकतध 

है। 
 

अनुसूची CG – पूाँिी अनभिधभ 

 

 नवनभन्न प्रकधर की पूुँजी आक्तस्तय ं के नवक्रय/स्र्धनधंतरण स ेह ने वधिे पूुँजी अनभिधभ क  अिग कर नर्दयध गयध 

है। ऐसे र्धर्िे र्ें जहधुँ एक स ेअनर्क पूुँजी आक्तस्तय ं के नवक्रय यध स्र्धनधंतरण से पूुँजी अनभिधभ उत्पन्न ह तध 

है, ज  एक ही प्रकधर के ह ते हैं, कृपयध ननम्ननिक्तखत क  छ ड़कर एक ही प्रकधर की सभी पूुँजी आक्तस्तय ं के 

संबंर् र्ें पूुँजी अनभिधभ की सरे्नकत संगणनध करें: 
 

a. अचि संपनत्त के नवक्रय पर उत्पन्न ह ने वधिे र्दीर्मकधनिक/अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ के र्धर्िे र्ें यधनी 

A1 और B1 जहधुँ प्रते्यक संपनत्त के निए अिग स ेपूुँजी िधभ की संगणनध करने की आवश्यकतध ह ती है, 

और 

b. नकसी कंपनी यध इक्तिटी ओररएंटेि फंि की इकधई यध कधर बधर न्यधस की इकधई, नजस पर STT कध भुगतधन 

नकयध गयध है, र्ें इक्तिटी शेयर ं की नबक्री स ेउत्पन्न ह ने वधिे र्दीर्मकधनिक पूुँजीगत िधभ (LTCG) के र्धर्िे 

र्ें, पूुँजीगत िधभ की संगणनध र्र्द संख्यध B4 यध र्र्द संख्यध B7 के अनुसधर की जधनी चधनहए। कृपयध ध्यधन 

र्दें नक अनुसूची 112A और 115AD(1)(b)(iii) परन्तुक के अनुसधर वर्म के र्दौरधन नवक्रय नकयध गयध म्यूचुअि 

फंि कध प्रनतभूनत पत्र यध इकधइय ं के निए पूुँजी अनभिधभ की अिग संगणनध की जधनी चधनहए। It may 
be noted that if the shares are acquired after 31st Jan 2018, taxpayer can show consolidated 
amount of sales & purchase in respective schedule 112A & 115AD(1)(b)(iii) -proviso.The net 
capital gains should be aggregated and will be auto populated to B4a and B7a of Schedule 

CG. इसके बधर्द, कुि LTCG पर अनुसूची SI र्ें 10% की एक क्तस्र्र र्दर पर कर िगधयध जधएगध, जैसध नक 

एक िधख रुपये कर् नकयध गयध है, अनुभधग 112A और 115AD(1)(b)(iii) के अन्तगमत प्रते्यक क  1 िधख 
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रुपये कध फधयर्दध रे्दने के बधर्द कर संगणनध के प्रय जन से। रु.1 िधख कध यह फधयर्दध अनुसूची SI र्ें नर्दयध 

जधएगध। 
 

 इस अनुसूची के भधग A र्ें नवनभन्न प्रकधर की पूुँजी आक्तस्तय ं के नवक्रय से अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ (STCG 

की संगणनध कध प्रधवर्धन है। इसर्ें से र्र्द संख्यध A3 और A4 केवि अननवधनसय ं के निए िधगू हैं।  
 

 इस अनुसूची के भधग B र्ें नवनभन्न प्रकधर की पूुँजी आक्तस्तय ं के नवक्रय से र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ (LTCG) 

की संगणनध कध प्रधवर्धन है। इसर्ें से र्र्द संख्यध B5, B6, B7 और B8 केवि अननवधनसय ं के निए िधगू हैं।  
 

 STCG/LTCG on sale of immovable property, if any, should be reported at item No. A1/B1. र्दी गई 

तधनिकध के अनुसधर अचि संपनत्त कध ब्यौरध, नधर् और खरीर्दधर के पैन/आर्धर संख्यध आनर्द क  प्रकट करनध 

अननवधयम है। वर्म के र्दौरधन प्रते्यक अचि संपनत्त के स्र्धनधंतरण के निए यह ब्यौरध अिग से प्रसु्तत नकयध जधनध 

चधनहए।  
  

a) यनर्द आपने भूनर् और भवन नबक्रीत नकयध है। खरीर्दधर के पैन कध उिेख केवि तभी अननवधयम है 

जब अनुभधग 194194IA के तहत कर कधटध गयध ह  यध र्दस्तधवेि ं र्ें इसकध उिेख नकयध गयध ह । 
 

b) यनर्द आप एक ननवधसी हैं और भधरत स ेबधहर क्तस्र्त भूनर् और भवन नबक्रीत कर चुके हैं। संपनत्त कध 

ब्यौरध और खरीर्दधर के नधर् कध हरे्शध उिेख नकयध जधनध चधनहए। हधिधंनक, खरीर्दधर के पैन कध 

उिेख केवि तभी अननवधयम है जब कर की कटौती र्ध194-IA के तहत की गई ह  यध र्दस्तधवेि ं र्ें 

इसकध उिेख नकयध गयध ह । 
 

 अनुभधग 115UA यध 115UB के अनुसधर कधर बधर न्यधस यध ननवेश क र् स ेआय/हधनन कध ब्यौरध अनुसूची PTI 

र्ें अिग स ेररप टम नकयध जधनध आवश्यक है। यनर्द उसर्ें ररप टम की गई आय की क ई रधनश अल्पकधनिक 

पूुँजीगत िधभ की प्रकृनत की है, त  उसे इस अनुसूची के र्र्द संख्यध A7 र्ें सूनचत नकयध जधनध चधनहए। इसके 

अिधवध, यनर्द इसर्ें ररप टम की गई आय की क ई रधनश िंबी र्दीर्मकधनिक पूुँजीगत िधभ की प्रकृनत की है, त  

उसे इस अनुसूची के र्र्द संख्यध B11 र्ें सूनचत नकयध जधनध चधनहए। 
 
 Amount of STCG/ LTCG on assets referred in A1-A7/ B1- B11 which is chargeable at special 

rates or not chargeable to tax in India in accordance with the relevant article of Double Taxation 
Avoidance Agreement (DTAA) of India with another country, if any, should be reported at item 
no. A8/ B12. 

  

 र्दी गई तधनिकध र्ें, कृपयध सं्तभ (2) र्ें आय की रधनश की ररप टम करें और तधनिकध र्ें र्धंगे गए अन्य सुसंगत 

ब्यौरे जैस े नक सं्तभ (5) र्ें DTAA के सुसंगत िेख प्रसु्तत करें, सं्तभ (6) र्ें संनर् र्दर, सं्तभ (9) पर आयकर 

अनर्ननयर् के अनुसधर र्दर और सं्तभ (10) र्ें िधगू र्दर ं र्ें से कर् प्रय ज्य र्दर। कृपयध ररप टम करें नक क्ध कर 

ननवधस प्रर्धण पत्र (TRC) सं्तभ (7) र्ें ननवधस के रे्दश स ेप्रधप्त नकयध गयध है। यह सं्तभ केवि अननवधनसय ं के 

र्धर्िे र्ें िधगू ह तध है। कृपयध ध्यधन र्दें, यनर्द TRC फै्लग 'नही ंं ं ' है, त  आय भधग A/B र्ें नननर्दमि िधगू र्दर ं के 

अनुसधर प्रभधयम ह गी। 
 

 इस अनुसूची कध भधग C अल्पकधनिक पूुँजीगत िधभ (र्र्द संख्यध A9) और र्दीर्मकधनिक पूुँजीगत िधभ 

(र्र्द संख्यध B13).की कुि गणनध करतध है।यनर्द र्र्द संख्यध B13 पर र्दीर्मकधनिक पूुँजीगत िधभ की कुि 

रधनश हधनन कध आंकड़ध है, त  उसे अल्पकधनिक पूुँजीगत िधभ के क्तखिधफ सेट ऑफ करने की अनुर्नत नही ं

र्दी जधएगी। ऐसे र्धर्िे र्ें, र्र्द संख्यध B13 के आंकडे़ क  'शून्य' के रूप र्ें नियध जधनध चधनहए और केवि र्र्द 

संख्यध A9 के आंकडे़ क  र्र्द C के रूप र्ें नियध जधनध चधनहए। 
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 अनुभधग 54 यध 54B यध 54EC यध 54F यध 54GB यध 115F के तहत नवनहत शतों क  पूरध करने के अर्ीन पूुँजी 

अनभिधभ के संबंर् र्ें कटौती कध र्दधवध नकयध जध सकतध है। र्धरध 54 यध 54EC यध 54F यध 54GB यध 115F के 

तहत कटौती केवि र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ के नवरुर्द् उपिब्ध है। यनर्द नकसी भी प्रकधर के पूुँजी अनभिधभ 

के नवरुर्द् नकसी कटौती कध र्दधवध नकयध जधतध है, त  इस तरह के र्दधवे कध ब्यौरध इस अनुसूची के भधग D के 

अनुसधर प्रसु्तत नकयध जधनध है। 
  

इस अनुसूची के भधग E र्ें चधिू वर्म के पूुँजी अनभिधभ के सधर् चधिू वर्म के पूुँजी हधननय ं के अंतर-शीर्म सर्धय जन 

कध प्रधवर्धन है।अनुसूची अिग-अिग प्रवगम के पूुँजी अनभिधभ (र्दीर्मकधनिक और अल्पकधनिक) क  अिग-

अिग भधग ं र्ें उस र्दर के अनुसधर अिग करती है नजस पर कर प्रभधयम है। िधगू र्दर कध तधत्पयम उस करधर्ेय 

र्दर से है नजस पर ननर्धमररती की सधर्धन्य आय अन्यर्ध कर य ग्य है। DTAA र्दर उस नवशेर् र्दर क  संर्दनभमत 

करती है नजस पर नकसी अन्य रे्दश के सधर् भधरत के र्द हरे करधर्धन पररवजमन करधर (DTAA) के सुसंगत िेख 

के अनुसधर अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ यध र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ पर कर प्रभधयम है। 
 

 सं्तभ 1 के आुँकडे़ पूुँजी अनभिधभ की श्रेनणय ं क  सूचीबर्द् करते हैं नजनके नवरुर्द् चधिू वर्म की पूुँजी हधनन क  

सर्धय नजत नकयध जध सकतध है। इसी तरह पंक्ति 'i' के आुँकडे़ चधिू वर्म के पूुँजी हधनन की नवनभन्न श्रेनणय ं के 

निए प्रर्दधन करते हैं नजन्हें सं्तभ 1 र्ें पूुँजी अनभिधभ के नवरुर्द् सर्धय नजत नकयध जध सकतध है। पंक्ति 'i' और 

सं्तभ '1' र्ें नर्दए गए आुँकडे़ अनुसूची CG की सुसंगत र्र्द ं पर संगणनध नकए गए आुँकि ं के य ग स ेव्युत्पन्न 

ह ते हैं, जैसध नक र्दशधमयध गयध है। इस प्रकधर, (A2e*+A3a*+A7a*) र्र्द संख्यध  A2e, A3a और A7a पर ररप टम 

नकए गए अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ के अिधवध अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ की रधनश स ेकर् है ज  कर के 

निए प्रभधयम नही ंहै यध DTAA र्दर ं पर कर के निए प्रभधयम है ज  उसर्ें शधनर्ि हैं। Further, if (A2e* + A3a* + 

A7a*) represents a negative figure it should be filled in cell ‘2i’ and if it is a positive figure it should 

be filled in cell ‘1ii’. ननर्धमररती सं्तभ '1' र्ें नकसी भी प्रवगम के पूुँजी अनभिधभ के सधर् पंक्ति 'i' की पूुँजी हधनन 

क  सर्धय नजत कर सकतध है, इसके अिधवध र्दीर्मकधनिक पूुँजी हधनन क  केवि नकसी भी र्दीर्मकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ के सधर् ही सर्धय नजत नकयध जध सकतध है। पूुँजी हधनन सर्धय जन की रधनश क  कॉिर् 2 स े8 की 

प्रधसंनगक पंक्तिय ं र्ें र्दजम नकयध जधनध है। अंतः -शीर्म सर्धय जन के बधर्द शेर् चधिू वर्म के पूुँजी अनभिधभ की 

संगणनध सं्तभ 9 र्ें की जधती है, नजसे बधर्द र्ें चधिू वर्म के हधनन के अंतर-शीर्म सर्धय जन की संगणनध के निए 

अनुसूची CYLA र्ें ि ेजधयध जधतध है। चधिू वर्म की शेर् पूुँजी हधनन की संगणनध पंक्ति (x) र्ें की जधती है नजस े

भनवष्य के वर्ों र्ें अग्रधनीत करने हेतु हधनन की ररप नटिंग के निए अनुसूची CFL र्ें ि ेजधयध जधतध है।  
 

इस अनुसूची के भधग F र्ें, कृपयध र्दी गई तधनिकध के अनुसधर 'पूुँजी अनभिधभ' शीर्म के अंतगमत आय की आवती 

यध अनभवर्द्मन के नतर्धही-वधर ब्यौरे की ररप टम करें। 
 

 सभी नतर्धनहय ं के निए अिग-अिग र्दर ं पर कर य ग्य अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ (STCG) और अिग-

अिग र्दर ं पर करधर्ेय र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ (LTCG) के निए अनभवर्द्मन यध आवती कध ब्यौरध अिग स े

प्रसु्तत नकयध जधनध है। STCG और LTCG की र्धत्रध, नजसके संबंर् र्ें नतर्धही-वधर ब्यौरध प्रसु्तत करनध आवश्यक 

है, उसक  अनुसूची BFLA के सं्तभ 3 र्ें संगणनध के अनुसधर नियध जधनध चधनहए, ज  नक चधिू वर्म की हधननय ं 

के सर्धय जन और अग्रनीत हधननय ं के बधर्द शेर् पूुँजी अनभिधभ है। 
 

इस प्रय जन के निए कें द्र सरकधर द्वधरध अनर्सूनचत ननम्ननिक्तखत िधगत रु्द्रध स्फीनत तधनिकध के आर्धर पर, 

यनर्द आवश्यक ह , र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ की संगणनध, अजमन की िधगत और सुर्धर की िधगत क  

अनुक्रनर्त नकयध जध सकतध है। 
  

क्रर् सींख्यध नवत्तीय वर्म 
िधगत र्ुद्रध स्फीनत 

तधनिकध 
1. 2001-02 100 

2. 2002-03 105 
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3. 2003-04 109 

4. 2004-05 113 

5. 2005-06 117 

6. 2006-07 122 

7. 2007-08 129 

8. 2008-09 137 

9. 2009-10 148 

10. 2010-11 167 

11. 2011-12 184 

12. 2012-13 200 

13. 2013-14 220 

14. 2014-15 240 

15. 2015-16 254 

16. 2016-17 264 

17. 2017-18 272 

18. 2018-19 280 
19. 2019-20 289 

20 2020-21 301 

 

 

अनुसूची 112A और अनुसूची 115AD(1)(b)(iii)-परन्तुक 
 

अनुसूची 112-A र्ें - कृपयध नकसी कम्पनी के इक्तिटी शेयर ं के नवक्रय की प्रनतभूनत पत्र-वधर/यूननट-

वधर/सरे्नकत ब्यौरे क  र्दजम करें, एक इक्तिटी-ओररएंटेि फंि की ईकधईयधुँ, यध कधर बधर न्यधस की एक ईकधई 

नजस पर अनुभधग 112A के तहत STT कध भुगतधन नकयध जधतध है। यह अनुसूची ननवधनसय ं और अननवधनसय  ं

र्द न ं के निए िधगू है 
 

अनुसूची 115AD(1)(b)(iii) परन्तुक र्ें-कृपयध नकसी कम्पनी के इक्तिटी शेयर ं के नवक्रय की प्रनतभूनत पत्र-

वधर/इकधई-वधर/सरे्नकत ब्यौरे क  र्दजम करें, एक इक्तिटी-ओररएंटेि फंि की इकधइयधं, यध कधर बधर न्यधस की 

एक ईकधई नजस पर र्धरध 112A के तहत STT कध भुगतधन नकयध जधतध है, नजसे अनुभधग 115AD(1)(b)(iii)-

परन्तुक के सधर् पढध जधतध है। यह अनुसूची नवरे्दशी संस्र्धगत ननवेशक ं (FII) के निए िधगू ह ती है। 
 

के्षत्र सींख्यध के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

1 क्रर् सींख्यध कृपयध क्रर् सींख्यध र्दिम करें। 

पींब्धक्त िोड़ी िध सकती है, आवश्यकतध 

अनुसधर  

1a अनिमत शेयर/ईकधई  कृपयध शेयर/ईकधई अनिमत करने की नतनथ 

के आर्धर पर ननम्ननिब्धखत नवकल्पो ीं र्ें स े

एक कध चयन करें: 

31 िनवरी, 2018 को यध उसस ेपूवम  

31 िनवरी, 2018 के िधर्द 

2 ISIN कोड टेक्स्ट िॉक्स र्ें अींतरधमष्टर ीय प्रनतभूनत पहचधन 

सींख्यध (ISIN कोड) र्दिम करें। 

नटप्पणी: यनर्द सुरक्षध यध शेयर र्ें ISIN कोड 

नही ींं ीं  है, तो ISIN कोड के रूप र्ें 

"INNOTAVAILAB" कध उपयोग करें। 
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यनर्द डर ॉपडधउन को "31 िनवरी, 2018 के 

िधर्द" के रूप र्ें चुनध िधतध है, तो ISIN कोड 

"INNOTREQUIRD" के रूप र्ें स्वतः  भर 

िधएगध। 

3 शेयर/ईकधई कध नधर् कृपयध नर्दए गए िॉक्स र्ें शेयर/ईकधई कध 

नधर् र्दिम करें  

यनर्द डर ॉपडधउन को "31 िनवरी, 2018 के 

िधर्द" के रूप र्ें चुनध िधतध है, तो यह के्षत्र 

"CONSOLIDATED" के रूप र्ें स्वतः  भर 

िधयेगध 

4 शेयरो ीं/इकधइयो ीं की सींख्यध नर्दए गए िॉक्स र्ें निक्रीत शेयरो ीं/इकधइयो ीं 

की सींख्यध र्दिम करें। यनर्द डर ॉपडधउन को "31 

िनवरी, 2018 के िधर्द" के रूप र्ें चुनध जधतध है 

त  यह क्षेत्र िधगू नही ंं ं  ह गध  
5 प्रनत शेयर/ईकधई पर नवक्रय-

कीर्त 

कृपयध नर्दए गए िॉक्स र्ें प्रनत शेयर/ईकधई 

पर नवक्रय कीर्त र्दिम करें। 

यनर्द डर ॉपडधउन को "31 िनवरी, 2018 के 

िधर्द" के रूप र्ें चुनध जधतध है त  यह क्षेत्र िधगू 

नही ंं ं  ह गध  
6 प्रनतफि कध पूणम र्ूल्य यनर्द 31 

िनवरी, 2018 (कुि नवक्रय 

र्ूल्य 4*5) को यध उससे पहिे 

शेयरो ीं/इकधइयो ीं को अनिमत 

नकयध िधतध है यध यनर्द 31 

िनवरी, 2018 के िधर्द 

शेयरो ीं/ईकधईयो ीं कध अनर्ग्रहण 

नकयध िधतध है तो - कृपयध 

प्रनतफि कध पूणम र्ूल्य र्दिम करें 

यनर्द डर ॉपडधउन को "31 िनवरी, 2018 को 

यध उससे पहिे" के रूप र्ें चुनध िधतध है, तो 

यह के्षत्र शेयरो ीं/ईकधईयो ीं की सींख्यध (4) प्रनत 

यूननट नवक्रय कीर्त स े(5) गुणध के रूप र्ें 

स्वतः  भर िधएगी। 

यनर्द डर ॉपडधउन "31 िनवरी, 2018 के िधर्द" 

के रूप र्ें चुनध गयध है त  कृपयध प्रनतफि कध पूणम 

रू्ल्य र्दजम करें 

7 सूचीकरण के निनध अिमन की 

िधगत 

सूचीकरण के निनध अिमन की िधगत स्तींभ 8 

यध स्तींभ 9से उच्चतर के रूप र्ें स्वतः  भर 

िधएगी 
8 अिमन की िधगत टेक्स्ट िॉक्स र्ें रधनश र्दिम करें। 

9 यनर्द र्दीघमकधनिक पूाँिी आब्धस्त 

01.02.2018 स ेपहिे प्रधप्‍त की 

गई थी, तो 11 और 6 स ेकर् 

वधिध  

यह के्षत्र स्तींभ 11 और स्तींभ 6 के ननचिे 

नहस्से के रूप र्ें स्वतः  भर िधएगध  

10 31 िनवरी, ,2018 की ब्धस्थनत के 

अनुसधर प्रनत शेयर/ईकधई कध 

उनचत िधज़धर र्ूल्य 

टेक्स्ट िॉक्स र्ें 31 िनवरी, ,2018 की ब्धस्थनत 

के अनुसधर प्रनत शेयर/ईकधई कध उनचत 

िधज़धर र्ूल्य र्दिम करें। 

यनर्द शेयर/ईकधईयधाँ 31 िनवरी 2018 के 

िधर्द अनिमत की िधती हैं तो कृपयध शून्य कध 

उिेख करें। 

11 अनुभधग 55(2) (ac)- (4*10) के 

अनुसधर पूाँिी पररसींपनत्त कध 

कुि उनचत िधज़धर र्ूल्य 

स्तींभ 4 के र्धन को स्तींभ 10 स े गुणध करने 

पर यह के्षत्र स्वतः  भर िधयेगध। 
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12 स्थधनधींतरण के सींिींर् र्ें पूणमतः  

एवर्् अनन्यतः  रूप स ेव्यय 

स्थधनधींतरण के सींिींर् र्ें पूणमतः  एवर्् 

अनन्यतः  रूप स ेव्यय की रधनश नर्दए गए 

िॉक्स र्ें र्दिम करें। 

13 कुि कटौती (7+12) यह के्षत्र स्तींभ 7+ स्तींभ 12 के योग के रूप र्ें 

स्वतः  भर िधएगध  

14 र्दीघमकधनिक पूाँिी अनभिधभ 

अनतशेर् (6–13)  

CG की LTCG अनुसूची कध र्र्द 
B4 

स्तींभ 6 

- स्तींभ 13 पर र्धन के रूप र्ें यह के्षत्र स्वतः  

भरध िधएगध। 

LTCG अनुसूची CG कध र्र्द B7 

 प्रत्येक स्तींभ कध योग इन के्षत्र को स्तींभ 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13 और 

14 के योग के रूप र्ें स्वतः  भरनध चधनहए 
 

 

अनुसूची-OS-  अन्य स्रोतो ीं स ेआय 
 

क्रर् 

सींख्यध 
के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

1 सधर्धन्य िधगू र्दरो ीं के निए सकि कर 

प्रभधयम आय 

कृपयध अन्य स्र त ं स ेआय की सकि रधनश र्दजम करें ज  

सधर्धन्य िधगू र्दर ं पर कर के निए प्रभधयम हैं। यह स्वतः  

भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  नीचे सं्तभ 1a, 1b, 1c, 1d 

और 1e र्ें ररप टम नकए गए सर्ग्र आुँकड़  ंक  र्दशधमतध 

है।  

1a िधभधींश, सकि यह 1a(i) और 1a(ii) र्ें ररप टम नकए गए कुि आुँकड़ ं 

कध प्रनतनननर्त्व करने वधिध एक स्वतः  भरध जधने वधिध 

क्षेत्र है। 
i िधभधंश आय [(ii) के अिधवध] कृपयध िधभधंश आय की सकि रधनश र्दजम करें ज  

सधर्धन्य िधगू र्दर पर अन्य स्र त ं स े आय शीर्म के 

अंतगमत प्रभधयम है 

ii र्धरध 2(22)(e) के तहत िधभधंश आय  कृपयध अनुभधग 2(22)(e) के तहत िधभधंश आय की 

सकि रधनश र्दजम करें ज  सधर्धन्य िधगू र्दर पर अन्य 

स्र त ं स ेआय शीर्म के अंतगमत प्रभधयम है 

1b ब्यधि, सकि कृपयध ब्यधज आय की सकि रधनश र्दजम करें  ज  

सधर्धन्य िधगू र्दर ं पर कर के निए प्रभधयम है। कृपयध  

अिग-अिग स्र त ं स ेब्यधज आय कध ब्यौरध र्दें  जैसे नक 

बचत बैंक खधते स ेब्यधज, बैंक, िधकर्र यध सहकधरी 

सनर्नत र्ें जर्ध पर ब्यधज, आयकर प्रनतर्दधय पर ब्यधज,  

ब्यधज की प्रकृनत र्ें क ई भी पधस थ्रू आय/ हधनन यध क ई 

अन्य ब्यधज आय। 

1c  सींयींत्र, कधरख़धनो ीं, भवनो ीं आनर्द से 

नकरधये की आय, सकि 

कृपयध ननर्धमररती स े संबंनर्त संयंत्र, कधरख़धन ं, 

उपस्कर यध भवन ं क  नकरधये पर रे्दने स ेह ने वधिी की 

आय की सकि रधनश र्दजम करें ज  अनुभधग (56)(2)(ii) 

यध 56(2)(iii) के तहत 'अन्य स्र त ं स ेआय' र्र्द के तहत 

प्रभधयम है। 
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1D अनुभधग 56(2)(x) र्ें नननर्दमष्ट प्रकृनत की 

आय िो कर के निए प्रभधयम है 

कृपयध अनुभधग 56(2)(x) र्ें नननर्दमि प्रकृनत की आय की 

कुि रधनश र्दजम करें  ज  सधर्धन्य िधगू र्दर ं पर कर के 

निए प्रभधयम है। यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  

नीचे सं्तभ di, dii, diiii, div और DV र्ें ररप टम नकए गए 

आुँकड़  ंके कुि कध प्रनतनननर्त्व करतध है। 

1di  निनध प्रनतफि के प्रधप्त रधनश कध कुि 

सींकनित र्ूल्य 

यनर्द कुि रू्ल्य रु. 50,000/- से अनर्क है, त  कृपयध  

नबनध प्रनतफि प्रधप्त नकसी भी रधनश कध कुि संकनित 

रू्ल्य र्दजम करें। 
1dii  यनर्द अचि सींपनत्त निनध प्रनतफि के 

प्रधप्त होती है, तो सींपनत्त कध र्ुद्रधींक 

शुल्क र्ूल्य 

कृपयध नबनध प्रनतफि प्रधप्त संपनत्त कध रु्द्रधंक शुल्क 

रू्ल्य र्दजम करें, यनर्द रु्द्रधंक शुल्क रू्ल्य रु.50,000/- स े

अनर्क है। 
1diii  यनर्द अचि सींपनत्त अपयधमप्त प्रनतफि के 

निए प्रधप्त होती है, तो ऐसे प्रनतफि से 

अनर्क सींपनत्त कध र्ुद्रधींक शुल्क र्ूल्य 

कृपयध प्रनतफि से अनर्क संपनत्त कध रु्द्रधंक शुल्क 

रू्ल्य र्दजम करें, यनर्द रु्द्रधंक शुल्क रू्ल्य रु. 50,000/- स े

अनर्क प्रनतफि स ेआनर्क् है यध र्धरध 56(2)(x) के 

अनुसधर सर्धय नजत प्रनतफि कध 10%, ज  भी उच्चतर 

ह । 
Safe harbour has been increased from 10% to 
20% under section 43CA of the Act for the 
period from 12th November, 2020 to 30th June, 

2021 in respect of only primary sale of 

residential units of value up to Rs. 2 crore. उि 

अवनर् के निए अनर्ननयर् की र्धरध 56(2)(x) के तहत 

इन आवधसीय ईकधईय ं के खरीर्दधर ं के सुरनक्षत 

बंर्दरगधह क  10% स े बढधकर 20% करने के 

पररणधर्स्वरूप रधहत की भी अनुर्नत र्दी जधएगी। 

 1div यनर्द कोई अन्य सींपनत्त निनध प्रनतफि के 

प्रधप्त होती है, तो सींपनत्त कध उनचत 

िधज़धर र्ूल्य 

यनर्द FMV रु. 50,000/- स ेअनर्क है, त  कृपयध नबनध 

प्रनतफि के प्रधप्त संपनत्त कध कुि उनचत बधिधर रू्ल्य 

(FMV) र्दजम करें। 

1dv  यनर्द कोई अन्य सींपनत्त अपयधमप्त 

प्रनतफि के निए प्रधप्त होती है, तो ऐसे 

प्रनतफि स ेअनर्क सींपनत्त कध उनचत 

िधज़धर र्ूल्य 

यनर्द FMV प्रनतफि स ेरु. 50,000/- स ेअनर्क है, त  

कृपयध संपनत्त कध कुि उनचत बधिधर रू्ल्य (FMV) 

प्रनतफि स ेआनर्क् र्दजम करें। 

1E कोई अन्य आय (कृपयध प्रकृनत नवनननर्दमष्ट 

करें) 

कृपयध सधर्धन्य र्दर ं पर 'अन्य स्र त ं स ेआय' शीर्म के 

अंतगमत प्रभधयम क ई अन्य आय र्दजम करें। यनर्द क ई 

अन्य आय पधररवधररक पेंशन की प्रकृनत की है, त  

उपबंर् नकए गए क्षेत्र र्ें रधनश कध उिेख करें।  रू्दसर ं  

के निए, कृपयध ऐसी आय की प्रकृनत और रधनश 

नवनननर्दमि करें। 

2 नवशेर् र्दरो ीं पर प्रभधयम आय (2a+ 2b+ 2c+ 

2d + 2e+2f एनिर्ेंट क्रर् सींख्यध S.No.1 

स ेसींिींनर्त) 

कृपयध अन्य स्र त ं स ेआय की सकि रधनश र्दजम करें ज  

नवशेर् र्दर ं पर कर के निए प्रभधयम है जैसे नक िॉटरी स े

जीती हई आय, अनुभधग 115BBE के तहत प्रभधयम आय 

आनर्द। यह नीचे सं्तभ 2a, 2b, 2c, 2d, 2e और 2f र्ें 

ररप टम नकए गए आुँकड़ ं के य ग कध प्रनतनननर्त्व करने 

वधिध एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है। कृपयध ध्यधन र्दें, 

अननवधनसय ं के निए S.No.1 स ेसंबंनर्त एनिर्ेंट्स तभी 
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ज ड़ध जधएंगे जब S.No. 2f की सं्तभ संख्यध 7 पर TRC 

फै्लग Y ह । 
 

कृपयध सुनननश्चत करें नक यह आय कर र्दधनयत्व की 

उनचत संगणनध के निए, इन्हें अनुसूची SI (नवशेर् र्दर ं  

पर कर प्रभधयम आय) र्ें भी ररप टम नकयध गयध है । 
2a िॉटररयो ीं, वगम पहेिी आनर्द स ेिीती गई 

आय र्धरध 115BB के तहत प्रभधयम 

कृपयध इस सं्तभ  र्ें, नकसी िॉटरी यध क्रॉसविम  पिि 

यध र्ुड़र्दौड़ सनहत नकसी भी र्दौड़ यध तधश के खेि और 

नकसी भी अन्य प्रकधर के खेि यध नकसी भी प्रकधर यध  

प्रकृनत के जुए यध सटे्टबधिी र्ें ह नेवधिी जीत के र्धध्यर् 

स ेह नेवधिी आय क  ररप टम करें ज  अनुभधग115BB के 

तहत नवशेर् र्दर ं पर प्रभधयम है। 
2b अनुभधग 115BBE के तहत प्रभधयम आय  

(bi + bii + biii + biv+ bv + bvi) 

कृपयध इस सं्तभ र्ें अनुभधग 115BBE र्ें नननर्दमि प्रकृनत 

की कुि आय की ररप टम करें, ज  उसर्ें नवनहत नवशेर् 

र्दर ं पर प्रभधयम हैं। यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है 

ज  नीचे सं्तभ 2bi, 2bii, 2biii, 2biv, 2bv और 2bvi पर 

ररप टम नकए गए आुँकड़ ं के कुि कध प्रनतनननर्त्व करतध  

है।  
2bi  र्धरध 68 के तहत नकर्द के्रनडट कृपयध इस सं्तभ र्ें अस्पिीकृत नकर्द के्रनिट की 

प्रकृनत की नकसी भी रधनश की ररप टम करें, नजसे 

अनुभधग 68 के तहत वर्म की आय के रूप र्ें र्धनध 

जधतध है। 
2bii  अनुभधग 69 के तहत अस्पष्टीकृत 

नवननर्धन 

कृपयध इस सं्तभ र्ें नकसी भी अस्पिीकृत नवननर्धन की 

ररप टम करें  ज  नक िेखध बनहय ं र्ें र्दजम नही ंं ं  है, नजसे 

अनुभधग 69 के तहत वर्म की आय के रूप र्ें र्धनध 

जधतध है। 
2biii अनुभधग 69A के तहत अस्पष्टीकृत र्न 

आनर्द। 

कृपयध इस सं्तभ र्ें नकसी भी अस्पिीकृत र्न, बुनियन, 

आभूर्ण यध अन्य रू्ल्यवधन वसु्त की ररप टम करें, ज  नक 

िेखध बनहय ं र्ें र्दजम नही ंं ं  है, नजसे अनुभधग 69A के 

तहत वर्म की आय र्धनध जधतध है। 

2biv  अनुभधग 69B के तहत अघोनर्त ननवशे 

आनर्द 

कृपयध इस सं्तभ र्ें नकसी भी अस्पिीकृत ननवेश यध  

नकसी बुनियन, आभूर्ण यध अन्य रू्ल्यवधन वसु्त की 

ररप टम करें  ज  पूरी तरह स ेिेखध बनहय ं र्ें र्दजम नही ंं ं  

है, ज  र्धरध 69B के तहत वर्म की आय के रूप र्ें र्धन्य 

है। 

2bv  र्धरध 69C के तहत अस्पष्टीकृत व्यय 

आनर्द 

कृपयध इस सं्तभ र्ें नकसी भी अस्पिीकृत व्यय यध  

उसके नकसी भधग क  ररप टम करें, ज  र्धरध 69C के 

तहत वर्म की आय के रूप र्ें र्धन्य है। 
2bvi  र्धरध 69D के तहत हुण्डी पर उर्धर िी 

गई यध प्रनतसींर्दत्त रधनश  

कृपयध इस सं्तभ र्ें नकसी हण्डी पर उर्धर िी गई रधनश, 

यध नकसी हण्डी पर संरे्दय नकसी भी पुनभुमगतधन की 

ररप टम करें, बैंक पर आहररत खधतध रे्दय चेक के र्धध्यर् 

स ेअन्यर्ध, ज  र्धरध 69D के तहत वर्म की आय के रूप 

र्ें र्धन्य है। 
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2c  र्धरध 111 के तहत र्धन्यतध प्रधप्त भनवष्य 

नननर् पर कर योग्य सींनचत शेर् 

यनर्द र्धन्यतध प्रधप्त भनवष्य नननर् के नकसी संनचत शेर् 

वर्म क  वर्म की कुि आय र्ें शधनर्ि नकयध जधनध है, त  

चौर्ी अनुसूची के भधग A के ननयर् 8 के प्रधवर्धन ं के 

कधरण, ननयर् 9 र्ें ननर्धमररत कर की संगणनध वर्म 

अनुसधर की जधनी चधनहए। ऐसे र्धर्िे र्ें, कृपयध  

संबंनर्त ननर्धमरण वर्ों र्ें से प्रते्यक के निए आय िधभ 

और कर िधभ कध ब्यौरध प्रसु्तत करें।  

2D नवशेर् र्दर पर प्रभधयम कोई भी अन्य आय 

(di स ेdxviii तक कध य ग 
) 

कृपयध इस सं्तभ र्ें 'अन्य स्र त ं स ेआय' के अंतगमत 

नकसी अन्य आय क  र्दजम करें ज  नवशेर् र्दर ं पर कर 

के निए प्रभधयम है। कृपयध िर ॉप िधउन रे्न्यू स ेआय की 

प्रकृनत कध चयन करें और रधनश र्दजम करें। एक स े

अनर्क प्रकधर की आय के र्धर्िे र्ें, कृपयध प्रते्यक  

आय क  एक अिग िधइन के र्र्द के रूप र्ें र्दजम करें। 

कृपयध सुनननश्चत करें नक यह आय कर र्दधनयत्व की 

उनचत संगणनध के निए, इन्हें अनुसूची SI (नवशेर् र्दर ं  

पर कर प्रभधयम आय) र्ें भी ररप टम नकयध गयध है ।  
नवशेर् र्दर पर प्रभधयम आय के प्रकधर की 

सूची 

(i) र्धरध 115A(1 

)(a)(i) के तहत अननवधसी (कंपनी के तौर पर 

नही ंं ं ) के द्वधरध प्रधप्त प्रभधयम िधभधंश 

(ii) सरकधर यध नवरे्दशी रु्द्रध ऋण पर भधरतीय 

सर कधर द्वधरध प्रधप्त ब्यधज र्धरध 115A(1)(a)(i) 

के तहत प्रभधयम 

(iii) आर्धरभूत संरचनध ऋण नननर् पर प्रधप्त ब्यधज 

र्धरध 115A(1 

)(a)(iia) के तहत प्रभधयम 

(iv) र्धरध 194LC(1) र्ें संर्दनभमत ब्यधज - र्धरध 

115A(1)(a)(iiaa) के तहत प्रभधयम 

(v) र्धरध  

194LD र्ें संर्दनभमत ब्यधज - र्धरध  
115 

A(1)(a)(iiab) के तहत प्रभधयम 

(vi) र्धरध 194LBA र्ें संर्दनभमत ब्यधज के रूप र्ें 

नवतररत आय- र्धरध 115A(1)(a)(iiac) के तहत 

प्रभधयम 

(vii) नवरे्दशी रु्द्रध र्ें खरीरे्द गए, र्धरध 10(23D) र्ें 

नननर्दमि UTI यध अन्य म्यूचुअि फंि की इकधइय ं  

स े ह ने वधिी आय, - र्धरध 115A(1)(a)(iii) के 

तहत प्रभधयम 

(viii) भधरतीय सर कधर यध सरकधर द्वधरध तकनीकी 

सेवधओं के निए शुल्क यध रॉयल्टी स ेह ने वधिी 

आय - र्धरध 115A(1)(b)(A) &amp;  

115A(1)(b)(B) के तहत प्रभधयम 

(ix) अननवधनसय ं द्वधरध नवरे्दशी रु्द्रध र्ें खरीरे्द गए GDR 

यध बॉन्ड स े नर्िनेवधिे िधभधंश यध ब्यधज के 
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र्धध्यर् स ेह ने वधिी आय - र्धरध 115AC के तहत 

प्रभधयम 

(x) अननवधसी द्वधरध नवरे्दशी रु्द्रध र्ें खरीरे्द गए GDR 

के िधभधंश स ेप्रधप्त आय - र्धरध  

115ACA के तहत प्रभधयम 

(xi) प्रनतभूनतय ं (र्धरध 115AB र्ें नननर्दमि इकधइय ं के 

अिधवध) के संबंर् र्ें एक FII द्वधरध प्रधप्त आय 

(िधभधंश के अिधवध) - र्धरध 115AD(1)(i) के 

तहत प्रभधयम 

(xii) प्रनतभूनतय ं (र्धरध 115 

AB र्ें नननर्दमि इकधइय ं के अिधवध) के संबंर् र्ें 

एक FII द्वधरध प्रधप्त आय (िधभधंश ह ने पर) - र्धरध 
115 

AD(1 

)(i) के तहत प्रभधयम 

(xiii) र्धरध 194LD र्ें संर्दनभमत सरकधरी प्रनतभूनतय ं यध  

बॉन्ड पर नकसी FII द्वधरध प्रधप्त नकए ब्यधज के 

र्धध्यर् स ेह ने वधिी आय – र्धरध 115AD(1)(i) 

के परंतुक के अनुसधर प्रभधयम 

(xiv) र्धरध 115BBA के तहत अननवधसी क्तखिधनड़य ं 

और खेि संर् पर िगने वधिध प्रभधयम कर 

(xv) कनतपय र्धर्ि ं र्ें अज्ञधत र्दधन ज  र्धरध 115BBC 

के तहत प्रभधयम है 

(xvi) अनुभधग 194LC(1) के परन्तुक र्ें संर्दनभमत ब्यधज 

- र्धरध 115A(1 

)(a)(iiaa) के तहत @4% पर प्रभधयम 

(xvii) भधरत र्ें नवकनसत और पंजीकृत पेटेंट से रॉयल्टी  

के रूप र्ें आय - र्धरध 115BBF के तहत प्रभधयम 

(xviii)कधबमन के्रनिट के हस्तधंतरण के रूप र्ें आय - 

र्धरध 115BBG के तहत प्रभधयम 

(xix) अननवधसी भधरतीय की ननवेश आय - र्धरध 115E 

के तहत प्रभधयम 

(xx) अनुभधग 194LBA र्ें िधभधंश के तौर पर संर्दनभमत 

नवतररत आय - र्धरध 115A(1)(a)(iiac) के तहत 

@10% प्रभधयम 
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2E नवशेर् र्दरो ीं पर प्रभधयम अन्य स्रोतो ीं स ेहोने 

वधिी आय की प्रकृनत र्ें पधस थ्र ूआय 

र्धरध 115UA यध 115UB के अनुसधर व्यधपधर न्यधस यध  

ननवेश नननर् स ेह ने वधिी पधस थ्रू आय/हधनन कध ब्यौरध,  

अनुसूची PTI र्ें अिग से ररप टम नकयध जधनध चधनहए। 
 

यनर्द अनुसूची PTI र्ें ररप टम की गई पधस थ्रू आय की 

क ई भी रधनश अन्य स्र त ं स ेह ने वधिी आय की प्रकृनत 

की ह  त  उसे शीर्मवधर संगणनध र्ें शधनर्ि करने के 

निए अनुसूची OS के इस सं्तभ र्ें ररप टम नकयध जधनध 

चधनहए। 
 

कृपयध िर ॉप िधउन रे्न्यू स ेपधस थ्रू आय की प्रकृनत कध 

चयन करें और रधनश र्दजम करें। एक स ेअनर्क प्रकधर 

की पधस थ्रू आय के र्धर्िे र्ें, कृपयध प्रते्यक आय क  

एक अिग िधइन के र्र्द के रूप र्ें र्दजम करें। 

नवशेर् र्दरो ीं पर प्रभधयम पधस थ्र ूआय के 

प्रकधरो ीं की सूची  

PTI-115A(1)(a)(i)- नवरे्दशी रु्द्रध र्ें खरीर्दी गई 

इकधइय ं स ेब्यधज और आय कध िधभधंश। 

PTI-115A(1)(a)(ii)- नवरे्दशी रु्द्रध र्ें सरकधर/ भधरतीय 

सर कधर स ेप्रधप्त ब्यधज 

PTI-115A(1) (a)(iia) -आर्धरभूत संरचनध ऋण नननर् 

स ेप्रधप्त ब्यधज 

PTI-115A(1) (a)(iiaa) -र्धरध  194LC(1) के अनुसधर 

ब्यधज 

PTI-115A(1) (a)(iiab) -र्धरध  194LD के अनुसधर 

ब्यधज 

PTI-115A(1) (a)(iiac) -र्धरध  194LBA के अनुसधर 

ब्यधज 

PTI-115A(1) (a)(iii) -नवरे्दशी रु्द्रध र्ें खरीर्दी गई UTI 

की इकधइय ं के संबंर् र्ें प्रधप्त आय 

PTI-115A(1)(b)(A)- रॉयल्टी और तकनीकी सेवधओं स े

आय 

PTI-115A(1)(b)(B) रॉयल्टी और तकनीकी सेवधओं स े

आय 

PTI-115AC(1)(a &amp; b) - नवरे्दशी रु्द्रध र्ें खरीरे्द 

गए GDR यध बॉन््डस स ेआय - अननवधसी 

PTI-115ACA(1)(a) - नवरे्दशी रु्द्रध र्ें खरीरे्द गए GDR 

स ेआय - ननवधसी 

PTI-115AD(1)(i) -प्रनतभूनतय ं (र्धरध 115AB के 

अनुसधर इकधइय ं के अिधवध) के संर्दभम र्ें नकसी FII 

द्वधरध प्रधप्त आय (िधभधंश के अिधवध) 

PTI-115AD(1)(i) -प्रनतभूनतय ं (र्धरध 115AB के 

अनुसधर इकधइय ं के अिधवध) के संर्दभम र्ें नकसी FII 

द्वधरध प्रधप्त आय (िधभधंश ह ने पर) 

PTI-115AD(1)(i) -र्धरध 194LD र्ें नननर्दमि बॉन्ड यध  

सरकधरी प्रनतभूनतय ं के संबंर् र्ें FII से प्रधप्त आय 
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PTI-115BBA - अननवधसी क्तखिधड़ी यध खेिकूर्द संर् ं 

की आय 

PTI-115BBC - गुर्नधर् र्दधन 

PTI - र्धरध 194LC(1) के परन्तुक र्ें नननर्दमि अननवधसी 

द्वधरध प्रधप्त आय 
  PTI-115BBF - पेटेंट स ेआय 

PTI-115BBG - कधबमन के्रनिट के हस्तधंतरण से आय 

PTI-115E(a) - ननवेश आय 

PTI - र्धरध 194LBA र्ें संर्दनभमत नवतररत आय के रूप 

र्ें िधभधंश  
2f  उपरोक्त 1 और 2 र्ें शधनर्ि रधनश िो 

DTAA [नीचे र्दी गई तधनिकध के स्तींभ [2] 

कध योग] के अनुसधर भधरत र्ें नवशरे् 

र्दरो ीं पर प्रभधयम है 

कृपयध इस सं्तभ र्ें 'अन्य स्र त ं स ेआय' शीर्म के तहत 

क ई आय र्दजम करें  ज  नकसी अन्य रे्दश के सधर् भधरत 

के र्द हरे करधर्धन पररवजमन करधर (DTAA) के 

प्रधसंनगक अनुचे्छर्द के अनुसधर नवशेर् र्दर ं पर प्रभधयम 

है। यह क्षेत्र र्दी गई तधनिकध के कुि सं्तभ 2 (आय की 

रधनश) कध प्रनतनननर्त्व करने वधिध एक स्वतः  भरध जधने 

वधिध क्षेत्र ह गध। 

 अननवधसी के निए सं्तभ 2 के कुि क्षेत्र की संगणनध  

केवि तभी की जधएगी जब TRC फै्लग हधुँ ह । 

  

र्दी गई तधनिकध र्ें कृपयध सं्तभ (2) र्ें आय की रधनश 

र्दजम करें और तधनिकध र्ें र्धंगी गई क ई भी अन्य 

संबंनर्त जधनकधरी प्रर्दधन करें, जैस े नक सं्तभ (5) र्ें 

DTAA कध संबंनर्त अनुचे्छर्द, सं्तभ (6) र्ें संनर् र्दर,  

सं्तभ (9) र्ें आयकर अनर्ननयर् के अनुसधर र्दर, और 

सं्तभ (10) र्ें, र्दी गई र्द  र्दर ं र्ें स ेकर् प्रय ज्य र्दर।  

कृपयध ररप टम करें  नक क्ध कर ननवधस प्रर्धणपत्र (TRC) 

सं्तभ संख्यध 7 र्ें ननवधस के रे्दश स ेप्रधप्त नकयध जधतध है। 

यह सं्तभ केवि अननवधनसय ं के र्धर्िे र्ें िधगू ह तध है। 

कृपयध ध्यधन र्दें, यनर्द TRC फै्लग नही ंं ं  है, त  ऐसी आय 

के निए नननर्दमि िधगू र्दर ं के अनुसधर आय पर कर 

प्रभधयम ह गध। 

कृपयध ध्यधन र्दें  नक DTAA कध र्दधवध "र्धरध 2(22)(e) के 

तहत िधभधंश आय" स ेनही ंं ं  नकयध जध सकतध 

3 र्धरध 57 के तहत कटौती:- (2a, 2b 

&amp; 2d के तहत नवशेर् र्दरो ीं पर 

प्रभधयम सींिींनर्त आय के अिधवध) 

'अन्य स्र त ं से आय' शीर्म के तहत ह ने वधिी आय स े

संबंनर्त, र्धरध 57 के तहत की जधने वधिी कटौती कध 

क ई र्दधवध, ज  सधर्धन्य प्रय ज्य र्दर ं पर प्रभधयम ह , यहधुँ  

उिेक्तखत ह नध चधनहए। 

पधररवधररक पेंशन सं्तभ के तहत कटौती तभी उपिब्ध 

ह गी जब सं्तभ 1e र्ें आय पेश की जधएगी (यनर्द र्धरध 

115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध गयध है, त  

र्धरध 57(iia) के तहत इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध 

जध सकतध) 

"रू्ल्यह्रधस" सं्तभ के तहत की जधने वधिी कटौती तभी 

उपिब्ध ह गी जब आय सं्तभ 1c र्ें पेश की जधए 
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Deduction under column “interest expenditure 
u/s57(1) will be available only if income is 
offered in column 1a and the deduction will be 

restricted to 20% of amount of dividend 

included in total income. वधस्तनवक व्यय 

sl.no.3c(i) पर र्दजम नकयध जध सकतध है जहधुँ “र्धरध 

57(i) के तहत पधत्र ब्यधज व्यय” क  sl.no.3c(ii) र्ें र्दजम 

नकयध जध सकतध है। त  "र्धरध 57 के तहत ब्यधज व्यय" 

के निए र्द  क्षेत्र ह ंगे।  

(कृपयध उपबंर् 2 रे्दखें) 

4 र्धरध 58 के तहत रधनश कटौती योग्य 

नही ींं ीं  है 

क ई भी ऐसी रधनश, र्धरध 58 के अनुसधर 'अन्य स्र त ं स े

आय' शीर्म के तहत प्रभधयम आय की संगणनध र्ें नजसकी 

कटौती न की जधनी ह , उसे इस सं्तभ र्ें र्दजम नकयध 

जधनध चधनहए। यनर्द र्धरध 57 के तहत नकसी भी व्यय यध  

कटौती कध र्दधवध नकयध जधतध है िेनकन र्धरध 58 के 

अनुसधर वह पूणमतः  यध अंशतः  अस्वीकधयम ह  जधतध है त  

उसे भी यहधुँ र्दजम नकयध जधनध चधनहए।  
5 र्धरध 59 के तहत कर हेतु प्रभधयम िधभ र्धरध 59 के सधर् पढी जधने वधिी र्धरध 41 के आर्धर पर 

'अन्य स्र त ं स ेआय' शीर्म के तहत कर के निए प्रभधयम 

नकसी भी िधभ क  इस सं्तभ र्ें र्दजम नकयध जधनध चधनहए। 
6 सधर्धन्य िधगू र्दरो ीं पर अन्य स्रोतो ीं से 

प्रभधयम कुि आय (1 स ेसींिींनर्त 1 – 3 + 4 

+ 5- 2f ) (यनर्द नकधरधत्मक है त  अनुसूची 

CYLA स े3i तक आुँकडे़ िे जधएं) 

कृपयध 'अन्य स्र त ं स ेआय' के अंतगमत आय की शुर्द् 

रधनश र्दजम करें ज  सधर्धन्य िधगू र्दर ं पर कर के निए 

प्रभधयम है। 
 

यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  सधर्धन्य र्दर ं  

पर अन्य स्र त ं स ेप्रभधयम उस सकि आय क  र्दशधमतध है 

[र्र्द 1] नजसे र्धरध 57 के तहत कटौनतय ं [र्र्द 3] तर्ध 

र्र्द 2f र्ें नवनननर्दमि नवशेर् र्दर ं पर प्रभधयम आय [र्र्द 1 

स ेसंबंनर्त] तर्ध र्धरध 58 के तहत ज  कटौती-य ग्य न 

ह  उन रधनशय ं (र्र्द 4] और र्धरध 59 के तहत कर हेतु 

प्रभधयम िधभ ं द्वधरध बढधयध गयध ह (र्र्द 5)। 

7 अन्य स्रोतो ीं स ेप्रधप्त आय (घुड़र्दौड़ के 

घोड़ो की र्धिनकयत के अिधवध)(2+6) 

(यनर्द नकधरधत्मक हो तो 6 को शून्य के 

रूप र्ें र्दिम करें) 

कृपयध 'अन्य स्र त ं से आय' शीर्म के अंतगमत कुि 

नर्िधकर प्रभधयम आय कध य ग र्दजम करें, इसर्ें र्ुड़र्दौड़ 

के र् ड़ ं की र्धिनकयत और रखरखधव की 

गनतनवनर्य ं स ेआय क  शधनर्ि न नकयध जधए। 
 

यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  नवशेर् र्दर ं पर 

प्रभधयम आय [र्र्द 2] तर्ध सधर्धन्य प्रय ज्य र्दर ं पर 

प्रभधयम कुि आय [र्र्द 6] क  कुि नर्िधकर र्दशधमती है। 

8 घुड़र्दौड़ के घोड़ो ीं की र्धिनकयत और 

रखरखधव की नक्रयध स ेहोने वधिी आय 

र्ुड़र्दौड़ के र् ड़ ं की र्धिनकयत और उसके रख-

रखधव की गनतनवनर् से ह ने वधिी कुि आय क  इस  

सं्तभ र्ें र्दजम करें। कृपयध सकि प्रधक्तप्तय ं के र्र्द 8a र्ें, 

ऐसी गनतनवनर् के संबंर् र्ें कटौनतय ं के र्र्द 8b र्ें, इस  

गनतनवनर् स ेसंबंनर्त र्धरध 58 के अनुसधर ज  कटौती-

य ग्य न ह ं उन रधनशय ं कध र्र्द 8c र्ें, इस गनतनवनर् के 
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संबंर् र्ें र्धरध 59 के अनुसधर कर हेतु प्रभधयम िधभ कध 

र्र्द 8d र्ें और तर्दनुसधर र्र्द 8e र्ें कुि आय की 

संगणनध करके नवशे्लनर्त ब्यौरध प्रसु्तत करें।   
 

यनर्द र्र्द 8e पर पररकनित कुि आय नकधरधत्मक  है 

त  इस आुँकडे़ क  अनुसूची CFL  के  र्र्द 6xi तक ि े

जधएं तधनक र्ुड़र्दौड़ के र् ड़ ं की र्धिनकयत और रख-

रखधव र्ें ह ने वधिी हधनन क  भधवी वर्ों तक अग्रधनीत 

नकयध जध सके। 
9 "अन्य स्रोतो ीं स ेआय" शीर्म के तहत होने 

वधिी आय [7+8] [यनर्द नकधरधत्मक हो 

तो 8e को शून्य र्धनें] 

कृपयध 'अन्य स्र त ं स ेआय' शीर्म के तहत प्रभधयम सर्ग्र 

आय की संगणनध इस सं्तभ र्ें करें। 
 

यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  र्र्द 7 र्ें 

पररकनित अन्य स्र त ं स ेआय [र्ुड़र्दौड़ के र् ड़ ं की 

खरीर्द व उनके रखरखधव से ह ने वधिी आय के 

अिधवध] तर्ध र्र्द 8e र्ें र्ुड़र्दौड़ के र् ड़  की 

र्धिनकयत और उनके रख-रखधव स ेपररकनित कुि 

आय कध प्रनतनननर्त्व करतध है। 

10 अन्य स्रोतो ीं स े आय के 

अनभवद्धमन/आवती के िधरे र्ें िधनकधरी 

कृपयध 'अन्य स्र त ं स ेआय' शीर्म के तहत ह ने वधिी 

आय की आवती यध अनभवर्द्मन के अवनर्-वधर ब्यौरध  

क  इस सं्तभ र्ें र्दी गई तधनिकध र्ें र्दजम करें। 
 

िॅटरीज, क्रॉसविम  पहेिी, र्दौड़, खेि, जुआ, बधजी  

आनर्द स ेप्रधप्त िधभधंश आय और नकसी जीत द्वधरध आय 

ज  र्धरध 2(24)(ix) र्ें नननर्दमि की गई है और DTAA र्दर 

पर प्रभधयम िधभधंश आय (sl.no10(i) और 10(iii)” पर 

प्रकट करने के स्पिीकरण क  िेकर अनुबंर् 2 &amp; 

3 रे्दखें) के निए ब्यौरध अिग स ेप्रसु्तत करनध ह गध। 

(कृपयध पधत्र ब्यधज व्यय की रधनश के नद्वभधजन के निए 

अनुबंर् 3 रे्दखें) 

  

अनुसूची-CYLA - चधिू वर्म की हधनन को सर्धयोनित करने के िधर्द आय कध ब्यौरध 
 

 यनर्द नकसी व्यक्ति की 'गृह संपनत्त से आय' के अंतगमत संगणनध कध शुर्द् पररणधर्, और सधर्धन्य िधगू र्दर ं पर 

प्रभधयम अन्य स्र त ं से आय एक हधनन पूणम आुँकड़ध है, त  कृपयध संबंनर्त शीर्म के अंतगमत प्रर्र् पंक्ति र्ें हधनन 

की संख्यध क  भरें। कृपयध ध्यधन र्दें नक र्ुड़र्दौड़ के र् ड़ ं की र्धिनकयत और रखरखधव की गनतनवनर् स ेहधनन 

और चधिू वर्म के निए अन्य शीर्ों के तहत आय के नवरुर्द् र्दीर्मकधनिक यध अल्पकधनिक पूुँजी िधभ से हधनन 

क  सर्धय नजत नही ंं ं  नकयध जध सकतध।  
 

 चधिू वर्म के निए आय के नवनभन्न शीर्ों के अंतगमत पररकनित सकधरधत्मक आय कध उिेख संबंनर्त शीर्म के 

निए सं्तभ (1) र्ें नकयध जधनध चधनहए। अल्पकधनिक पूुँजी िधभ यध नवनभन्न र्दर ं पर कर के निए प्रभधयम 

र्दीर्मकधनिक पूुँजी िधभ कध उिेख अनुसूची र्ें र्दशधमए अनुसधर अिग - अिग पंक्तिय ं र्ें नकयध जधनध चधनहए। 

 

पंक्ति (i) र्ें उिेक्तखत हधनन कध सर्धय जन, र्धरध 71 के प्रधवर्धन ं के अनुसधर सं्तभ (1) र्ें अन्य शीर्ों के तहत 

उिेक्तखत सकधरधत्मक आय के सर्क्ष नकयध जध सकतध है। 
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 ऐसी क्तस्र्नत र्ें जहधुँ 'गृह संपनत्त स ेआय' शीर्म के तहत हधनन की संगणनध की जधती है, ऐसी हधनन नकसी अन्य 

शीर्म के तहत केवि उस सीर्ध तक आय के नवरुर्द् सर्धय नजत की जध सकती है, जहधुँ यह र्द  िधख रुपये स े

अनर्क नही ंं ं  ह ती है। यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध गयध है, त  प्रर्धन गृह संपनत्त के 

तहत हधनन क  नकसी अन्य शीर्म के अंतगमत आय के रूप र्ें सर्धय नजत नही ंं ं  नकयध जध सकतध। 
 

चधिू वर्म की हधनन की रधनश, नजसकध सर्धय जन अन्य शीर्ों के तहत पररकनित आय के सर्क्ष नकयध जधतध 

है, उसे संबंनर्त पंक्तिय ं के 2 और 3 सं्तभ र्ें र्दजम नकयध जधनध चधनहए।  
 

सं्तभ (4) र्ें, कृपयध चधिू वर्म की हधनन क  सर्धय नजत करने के बधर्द, संबंनर्त पंक्तिय ं र्ें, संबंनर्त आय शीर्म 

के तहत शेर् शुर्द् आय कध उिेख करें। 
 

पंक्ति (xii) र्ें, सं्तभ (2) और (3) स ेसर्धय नजत ननर्धमररत चधिू वर्म के नुकसधन कध उिेख करें। 

 पंक्ति (xiv) र्ें, नवनभन्न शीर्ों के तहत शेर् नुकसधन अर्धमत सं्तभ (2) पर गृह संपनत्त हधनन और सं्तभ (3) पर 

अन्य स्र त ं स ेहधनन कध उिेख करें। यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध गयध है त  शीर्म 

गृह संपनत्त के तहत नुकसधन क  सर्धय नजत करने के बधर्द शून्य ह नध चधनहए। 
 
 

अग्रधनीत के निए अनुर्त शेर् हधनन क  भधवी वर्ों के निए अनुसूची CFL र्ें ि ेजधयध जधनध चधनहए। 

 

अनुसूची -BFLA- पूवम वर्ों के अनग्रर् नुकसधन को सर्धयोनित करने के िधर्द आय कध ब्यौरध  
 

 अनुसूची CYLA के अनुसधर चधिू वर्म के नुकसधन के सर्धय नजत ह ने के बधर्द, चधिू वर्म के निए आय के नवनभन्न 

शीर्ों के तहत संबंनर्त शीर्म की सुसंगत पंक्ति के सं्तभ (1) र्ें शेर् सकधरधत्मक आय कध उिेख नकयध जधनध 

चधनहए। नवनभन्न र्दर ं पर कर के निए प्रभधयम सकि अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ यध र्दीर्मकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ कध उिेख अनुसूची र्ें र्दशधमए अनुसधर अिग-अिग पंक्तिय ं र्ें नकयध जधनध चधनहए। 
 

 सं्तभ (2) र्ें, पूवम वर्ों से अग्रनीत हधनन की रधनश, ज  आय के नवनभन्न शीर्ों के नवरुर्द् सर्धय नजत की जध सकती 

है, क  प्रधसंनगक पंक्ति र्ें र्दजम नकयध जधनध चधनहए। अग्रनीत अल्पकधनिक पूुँजी हधनन क  अल्पकधनिक यध 

र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ के नकसी भी र्र्द के नवरुर्द् सर्धय नजत नकयध जध सकतध है। तर्धनप, अग्रनीत 

र्दीर्मकधनिक पूुँजी हधनन क  केवि र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ के र्र्द के नवरुर्द् ही सर्धय नजत नकयध जध 

सकतध है र्ुड़र्दौड़ के र् ड़ ं की र्धिनकयत और रखरखधव की गनतनवनर् स ेअग्रनीत हधनन चधिू वर्म र्ें एक ही 

गनतनवनर् से सकधरधत्मक आय के नवरुर्द् सर्धय नजत की जध सकती है। 
 

 सं्तभ (3) र्ें, कृपयध संबंनर्त पंक्तिय ं र्ें आय के नवनभन्न शीर्ों के अंतगमत अग्रनीत नुकसधन के सर्धय नजत 

ह ने के बधर्द चधिू वर्म की शुर्द् सकधरधत्मक आय कध उिेख करें। सं्तभ (3) कध शीर्मवधर कुि य ग पंक्ति (xiii) 

र्ें नियध जधनध चधनहए, ज  वर्म की सकि कुि आय (GTI) कध आुँकड़ध ह नध चधनहए। 
 

चधिू वर्म की सकधरधत्मक आय के नवरुर्द् ननयत नवनभन्न शीर्ों के तहत अग्रनीत िधभ कध कुि य ग सं्तभ (2) 

की पंक्ति (xii) र्ें उिेक्तखत नकयध जधनध चधनहए। 
 

अनुसूची -CFL - भधवी वर्ों के निए अग्रधनीत नकए िधने वधिे नुकसधन कध ब्यौरध 
 

कृपयध संबंनर्त कधिर् [सं्तभ (3) स ेसं्तभ (6) तक] नवनभन्न आय शीर्ों के अंतगमत पहिे आठ पंक्तिय ं र्ें( पंक्ति 

(i) स ेपंक्ति (vii) पूवम वर्म स ेप्रधप्त हधननय ं के रू्ल्यधंकन कध वर्मवधर ब्यौरध र्दजम करें। 
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आय के नवनभन्न शीर्ों के अंतगमत अग्रनीत हधननय ं की कुि रधनश कध उिेख पंक्ति (ix) र्ें नकयध जधनध चधनहए। 
 

 पंक्ति (x) र्ें, कृपयध संबंनर्त सं्तभ र्ें चधिू वर्म की आय के नवरुर्द् नवनभन्न शीर्ों के तहत अग्रनीत हधननय ं की 

रधनश र्दजम करें। अग्रनीत हधनन क  सर्धय नजत करने के निए शीर्मवधर आुँकडे़ अनुसूची BFLA के सं्तभ (2) स े

निए जधने चधनहए।  
 

 पंक्ति (xi) र्ें, कृपयध संबंनर्त सं्तभ र्ें नवनभन्न शीर्ों के तहत चधिू वर्म की शेर् हधननय ं की रधनश र्दजम करें। शेर् 

चधिू वर्म की हधननय ं के शीर्म-वधर आुँकडे़ अनुसूची CYLA, अनुसूची CG और अनुसूची OS के प्रधसंनगक सेि स े

निए जधने चधनहए, जैसध नक नीचे र्दशधमयध गयध है:  

क्रर् 

संख्यध 

पंक्ति संख्यध xi “2021-22(चधिू वर्म र्ें हधननयधुँ)” र्ें क्षेत्र स्वतः  भरे जधने कध स्त्र त 

1 गृह संपनत्त हधनन (3) (अनुसूची CYLA कध 2xiv) 

2 अल्पकधनिक पूुँजी हधनन (4) अनुसूची CG के र्र्द E कध 
(2x+3x+4x+5x) 

3 र्दीर्मकधनिक पूुँजी हधनन (5) अनुसूची CG के र्र्द E कध 
(6x+7x+8x) 

4 र्ुड़र्दौड़ के र् ड़ ं की र्धिनकयत और रखरखधव स ेहधनन 
(6) 

(यनर्द नकधरधत्मक है त  

अनुसूची OS कध 8e) 

 

पंक्ति (xii) र्ें, कृपयध संबंनर्त सं्तभ र्ें भधवी वर्ों तक अग्रधनीत नवनभन्न शीर्ों के तहत कुि हधनन की रधनश र्दजम 

करें। 
  

 "गृह संपनत्त", यध 'पूुँजी िधभ' शीर्म के तहत हधनन क  8 ननर्धमरण वर्ों के निए अग्रधनीत करने की अनुर्नत र्दी 

जधती है। तर्धनप, र्ुड़र्दौड़ के र् ड़ ं की र्धिनकयत और रखरखधव की गनतनवनर्य ं स ेकेवि 4 ननर्धमरण वर्ों 

तक की हधनन अग्रधनीत ह  सकती है। यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध गयध है त  प्रर्धन 

गृह संपनत्त के तहत हधनन अग्रधनीत नही ंं ं  की जध सकती। 
 
 

अनुसूची-VIA - अध्यधय VI-A के तहत कटौती  
 

इस भधग र्ें, वर्म के र्दौरधन अध्यधय VI-A के नवनभन्न प्रधवर्धन ं के तहत र्दधवध की गई कटौती कध ब्यौरध प्रर्दधन करें। 

तधनिकध 1. भधग B - कनतपय भुगतधन के सींिींर् र्ें कटौती  

स्तींभ 

सींख्यध 

अनुभधग कटौती की 

प्रकृनत 

अनुरे्दश 

 

 

(कृपयध ध्यधन र्दें, यनर्द पहिे स ेही AY 20-21 र्ें 

र्दधवध कर नर्दयध गयध है त  01-04-2020 स े31-07-

2020 तक की कधिधवनर् के निए 

ननवेश/जर्ध/भुगतधन के संबंर् र्ें कटौती कध नफर 

से र्दधवध नही ंनकयध जध सकतध) 
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1a 80c  िीवन िीर्ध 

प्रीनर्यर्, 

आस्थनगत 

वधनर्मकी, भनवष्य 

नननर् र्ें 

योगर्दधन, कुछ 

इब्धिटी शेयरो ीं यध 

नडिेंचर कध 

अनभर्दधन आनर्द 

के सींिींर् र्ें 

कटौती। 

कृपयध जीवन बीर्ध प्रीनर्यर् के निए सन्दत्त यध जर्ध की गई रधनश, 

सरकधर द्वधरध स्र्धनपत नकसी भनवष्य नननर् र्ें य गर्दधन, र्धन्यतध 

प्रधप्त भनवष्य नननर् र्ें कर्मचधरी य गर्दधन यध अनुर् नर्दत 

अनर्वधनर्मकी नननर् र्ें य गर्दधन, आस्र्नगत वधनर्मकी य जनध र्ें 

य गर्दधन, रधिर ीय बचत प्रर्धणपत्र र्ें सर्दस्यतध, ट्यूशन फीस, 

आवधसीय र्र के ननर्धमण/ खरीर्द के निए उर्धर िी गई रधनश के 

भुगतधन यध पुनभुमगतधन हेतु िी गई रधनश और इसी तरह के 

भुगतधन/ननवेश र्दजम करें ज  आयकर अनर्ननयर् की र्धरध 80C के 

तहत कटौती के निए पधत्र हैं। 
 

र्धरध 80C, 80CCC और 80CCD(1) के तहत स्वीकधयम कटौती की 

कुि रधनश की अनर्कतर् सीर्ध रु.1,50,000 ह गी। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1b 80CCC कनतपय पेंशन 

नननर्यो ीं र्ें 

योगर्दधन के 

सींिींर् र्ें कटौती 

कृपयध पेंशन नननर् स ेपेंशन प्रधप्त करने के निए LIC यध नकसी अन्य 

बीर्धकतधम की नकसी भी वधनर्मकी य जनध हेतु सन्दत्त रधनश र्दजम 

करें, ज  र्धरध 80CCC के तहत कटौती के निए पधत्र है। 

 

र्धरध 80C, 80CCC और 80CCD (1) के तहत कटौती की कुि 

रधनश की अनर्कतर् सीर्ध रु. 1,50,000 ह गी। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 
1c  80CCD(1) कें द्र सरकधर की 

पेंशन योिनध र्ें 

योगर्दधन के 

सींिींर् र्ें कटौती 

कृपयध कें द्र सरकधर द्वधरध अनर्सूनचत पेंशन य जनध के तहत वर्म 

के र्दौरधन आपके खधते र्ें सन्दत्त यध जर्ध की गई रधनश र्दजम करें, 

ज  र्धरध 80CCD की उप-र्धरध (1) के तहत कटौती के निए पधत्र 

है। 
 

र्धरध 80CCD(1) के तहत कटौती की अनर्कतर् सीर्ध कर्मचधरी 

के निए वेतन कध 10% और अन्य र्धर्ि ं र्ें सकि कुि आय के 

20% तक सीनर्त है। 
 

र्धरध 80C, 80CCC और 80CCD(1) के तहत स्वीकधयम कटौती की 

कुि रधनश की अनर्कतर् सीर्ध रु. 1,50,000 ह गी। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1D 80CCD(1B) कें द्र सरकधर की 

पेंशन योिनध र्ें 

योगर्दधन के 

सींिींर् र्ें कटौती 

कृपयध कें द्र सरकधर द्वधरध अनर्सूनचत पेंशन य जनध के तहत वर्म 

के र्दौरधन आपके खधते र्ें सन्दत्त यध जर्ध की गई रधनश र्दजम करें, 

ज  र्धरध 80CCD की उप-र्धरध (1B) के तहत कटौती के निए पधत्र 

है। 
 

इस उप-र्धरध के तहत पधत्र रधनश रु. 50,000 की अनर्कतर् सीर्ध 

के अर्ीन है और आगे शतम यह है नक उसी रधनश के संबंर् र्ें उप-

र्धरध (1) के तहत क ई र्दधवध नही ंं ं  नकयध जधनध चधनहए। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 
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1E 80CCD(2) कें द्र सरकधर की 

पेंशन योिनध र्ें 

ननयोक्तध के 

योगर्दधन के 

सींिींर् र्ें कटौती 

कृपयध कें द्र सरकधर द्वधरध अनर्सूनचत पेंशन य जनध के तहत वर्म 

के र्दौरधन आपके खधते र्ें ननय िध के य गर्दधन के रूप र्ें सन्दत्त 

यध जर्ध की गई रधनश र्दजम करें, ज  र्धरध 80 

CCD की उप-र्धरध (2) के तहत कटौती के निए पधत्र है। 

 

यनर्द चयननत र जगधर की प्रकृनत कें द्र सरकधर के अिधवध क ई 

और है त  पधत्र रधनश वेतन के 10% की अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीन 

है। 
 

यनर्द चयननत नौकरी की प्रकृनत कें द्र सरकधर है त  पधत्र रधनश वेतन 

के 14% की अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीन है। 

1f  80D स्वधस्थ्य िीर्ध 

प्रीनर्यर् के 

सींिींर् र्ें कटौती 

यह क्षेत्र अनुसूची 80D स ेस्वतः  भरध जधयेगध। कटौती कध र्दधवध 

करने के निए कृपयध अनुसूची 80D भरें। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1G 80DD अशक्त आनित 

व्यब्धक्त के 

नचनकत्सध 

उपचधर सनहत 

रे्दखभधि के 

सींिींर् र्ें कटौती 

कृपयध िर ॉप िधउन स ेसरु्नचत नवकल्प ं कध चयन करके अशि 

आनश्रत व्यक्ति के नचनकत्सकीय उपचधर, प्रनशक्षण और पुनवधमस 

हेतु वधस्तव र्ें नकए गए व्यय कध ब्यौरध र्दजम करें। 
 

1. अशि आनश्रत व्यक्ति 

2. गंभीर रूप स ेअशि आनश्रत व्यक्ति  

 

अशि आनश्रत व्यक्ति के र्धर्िे र्ें, कटौती के निए पधत्र रधनश 

₹75,000 और गंभीर अशितध वधिे व्यक्ति के र्धर्िे र्ें 

₹1,25,000 के बरधबर ह नी चधनहए। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1h  80DDB नचनकत्सध 

उपचधर आनर्द के 

सींिींर् र्ें कटौती 

स्वयं, आनश्रत यध एच.यू.एफ. के सर्दस्य के निए नननर्दमि र ग ं के 

नचनकत्सध उपचधर पर वधस्तव र्ें नकए गए व्यय कध ब्यौरध र्दजम करें। 

कृपयध िर ॉप िधउन रे्न्यू स ेसरु्नचत नवकल्प ं कध चयन करें और 

सुसंगत रधनश र्दजम करें।  
 

1. आत्मननभमर यध आनश्रत 

2. वररष्ठ नधगररक – आत्मननभमर यध आनश्रत 
 

वर्म के र्दौरधन कटौती के निए पधत्र रधनश ₹ 40,000 की अनर्कतर् 

सीर्ध के अर्ीन है। हधिधंनक, वररष्ठ नधगररक के र्धर्िे र्ें िधगू 

सीर्ध ₹1,00,000 है।  

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1i 80E उच्च-नशक्षध हेतु 

निए गए ऋण पर 

ब्यधि के सींिींर् र्ें 

कटौती 

कृपयध स्वयं यध सधपेक्ष की उच्च-नशक्षध प्रधप्त करने के प्रय जन स े

नकसी नवत्तीय संस्र्ध यध अनुर् नर्दत र्र्धमर्म संस्र्ध स ेनिए गए ऋण 

पर ब्यधज के रूप र्ें वर्म के र्दौरधन सन्दत्त की गई रधनश र्दजम करें 

ज  र्धरध 80E के तहत कटौती के निए पधत्र है। 
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(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 
1j  80EE आवधसीय गृह 

सींपनत्त हेतु निए 

गए ऋण पर 

ब्यधि के सींिींर् र्ें 

कटौती 

कृपयध आवधसीय संपनत्त के अजमन हेतु नकसी नवत्तीय संस्र्ध स ेनिए 

गए ऋण पर ब्यधज के रूप र्ें वर्म के र्दौरधन सन्दत्त रधनश र्दजम करें, 

ज  र्धरध 80EE के तहत कटौती के निए पधत्र है। 

वर्म के र्दौरधन कटौती के निए पधत्र रधनश ₹ 50,000 की अनर्कतर् 

सीर्ध और र्धरध 80EE की उप-र्धरध (3) र्ें नननर्दमि शतों के अर्ीन 

है। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1k  80EEA कनतपय गृह 

सींपनत्त हेतु निए 

गए ऋण पर 

ब्यधि के सींिींर् र्ें 

कटौती 

कृपयध आवधसीय गृह संपनत्त के अजमन के प्रय जन से 1 अप्रैि 

2020 स े 31 र्धचम 2021 तक की कधिधवनर् के र्दौरधन नकसी 

नवत्तीय संस्र्ध स ेनिए गए ऋण पर ब्यधज के रूप र्ें वर्म के र्दौरधन 

सन्दत्त की गई रधनश र्दजम करें, ज  र्धरध 80EEA के तहत कटौती 

के निए पधत्र है। 

वर्म के र्दौरधन कटौती के निए सन्दत्त की गई पधत्र रधनश ₹ 150,000 

की अनर्कतर् सीर्ध और र्धरध 80EEA की उप-र्धरध (3%3s) र्ें 

नननर्दमि शतों के अर्ीन है। 

यनर्द र्धरध 80EE के तहत कटौती के र्धर्िे कध र्दधवध नकयध जधतध 

है, त  र्धरध 80EEA के तहत कटौती की अनुर्नत नही ंर्दी जधएगी। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1l 80EEB नवर््दयुत वधहन 

की खरीर्द के 

सींिींर् र्ें कटौती। 

कृपयध नवर््दयुत वधहन खरीर्दने के प्रय जन स े1 अप्रैि 2019 स े31 

र्धचम 2023 तक की अवनर् के र्दौरधन नकसी नवत्तीय संस्र्ध स ेनिए 

गए ऋण पर ब्यधज के रूप र्ें वर्म के र्दौरधन सन्दत्त की गई रधनश 

र्दजम करें, ज  र्धरध 80EEB के तहत कटौती के निए पधत्र है। 

वर्म के र्दौरधन कटौती के निए पधत्र सन्दत्त रधनश की अनर्कतर् 

सीर्ध ₹150,000 है। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1m 80G कुछ नननर्यो ीं, 

र्र्धमथम सींस्थधओीं 

आनर्द को र्दधन 

रे्दने के सींिींर् र्ें 

कटौती 

कृपयध वर्म के र्दौरधन र्दधन संस्र्धओं यध नननर्दमि नननर्य ं क  र्दधन र्दी 

गई रधनश क  र्दजम करें। कृपयध अनुसूची 80G र्ें र्दधन कध ब्यौरध 

भरें।  
 

कृपयध ध्यधन र्दें  नक इस र्धरध के तहत रु. 2,000 स ेअनर्क की 

रधनश के र्दधन के संबंर् र्ें क ई कटौती की अनुर्नत नही ंं ं  र्दी 
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जधएगी, जब तक नक इस तरह कध र्दधन नकर्द के अिधवध नकसी 

अन्य तरीके स ेसन्दत्त न नकयध गयध ह । 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1n 80GG सन्दत्त नकरधए के 

सींिींर् र्ें कटौती 

कृपयध कुि आय से 10% अनर्क, वह रधनश र्दजम करें ज  वर्म के 

र्दौरधन सधजसधर्धन युि/सधजसधर्धन नवहीन आवधसीय आवधस 

के संबंर् र्ें नकरधये के तौर पर र्दी गई र्ी, ज  र्धरध 80GG के तहत 

कटौती के निए पधत्र है। 
 

वर्म के र्दौरधन, कटौती के निए पधत्र रधनश ₹ 60,000 की अनर्कतर् 

सीर्ध और उसर्ें नननर्दमि अन्य शतों के अर्ीन है। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1o 80GGA वैज्ञधननक 

अनुसींर्धन यध 

ग्रधर्ीण नवकधस 

के निए र्दधन के 

सींिींर् र्ें कटौती 

कृपयध अनुसंर्धन संर्, नवश्वनवद्यधिय, र्हधनवद्यधिय यध अन्य 

संस्र्धन क  अनुसंर्धन यध ग्रधर्ीण नवकधस कधयमक्रर् आनर्द के निए 

अनुर्दधन की गई रधनश र्दजम करें ज  नक र्धरध 80GGA के तहत 

कटौती के निए पधत्र है। 
 

कृपयध अनुसूची 80GGA र्ें र्दधन कध ब्यौरध भरें। 

 

कृपयध ध्यधन र्दें  नक चधहे ज  भी र्धर्िध ह , इस र्धरध के तहत रु. 

10,000/रु. 2000 स ेअनर्क की रधनश के संबंर् र्ें क ई कटौती 

की अनुर्नत नही ंं ं  र्दी जधएगी, जब तक नक इस तरह की रधनश 

नकर्द के अिधवध नकसी अन्य तरीके स ेसन्दत्त न की गई ह । 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

1p 80GGC नकसी भी व्यब्धक्त 

द्वधरध रधिनीनतक 

र्दिो ीं को नर्दए गए 

योगर्दधन के 

सींिींर् र्ें कटौती 

कृपयध वर्म के र्दौरधन एक रधजनीनतक र्दि यध र्तर्दधतध न्यधस र्ें 

नकए गए य गर्दधन की रधनश र्दजम करें  ज  नक र्धरध 80GGC के तहत 

कटौती के निए पधत्र है। 
 

यह कटौती नकर्दी के रूप र्ें य गर्दधन की गई नकसी भी रधनश के 

निए स्वीकधयम नही ंं ं  है। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

तधनिकध 2. भधग C, CA और D – अन्य आय/अन्य कटौती के सींिींर् र्ें कटौती 

2q 80QQB पधठ्यपुस्तको ीं के 

अिधवध कुछ 

पुस्तको ीं के 

िेखको ीं की 

रॉयल्टी आय  

आनर्द के सींिींर् र्ें 

कटौती। 

कृपयध र्धरध 80QQB के तहत सधनहत्य, किधत्मक यध वैज्ञधननक 

प्रकृनत की नकसी पुस्तक के निए रॉयल्टी यध कॉपीरधइट शुल्क के 

र्धध्यर् स ेआय के संबंर् र्ें कटौती के निए पधत्र रधनश र्दजम करें। 
 
 

कृपयध ध्यधन र्दें  नक इस र्धरध के तहत कटौती कध र्दधवध अनर्कतर् 

रु. 3 िधख की सीर्ध के अर्ीन है। 
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कृपयध सुनननश्चत करें  नक रॉयल्टी इत्यधनर्द के र्धध्यर् स ेसंगत आय 

अनुसूची OS र्ें 'अन्य स्र त ं से आय' शीर्म के तहत कर के निए र्दी 

जधए। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

2r 80RRB पेटेंट पर रॉयल्टी 

के सींिींर् र्ें 

कटौती। 

पेटेंट अनर्ननयर्, 1970 के तहत पंजीकृत पेटेंट के संबंर् र्ें 

रॉयल्टी के रूप र्ें आय के संबंर् र्ें पधत्र रधनश र्दजम करें। 
 

कृपयध ध्यधन र्दें  नक इस र्धरध के तहत कटौती कध र्दधवध अनर्कतर् 

रु. 3 िधख की सीर्ध के अर्ीन है। 
 

कृपयध सुनननश्चत करें  नक रॉयल्टी इत्यधनर्द के र्धध्यर् स ेसंगत आय 

अनुसूची OS र्ें 'अन्य स्र त ं से आय' शीर्म के तहत कर के निए र्दी 

जधए। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

2s 80TTA िचत खधते र्ें 

िर्ध रधनश पर 

ब्यधि के सींिींर् र्ें 

कटौती 

यनर्द आप एक व्यक्ति हैं, न नक 'ननवधसी वररष्ठ नधगररक', यध 

एच.यू.एफ., और आपकी सकि कुि आय र्ें बैंक यध सहकधरी 

बैंक यध िधकर्र के सधर् बचत खधते र्ें जर्ध रधनश पर ब्यधज के 

रूप र्ें आय शधनर्ि है, त  आप इस तरह की ब्यधज से आय के 

संबंर् र्ें र्धरध 80TTA के तहत र्दधवध कर सकते हैं। 
 

र्धरध 80TTA के तहत वर्म के र्दौरधन कटौती के निए पधत्र रधनश ₹ 

10,000 की अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीन है। 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

2t 80TTB वररष्ठ नधगररको ीं 

के र्धर्िे र्ें िर्ध 

रधनश पर ब्यधि 

के सींिींर् र्ें 

कटौती 

यनर्द आप 'ननवधसी वररष्ठ नधगररक' हैं, और आपकी सकि कुि 

आय र्ें बैंक यध सहकधरी बैंक यध िधकर्र के सधर् जर्ध पर ब्यधज 

के रूप र्ें आय शधनर्ि है, त  आप ऐसी ब्यधज स ेआय के संबंर् 

र्ें र्धरध 80TTB के तहत कटौती कध र्दधवध कर सकते हैं। 
 

र्धरध 80TTB के तहत वर्म के र्दौरधन कटौती के निए पधत्र रधनश ₹ 

50,000 की अनर्कतर् सीर्ध के अर्ीन है। 

 

'वररष्ठ नधगररक' कध अर्म है, भधरत र्ें एक व्यक्ति ज  पूवम वर्म के 

र्दौरधन नकसी भी सर्य 60 वर्म यध उससे अनर्क आयु कध ह । 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 
2U 80U अशक्त व्यब्धक्त 

के र्धर्िे र्ें 

कटौती 

इस कटौती कध र्दधवध केवि एक ननवधसी व्यक्ति द्वधरध नकयध जध 

सकतध है नजसे नचनकत्सध प्रधनर्कधरी द्वधरध अशि व्यक्ति ह ने के 

निए प्रर्धनणत नकयध गयध है। 
 

यनर्द आप नवकिधंग व्यक्ति हैं, त  कृपयध उपयुि नवकल्प ं कध 

चयन करके कटौती के निए पधत्र रधनश र्दजम करें: 

1. स्वयं अशि हैं - ₹ 75,000 
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2. स्वयं गंभीर रूप स ेअशि हैं - ₹ 1,25,000 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है 

त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

2v  कुि कटौनतयधीं  कृपयध अध्यधय VI-A के तहत र्दधवध की गई कुि कटौती की रधनश 

र्दजम करें। यह स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  भधग B (र्र्द 1) के 

तहत र्दधवध की गई कुि कटौती और भधग C, भधग CA और भधग 

D (र्र्द 2) के तहत र्दधवध की गई कुि कटौती के कुि य ग क  

र्दशधमतध है। 

 
 

अनुसूची- 80G - र्धरध 80G के तहत कटौती के निए र्दधन कध ब्यौरध 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

कृपयध अनुसूची र्ें र्दी गई ननम्ननिक्तखत तधनिकध र्ें वर्म भर र्ें र्र्धमर्म संस्र्धओं यध नननर्दमि नननर्य ं क  नर्दए गए 

र्दधन कध पूणम ब्यौरध प्रसु्तत करें:-  

 

1. आर्दधतध कध नधर् और पतध 

2. आर्दधतध कध पैन 

3. र्दधन की कुि रधनश – नकर्दी/ अन्य ढंग र्ें सन्दत्त की गई रधनश कध ब्यौरध र्दें 

4. रधनश ज  कटौती के निए पधत्र है 
 

तधनिकध A र्ें, अहतधम सीर्ध र्धनरं्दि पूरध नकए नबनध भी 100% कटौती के पधत्र र्दधन कध ब्यौरध प्रसु्तत करें। 
 

तधनिकध B र्ें, अहतधम सीर्ध र्धनरं्दि पूरध नकए नबनध भी 50% कटौती के पधत्र र्दधन कध ब्यौरध प्रसु्तत करें। 
 

तधनिकध C र्ें, अहतधम सीर्ध र्धनरं्दि के अर्ीन रहते हए 100 % कटौती के पधत्र र्दधन कध ब्यौरध प्रसु्तत करें। 

 

तधनिकध D र्ें, अहतधम सीर्ध र्धनरं्दि के अर्ीन रहते हए 50 % कटौती के पधत्र र्दधन कध ब्यौरध प्रसु्तत करें। 
 

कृपयध ध्यधन र्दें नक र्धरध 80G के तहत र्दधवध की गई कटौती की कुि रधनश कध अनुसूची VI-A की तधनिकध 1 र्ें 

अिग स ेउिेक्तखत की जधनी चधनहए। 
 

अनुसूची- 80GGA- वैज्ञधननक अनुसींर्धन यध ग्रधर्ीण नवकधस के निए र्दधन कध ब्यौरध 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

 

कृपयध अनुसूची र्ें र्दी गई तधनिकध र्ें अनुसंर्धन संर्, नवश्वनवद्यधिय, र्हधनवद्यधिय यध अन्य संस्र्धन क  

अनुसंर्धन यध ग्रधर्ीण नवकधस कधयमक्रर् आनर्द के निए अनुर्दधन की गई रधनश कध ननम्ननिक्तखत ब्यौरध प्रसु्तत करें:- 
 

1. सुसंगत खंि नजसके अंतगमत कटौती कध र्दधवध नकयध गयध है 

2. आर्दधतध कध नधर् और पतध 

3. आर्दधतध कध पैन 

4. र्दधन की कुि रधनश – नकर्दी/ अन्य ढंग र्ें सन्दत्त की गई रधनश कध ब्यौरध र्दें 
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5. नकर्द र्ें र्दधन की नतनर्  

6. रधनश ज  कटौती के निए पधत्र है 

कृपयध ध्यधन रे्द नक यनर्द र्दधन 01 जून, 2020 के पहिे नकयध गयध है जहधुँ र्दधन र्ें नगर्दी ₹ 10,000/- है त  र्धरध 

80GGA के तहत नकसी भी कटौती की अनुर्नत नही ंं ं  ह गी और यनर्द र्दधन  
01 

 जून,  
2020 

 के पहिे नकयध गयध है जहधुँ र्दधन र्ें नगर्दी ₹  

2,000/- है त  र्धरध  
80 

GGA के तहत नकसी भी कटौती की अनुर्नत नही ंं ं  ह गी  

 

अनुसूची 80D - स्वधस्थ्य िीर्ध प्रीनर्यर् के सींिींर् र्ें कटौती 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध जधतध है त  इस कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध) 

क्रर् 

सींख्यध 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

1 यनर्द आप यध आपके पररवधर कध 

क ई सर्दस्य (र्धतध-नपतध क  

छ ड़कर) वररष्ठ नधगररक है 

यनर्द क ई सर्दस्य वररष्ठ नधगररक है त  'हधुँ पर नटक करें, 

अन्यर्ध 'नही ंं ं ' पर नटक करें  

1a स्वयं और पररवधर यनर्द S.No. 1 र्ें 'नही ंं ं ' कध चयन नकयध गयध है त  यह क्षेत्र 

उपिब्ध ह गध। यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  नीचे 

नर्दए गए क्षेत्र (i) और (ii) र्ें र्दजम की गई रधनशय ं के य ग क  

र्दशधमतध है। वर्म के र्दौरधन कटौती के निए पधत्र सन्दत्त रधनश 

की अनर्कतर् सीर्ध रु.25000 है। 

(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के निए वर्म के र्दौरधन सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

(ii) ननवधरक स्वधस्थ्य जधुँच  ननवधरक स्वधस्थ्य जधुँच के निए वर्म के र्दौरधन सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

1b वररष्ठ नधगररक सनहत स्वयं और 

पररवधर 

यनर्द  

S.No. 1 

 र्ें 'हधुँ' कध चयन नकयध गयध है त  यह क्षेत्र उपिब्ध ह गध। यह 

एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  नीचे नर्दए गए क्षेत्र (i), (ii) 

और (iii) र्ें र्दजम की गई कुि रधनश क  र्दशधमतध है। वर्म के 

र्दौरधन कटौती के निए पधत्र सन्दत्त रधनश की अनर्कतर् सीर्ध 

रु.50000 है। 
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(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के निए वर्म के र्दौरधन सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

(ii) ननवधरक स्वधस्थ्य जधुँच  ननवधरक स्वधस्थ्य जधुँच के निए वर्म के र्दौरधन सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

(iii) नचनकत्सध संबंर्ी व्यय (इस 

कटौती कध र्दधवध नकयध जध 

सकतध है नजस पर ऊपर (i) र्ें 

स्वधस्थ्य बीर्ध कध र्दधवध नही ंं ं  

नकयध गयध है) 

कृपयध नचनकत्सध सम्बन्धी व्यय के निए वर्म के र्दौरधन सन्दत्त 

की गई रधनश र्दजम करें। इस कटौती के निए र्दधवध तभी नकयध 

जध सकतध है जब ऐसे व्यक्ति के स्वधस्थ्य बीर्ध के निए क ई 

रधनश सन्दत्त नही ंं ं  की गई ह । 

2 क्ध आपके र्धतध-नपतध र्ें स े

क ई एक वररष्ठ नधगररक है 

यनर्द र्धतध-नपतध र्ें स ेक ई एक वररष्ठ नधगररक है, त  'हधुँ' पर 

नटक करें, अन्यर्ध 'नही ंं ं ' पर नटक करें 

2a र्धतध-नपतध यनर्द S.No. 2 र्ें 'नही ंं ं ' कध चयन नकयध गयध है त  यह क्षेत्र 

उपिब्ध ह गध। यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  नीचे 

नर्दए गए क्षेत्र (i) और (ii) र्ें र्दजम की गई रधनशय ं के य ग क  

र्दशधमतध है। वर्म के र्दौरधन कटौती के निए पधत्र सन्दत्त रधनश 

की अनर्कतर् सीर्ध रु.25000 है। 

(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के निए वर्म के र्दौरधन सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

(ii) ननवधरक स्वधस्थ्य जधुँच  ननवधरक स्वधस्थ्य जधुँच के निए वर्म के र्दौरधन सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

2b वररष्ठ नधगररक सनहत र्धतध-नपतध यनर्द  

S.No. 2 

 र्ें 'हधुँ' कध चयन नकयध गयध है त  यह क्षेत्र उपिब्ध ह गध। यह 

एक स्वतः  भरध जधने वधिध क्षेत्र है ज  नीचे नर्दए गए क्षेत्र (i), (ii) 

और (iii) र्ें र्दजम की गई कुि रधनश क  र्दशधमतध है। वर्म के 

र्दौरधन कटौती के निए पधत्र सन्दत्त रधनश की अनर्कतर् सीर्ध 

रु.50000 है। 

(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के निए वर्म के र्दौरधन सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

(ii) ननवधरक स्वधस्थ्य जधुँच  ननवधरक स्वधस्थ्य जधुँच के निए वर्म के र्दौरधन सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

(iii) नचनकत्सध संबंर्ी व्यय (इस 

कटौती कध र्दधवध नकयध जध 

कृपयध नचनकत्सध सम्बन्धी व्यय के निए वर्म के र्दौरधन सन्दत्त 

की गई रधनश र्दजम करें। इस कटौती के निए र्दधवध तभी नकयध 
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सकतध है नजस पर ऊपर (i) र्ें 

स्वधस्थ्य बीर्ध कध र्दधवध नही ंं ं  

नकयध गयध है) 

जध सकतध है जब ऐसे व्यक्ति के स्वधस्थ्य बीर्ध के निए क ई 

रधनश सन्दत्त नही ंं ं  की गई ह । 

नटप्पणी: सुरक्षधत्मक स्वधस्थ्य िधाँच हेतु वर्म र्ें कटौती के निए पधत्र रधनश की कुि नर्िधकर अनर्कतर् 

सीर्ध रु.5000 है। 

 

अनुसूची AMT - र्धरध 115JC के तहत रे्दय वैकब्धल्पक नू्यनतर् कर की सींगणनध 

(यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध गयध है त  यह अनुसूची िधगू नही ंं ं  ह गी) 

 

 इस अनुसूची र्ें ननर्धमररती क  र्धरध 115JC (कंपनी के अिधवध कुछ व्यक्तिय ं द्वधरध कर के भुगतधन के निए 

नवशेर् प्रधवर्धन) के तहत रे्दय वैकक्तल्पक न्यूनतर् कर (AMT) की संगणनध के ब्यौरध क  भरने की आवश्यकतध 

है। र्धरध 115JC के तहत पररकनित सर्धय नजत कुि आय कध 18.5 प्रनतशत र्धरध के तहत वैकक्तल्पक न्यूनतर् 

कर रे्दय ह गध। इस अनुसूची के तहत सर्धय नजत कुि आय और वैकक्तल्पक न्यूनतर् कर की संगणनध फॉर्म 

स.ं29C र्ें िेखध परीक्षध ररप टम पर आर्धररत ह नध चधनहए, नजसे र्धरध 139 (1) के तहत ब्यौरध प्रसु्तत करने के 

निए ननयत नतनर् स ेपहिे इिेक्ट्र ॉननक रूप स ेफ़धइि नकयध जधनध चधनहए। 
 

अनुसूची AMTC- र्धरध 115JD के तहत िर्ध कर की सींगणनध 
 

 ननर्धमरण वर्म 2013-14 र्ें भुगतधन की गई जर्ध रधनश के निए और बधर्द के ननर्धमरण वर्ों र्ें सधर्धन्य कर रे्दयतध 

स े अनर्क के निए, चधिू ननर्धमरण वर्म की सधर्धन्य कर रे्दयतध के नवरुर्द् सर्धय नजत की जध सकती है। हधिधंनक, 

चधिू ननर्धमरण वर्म के निए AMT की रे्दयतध अनर्क ह ने पर चधिू ननर्धमरण वर्म के निए सधर्धन्य कर रे्दयतध की 

सीर्ध तक ऋण की रधनश सीनर्त है। 
 

कृपयध ध्यधन र्दें नक यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध क  चुनध गयध है त  ननर्धमररती र्धरध 115JD के 

अंतगमत AMT के तहत भुगतधन नकए गए कर ं के जर्ध कध पधत्र नही ंं ं  है। 
 

अनुसूची SPI - नननर्दमष्ट व्यब्धक्तयो ीं की आय (पनत यध पत्नी, अवयस्क सींतधन आनर्द) की र्धरध 64 के अनुसधर 

ननर्धमररती की आय र्ें शधनर्ि है। 
 

इस अनुसूची र्ें, कृपयध नवनननर्दमि व्यक्तिय ं (पनत/पत्नी, नधबधनिग बच्चे आनर्द ) की आय कध ब्यौरध प्रसु्तत करें, 
नजसे आयकर अनर्ननयर् के अध्यधय V के प्रधवर्धन ं के अनुसधर आपकी आय के सधर् ज ड़ध जधनध आवश्यक 

है। 
 

कृपयध ध्यधन र्दें  नक इस अनुसूची र्ें र्दजम नकए गए नवनननर्दमि व्यक्तिय ं की आय क  सुसंगत अनुसूची र्ें उिेख 

नकयध जधनध चधनहए तधनक इसी क  आय के शीर्म-वधर पररकिन र्ें शधनर्ि नकयध जधए। 
 

 र्धरध 10(32) प्रते्यक नधबधनिग बच्चे की आय के संबंर् र्ें रु .1,500/- की सीर्ध तक छूट प्रर्दधन करती है, नजस े

एकनत्रत नकयध जधनध आवश्यक है। इसनिए, नधबधनिग की आय क  संबंनर्त शीर्म र्ें एकनत्रत करने स ेपहि े

नधबधनिग की आय से रु.1,500/- अिग कर र्दें। हधिधंनक, यनर्द नधबधनिग की आय क  नवनभन्न शीर्ों र्ें एकनत्रत 

नकयध जधनध है, त  कुि अपवजमन रु. 1,500/- स ेअनर्क नही ंं ं  ह नध चधनहए।  
 

अनुसूची-SI - नवशेर् र्दरो ीं पर कर प्रभधयम आय 
  

 इस अनुसूची र्ें, कृपयध कुि आय कध नहस्सध बनने वधिी आय की ररप टम करें, ज  सं्तभ [i] र्ें नवशेर् र्दर ं पर 



आई.टी.आर.-2 फ़ॉर्म करने के ननर्देश (ननर्धमरण वर्म 2021-22) 
 

 

कर हेतु प्रभधयम है और सं्तभ [ii] पर ऐसी नवशेर् र्दर ं पर कर य ग्य है। नवनभन्न प्रकधर की आय के अंतगमत आने 
वधिी रधनश क  सुसंगत अनुसूची र्ें बतधई गई रधनश से नियध जधनध चधनहए अर्धमत, अनुसूची OS यध अनुसूची 

BFLA, जैसध प्रते्यक आय के सधर्ने बतधयध गयध है। 
 

अनुसूची-EI - छूट प्रधप्त आय कध ब्यौरध (कुि आय र्ें शधनर्ि यध कर हेतु प्रभधयम, न होने वधिी आय) 

 

इस अनुसूची र्ें, कृपयध आय कध ब्यौरध प्रसु्तत करें, ज  कररु्ि रूप से र्दधवधकृत है जैस ेनक ब्यधज, कृनर् आय, 

क ई अन्य छूट प्रधप्त आय, आय ज  DTAA के अनुसधर कर प्रभधयम नही ंं ं  है और पधस थ्रू आय ज  कर प्रभधयम 

नही ंं ं  है। 

के्षत्र 

सींख्यध 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

1 ब्यधि आय कृपयध ऐसी ब्यधज आय की रधनश र्दजम करें  ज  कुि आय र्ें 

शधनर्ि ह ने के निए र्दधयी नही ंं ं  है यध कर प्रभधयम नही ंं ं  है। 
2i सकि कृनर् प्रधब्धप्तयधीं (I.T. ननयर्ो ीं 

के ननयर् 7A, 7B or 8के तहत 

अपवनिमत आय के अिधवध) 

यनर्द आपकी कृनर् गनतनवनर्य ं स ेआय है, त  कृपयध इस सं्तभ 

र्ें सकि कृनर् प्रधक्तप्तय ं की रधनश र्दजम करें। कृपयध ध्यधन र्दें  

नक आय-कर ननयर् के ननयर् 7A (रबर के नवननर्धमण स ेआय 

), ननयर् 7B (कॉफी के नवननर्धमण स ेआय) यध ननयर् 8 (चधय 

के नवननर्धमण स ेआय) के अनुसधर नजन प्रधक्तप्तय ं के संबंर् र्ें 

आय कध पररकिन नकयध जधनध है, उन्हें यहधुँ सकि कृनर् 

प्रधक्तप्तय ं र्ें शधनर्ि नही ंं ं  नकयध जधनध चधनहए। 
2ii कृनर् पर नकयध गयध व्यय  कृपयध इन सं्तभ ं र्ें व्यय और अग्रनीत हधनन कध र्दधवध र्दजम 

करें, जैसध संबंनर्त नवत्त अनर्ननयर् की पहिी अनुसूची के 

भधग IV के अनुसधर सकि कृनर् आय र्ें उपबंर् नकयध गयध  

है।  
   

कृपयध ध्यधन र्दें नक नपछिे आठ ननर्धमरण वर्ों तक शेर् कृनर् 

हधनन क  सर्धय नजत नकयध जध सकतध है। 

2iii नपछिे आठ ननर्धमरण वर्ों स ेशेर् 

कृनर् हधनन 

2iv वर्म के निए कुि कृनर् आय (i – ii 

– iii) (हधनन ह ने पर शून्य र्दजम करें) 

कृपयध वर्म के निए शुर्द् कृनर् आय की रधनश र्दजम करें, ज  

सकि कृनर् प्रधक्तप्तय ं स े[3i] व्यय र्टधकर [3ii] और शेर् कृनर् 

हधनन [3iii] के पररकिन स ेखुर्द भर जधने वधिध आुँकड़ध है। 

2v यनर्द वर्म के निए शुद्ध कृनर् आय 

रु.5 िधख स ेअनर्क हो, तो कृपयध 

ननम्ननिब्धखत ब्यौरध प्रसु्तत करें 

यनर्द वर्म के निए आपकी शुर्द् कृनर् आय रु. 5 िधख से 

अनर्क ह  त  इस सं्तभ र्ें कृपयध कृनर् भूनर् के ननम्ननिक्तखत 

ब्यौरध भरें, नजससे कृनर् आय प्रधप्त की जध रही है:- 

(a) नपन क ि सनहत नजिे कध नधर् नजसर्ें कृनर् भूनर् क्तस्र्त 

है 

(b) एकड़ र्ें कृनर् भूनर् कध र्धपन 

(c) क्ध कृनर् भूनर् कध स्वधनर्त्व है यध पटे्ट पर नियध गयध है 

(d) क्ध कृनर् भूनर् नसंनचत है यध वर्धम-प नर्त है 

3 अन्य छूट प्रधप्त आय (अवयस्क 

िच्चे की छूट प्रधप्त आय सनहत) 

इस सं्तभ र्ें कृपयध नकसी भी अन्य प्रकधर की छूट आय कध 

ब्यौरध भरें। कृपयध आय की प्रकृनत नननर्दमि करें  और रधनश र्दजम 

करें।  

4 DTAA के अनुसधर आय िो कर 

प्रभधयम नही ींं ीं  है 

कृपयध इस सं्तभ र्ें ऐसी क ई आय र्दजम करें ज  नकसी अन्य 

रे्दश के सधर् भधरत के र्द हरे करधर्धन पररवजमन करधर 

(DTAA) के प्रधसंनगक अनुचे्छर्द के अनुसधर कर प्रभधयम नही ंं ं  

है। 
 

र्दी गई तधनिकध र्ें, कृपयध आय की रधनश, आय की प्रकृनत, 
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आय शीर्म र्दजम करें  और िधगू DTAA के अन्य प्रधसंनगक ब्यौरे 

जैस ेरे्दश कध नधर् और क ि तर्ध DTAA के संबंनर्त अनुचे्छर्द 

प्रसु्तत करें। कृपयध यह भी उिेख करें  नक क्ध कर ननवधस 

प्रर्धणपत्र (TRC) ननवधस के क्षेत्रधनर्कधर स ेप्रधप्त नकयध गयध है 

यध नही ंं ं ।  

5 पधस थ्र ूआय िो कर प्रभधयम नही ींं ीं  

है (अनुसूची PTI) 

र्धरध 115UA यध 115UB के अनुसधर व्यधपधर न्यधस यध ननवेश 

नननर् से ह ने वधिी पधस थ्रू आय/हधनन कध ब्यौरध, अनुसूची PTI 

र्ें अिग स ेररप टम नकयध जधनध चधनहए। 

यनर्द यहधुँ र्दजम की गई नकसी भी पधस थ्रू आय की रधनश पर छूट 

कध र्दधवध नकयध जधतध है, त  उसे अनुसूची EI र्ें इस सं्तभ र्ें 

भी र्दजम नकयध जधनध चधनहए। 
6 कुि (1 + 2 + 3+ 4 + 5) कृपयध आय की कुि रधनश र्दजम करें  ज  कुि आय र्ें शधनर्ि 

ह ने य ग्य नही ंं ं  है यध वर्म के निए कर हेतु प्रभधयम नही ंं ं  है। 
 

यह एक स्वतः  भरध जधने वधिध आुँकडे़ है ज  सं्तभ [1] पर 

ब्यधज आय, सं्तभ [2] पर कुि कृनर् आय, सं्तभ [3] पर अन्य 

छूट प्रधप्त आय, सं्तभ [4] पर DTAA कर प्रभधयम न ह ने वधिी 

आय और सं्तभ [5] पर कर प्रभधयम न ह ने वधिी पधस थ्रू आय 

के य ग क  र्दशधमतध है। 
 

अनुसूची PTI - र्धरध 115UA, 115UB के तहत व्यधपधर न्यधस यध ननवेश नननर् स ेपधस थ्र ूआय कध ब्यौरध  
 

इस अनुसूची र्ें, कृपयध फॉर्म 64B यध फॉर्म 64C के अनुसधर पधस थ्रू आय/हधनन कध ब्यौरध र्दजम करें ज  र्धरध 

115UA यध 115UB र्ें संर्दनभमत व्यधपधर न्यधस यध ननवेश नननर् स ेप्रधप्त है। 
 

प्रते्यक व्यधवसधनयक न्यधस यध ननवेश नननर् स ेप्रधप्त पधस थ्रू आय कध ब्यौरध अिग-अिग पंक्तिय ं र्ें र्दजम नकयध 

जधनध चधनहए। 
 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

Investment entity covered by 
section 115UA/115UB 

कृपयध िर ॉपिधउन सूची स ेउस र्धरध कध चयन करें नजसके 

र्दधयरे र्ें कधर बधर न्यधस/ ननवेश नननर् आती है:- 

अनुभधग 115UA 

अनुभधग 115UB 

व्यवसधय न्यधस/ ननवेश नननर् 

कध नधर् 

सं्तभ संख्यध 3 र्ें कधर बधर न्यधस/ ननवेश नननर् कध नधर् र्दजम 

करें। 

कधरोिधर न्यधस/ ननवेश नननर् 

कध पैन 

कधर बधर न्यधस / ननवेश नननर् कध पैन, सं्तभ संख्यध 44 र्ें र्दजम 

करें। 

प्रर्ुख आय और चधिू वर्म की 

आय 

कृपयध सं्तभ संख्यध 7 र्ें आय के सुसंगत शीर्म के तहत चधि ू

वर्म र्ें आय की रधनश र्दजम करें: 

(i) गृह संपनत्त 

(ii) पूुँजी  अनभिधभ 

(iii) अन्य स्र त 

(iv) छूट के निए र्दधवधकृत आय (कृपयध र्धरध नननर्दमि 

करें) 

ननवेश नननर् द्वधरध नवतररत चधिू 

वर्म र्ें हधनन कध नहस्सध 

ननवेश नननर् द्वधरध नवतररत चधिू वर्म की हधनन रधनश क  सं्तभ 

संख्यध 8 र्ें र्दजम करें। 
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शुद्ध आय/ हधनन 

(7-8) 

कृपयध कुि नर्िधकर शुर्द् आय/ हधनन की रधनश र्दजम करें। यह 

एक स्वतः  भरध जधने वधिध आुँकड़ध है ज  सं्तभ [7] पर चधिू वर्म 

की आय र्ें ननवेश नननर् [8] द्वधरध नवतररत चधिू वर्म हधनन के 

नहस्से क  र्टधकर, पररकनित आुँकड़ ं क  य ग के रूप र्ें 

र्दशधमतध है 

ऐसी रधनश पर TDS, यनर्द कोई हो सं्तभ नंबर 10 पर ऐसी रधनश पर की गई TDS कटौती क  र्दजम 

करें 

 

कृपयध सुनननश्चत करें  नक इस अनुसूची र्ें पररिनक्षत आय, आय की संगत अनुसूची र्ें भी पररिनक्षत ह ती है 
 

अनुसूची FSI - भधरत स ेिधहर आय और कर रधहत कध ब्यौरध 
 

अनुसूची FSI, भधरत र्ें ननवधस करने वधिे करर्दधतध पर िधगू ह ती है। 
 

इस अनुसूची र्ें, कृपयध आय के ब्यौरे की सूचनध र्दें ज  भधरत से बधहर नकसी स्र त से उपधनजमत यध उत्पन्न ह  

रही है। कृपयध ध्यधन र्दें नक ऐसी आय क  कुि आय की शीर्म-वधर संगणनध र्ें अिग स ेभी र्दजम नकयध जधनध 

चधनहए। आय के उस संबंनर्त शीर्म, नजसके तहत ऐसी नवरे्दशी स्र त की आय र्दजम की गई ह , कध उिेख भी 

यहधुँ संबंनर्त सं्तभ र्ें नवनर्वत नकयध जधनध चधनहए। 
 

रे्दश के क ि के निए रे्दश के अंतरधमिर ीय सब्सक्रधइबर िधयनिंग [ISD] क ि कध इसे्तर्धि करें।  
 

 जहधुँ कर चुकधयध गयध ह  उस रे्दश के ननर्धमररती की करर्दधतध पहचधन संख्यध [TIN] भरी जधनी ह ती है। यनर्द 

उस रे्दश र्ें TIN कध आवंटन नही ंं ं  नकयध गयध ह  त  पधसप टम नंबर कध उिेख नकयध जधनध चधनहए।  
  

यनर्द ऐसी नवरे्दशी स्र त की आय पर भधरत स ेबधहर क ई कर चुकधयध गयध ह  और यर्ध-स्वीकधयम कर रधहत कध 

भधरत र्ें र्दधवध नकयध गयध ह  त  िधगू DTAA के संबंनर्त अनुचे्छर्द कध भी उिेख नकयध जधनध चधनहए।  
 
कृपयध सुनननश्चत करें नक ऋण कध र्दधवध करने के निए नवरे्दशी कर जर्ध और आय के ब्यौरे फॉर्म 67 र्ें र्दजम 

नकए गए हैं। 
 

अनुसूची TR- भधरत के िधहर अर्दध नकए गए करो ीं हेतु र्दधवध की गई कर रधहत कध सधर 
 

 इस अनुसूची र्ें, कृपयध कर रधहत कध सधरधंश प्रर्दधन करें नजसकध भधरत से बधहर, प्रते्यक रे्दश के संबंर् र्ें, 

नकए गए कर ं के भुगतधन के निए भधरत र्ें र्दधवध नकयध जध रहध है। यह अनुसूची, अनुसूची FSI र्ें र्दी गई नवसृ्तत 

जधनकधरी के सधर क  ग्रहण करती है।  
 

सं्तभ [a] और [b] र्ें, कृपयध संबंनर्त रे्दश के क ि तर्ध करर्दधतध पहचधन संख्यध [TIN] क  क्रर्शः  नवनननर्दमि 

करें। 
 

रे्दश के क ि के निए रे्दश के अंतरधमिर ीय सब्सक्रधइबर िधयनिंग [ISD] क ि कध इसे्तर्धि करें।  
  

 जहधुँ कर चुकधयध गयध ह  उस रे्दश के ननर्धमररती की करर्दधतध पहचधन संख्यध [TIN] भरी जधनी ह ती है। यनर्द 

उस रे्दश र्ें TIN कध आवंटन नही ंं ं  नकयध गयध ह  त  पधसप टम नंबर कध उिेख नकयध जधनध चधनहए।  
  

सं्तभ (c) र्ें अनुसूची FSI र्ें र् नर्त आय पर भधरत के बधहर भुगतधन नकए गए कर कध उिेख करें  ज  अनुसूची 

FSI के सं्तभ (c) के तहत प्रते्यक रे्दश के संबंर् र्ें भुगतधन नकयध गयध कुि कर ह गध। 
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सं्तभ (e) र्ें उपिब्ध कर रधहत कध उिेख करें  ज  अनुसूची FSI के सं्तभ (e) के तहत प्रते्यक रे्दश के संबंर् र्ें 

उपिब्ध कुि कर रधहत ह गी। 
 

सं्तभ (e) र्ें, कृपयध आयकर अनर्ननयर् के प्रधवर्धन कध उिेख करें  नजसके तहत कर रधहत कध र्दधवध नकयध 

जध रहध है अर्धमत र्धरध 90, र्धरध 90A यध र्धरध 91। 
  

अनुसूची FA - भधरत से िधहर नकसी भी स्त्रोत स ेआय और नवरे्दशी आब्धस्तयो ीं कध ब्यौरध 
 

 यनर्द आप भधरत र्ें ननवधसी हैं, त  आपक  इस अनुसूची र्ें नकसी नवरे्दशी आक्तस्तय ं इत्यधनर्द कध ब्यौरध प्रसु्तत 

करनध ह गध। यनर्द आप 'सधर्धन्य रूप स े ननवधसी नही ंं ं ' हैं यध 'अननवधसी' हैं त  इस अनुसूची क  भरध जधनध 

आवश्यक नही ंं ं  है।  
 

तधनिकधओं A1 स ेG र्ें, कृपयध संबंनर्त िेखध अवनर् के र्दौरधन नकसी भी सर्य रखी गई नवरे्दशी आक्तस्तय ं यध 

ननम्न प्रकृनत के खधत ं कध ब्यौरध प्रसु्तत करें:- 

 

➢ तधनिकध A1 – नवरे्दशी ननक्षेप खधतध 
 

➢ तधनिकध A2 - नवरे्दशी अनभरक्षक खधतध 

➢ तधनिकध A3 - नवरे्दशी इक्तिटी और ऋण ब्यधज 

➢ तधनिकध A4 - नवरे्दशी नकर्दी रू्ल्य बीर्ध संनवर्दध यध वधनर्मकी संनवर्दध 

➢ तधनिकध B - भधरत के बधहर नकसी भी इकधई र्ें नवत्तीय नहत 

➢ तधनिकध C - भधरत से बधहर क ई अचि संपनत्त 

➢ तधनिकध D - भधरत से बधहर क ई अन्य पूुँजी आक्तस्तयधुँ। 

➢ तधनिकध E - भधरत के बधहर क्तस्र्त क ई अन्य खधतध नजसर्ें आप हस्तधक्षर प्रधनर्कधरी हैं (ज  

तधनिकध A1 स ेD र्ें र्दजम नही ंनकयध गयध है) 

➢ तधनिकध F - भधरत के बधहर नननर्मत न्यधस नजसर्ें आप एक न्यधसी, नहतधनर्कधरी यध र्ध्यस्र् हैं 

➢ तधनिकध G – नकसी नवरे्दशी स्र त स ेप्रधप्त क ई अन्य आय (ज  तधनिकध A1 से F र्ें र्दजम नही ं

नकयध गयध है) 
 

 यनर्द आप भधरत र्ें ननवधसी हैं, त  सभी नवरे्दशी आक्तस्तय ं यध खधत ं कध नववरण नजसके संबंर् र्ें आप एक 

नहतकधरी र्धनिक हैं, िधभधर्ी यध कधनूनी र्धनिक हैं, अनुसूची FA र्ें अननवधयम रूप से प्रकट नकयध जधनध 

आवश्यक है। इस प्रय जन के निए,-  
 

(a) आक्तस्त के संबंर् र्ें नहतकधरी र्धनिक कध अर्म उस व्यक्ति से है नजसने आक्तस्त क  प्रत्यक्ष यध पर क्ष 

रूप से, प्रनतफि प्रर्दधन नकयध है और जहधुँ ऐसी आक्तस्त क  ननजी यध नकसी अन्य व्यक्ति के 

तत्कधनिक यध भनवष्य र्ें, प्रत्यक्ष यध पर क्ष िधभ, प्रनतर्दधन के निए रखध जधतध है। 

(b) नकसी आक्तस्त के संबंर् र्ें िधभधर्ी कध अर्म उस व्यक्ति स ेह तध है, ज  आक्तस्त के संबंर् र्ें प्रत्यक्ष 

यध पर क्ष रूप स ेतुरंत यध भनवष्य र्ें िधभ प्रधप्त करतध है और जहधुँ ऐसी आक्तस्त के निए प्रनतर्दधन 

ऐसे िधभधर्ी के अिधवध नकसी भी व्यक्ति द्वधरध प्रर्दधन नकयध गयध ह । 
 

यनर्द आप कधनूनी र्धनिक और एक नहतकधरी र्धनिक र्द न ं हैं, त  कृपयध स्वधनर्त्व के सं्तभ र्ें कधनूनी र्धनिक 

कध उिेख करें। 
 

तधनिकध A1 र्ें, िेखध अवनर् के र्दौरधन खधते र्ें अनर्कतर् शेर्, िेखध अवनर् के अंत र्ें खधते र्ें अंनतर् शेर् और 

िेखध अवनर् के र्दौरधन खधते र्ें भुगतधन यध जर्ध नकए गए सकि ब्यधज कध भधरतीय रु्द्रध र्ें पररवतमन करने के 

बधर्द प्रकटन नकयध जधनध आवश्यक है। 
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 तधनिकध A2 र्ें, िेखध अवनर् के र्दौरधन खधते र्ें अनर्कतर् शेर्, िेखध अवनर् के अंत र्ें खधते र्ें अंनतर् शेर् 

और िेखध अवनर् के र्दौरधन खधते र्ें भुगतधन यध जर्ध नकए गए सकि रधनश कध भधरतीय रु्द्रध र्ें पररवतमन करने 

के बधर्द प्रकटन नकयध जधनध आवश्यक है। भुगतधन की गई सकि रधनश की प्रकृनत िर ॉप - िधउन सूची स ेनननर्दमि 

की जधनी चधनहए अर्धमत ब्यधज, िधभधंश, नवत्तीय पररसंपनत्तय ं यध अन्य आय के नवक्रय यध र् चन स ेआगर् यध 

अन्य आय, और संबंनर्त रधनश कध उिेख नकयध जधनध चधनहए। 
 

तधनिकध A3 र्ें, ननवेश कध आरंनभक रू्ल्य, िेखध अवनर् के र्दौरधन अनर्कतर् रू्ल्य, िेखध अवनर् के अंत र्ें 

ननवेश कध अंनतर् रू्ल्य, सकि ब्यधज भुगतधन, िेखध अवनर् के र्दौरधन भुगतधन यध जर्ध की गई कुि सकि 

रधनश और िेखध अवनर् के र्दौरधन ननवेश की नबक्री यध र् चन के बधर्द कुि सकि आय कध भधरतीय रु्द्रध र्ें 

पररवतमन करने के बधर्द प्रकटन नकयध जधनध आवश्यक है। 
 

तधनिकध A4 र्ें, िेखध अवनर् के अंत र्ें बीर्ध संनवर्दध यध वधनर्मकी संनवर्दध कध नकर्द रू्ल्य यध सर्पमण रू्ल्य और 

संनवर्दध के संबंर् र्ें भुगतधन की गई कुि सकि रधनश यध जर्ध की गई रधनश कध भधरतीय रु्द्रध र्ें पररवतमन करने 

के बधर्द प्रकटन नकयध जधनध आवश्यक है। 

 तधनिकध B र्ें, िेखध अवनर् के र्दौरधन नकसी भी सर्य रखी गई िधगत पर कुि ननवेश कध रू्ल्य और िेखध 

अवनर् के र्दौरधन उससे उपनचत आय की प्रकृनत और रधनश कध भधरतीय रु्द्रध र्ें पररवतमन करने के बधर्द प्रकटन 

नकयध जधनध आवश्यक है। इसके अिधवध, भधरत र्ें नवरे्दशी स्र त आय र्ें स ेकर हेतु' प्रभधररत आय की रधनश 

भी सं्तभ (10) र्ें नननर्दमि की जधनी चधनहए। आई.टी.आर. की सुसंगत अनुसूची नजसर्ें आय क  कर के निए पेश 

नकयध गयध है, सं्तभ (11) और (12) र्ें उिेख नकयध जधनध चधनहए। 
 

तधनिकध B र्ें प्रकटन के प्रय जन ं के निए, ननम्न र्ें स ेक ई भी र्धर्िध, नवत्तीय नहत र्ें शधनर्ि ह गध, पर इसी 

तक सीनर्त नही ंह गध:- 
   

(1) ननवधसी ननर्धमररती नकसी नवत्तीय खधते के अनभिेख यध कधनूनी शीर्मक कध र्धरक है, नफर चधहे वह 

िधभधर्ी ह  यध नही ं 
(2) अनभिेख कध स्वधर्ी यध शीर्मक कध र्धरक ननम्ननिक्तखत र्ें स ेएक ह तध है: -  

 

(i) एक एजेंट, नधनर्त व्यक्ति, अटनी यध क ई व्यक्ति ज  संस्र्ध के संबंर् र्ें ननवधसी ननर्धमररती की 

ओर स ेनकसी अन्य क्षर्तध र्ें कधयम करतध है; 
 

(ii) एक ननगर् नजसर्ें ननवधसी ननर्धमररती प्रत्यक्ष यध पर क्ष रूप से, नकसी शेयर यध र्तर्दधन शक्ति कध र्धनिक 

है; 
  

(iii) ऐसी सधझेर्दधरी नजसर्ें ननवधसी ननर्धमररती प्रत्यक्ष यध पर क्ष रूप से, सधझेर्दधरी िधभ र्ें नहत यध 

भधगीर्दधरी पूुँजी र्ें नहत कध र्धनिक है;  
 

(iv) ऐसध न्यधस नजसर्ें ननवधसी ननर्धमररती नहतप्रर्द यध स्वधनर्त्व नहतर्धरक ह । 
 

(v) क ई अन्य इकधई नजसर्ें ननवधसी ननर्धमररती प्रत्यक्ष यध पर क्ष रूप स,े नकसी र्तर्दधन शक्ति यध 

इक्तिटी नहत यध आक्तस्तयधुँ यध िधभ नहत कध र्धनिक है; 
 

 तधनिकध C र्ें, िेखध अवनर् के र्दौरधन नकसी भी सर्य रखी गई अचि सपंनत्त र्ें कुि ननवेश कध रू्ल्य और िेखध 

अवनर् के र्दौरधन संपनत्त स ेप्रधप्त आय की प्रकृनत और रधनश कध भधरतीय रु्द्रध र्ें पररवतमन के बधर्द नकयध जधनध 

प्रकटन आवश्यक है। नवरे्दशी स्र त आय के जररए, भधरत र्ें कर प्रभधररत आय की अनतररि रधनश क  भी सं्तभ 
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(9) र्ें नननर्दमि नकयध जधनध चधनहए। आई.टी.आर. की सुसंगत अनुसूची नजसर्ें आय क  कर के निए पेश नकयध 

गयध है, सं्तभ (10) और (11) र्ें उिेख नकयध जधनध चधनहए। 
 

 तधनिकध D र्ें, िेखध अवनर् के र्दौरधन नकसी भी सर्य रखी गई नकसी अन्य पूुँजीगत आक्तस्त की कीर्त कुि 

ननवेश के रू्ल्य और िेखध अवनर् के र्दौरधन पूुँजीगत आक्तस्त से प्रधप्त आय की प्रकृनत और रधनश के भधरतीय 

रु्द्रध र्ें पररवतमन के बधर्द प्रकट नकयध जधनध आवश्यक है। नवरे्दशी स्र त आय के जररए, भधरत र्ें कर प्रभधररत 

आय की अनतररि रधनश क  भी सं्तभ (9) र्ें नननर्दमि नकयध जधनध चधनहए। आई.टी.आर. की सुसंगत अनुसूची 

नजसर्ें आय क  कर के निए पेश नकयध गयध है, सं्तभ (10) और (11) र्ें उिेख नकयध जधनध चधनहए। 
 

तधनिकध D र्ें प्रकटन के प्रय जन स,े पूुँजी आक्तस्त र्ें ऐसी क ई अन्य नवत्तीय पररसंपनत्त शधनर्ि की जधनी ह गी 

ज  तधनिकध B र्ें नही ंबतधई गई है, परंतु इसर्ें व्यधपधर स्टॉक और कधर बधरी आक्तस्त क  शधनर्ि नही ंनकयध 

जधएगध ज  तुिन पत्र र्ें शधनर्ि नकए गए हैं। 
 

 तधनिकध E र्ें, उन खधत ं के संबंर् र्ें, नजसर्ें िेखधंकन अवनर् के र्दौरधन आपके पधस हस्तधक्षर प्रधनर्कधरी है, 

िधगत पर उच्चतर् शेर् यध कुि ननवेश कध रू्ल्य, भधरतीय रु्द्रध र्ें पररवतमन करने के बधर्द प्रकट नकयध जधनध 

आवश्यक है। कृपयध ध्यधन र्दें  नक केवि वे नवरे्दशी खधते ज  तधनिकध A1 स ेतधनिकध D र्ें र्दजम नही ंनकए गए हैं, 

इस तधनिकध र्ें र्दजम नकए जधने चधनहए। यनर्द ऐसे नवरे्दशी खधते र्ें उपधनजमत आय भधरत र्ें करधर्ेय है, त  कृपयध 

सं्तभ ( 9) र्ें भधरत र्ें कर हेतु प्रभधयम आय की रधनश कध और सं्तभ (10) और (11) र्ें आई.टी.आर. की सुसंगत 

अनुसूची कध उिेख करें। 
  

 तधनिकध F र्ें, भधरत के बधहर के रे्दश के कधनून ं के तहत स्र्धनपत न्यधस ं के नववरण, नजसर्ें आप न्यधसी, 

िधभधर्ी यध ननपटधनकतधम हैं, प्रकट नकए जधने आवश्यक हैं। यनर्द ऐसे न्यधस स ेआपक  प्रधप्त ह ने वधिी क ई 

आय भधरत र्ें करधर्ेय है, त  कृपयध सं्तभ (10) र्ें भधरत र्ें कर हेतु प्रभधयम आय की रधनश कध और सं्तभ (11) 

और (12) र्ें आई.टी.आर. की सुसंगत अनुसूची कध उिेख करें। 
 

 तधनिकध G र्ें, नकसी नवरे्दशी स्र त स ेव्युत्पन्न, नकसी अन्य आय कध नववरण, ज  तधनिकध A1 स ेF र्ें सक्तम्मनित 

नही ंहै, क  प्रकट नकयध जधनध आवश्यक है। यनर्द नवरे्दशी स्र त स ेआपक  प्रधप्त आय र्ें से क ई आय भधरत र्ें 

करधर्ेय है, त  कृपयध सं्तभ (7) र्ें भधरत र्ें कर हेतु प्रभधयम आय की रधनश कध और सं्तभ (8) और (9) र्ें 

आई.टी.आर. की सुसंगत अनुसूची कध उिेख करें।   

 

इस अनुसूची के प्रय जन के निए िेखध अवनर् कध अर्म ननम्न कधिधवनर् से है:- 

(a) 1  जनवरी, 2020 स े31 नर्दसंबर, 2020 तक, नवरे्दशी आक्तस्तय ं यध खधत ं आनर्द के संबंर् र्ें, ज  उन 

अनर्कधर क्षेत्र ं र्ें है जहधुँ कैिेंिर वर्म खधत ं क  बंर्द करने और कर फ़धइनिंग के प्रय जन के निए 

अपनधयध गयध है; 

(b) 1 अप्रैि, 2020 स'े 31 र्धचम, 2021 तक, नवरे्दशी आक्तस्तय ं यध खधत ं आनर्द के संबंर् र्ें, ज  उन 

अनर्कधर क्षेत्र ं र्ें है जहधुँ नवत्तीय वर्म खधत ं क  बंर्द करने और कर फ़धइनिंग के प्रय जन के निए 

अपनधयध गयध है; यध 

(c) उन 12 र्हीन ं की अवनर्, ज  1  अप्रैि, 2020, के बधर्द नकसी भी नर्दन खत्म ह ती ह , नजसकध 

संबंर् नवरे्दशी आक्तस्तय ं यध खधत ं स ेह  ज  उन अर्ीकधर क्षेत्र ं र्ें है जहधुँ क ई अन्य 12 र्हीन ं की 

अवनर् क  खधत ं क  बंर्द करने के निए और कर फ़धइनिंग के प्रय जन के निए अपनधयध गयध ह । 
  

इस अनुसूची के प्रय जन हेतु, उच्चतर् अनतशेर् के पररवतमन के निए नवननर्य र्दर यध ननवेश की रधनश यध 

भधरतीय रु्द्रध र्ें नवरे्दशी स्त्र त आय की रधनश खधते की उच्चतर् अनतशेर् ह ने की तधरीख पर यध ननवेश की 

तधरीख पर यध िेखध अवनर् की सर्धक्तप्त नतनर् पर नवरे्दशी रु्द्रध की "तधर अंतरण खरीर्द र्दर" ह गी। 
 

इस अनुसूची के प्रय जन हेतु, नवरे्दशी  रु्द्रध के संबंर् र्ें, "तधर अंतरण खरीर्द र्दर" कध अर्म ऐसी रु्द्रध क  
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खरीर्दने के निए भधरतीय स्टेट बैंक अनर्ननयर् 1955 ( 1955 की 23) के तहत स्र्धनपत भधरतीय स्टेट बैंक द्वधरध 

ननर्धमररत र्दर यध र्दर ं स ेहै ज  ऐसी रु्द्रध की खरीर्द के निए सर्य-सर्य पर भधरतीय ररिवम बैंक द्वधरध नननर्दमि 

नर्दशधननरे्दश ं से संबंनर्त है, जहधुँ उस बैंक क  तधर अंतरण के द्वधरध रु्द्रध उपिब्ध करधई जधती है। 
 

यनर्द आपने नपछिे वर्म के र्दौरधन नवरे्दशी आक्तस्तय ं क  र्धररत नकयध है, नजसे अनुसूची FA र्ें नवनर्वत 

र्दजम नकयध गयध है। नफर भी आपक  अनुसूची AL (यनर्द िधगू ह ) र्ें ऐसी नवरे्दशी आक्तस्तय ं क  नफर स ेर्दजम करनध 

ह गध। 
 

अनुसूची 5A- पुतमगधिी नसनवि सींनहतध द्वधरध शधनसत पनत पत्नी के िीच आय नवभधिन के सींिींर् र्ें सूचनध 
 

यनर्द आप पुतमगधिी र्दीवधनी संनहतध 1860 के अंतगमत संपनत्त के सरु्र्दधय की प्रणधिी द्वधरध शधनसत ह ते हैं, त  

कृपयध इस अनुसूची र्ें पनत और पत्नी के बीच आय के बंटवधरे के निए आवश्यक जधनकधरी प्रसु्तत करें। 
 

सं्तभ (ii) और (iv) र्ें, कृपयध प्रधप्त आय की रधनश और ऐसी आय पर कटौती की गई TDS रधनश कध शीर्म-वधर 

नववरण र्दें। 
 

सं्तभ (iii) और (iv) र्ें, कृपयध आय की रधनश और उस पर पनत/पत्नी र्ें बधंटे गए TDS कध शीर्म-वधर नववरण र्दें। 
 

 कृपयध पनत यध पत्नी कध नधर् और पैन/ आर्धर नंबर प्रर्दधन करें, नजसके नधर् पर आय कध बंटवधरध नकयध जधनध 

है। इस प्रकधर की आय क  पनत यध पत्नी की आय की नववरणी र्ें प्रर्दनशमत नकयध जधनध चधनहए। 
 

अनुसूची AL - वर्म के अींत र्ें आब्धस्तयधाँ और रे्दयतधऍीं  
  

 अगर आपकी कुि आय रु. 50 िधख से ज़्यधर्दध है, त  इस अनुसूची र्ें अपनी सभी चि-अचि आक्तस्तय ं 

के सधर् आक्तस्तय ं के संबंर् र्ें की गई रे्दयतधओं क  भी प्रकट करनध अननवधयम है। 
 

इस अनुसूची र्ें र्दजम की जधने वधिी आक्तस्तय ं र्ें अचि आक्तस्तयधुँ जैस ेभूनर् और भवन; नवत्तीय आक्तस्तयधुँ जैस े

बैंक जर्ध, शेयर और प्रनतभूनत, बीर्ध पॉनिनसयधं, ऋण और पहिे स ेअर्दध की गई रधनश, हधर् र्ें नकर्दी, चि 

आक्तस्तयधुँ जैसे आभूर्ण, बुनियन, वधहन, नौकधएं, नधुँव, नवर्धन आनर्द शधनर्ि हैं। 
 

अगर आप अप्रवधसी हैं यध ननवधसी नकंतु सधर्धरणतयध ननवधसी नही ंहैं, त  नसफ़म  भधरत र्ें र्ौजूर्द आक्तस्तयधुँ कध 

ही ब्यौरध रे्दनध ह गध। 
 

 इस अनुसूची के प्रय जन र्ें, "आभूर्ण" शधनर्ि हैं।-  
 

(a) स ने, चधंर्दी, पै्लनटनर् यध नकसी अन्य रू्ल्यवधन र्धतु यध एक यध अनर्क ऐसे रू्ल्यवधन र्धतुओं 

स ेबनध एक नर्श्र र्धतु, चधहे उसर्ें क ई रू्ल्यवधन यध अर्म-रू्ल्यवधन पत्थर ह  यध न ह , और पहनने 

वधिे नकसी कपडे़ र्ें गंूर्े गए यध जडे़ ह  यध न ह ; 

(b) कीर्ती यध अर्म-रू्ल्यवधन पत्थर, चधहे वह नकसी उपस्कर, बतमन यध अन्य वसु्त यध कधर् यध 

पहनने वधिे नकसी कपडे़ र्ें गंूर्े गए यध जडे़ ह  यध न ह  
 

इस अनुसूची के प्रय जन ं के निए, सूनचत आक्तस्तय ं के संबंर् र्ें रधनश ननम्न निक्तखत ह गी:- 

(a) ननर्धमररती के निए ऐसी आक्तस्त की िधगत रू्ल्य; यध 

(b) जहधुँ ननर्धमररती द्वधरध र्न-कर नववरणी र्दधक्तखि की गई र्ी और आक्तस्तयधुँ संपनत्त-कर नववरणी 

कध नहस्सध बन रही र्ी, जहधुँ ऐसी आक्तस्तय ं कध रू्ल्य, नवीनतर् र्न-कर नववरणी के अनुसधर, ऐसी 

नकसी तधरीख के बधर्द नकए गए सुर्धर की िधगत स,े यनर्द क ई ह  त , वृक्तर्द् के रूप र्ें नवनननर्दमि 
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नकयध गयध र्ध। 
 

यनर्द आक्तस्तयधुँ, एक उपहधर, वसीयत यध र्धरध 49(1) र्ें नननर्दमि नकसी भी नवनर् के तहत ननर्धमररती की संपनत्त बन 

गई और ऊपर (v) द्वधरध कवर नही ंनकयध गयध है:- 
 

(a) र्दजम की जधने वधिी ऐसी आक्तस्त की िधगत वह िधगत ह गी नजसके तहत पूवम-स्वधर्ी ने इसे 

अनजमत नकयध र्ध, जैसध पूवम-स्वधर्ी यध ननर्धमररती द्वधरध आक्तस्त के सुर्धर की िधगत से बढ गई ह , यध 

जैसध भी र्धर्िध ह ; यध। 

(b) ऐसध र्धर्िध जहधुँ पूवम-स्वधर्ी द्वधरध आक्तस्त क  अनजमत नकए जधने की िधगत अनभनननश्चत न की 

जध सके और ऐसी आक्तस्त के संबंर् र्ें क ई र्न-कर नववरणी नही ंफ़धइि की गई र्ी, त  ननर्धमररती 

द्वधरध अनजमत नकए जधने की तधरीख यध 31nullवें  नर्दन र्धचम, 2020 पर, यनर्द, सुर्धर की क ई िधगत ह  

त  रू्ल्य बधजधर भधव यध बुनियन र्दर से, यर्धक्तस्र्नत, बढधकर अनुर्धननत नकयध जध सकतध है। 
 
 

पूवम स्वधर्ी कध अर्म अनर्ननयर् की र्धरध 49(1) की व्यधख्यध के अनुसधर ह गध। 

 
 

भधग B – TI - कुि आय कध पररकिन 
 

आयकर अनर्ननयर् की य जनध के अनुसधर नपछिे वर्म की कुि आय की गणनध शीर्म-वधर आर्धर पर की जधनी 

ह गी। आय के सभी स्त्र त ं स े- 'वेतन', 'गृह संपनत्त स ेआय', 'पूुँजी िधभ' और 'अन्य स्र त ं से आय' र्ें स ेनकसी 

भी एक शीर्म के अंतगमत वगीकृत नकयध जधनध चधनहए। प्रते्यक शीर्म के अंतगमत आय की गणनध आई.टी.आर. 

र्ें र्दी गई संबंनर्त अनुसूची के अनुसधर अिग से की जधनी चधनहए। नकसी भी स्र त स ेहधनन क  पहिे आय के 

उसी शीर्म के अंतगमत, वतमर्धन वर्म (अंतर-शीर्म सर्धय जन) के निए नकसी अन्य स्र त स ेआय के सर्कक्ष 

ननर्धमररत नकयध जधनध चधनहए। इसके बधर्द आय के नवनभन्न शीर्ों के अंतगमत शेर् हधनन क  अन्य शीर्ों के अंतगमत 

पररकनित आय के सर्कक्ष वतमर्धन वर्म के निए अनुसूची CYLA (अंतर-शीर्म सर्धय जन) के अनुसधर 

सर्धय नजत नकयध जध सकतध है। कनतपय शीर्ों के तहत नपछिे वर्ों स ेअग्रनीत हधनन क  अन्य शीर्ों के अंतगमत 

वतमर्धन वर्म के निए शेर् आय के रूप र्ें अगे्रनर्त करनध संभव है, नजसे अनुसूची BFLA र्ें उपबंर् की गई है। 

वतमर्धन वर्म के निए नवनभन्न र्र्द ं के अंतगमत शेर् आय, वतमर्धन वर्म, के सर्धय जन के बधर्द और अग्रनीत हधननय ं 

क  सकि कुि आय की संख्यध ज्ञधत करने के निए एकनत्रत करनध चधनहए। अध्यधय VI-A आनर्द के अंतगमत र्दधवध 

की गई कटौनतय ं क  पूवम वर्म की कुि आय की संगणनध करने हेतु कर के निए प्रभधयम रधनश र्ें से र्टधयध जधनध 

चधनहए।  

के्षत्र सींख्यध के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

1 वेतन अनुसूची S. के अंतगमत कृपयध र्र्द सं. 6 के तहत यर्ध 

संगनणत शीर्म ‘वेतन’ र्र्द के रूप र्ें प्रभधयम शुर्द् आय र्दजम 

करें। 

2 घर र्दी सींपनत्त थर्धीं औींर्दन कृपयध अनुसूची HP के तहत र्र्द स.ं 4 के अंतगमत यर्ध 

संगनणत प्रभधयम शुर्द् आय शीर्म के रूप र्ें ‘गृह संपनत्त स े

आय’ र्दजम करें। 

 
 

यनर्द अनुसूची HP र्ें हधनन कध आंकड़ध संगनणत नकयध 

जधतध है त  इस सं्तभ र्ें शून्य र्दजम करें। इसके बजधय हधनन 

के आुँकडे़ क  वतमर्धन वर्म के निए अन्य शीर्ों के अंतगमत 

आय के हर व्यनतरेक के निए अनुसूची CYLA र्ें ि ेजधयध 

जधनध चधनहए। अनवश नर्त गृह संपनत्त हधनन क  अनुवती 



आई.टी.आर.-2 फ़ॉर्म करने के ननर्देश (ननर्धमरण वर्म 2021-22) 
 

 

वर्ों र्ें अग्रधनीत करने के निए अनुसूची CFL र्ें ि ेजधयध 

जधनध चधनहए, जैसध नक अनुरे्य नकयध गयध है।  

यनर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर नीनत क  चुनध गयध 

है, त  शीर्म गृह संपनत्त के अंतगमत हधनन क  नकसी अन्य 

शीर्म के तहत आय के निए सर्धय नजत नही ंं ं  नकयध जध 

सकतध है और इसे अनुवती वर्ों र्ें अगे्रनर्त भी नही ंं ं  

नकयध जध सकतध है। 
 

3 पूाँिी  अनभिधभ कृपयध वर्म के निए कर् अवनर् पूुँजी अनभिधभ (STCG) 

और र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ (LTCG) की रधनश र्दजम 

करें, नजस पर अिग-अिग र्दर पर, क्रर्शः  सं्तभ 3(a) 

और 3(b) पर प्रभधयम कर िगधयध जध सकतध है। इस 

प्रय जन के निए, अनुसूची CG की संबंनर्त र्र्द ं पर यर्ध 

संगनणत STCG और LTCG के आुँकडे़ निए जधने चधनहए।  
 

यनर्द हधनन कध र्धर्िध है और उसकी गणनध STCG यध 

LTCG के रूप र्ें संगनणत कर की जधती है त  कृपयध सं्तभ 

3(a) यध 3(b) जैसध िधगू ह , र्ें शून्य र्दजम करें। इसके 

बजधय हधनन के आुँकडे़ क  वतमर्धन वर्म हेतु पूुँजी 

अनभिधभ के निए अंतम-शीर्म सर्धय जन के र्र्द र्ें 

अनुसूची CG के आइटर् E र्ें िे जधनध चधनहए। शेर् 

पूुँजीगत हधनन क  अनुवती वर्ों र्ें अग्रधनीत करने के निए 

अनुसूची CFL र्ें ि े जधनध चधनहए। इस तरह की 

अवश नर्त पूुँजीगत हधनन क  भनवष्य के वर्ों र्ें अनुरे्य 

पूुँजी अनभिधभ के निए, सर्धय नजत नकयध जध सकतध है। 
 

कृपयध सं्तभ 3(c) के अंतगमत पूुँजी अनभिधभ की कुि 

रधनश र्दजम करें। यनर्द संगनणत आुँकड़ध हधनन कध है, त  

कृपयध सं्तभ 3(c) र्ें शून्य र्दजम करें। 

4 होरनें ज़ररयें थर्धीं औींर्दन कृपयध शीर्म ‘अन्य स्र त ं स ेआय' के अंतगमत शुर्द् आय 

र्दजम करें  ज  सधर्धन्य र्दर ं पर कर के निए प्रभधयम है, नवशेर् 

र्दर ं पर कर के निए प्रभधयम है, और क्रर्श: सं्तभ 4(A), 

4(B) और 4 

(C) र्ें र्दौड़ के र् ड़ ं के स्वधनर्त्व और रखरखधव की 

गनतनवनर् स ेप्रधप्त आय। 
 

यनर्द हधनन के आुँकडे़ शीर्म ‘अन्य स्र त ं स े आय’ के 

अंतगमत संगनणत नकए गए हैं ज  सधर्धन्य र्दर पर कर के 

निए प्रभधयम है, त  कृपयध सं्तभ 4(a) र्ें शून्य र्दजम करें। 

इसके बजधय हधनन के आुँकडे़ क  वतमर्धन वर्म के निए 

अन्य शीर्ों के अंतगमत आय के निए प्रनत अंतर-शीर्म 

सर्धय जन हेतु अनुसूची CYLA र्ें िे जधनध चधनहए।  

 

यनर्द र्दौड़ के र् ड़ ं के स्वधनर्त्व और रखरखधव की 

गनतनवनर् स ेहधनन के आुँकडे़ संगनणत नकए जधते हैं, त  
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कृपयध सं्तभ 4(C) र्ें शून्य र्दजम करें। शेर् हधनन क  अनुवती 

वर्ों र्ें अग्रधनीत करने के निए अनुसूची CFL र्ें ि ेजधयध 

जधनध चधनहए। इस तरह की शेर् हधनन क  अनुरे्य वर्ों र्ें 

र्दौड़ के र् ड़ ं के स्वधनर्त्व और रखरखधव के रूप र्ें ह ने 

वधिी आय के निए सर्धय नजत नकयध जध सकतध है, जैसध 

अनुर्त ह । 
5 कुि शीर्म-वधर आय कृपयध इस सं्तभ र्ें नवनभन्न शीर्ों के अंतगमत संगनणत कुि 

नर्िधकर आय र्दजम करें। 
 

यह स्वत: भरध जधने वधिध आुँकड़ध है ज  नक शीर्म-वधर 

[सं्तभ (1+2+3c+4d)] से ह ने वधिी आय कध कुि 

नर्िधकर य ग है। 

6 5 के निए वतमर्धन वर्म के र्दौरधन 

हधनन 

कृपयध वतमर्धन वर्म के निए गृह संपनत्त और अन्य स्र त ं, 

यनर्द क ई है, के अंतगमत संगनणत की गई कुि नर्िधकर 

हधननय ं क  तय पररर्धण/सीर्ध के तहत र्दजम करें, इस 

तरह की हधननय ं क  वतमर्धन वर्म, के निए अन्य शीर्ों के 

रूप र्ें सकधरधत्मक आय के निए अनुसूची CYLA के तहत 

सर्धय नजत करने की अनुर्नत है।  
 

यह आुँकड़ध अनुसूची CYLA के सं्तभ (2) और (3) के 

अनुसधर वतमर्धन वर्म र्ें आय के सधर् कुि नर्िधकर हई 

हधनन के रूप र्ें संगनणत नकयध जधनध चधनहए। 

7 वतमर्धन वर्म की हधनन को 

सर्धयोनित करने के िधर्द 

अनतशेर् रधनश (5-6) 

 

कृपयध वतमर्धन वर्म की हधनन के अंतर-शीर्म सर्धय जन के 

बधर्द अनतशेर् वतमर्धन वर्म की आय र्दजम करें। 
 

यह स्वत: भरध जधने वधिध आुँकड़ध शीर्म स्तर पर आय 

[सं्तभ (5)] के रूप र्ें कुि नर्िधकर नियध जधतध है, इसे 

[सं्तभ (6)] के तहत वतमर्धन वर्म के नुकसधन क  कर् 

करके सर्धय नजत करने के निए अनुज्ञधत नकयध गयध है। 

8 7 के निए अग्रनीत हधननयधाँ  कृपयध गृह संपनत्त, पूुँजीगत हधनन, र् ड़ ं की र्दौड़ स े

नपछिे वर्ों र्ें हई हधननय ं क  कुि नर्िधकर तय 

पररर्धण/सीर्ध तक र्दजम करें, र्ुड़र्दौड़ से ह ने वधिी हधनन 

क  उस सीर्ध तक अग्रनीत हधनन आनर्द क  अनुसूची 

BFLA के अनुसधर वतमर्धन वर्म के निए नवनभन्न शीर्ों के 

तहत शेर् सकधरधत्मक आय के प्रनत सर्धय नजत करने 

की अनुर्नत है। 
 

 

अनुसूची BFLA के सं्तभ (2) के अनुसधर वतमर्धन वर्म की 

आय और कुि अग्रनीत हधननय ं के सर्धय जन के रूप र्ें 

आुँकड़ध संगनणत नकयध जधनध चधनहए। 

9 सकि कुि आय (7-8) अग्रनीत की गई हधनन के सर्धय जन क  अनुर्त करने के 

बधर्द कृपयध शेर् वतमर्धन वर्म की आय र्दजम करें 
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यह वतमर्धन वर्म की आय [सं्तभ (7)] के अनतशेर् के रूप 

र्ें नियध गयध स्वत: भरध जधने वधिध आुँकड़ध है, ज  ऐसी 

आय [सं्तभ (8)] के निए सर्धय नजत करने के निए 

अग्रनीत हधननय ं क  कर् करने के निए अनुज्ञधत है। 

10 अनुभधग 111A, 112, 112A आनर्द 

के अींतगमत नवशेर् र्दर पर कर 

प्रभधयम आय शधनर्ि है 9 

कृपयध इस सं्तभ र्ें नवनभन्न र्र्द ं के अंतगमत कुि नर्िधकर 

आय के य ग क  ररप टम करें ज  नवशेर् र्दर पर कर के निए 

प्रभधयम हैं और सं्तभ (9) र्ें संगनणत सकि कुि आय र्ें 

शधनर्ि हैं। 
 
 

यह आुँकड़ध अनुसूची SI के सं्तभ (i) स े नियध जधनध 

चधनहए। 
11 अध्यधय VI-A के अींतगमत कटौती कृपयध इस सं्तभ र्ें आयकर अनर्ननयर् के अध्यधय VI-A 

के अंतगमत र्दधवध की गई कटौनतय ं क  ररप टम करें। कृपयध 

इस आई.टी.आर. फ़ॉर्म की अनुसूची VI-A र्ें कटौती के 

र्दधवे कध ब्यौरध भरनध सुनननश्चत करें। 
 

अध्यधय VI-A के अंतगमत कटौती कध कुि र्दधवध सकि 

कुि आय [ सं्तभ (9)] की रधनश तक सीनर्त ह नध चधनहए, 

नजसे नवशेर् र्दर [ 

सं्तभ (10)] पर प्रभधयम आय के रूप र्ें र्टधयध गयध है। 

12 कुि आय कृपयध इस सं्तभ र्ें पूवम वर्म के निए कुि आय र्ें से कर 

प्रभधयम आय की रधनश र्दजम करें। 
 

यह स्वत: भरध जधने वधिध आुँकड़ध है नजसे सकि कुि 

आय [सं्तभ (9)] के रूप र्ें, अध्यधय VI-A [सं्तभ 11] के 

अंतगमत र्दधवध की गई कुि कटौती स ेर्टधकर नियध गयध 

है। 

13 ऐसी आय िो 12 र्ें शधनर्ि की 

गई हो तथध िो नवशेर् र्दर पर कर 

प्रभधयम हो 

कृपयध इस सं्तभ र्ें नवनभन्न र्र्द ं के अंतगमत कुि नर्िधकर 

आय के य ग क  ररप टम करें ज  नवशेर् र्दर पर कर के निए 

प्रभधयम हैं और सं्तभ (12) र्ें संगनणत कुि आय र्ें शधनर्ि 

हैं। 
 

यह आुँकड़ध अनुसूची SI के सं्तभ (i) स े नियध जधनध 

चधनहए। 

14 र्दर प्रयोिन के निए शुद्ध कृनर्-

आय/ कोई अन्य आय 

 

कृपयध इस सं्तभ र्ें शुर्द् कृनर्-आय यध नकसी अन्य आय 

क   ररप टम करें, नजसे कर की िधगू र्दर ननर्धमरण करने के 

प्रय जन स े पूवम वर्म की कुि आय र्ें ज ड़ध जधनध 

आवश्यक है। 
 

 
 

कृपयध इस आई.टी.आर. फ़ॉर्म की अनुसूची EI र्ें कृनर्-

आय कध ब्यौरध भरनध सुनननश्चत करें। 
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15 कुि नर्िधकर आय (12 - 13 + 

14)  

कृपयध इस सं्तभ र्ें कुि नर्िधकर आय क  कुि आय 

[सं्तभ (12)] के रूप र्ें संगनणत करें, ज  नवशेर् र्दर पर 

प्रभधयम आय [सं्तभ (13)] से र्टधई गई ह  और र्दर प्रय जन 

के निए शुर्द् कृनर्-आय  [सं्तभ (14)]  की रधनश स ेअनर्क 

है। 

16 वतमर्धन वर्म की हधननयो ीं को 

अग्रनीत करनध 

कृपयध इस सं्तभ र्ें नवनभन्न शीर्ों के अंतगमत वतमर्धन वर्म 

की कुि नर्िधकर हधननय ं क  ररप टम करें  नजन्हें अनुवती 

वर्ों र्ें अग्रधनीत करने के निए अनुर्त नकयध गयध है। 
 

यह आुँकड़ध अनुसूची CFL की शीर्म-वधर कुि पंक्ति (xii) 

स ेनियध जधनध चधनहए। 

17 अनुभधग 115JC के अींतगमत 

सर्झी गयी आय 

कृपयध इस सं्तभ र्ें वतमर्धन वर्म के निए रे्दय वैकक्तल्पक 

न्यूनतर् कर (AMT) ररप टम करें नजसके ननर्धमरण के 

प्रय जन स े र्धरध 115JC के अंतगमत संगनणत की गई 

सर्धय नजत कुि आय क  नननर्दमि नकयध गयध है। 
 

कृपयध इस आई.टी.आर. फ़ॉर्म की अनुसूची AMT भरनध 

सुनननश्चत करें। 

 

भधग B – TTI - कुि आय पर कर र्दधनयत्व की सींगणनध 
 

कुि आय पर कर र्दधनयत्व सधर्धन्य िधगू र्दर पर संगनणत ह गध और इसकी तुिनध र्धरध 115JC के तहत 

सर्धय नजत कुि आय पर रे्दय वैकक्तल्पक न्यूनतर् कर (AMT) से की जधनी चधनहए। The gross tax liability 
for the year is taken as higher of these two, against which claim of AMT credit and tax reliefs 
under sections 89/90/90A/91, as admissible, are allowed to arrive at the net tax liability for the 

year. अनुपधिन र्ें नवनभन्न चूक ं के निए रे्दय ब्यधज और शुल्क क  कुि नर्िधकर कर र्दधनयत्व की संगणनध के 

निए इसर्ें ज ड़ध जधतध है। रे्दय य ग्य शुर्द् रधनश पूवम चुकधए कर ं (अनग्रर् कर, TDS, TCS और स्व-ननर्धमरण कर) 

के जर्ध पर र्दधवध करने के बधर्द संगनणत की जधती है।  

के्षत्र सींख्यध के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

1 अनुभधग 115JC के अींतगमत 

सर्झी गयी आय पर रे्दय कर 

सं्तभ 1(a) र्ें, कृपयध अनुसूची AMT की र्र्द स.ं 4 के 

अनुसधर अनुभधग 115JC, के अंतगमत संगनणत की गई 

सर्धय नजत कुि आय पर रे्दय वैकक्तल्पक न्यूनतर् कर 

(AMT) की रधनश र्दजम करें। 

 

सं्तभ 1(b) और 1(c) र्ें क्रर्शः  AMT पर िगधए जधने वधि े

अनर्भधर और स्वधस्थ्य और नशक्षध उपकर संगनणत करें। 
 

सं्तभ 1(d) र्ें, सर्झी गयी आय पर रे्दय सकि कर क   

सं्तभ 1(a), 1(b) और 1(c) पर क्रर्शः  AMT, अनर्भधर 

और उपकर के कुि नर्िधकर य ग के रूप र्ें संगनणत 

करें। 
2 कुि आय पर रे्दय कर  कृपयध इस सं्तभ र्ें सधर्धन्य प्रधवर्धन ं के अनुसधर कुि 

आय पर रे्दय कर संगनणत करें। 
 



आई.टी.आर.-2 फ़ॉर्म करने के ननर्देश (ननर्धमरण वर्म 2021-22) 
 

 

सं्तभ 2(a) र्ें, सं्तभ 15 भधग B-TI र्ें र्दजम की गई कुि आय 

पर सधर्धन्य िधगू र्दर पर कर की संगणनध करें। 
 

सं्तभ 2(b) र्ें, कृपयध अनुसूची SI के अनुसधर नवशेर् र्दर 

पर प्रभधयम रे्दय कर की रधनश र्दजम करें। 
 

यनर्द सधर्धन्य र्दर पर प्रभधयम कुि आय कर अनर्कतर् 

कर रु्ि रधनश से अनर्क है, त  कृपयध सं्तभ 2(c) र्ें शुर्द् 

कृनर्-आय पर स्वीकधयम छूट की रधनश र्दजम करें। 

  

सं्तभ 2(d) र्ें, कृपयध कुि आय पर रे्दय कर की संगणनध 

करें, जैसध नक उसर्ें प्रर्दनशमत नकयध गयध है। 

3 अनुभधग 87A के अींतगमत छूट  कृपयध र्धरध 87A के तहत, यनर्द क ई स्वीकधयम कर छूट 

की रधनश है त  उसे र्दजम करें। 

4  

छूट के िधर्द रे्दय कर 
कृपयध इस सं्तभ र्ें छूट के बधर्द रे्दय शुर्द् कर की संगणनध 

करें। 
5 अनर्भधर कृपयध इस सं्तभ र्ें र्धरू्िी रधहत स ेपहिे और बधर्द र्ें 

शुर्द् कर र्दधनयत्व पर िगधए जधने वधिे अनर्भधर की 

संगणनध करें। 

(कृपयध उपबंर् 5 रे्दखें) 
 

6 @ 4% स्वधस्थ्य और नशक्षध 

उपकर  

कृपयध रे्दय शुर्द् कर और अनर्भधर पर @ 4% की र्दर स े

स्वधस्थ्य और नशक्षध उपकर की संगणनध करें। 
7 सकि कर र्दधनयत्व कृपयध कुि आय पर सकि कर र्दधनयत्व की संगणनध, 

कुि नर्िधकर कर अनर्भधर और उपकर के य ग के रूप 

र्ें करें नजसे क्रर्शः  सं्तभ 4, 5 और 6 र्ें संगनणत नकयध 

गयध है। 
8 सकि कर रे्दय कृपयध वर्म के निए रे्दय सकि कर र्दधनयत्व की रधनश र्दजम 

करें नजसे सकि AMT र्दधनयत्व [सं्तभ 1(d)] और सधर्धन्य 

प्रधवर्धन ं [सं्तभ 7] के अनुसधर रे्दय सकि कर की 

उच्चतर रधनश के रूप र्ें नियध जधनध चधनहए। 

8a अनुभधग 17(2)(vi) के तहत 

पररिब्धियधाँ शधनर्ि नकए निनध 

आय पर आयकर ननयोक्तध स े

प्रधप्त, अनुभधग 80-IAC र्ें नननर्दमष्ट 

पधत्र स्टधटम-अप होने के नधते ( 

अनुसूची वेतन) 

यह खंि संरे्दय सकि कर (8 

) और ESOP आय (8b)पर आक्तस्र्गत कर के बीच अंतर 

के रूप र्ें स्वत: भरध गयध आुँकड़ध ह गध। 

8b आस्थनगत कर - ननयोक्तध स े

प्रधप्त र्धरध 17(2)(vi) र्ें नननर्दमष्ट 

पररिब्धियधाँ निन पर आय स े

सींिींनर्त, अनुभधग 80-IAC र्ें 

नननर्दमष्ट पधत्र स्टधटम-अप होने के 

नधते 

ESOP आय पर आय-कर (1 अप्रैि,2021 तक यध उसके 

बधर्द शुरू ह ने वधिे ननर्धमरण वर्म र्ें प्रधप्त आय) ननर्धमररती 

द्वधरध 14 नर्दन ं के भीतर रे्दय है— 

(i) सुसंगत ननर्धमरण वर्म के अंत स े 48 र्हीने की 

सर्धक्तप्त के बधर्द; यध 

(ii) ननर्धमररती द्वधरध ऐसी नननर्दमि प्रनतभूनत यध से्वट 

इक्तिटी शेयर के नवक्रय की नतनर् से; यध 
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(iii) ननर्धमररती के उस ननय िध के कर्मचधरी ह ने की 

नतनर् से नजसने उसे ऐसी नननर्दमि सुरक्षध यध से्वट 

इक्तिटी शेयर आवंनटत यध स्र्धनधंतररत नकयध है, 

ज  भी सबसे पहिे ह । 

 

ESOP आय पर आस्र्नगत कर (अनर्भधर और स्वधस्थ्य 

और नशक्षध उपकर सनहत) क  ननम्न प्रकधर (a-b+c+d) स े

संगनणत नकयध जधएगध: 

a. ESOP आय पर आस्र्नगत कर सधर्धन्य आय पर 

ESOP आय और कुि सधर्धन्य आय र्ें कर के 

अनुपधत के आर्धर पर संगनणत नकयध जधएगध। 

b. कृनर् आय पर छूट के संबंर् र्ें आस्र्नगत कर क  

कृनर् आय पर छूट, आस्र्नगत कर और कुि 

सधर्धन्य कर के रूप र्ें अनुपधनतक आर्धर पर 

संगनणत नकयध जधएगध। 

c. आस्र्नगत कर पर अनर्भधर 115BBE क  

छ ड़कर कुि अनर्भधर क  आस्र्नगत कर और 

115BBE के अिधवध कुि कर र्ें आनुपधनतक 

आर्धर पर संगनणत नकयध जधएगध। 

d. @ 4% उपकर की संगणनध आक्तस्र्गत कर 

(कृनर्-आय पर छूट से कर्) और आक्तस्र्गत कर 

पर अनर्भधर (a-b+c) के य ग के आर्धर पर की 

जधएगी 

9 र्धरध 115JD के तहत िर्ध पवूम 

वर्ों र्ें सींर्दत्त कर  

यनर्द रे्दय सकि AMT सधर्धन्य प्रधवर्धन ं के अनुसधर रे्दय 

सकि कर से अनर्क है, त  कृपयध इस कॉिर् र्ें इस वर्म 

के निए रे्दय सकि AMT हेतु उपय ग नकए गए नपछि े

वर्ों के जर्ध AMT र्दजम करें। 

 
 

उपय नजत जर्ध AMT कध आुँकड़ध अनुसूची AMTC के 

रूप र्ें नियध जधनध चधनहए। 

10 र्धरध 115JD के तहत िर्ध करने 

के िधर्द रे्दय कर 

कृपयध पूवम वर्ों (यनर्द िधगू ह ) जर्ध AMT की अनुर्नत 

रे्दने के बधर्द वर्म के निए रे्दय शुर्द् कर र्दजम करें। 

11 कर अवर्ुब्धक्त  कृपयध सं्तभ 11(a) र्ें, अनुभधग 89 के अंतगमत वर्म के 

र्दौरधन प्रधप्त वेतन के बकधयध यध अनग्रर् संगनणत रधनश के 

रूप र्ें स्वीकधयम कर अवरु्क्ति की रधनश र्दजम करें। 
 
 
 

कृपयध सं्तभ 11(b) र्ें, भधरत स ेबधहर जहधुँ DTAA िधगू 

है, उन रे्दश ं र्ें सन्दत्त कर के निए कर अवरु्क्ति र्दधवे की 

रधनश अनुभधग 90 यध अनुभधग 90A के अनुसधर र्दजम करें। 
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कृपयध सं्तभ 11(c) र्ें, भधरत स ेबधहर जहधुँ DTAA िधगू 

नही ंं ं  है, उन रे्दश ं र्ें सन्दत्त कर के निए कर अवरु्क्ति 

की रधनश अनुभधग 91 के अनुसधर र्दजम करें। 
 

nullकृपयध सं्तभ 11(d) र्ें, उपर ि सं्तभ र्ें कुि 

नर्िधकर कर अवरु्क्ति के र्दधव ं की संगणनध करें। 

12 शुद्ध कर र्दधनयत्व (10 - 11d) कृपयध इस सं्तभ र्ें, स्वीकधयम कर अवरु्क्ति की अनुर्नत 

रे्दने के बधर्द वर्म के निए रे्दय शुर्द् कर र्दधनयत्व की संगणनध 

करें। 

13 रे्दय ब्यधि और शुल्क  कृपयध सं्तभ 13(a) र्ें, अनुभधग 234A के अनुसधर आय 

नववरणी र्ें व्यनतक्रर् के रूप र्ें नननर्दमि प्रभधयम ब्यधज र्दजम 

करें। 
 

कृपयध सं्तभ 13(b) र्ें, अनुभधग 234B के अंतगमत अनग्रर् 

कर के भुगतधन र्ें व्यनतक्रर् के रूप र्ें नननर्दमि प्रभधयम 

ब्यधज र्दजम करें। 
 

 

 कृपयध सं्तभ 13(c) र्ें, अनुभधग 234C के अंतगमत अनग्रर् 

कर के भुगतधन र्ें व्यनतक्रर् के रूप र्ें प्रभधयम ब्यधज र्दजम 

करें। 

(कृपयध 234C नटप्पणी पर उपधबंर् 4 रे्दखें) 
 

 

कृपयध सं्तभ 13(d) र्ें, अनुभधग 234f के अनुसधर आय 

की नववरणी र्ें व्यनतक्रर् के रूप र्ें रे्दय फीस र्दजम करें। 
 

संरे्दय फीस रु.5,000 है, अगर नववरणी ननयत नतनर् के 

बधर्द िेनकन 31 नर्दसंबर, 2021 तक र्दधक्तखि की जधती है। 
 
 

हधिधंनक, यनर्द कुि आय रु.5 िधख स ेअनर्क नही ंं ं  है, 

त  र्धरध 234F के तहत आय की नववरणी र्ें व्यनतक्रर् के 

निए रे्दय फीस रु.1,000/- स ेअनर्क नही ंं ं  ह गी। 
 

कृपयध सं्तभ 13(e) र्ें, यर्ध संगनणत, कुि नर्िधकर ब्यधज 

और रे्दय फीस र्दजम करें। 
14 (12 + 13e) के अींतगमत कुि 

नर्िधकर र्दधनयत्व 

कृपयध इस सं्तभ र्ें, वर्म के निए कुि नर्िधकर रे्दय कर, 

ब्यधज और फीस र्दजम करें। 

15 सन्दत्त कर इस सं्तभ र्ें, कृपयध अनग्रर् कर, TDS, TCS और स्व-

ननर्धमरण कर नजसके निए इस वर्म जर्ध कध र्दधवध नकयध 

जध रहध है की कुि रधनश र्दजम करें। 
 

इन कर भुगतधन ं कध ब्यौरध भधग B-TTI के सं्तभ 20 र्ें 

उक्तिक्तखत नकयध जधनध चधनहए। 
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16 रे्दय रधनश  यनर्द कुि नर्िधकर रे्दय रधनश [सं्तभ (14)] वर्मnull[सं्तभ 

(1515e)] के निए सन्दत्त कर ं स ेअनर्क है, त  कृपयध 

सन्दत्त कर ं के जर्ध कध र्दधवध करने के बधर्द रे्दय शुर्द् 

रधनश की संगणनध करें। 
17 प्रनतर्दधय यनर्द वर्म के निए [सं्तभ (15e)] सन्दत्त कर की कुि 

नर्िधकर रे्दय रधनश [सं्तभ (14)] से उच्चतर है, त  कृपयध 

प्रनतर्दधय य ग्य शुर्द् रधनश संगनणत करें। 
18  

क्यध आपके पधस भधरत र्ें एक 

िैंक खधतध है (भधरत र्ें निनध 

नकसी िैंक खधते के प्रनतर्दधय के 

निए र्दधवध करने वधिे अननवधसी 

नही ींं ीं  कध चयन कर सकते हैं) 
 

हधाँ यध नही ींं ीं  चुनें 

कृपयध पूवम वर्म के र्दौरधन भधरत र्ें नकसी भी सर्य आपके 

द्वधरध र्धररत सभी बचत खधते कध ब्यौरध प्रर्दधन करें। ऐस े

ननक्तिय खधते ज  3 वर्ों से अनर्क सर्य स ेचधिू नही ंं ं  

हैं उनकध ब्यौरध रे्दनध अननवधयम नही ंं ं  है। कृपयध उस खधते 

कध उिेख करें नजसर्ें आप अपनध प्रनतर्दधय  जर्ध करनध 

चधहते हैं, भिे ही आपक  प्रनतर्दधय नर्िध ह  यध नही ंं ं । 

प्रर्दत्त खधतध संख्यध बैंक की क र बैंनकंग सुनवर्ध (CBS) 

पर्द्नत के अनुसधर ह नध चधनहए। 

'क्ध आपकध भधरत र्ें बैंक खधतध है' प्रश्न के जवधब र्ें 

‘नही ंं ं ‘ पर नटक िगधएं, यनर्द अननवधसी भधरत र्ें प्रनतर्दधय 

के निए र्दधवध नबनध बैंक खधतध के ही कर रहध है 

िैंक कध IFS कोड (अगर नवरे्दशी 

िैंक है तो SWIFT कोड डधिें) 

कृपयध बैंक कध IFS क ि (11 अंक  ंकध) यध नवरे्दशी बैंक 

खधतध है त  SWIFT क ि र्दजम करें। 

िैंक कध नधर् कृपयध बैंक कध नधर् र्दजम करें  

खधतध सींख्यध (नवरे्दशी िैंक खधतो ीं 

कध र्धर्िध हो तो IBAN) 

कृपयध बैंक कध खधतध संख्यध र्दजम करें  

 िोकेशन नकस रे्दश र्ें है  यनर्द अननवधसी र्धर्िध है त , कृपयध नजस रे्दश कध बैंक है 

उसकी जधनकधरी प्रर्दधन करें 

 IBAN अननवधसी र्धर्िध है, त  कृपयध IBAN प्रर्दधन करें  

19 क्यध आप पूवम वर्म के र्दौरधन 

नकसी भी सर्य,- 
 

(i) भधरत स ेिधहर ब्धस्थत नकसी 

सींपनत्त (नकसी भी सींस्थध र्ें 

नवत्तीय ब्यधि कध िधभ शधनर्ि) 

पर नहतप्रर्द स्वधर्ी, नहतधनर्कधरी, 

यध अन्यथध, के रूप र्ें र्धरण 

करनध; यध 

 
 

(ii) भधरत स ेिधहर ब्धस्थत नकसी 

भी खधतध र्ें हस्तधक्षर करने कध 

प्रधनर्कधरी है; यध 

 

(iii) भधरत स ेिधहर नकसी स्रोत स े

आय है? 
 

कृपयध इस सं्तभ र्ें ‘हधुँ' पर ननशधन तब िगधएं, यनर्द आप 

भधरत के ननवधसी हैं और आप नकसी नवरे्दशी आक्तस्तयधुँ यध 

नवरे्दशी खधतध के नवनर्क यध नहतप्रर्द स्वधर्ी यध 

नहतधनर्कधरी हैं, यध आप नकसी नवरे्दशी खधते र्ें हस्तधक्षर 

करने के प्रधनर्कधरी हैं, यध नकसी नवरे्दशी स्र त के रूप र्ें 

आपकी आय है। यनर्द आपने “पूवम वर्म” (भधरत र्ें) के 

र्दौरधन और “सुसंगत िेखध अवनर्” (नवरे्दशी कर 

खंिधनर्कधर र्ें) के र्दौरधन, नकसी भी कधिधवनर् र्ें नवरे्दशी 

संपनत्त आनर्द क  र्धररत नकयध है। कृपयध अनुसूची FA र्ें 

इस तरह की नवरे्दशी आक्तस्तय ं यध नवरे्दशी खधतध आनर्द कध 

ब्यौरध प्रसु्तत करनध सुनननश्चत करें।  

अन्यर्ध 'नही ंं ं ‘ पर नटक िगधएं। 
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ध्यधन र्दें: एच.यू.एफ. क्तस्र्नत वधिे व्यक्तिगत कर र्दधतध पर ही, बढध हआ अनर्भधर िधगू ह तध है। नवत्त (स.ं 2) 

अनर्ननयर्, 2019 र्ें संश र्न नकयध गयध है, तधनक अनुभधग 111A, 112A और 115AD(1)(b) के अंतगमत बढधए 

गए अनर्भधर, यधनी 25% यध 37%, जैसी भी क्तस्र्नत ह , क  कर प्रभधयम आय स ेप्रत्यधहृत करनध संभव ह  सके। 

इसनिए, ऐसी आय पर रे्दय कर पर अनर्भधर  

की अनर्कतर् र्दर 15% ह गी। हधिधंनक, जहधुँ नकसी व्यक्ति की अन्य आय रु. 2 कर ड़ से अनर्क नही ंं ं  है िेनकन 

उपर ि वगों र्ें नननर्दमि आय क  शधनर्ि करने के बधर्द, कुि आय रु. 2 कर ड़ स ेअनर्क ह  जधती है तब अन्य 

आय की रधनश के बधवजूर्द, अनुभधग 111A और 112A र्ें सींर्दनभमत आय के सधथ-सधथ सधर्धन्य आय र्दोनो ीं पर 

रे्दय कर की रधनश 15% की र्दर से िगधई िधएगी। 
 
 

नवत्त अनर्ननयर्, 2021 की र्धरध 115AD(i) के तहत सधर्धन्य र्दर और िधभधींश आय पर प्रभधयम “िधभधींश 

आय” पर िढे अनर्भधर पर ढीि रे्दने के निए सींशोर्न नकयध गयध। 

कृपयध ध्यधन र्दें: आयकर अनर्ननयर् के अनुभधग 115AD की उप-र्धरध (1) के खंि (b) र्ें नननर्दमि आय पर वनर्मत 

अनर्भधर वधपस िेनध एच.यू.एफ. के निए उपिब्ध नही ंं ं  ह गध। 
 

TRP ब्यौरे  
  

 कर नववरणी तैयधर करने वधिध (TRP) भी कर नववरणी ननर्धमण य जनध के अंतगमत यह नववरणी तैयधर कर 

सकतध है। यनर्द नववरणी TRP द्वधरध तैयधर नकयध गयध है, त  सुसंगत ब्यौरध भी उसे ही भरनध ह गध और उि र्र्द 

र्ें उपबंर् की गई जगह पर नववरणी क  उसके द्वधरध प्रनतहस्तधक्षररत करनध ह गध। 
 

र्र्द सींख्यध.20 - कर भुगतधन 
 

भधग –A - अनग्रर् कर और स्व-ननर्धमरण कर के भुगतधन कध ब्यौरध 
 
 

कृपयध अनग्रर् कर यध स्व-ननर्धमरण कर के भुगतधन कध सुसंगत ब्यौरध र्दजम करें। 

स्तींभ 

सींख्यध 
के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

2 BSR कोड कृपयध नजस पर कर जर्ध नकयध गयध र्ध उस बैंक कध सधत 

अंक  ंकध BSR क ि र्दजम करें। 

3 िर्ध करने की नतनथ कृपयध DD/MM/YYYY फ़ॉरे्ट र्ें वह नतनर् र्दजम करें  नजस 

नर्दन कर जर्ध नकयध गयध र्ध। 

4 चधिधन क्रर् सींख्यध कृपयध चधिधन कध क्रर् संख्यध र्दजम करें। 
5 रधनश कृपयध कर की जर्ध रधनश र्दजम करें। 

 
भधग- B - वेतन स ेस्रोत पर कधटध गयध कर कटौती कध ब्यौरध 
 

कृपयध ननय िध द्वधरध जधरी फ़ॉर्म 16 र्ें नर्दखधए गए वेतन से स्र त पर कधटे गए कर ं कध सुसंगत ब्यौरध र्दजम करें 
 

स्तींभ 

सींख्यध 
के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

2 ननयोक्तध कध TAN कृपयध ननय िध कध कर कटौती खधतध संख्यध (TAN) र्दजम करें। 

3 ननयोक्तध कध नधर्  कृपयध ननय िध कध नधर् र्दजम करें। 
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4 वेतन के अींतगमत प्रभधयम आय कृपयध वेतन की सकि रधनश र्दजम करें  नजसके संबंर् र्ें स्र त पर 

कर कधटध गयध है। 

5 कुि कर कटौती कृपयध स्र त पर कधटे गए कुि कर की रधनश र्दजम करें। 
 

भधग - C - आय पर स्रोत (TDS) पर कधटे गए कर कध  ब्यौरध 
 

कृपयध वेतन के अिधवध अन्य आय के स्र त पर कर कटौती कध सुसंगत ब्यौरध र्दजम करें जैसध नक कर कटौतीकतधम 

द्वधरध जधरी फ़ॉर्म 16A यध फ़ॉर्म 16B यध फ़ॉर्म 16C र्ें नर्दखधयध गयध है। 

स्तींभ 

सींख्यध 
के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

2  

 

स्वींय/ अन्य व्यब्धक्त स ेसींिींनर्त 

िर्ध TDS [ननयर् 37BA(2)के 

अनुसधर अनुभधग 5A/अन्य व्यक्ति 

के तहत पनत यध पत्नी]  

कृपयध इस सं्तभ र्ें आप नवनननर्दमि करें  नक जर्ध TDS पर 

नकयध जध रहध र्दधवध, स्वयं यध नकसी अन्य व्यक्ति के द्वधरध 

कधटध गयध र्ध। कृपयध िर ॉप िधउन सूची स ेिधगू नवकल्प चुनें: 

a) आपू ं

b) अन्य व्यक्ति 

3 अन्य व्यब्धक्त कध PAN/ आर्धर 

सीं.(यनर्द जर्ध TDS नकसी अन्य 

व्यक्ति के संबंर् र्ें है) 

यनर्द जर्ध TDS अन्य व्यक्ति स ेसंबंनर्त है [जैसध नक सं्तभ(2 
)] 

 र्ें नवनननर्दमि है, त  कृपयध अन्य व्यक्ति कध PAN/आर्धर स.ं 

र्दजम करें। 
4 कटौतीकतधम कध TAN/ 

अनभर्दधरी/खरीर्दधर कध PAN/ 

आर्धर सींख्यध  

कृपयध कटौतीकतधम कध TAN र्दजम करें। यनर्द अचि सम्पनत्त 

कध कर अनभर्धरी यध खरीर्दधर द्वधरध स्र त पर कर कधटध गयध 

है, त  कृपयध अनभर्धरी यध खरीर्दधर कध PAN/आर्धर संख्यध 

प्रर्दधन करें। 
5 & 6 अर्दधवधकृत अग्रनीत नकयध गयध 

(b/f) TDS  
कृपयध अग्रनीत TDS ब्यौरध र्दजम करें नजसके निए पूवम वर्ों र्ें 

जर्ध कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध गयध है। 

सं्तभ 5 और सं्तभ 6 र्ें क्रर्शः  उस नवत्तीय वर्म नजसर्ें TDS 

कधटध गयध र्ध और TDS की रधनश र्दजम करें। 

ध्यधन र्दें: अग्रनीत अर्दधवधकृत TDS कध ब्यौरध (सं्तभ 5 और 

6), अपने-आप कटौतीकृत TDS (सं्तभ. 7), अनुभधग 5A के 

अनुसधर पनत यध पत्नी द्वधरध कटौतीकृत TDS यध ननयर् 

37BA(2) के अनुसधर नकसी अन्य व्यक्ति कध ब्यौरध (यनर्द 

िधगू ह  सकतध है) (सं्तभ 8) अिग-अिग पंक्तिय ं र्ें ररप टम 

नकयध जधनध चधनहए 
7 & 8 वतमर्धन नवत्तीय वर्म कध TDS 

(नवत्त वर्म 2020-21 के र्दौरधन 

कटौती नकयध गयध TDS) 

कृपयध चधिू नवत्तीय वर्म रे्ंेंं स्र त पर कधटे गए कर की कुि 

रधनश र्दजम करें। 
 

कृपयध इस वर्म र्ें कटौती नकये गए TDS कध बे्रक अप 

अनुभधग 5A के अंतगमत स्वयं और पनत यध पत्नी क  प्रर्दधन 

करें  और ननयर् 37 
 BA(2 

 ) के अनुसधर नकसी अन्य व्यक्ति क  प्रर्दधन करें। 
9 & 10 इस वर्म िर्ध TDS पर र्दधवध 

नकयध िध रहध है (ऐसध तभी ह  

सकतध है जब इस वर्म ततं्सबंर्ी 

कृपयध कटौती नकए गए TDS की उस रधनश क  र्दजम करें नजस 

पर इस वर्म जर्ध कध र्दधवध नकयध जध रहध है। कृपयध सुनननश्चत 
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आय की पेशकश कर के रूप र्ें 

की जध रही है, यनर्द TDS क  र्धरध 

194N) के तहत कधटध जधतध है त  

िधगू नही ंं ं  ह गध 

करें  नक ततं्सबंर्ी आय भी इस वर्म र्ें सुसंगत शीर्म र्ें प्रसु्तत 

की गई है। 
 

कृपयध इस वर्म र्ें कटौती नकये गए TDS कध बे्रक अप 

अनुभध5 

A के अंतगमत स्वयं और पनत यध पत्नी क  प्रर्दधन करें और 

ननयर् 37 
 BA(2 

 ) के अनुसधर नकसी अन्य व्यक्ति क  प्रर्दधन करें। 

11 & 12  

तत्सींिींर्ी पेश की गई 

आवती/आहरण  

कृपयध इस वर्म की पेश की गई ततं्सबंर्ी आवती, कध ब्यौरध 

र्दजम करें, नजसके संबंर् र्ें TDS जर्ध करने कध र्दधवध नकयध 

जध रहध है। 
 

कृपयध सकि रधनश आवती और आय कध स्र त र्दजम करें  

नजसके अंतगमत क्रर्शः  सं्तभ 11 और सं्तभ 12 र्ें आय 

प्रस्तधनवत की जधती है। 
 

ऐसध र्धर्िध, नजसर्ें भुगतधन कतधम द्वधरध वतमर्धन वर्म र्ें TDS 

कधटध जधतध है, िेनकन अनुवती वर्ों र्ें ततं्सबंर्ी आय क  

प्रस्तधनवत नकयध जधनध है। ऐसे र्धर्ि ं र्ें, वतमर्धन वर्म के निए 

“स्वयं प्रधप्त करनध” सं्तभ के अंतगमत नकसी भी जर्ध TDS कध 

र्दधवध नही ंं ं  नकयध जधनध चधनहए।  

यनर्द ऐसध नकयध जधतध है, त  “ततं्सबंर्ी प्रस्तधनवत आवती” 

सं्तभ क  गे्रि-ऑफ कर नर्दयध जधतध है और उसे भरने की 

आवश्यकतध नही ंं ं  ह ती है। 
 

कृपयध ध्यधन र्दें: यनर्द अनर्ननयर् के र्धरध 194N के तहत TDS 

कध र्दधवध नकयध जधतध है त  सं्तभ संख्यध 8 र्ें िर ॉप िधउन र्ें 

‘िधगू नही ंं ं ' कध चयन करें  (यह केवि तभी ह गध जब र्धरध 

194 के तहत TDS कधटने कध र्धर्िध ह ) 
 

13 िर्ध TDS अग्रनीत करनध कृपयध जर्ध TDS की शेर् रधनश र्दजम करें नजसे अनुवती वर्ों 

र्ें अग्रधनीत नकयध जध रहध है। 

 

भधग- D – स्रोत पर सींग्रनहत कर (TCS) कध ब्यौरध 
 

कृपयध वर्म के र्दौरधन स्र त पर संग्रनहत नकए गए कर ं कध सुसंगत ब्यौरध र्दजम करें  जैसध संग्रहकत्तधम द्वधरध जधरी  

फ़ॉर्म 27D र्ें नर्दखधयध गयध है। 

स्तींभ 

सींख्यध 
के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

2  

सींग्रहकत्तधम कध कर कटौती और 

कर सींग्रहण खधतध सींख्यध 

कृपयध संग्रहकत्तधम कध TAN र्दजम करें। 

3  सींग्रहकत्तधम कध नधर् कृपयध संग्रहकत्तधम कध नधर् र्दजम करें। 
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4 सींग्रनहत कर  कृपयध वर्म के र्दौरधन स्र त पर संग्रनहत कर की कुि रधनश 

(TCS) र्दजम करें। 

5 र्दधवध की िध रही (4) र्ें स ेरधनश  कृपयध इस वर्म जर्ध कध र्दधवध नकए जध रहे TCS की रधनश 

र्दजम करें। कृपयध सुनननश्चत करें  नक इस वर्म ततं्सबंर्ी आय 

क  सुसंगत आय के स्र त र्ें भी प्रसु्तत नकयध गयध है।  

6 यनर्द अनुभधग 5A िधगू है, तो (4) 

र्ें से रधनश कध र्दधवध पनत यध पत्नी 

के द्वधरध नकयध िध सकतध है 

यनर्द अनुभधग 5A िधगू है, त  कृपयध जर्ध TCS की रधनश र्दजम 

करें  नजस पर पनत यध पत्नी के द्वधरध र्दधवध नकयध जध रहध है। 

 

सत्यधपन: 

कृपयध सत्यधपन वधिे भधग र्ें, नववरणी फधइि करने वधिे व्यक्ति कध नधर्, नपतध कध नधर् और PAN र्दजम करें। 
 

 आयकर अनर्ननयर् अनुभधग 140 के खंि (A) के उपखंि (ii), (iii) और (iv) र्ें नवनननर्दमि र्धर्ि ं र्ें, नववरणी 

क  व्यक्तिगत स्तर पर यध प्रधनर्कृत क ई अन्य व्यक्ति भी सत्यधनपत कर सकतध है। हधिधंनक, ऐसध र्धर्िध ह  

त  सत्यधपन के निए प्रधनर्कृत व्यक्ति के स्र्धई खधतध संख्यध कध उिेख करनध आवश्यक है और िर ॉप िधउन र्ें 

उपबंर् की गई क्षर्तध कध उिेख नकयध जधनध चधनहए।  
 

 एच.यू.एफ. र्धर्िध ह , त  एच.यू.एफ. के कतधम द्वधरध आय नववरणी क  सत्यधनपत नकयध जध सकतध है। यनर्द 

कतधम भधरत र्ें नही ंं ं  है, यध र्धननसक रूप स ेअक्षर् है, त  पररवधर के नकसी अन्य बडे़ सर्दस्य द्वधरध नववरणी 

सत्यधनपत की जध सकती है। 
 

 सत्यधपन पर हस्तधक्षर करने स ेपहिे, कृपयध सुनननश्चत करें नक नववरणी और अनुसूनचय ं र्ें र्दी गई जधनकधरी 

और कुि आय, कटौती, र्दधव ं और अन्य नवनशनिय ं की रधनश सही है और आयकर अनर्ननयर्, 1961 और 

आयकर ननयर्, 1962 के प्रधवर्धन ं के अनुसधर है। कृपयध ध्यधन र्दें  नक नववरणी र्ें यध सधर् की अनुसूनचय ं र्ें 

झूठध नववरण रे्दनध आयकर अनर्ननयर्, 1961 के अनुभधग 277 के अंतगमत अनभय जन के निए र्दधयी है। 
 

कर सींगणनध तधनिकध 
 

(i) प्रत्येक व्यनष्ट के र्धर्िे र्ें (नवत्तीय वर्म 2020-21 के र्दौरधन नकसी भी सर्य 60 वर्म यध उसस ेअनर्क 

आय ुके ननवधसी व्यब्धक्त के अिधवध) यध एच.यू.एफ. कध र्धर्िध हो तो –  

 आय कर र्दधनयत्व 

1 ₹2,50,000 तक शून्य 

2 ₹2,50,001 – ₹5,00,000 के बीच र्ें ₹2,50,000 से आनर्क् पर आय कध 5% 

3 ₹5,00,001 – ₹10,00,000 के बीच र्ें ₹12,500 + स ेआनर्क् आय कध₹5,00,000 कध 20% 

4 ₹10,00,000 स ेआनर्क् ₹1,12,500 + स ेआनर्क् आय कध₹10,00,000 कध 30% 
 

(ii) ननवधसी व्यनष्ट के र्धर्िे र्ें nullनवत्तीय वर्म 2020-21 के र्दौरधन नकसी भी सर्य 60 वर्म यध उसस े

अनर्क िेनकन 80 वर्म से कर् आय ुके ननवधसी व्यब्धक्त स ेिुड़ध र्धर्िध हो और र्धरध 115BAC - 

 के तहत नई कर व्यवस्र्ध कध नवकल्प नही ंं ं  चुनध गयध ह  
 आय कर र्दधनयत्व 

1 ₹3,00,000 तक शून्य 

2 ₹3,00,001 – ₹5,00,000 के बीच र्ें ₹3,00,000 से आनर्क् पर आय कध 5% 
3 ₹5,00,001 – ₹10,00,000 के बीच र्ें ₹10,000 + से आनर्क् आय कध₹5,00,000 कध 20% 

4 ₹10,00,000 स ेआनर्क् ₹1,10,000 + स ेआनर्क् आय कध₹10,00,000 कध 30% 
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(iii) ननवधसी व्यनष्ट के र्धर्िे र्ें नवत्तीय वर्म 2020-21 के र्दौरधन ननवधसी व्यब्धक्त की आय ु नकसी भी 

सर्य 80 वर्म यध उसस ेअनर्क हो और र्धरध 115BAC - के तहत नही ंकर व्यवस्र्ध कध नवकल्प नही ंं ं  

चुनध गयध ह   
 आय कर र्दधनयत्व 

1 ₹5,00,000 तक शून्य 

2 ₹5,00,001 – ₹10,00,000 के बीच र्ें ₹5,00,000 से आनर्क् पर आय कध 20% 
3 ₹10,00,000 स ेआनर्क् ₹1,00,000 + स ेआनर्क् आय कध₹10,00,000 कध 30% 

 

(iv) र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्थध नवकल्प चुनने वधिे व्यब्धक्तगत यध एच.यू.एफ. के 

र्धर्िे र्ें 
 

 आय कर र्दधनयत्व 
1 ₹2,50,000 तक शून्य 

2 ₹2,50,001 – ₹5,00,000 के बीच र्ें ₹2,50,000 से आनर्क् पर आय कध 5% 

3 ₹5,00,001 – ₹7,50,000 के बीच र्ें ₹12500_+₹5,00,000 स ेआनर्क् आय कध 10% 

4 ₹7,50,001 – ₹10,00,000 के बीच र्ें ₹37,500 + से आनर्क् आय कध₹7,50,000 कध 15% 

5 ₹10,00,001 – ₹12,50,000 के बीच र्ें ₹75,000 + से आनर्क् आय कध₹10,00,000 कध 20% 
6 ₹12,50,001 – ₹15,00,000 के बीच र्ें ₹1,25,000 + स ेआनर्क् आय कध₹12,50,000 कध 25% 

7 ₹15,00,000 से आनर्क् ₹1,87,500 + स ेआनर्क् आय कध₹15,00,000 कध 30% 

 

 

•  अनर्भधर:  

o आयकर कध 10% जहधुँ कुि आय रुपये 50,00,000 से अनर्क ह  िेनकन ₹1,00,00,000 तक ह । 

o आयकर कध 15% जहधुँ कुि आय रुपये 1,00,00,000 स ेअनर्क ह  िेनकन ₹2,00,00,000 तक ह । 

o आयकर कध 25% जहधुँ कुि आय रुपये 2,00,00,000 स ेअनर्क ह  िेनकन ₹5,00,00,000 तक ह । 

o आयकर कध 37% जहधुँ कुि आय रुपये 5,00,00,000 स ेअनर्क ह  
 

उपर ि तधनिकध के अनुसधर संगनणत कर र्दधनयत्व क  @ 4% की र्दर स ेिधगू अनर्भधर और स्वधस्थ्य एवं नशक्षध 

उपकर के रूप र्ें और अनर्क बढधयध जधनध चधनहए। 
 

नटप्पणी: नवत्त (संख्यध 2) अनर्ननयर्, 2019 र्ें संश र्न नकयध गयध है तधनक र्धरध 111A, 112A और 115AD(1)(b) 

के तहत बढधए गए अनर्भधर, अर्धमत 25% यध 37%, जैसध भी र्धर्िध ह , क  कर य ग्य आय स ेवधपस नियध जध 

सके (केवि व्यनिय ं के र्धर्िे र्ें)। इसनिए, ऐसी आय पर रे्दय कर पर अनर्भधर  

की अनर्कतर् र्दर 15% ह गी। हधिधंनक, जहधुँ नकसी व्यक्ति की अन्य आय रु.2 कर ड़ स ेअनर्क नही ंं ं  है, िेनकन 

ऊपर उक्तिक्तखत अनुभधग र्ें कुि आय रु. 2 कर ड़ स ेअनर्क है, त  अनुभधग 111A और 112A र्ें नननर्दमि आय 

के सधर्-सधर् सधर्धन्य आय पर भी 15% की र्दर स ेअनर्भधर, रे्दय कर आर नपत नकयध जधएगध। 

िरूरी नटप्पणी, आयकर अनर्ननयर् के अनुभधग 115AD के उप-खंि (1) की उप-र्धरध(B) र्ें नननर्दमि अनर्भधर 

प्रत्यधहरण एच.यू.एफ. के निए उपिब्ध नही ंं ं  ह गी। 

******************************************************************************* 
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उपधिींर् 1 

 

आई.टी.आर. यूनटनिटी (ऑनिधइन यध ऑफिधइन) र्ें आय नववरणी र्दधब्धखि करते सर्य यधर्द रखने 

योग्य र्हत्वपूणम निींरु्द 

 

नवनर्र्धन्यकरण ननयर् 

त्रुनट प्रवगम के आर्धर पर आई.टी.आर. के निए ई-फ़धईनिंग/सीपीसी के अंत र्ें नवनर्र्धन्यकरण प्रनक्रयध की जधती 

है।  प्रवगम A के तहत त्रुनट ऐसी त्रुनटयधं हैं, नजसर्ें कर र्दधतध क  त्रुनट संरे्दश प्रर्दनशमत नकयध जधएगध और नववरणी 

अपि ि करने हेतु अनुज्ञधत नही ंं ं  नकयध जधएगध।  

आई.टी.आर. 2 के अींतगमत ननयर्ो ीं की सूची नीचे है: 

क्रर् 

सू

ची. 

सीं

ख्यध 

प्रवगम ननयर्ो ीं कध वणमन र्धपनध 

1 

A ननर्धमररती क  नवनर्र्धन्य र् बधइि नंबर 

र्दजम करनध ह गध 

यनर्द ननर्धमररती रे्दश क ि के रूप र्ें अनुसूची  

के "भधग A सधर्धन्य" के खंि "रे्दश" र्ें "+91 - 

भधरत" कध चयन करतध है और र् बधइि नंबर 

1 यध 2 क  10 अंक  ंसे कर् यध अनर्क के रूप 

र्ें रे्दतध है। 

िरूरी नटप्पणी शून्य से शुरू ह ने वधिध 

र् बधइि नंबर नवनर्र्धन्य नही ंं ं  है। 

2 

A र्धरध 89 के तहत रधहत के निए 

एच.यू.एफ. पर र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध 

सकतध 

फ़धइनिंग की क्तस्र्नत र्ें ननर्धमररती एच.यू.एफ. 

है, भधग B-TTI र्ें क्रर् संख्यध.11a कध र्दधवध नही ं

नकयध जध सकतध है, अर्धमत 11a > 0 

3 

A  "नधर्" कध PAN िेटधबेस र्ें र्दजम "नधर्" 

के सधर् नर्िधन िरूरी है। 

नववरणी र्ें आपके द्वधरध र्दजम नकयध नधर् PAN 

िेटधबेस र्ें र्दजम नधर् स ेरे्ि नही ंं ं  खधतध 

4 

A PAN िेटधबेस स े जन्मनतनर् कध नर्िधन 

अननवधयम है। 

भधग A र्ें उक्तिक्तखत जन्मनतनर् अनुसूची आय 

ब्यौरध की सधर्धन्य जधनकधरी PAN 

िेटधबेस/आर्धर िेटधबेस के अनुसधर जन्मनतनर् 

स ेरे्ि नही ंं ं  खधती है 

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू होतध है िि 

ननर्धमररती की ब्धस्थनत व्यनष्ट हो 

5 

A यनर्द रू्ि नववरणी अनुभधग 142(1) के 

अंतगमत र्दधक्तखि की जधती है त  संश नर्त 

नववरणी र्दधक्तखि नही ंं ं  की जध सकती है 

यनर्द रू्ि नववरणी अनुभधग 142(1) के अंतगमत 

र्दधक्तखि की जधती है त  संश नर्त नववरणी 

र्दधक्तखि नही ंं ं  की जध सकती है 
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6 

A यनर्द "क्ध आपने पूवम वर्म के र्दौरधन नकसी 

भी सर्य असूचीबर्द् इक्तिटी शेयर र्धररत 

नकए हैं?" अगर आपने हधुँ चुनध है त , 

ब्यौरध भरनध िरूरी है। 

क्ध पूवम वर्म के र्दौरधन नकसी भी सर्य 

असूचीबर्द् इक्तिटी शेयर र्धररत नकए हैं िेनकन 

सुसंगत ब्यौरध नही ंं ं  उपबंर् नकयध गयध है के 

निए करर्दधतध ने "हधुँ" चुनध है 

ननम्ननिब्धखत शतम खींनडत होने चधनहए: 

 यनर्द कोई खींड> o है तो ननयर् िधगू नही ींं ीं  

होतध है यधनी नक ननयर् की अवज्ञध करनध  

यधनी. यनर्द सभी खींड र्ें है 0 तो ननयर् िधगू 

होगध 

7 

A "अनुभधग 5A के तहत क्ध आप पुतमगधिी 

र्दीवधनी संनहतध के अंतगमत शधनसत हैं?" 

फ़धईनिंग क्तस्र्नत के रूप र्ें, यनर्द हधुँ के 

रूप र्ें चयन नकयध गयध है त  अनुसूची 

5A अननवधयम है। 

फ़धईनिंग क्तस्र्नत र्ें 5A क  नचनित नकयध गयध है 

िेनकन अनुसूची 5A र्ें ब्यौरध नही ंं ं  भरध गयध 

8 

A "क्ध यह नववरणी प्रनतनननर् ननर्धमररती 

द्वधरध फधइि नकयध जध रहध है?" यनर्द हधुँ 

चुनध गयध है त  ब्यौरध प्रर्दधन नकयध जधनध 

चधनहए। 

फ़धईनिंग क्तस्र्नत र्ें 'क्ध यह नववरणी प्रनतनननर् 

ननर्धमररती द्वधरध फधइि नकयध जध रहध है?' यनर्द 

फ़्िैग हधुँ है त  ब्यौरध नर्दयध जधनध चधनहए 

9 

A भधग A सधर्धन्य र्ें, यनर्द प्रनतनननर् 

ननर्धमररती के रूप र्ें नववरणी र्दधक्तखि 

नकयध जध रहध है त  प्रनतनननर् ननर्धमररती 

भधग र्ें नर्दयध गयध PAN और नववरणी 

अपि ि करने कध प्रयधस करने वधि े

PAN के सर्धन ह नध चधनहए। 

भधग A सधर्धन्य र्ें, प्रनतनननर् ननर्धमररती के रूप 

र्ें नववरणी र्दधक्तखि नकयध जध रहध है िेनकन 

नजस नववरणी क  अपि ि करने कध प्रयधस 

नकयध जध रहध है उसके निए नर्दयध गयध PAN 

सर्धन नही ंं ं  है। 

10 

A सत्यधपन भधग र्ें, यनर्द िर ॉप िधउन र्ें 

प्रनतनननर् कध चयन क्षर्तध र्ें रहते हए 

नकयध जधतध है, त  "क्ध यह नववरणी एक 

प्रनतनननर् ननर्धमररती द्वधरध फधइि की जध 

रही है" र्ें हधुँ कध चयन नकयध जधनध चधनहए 

और भधग-A सधर्धन्य र्ें प्रनतनननर् 

ननर्धमररती कध ब्यौरध भरध जधनध अननवधयम 

है। 

"प्रनतनननर् कध नधर्, प्रनतनननर् की क्षर्तध, 

प्रनतनननर् कध पतध और स्र्धई खधतध संख्यध 

(प्रनतनननर् कध PAN/आर्धर)" के बधरे र्ें ब्यौरध  

नही ंं ं  भरध गयध है। 

11 

A भधग A सधर्धन्य र्ें, "क्ध आप 

अनुभधग139(1) के सधतवें परन्तुक के 

अंतगमत आय की नववरणी र्दधक्तखि कर रहे 

हैं" क  हधुँ के रूप र्ें चुनध गयध है त  ब्यौरध 

भरध जधनध चधनहए। 

भधग A सधर्धन्य र्ें, "क्ध आप अनुभधग 139(1) 

के सधतवें परन्तुक के अंतगमत आय की नववरणी 

र्दधक्तखि कर रह ेहैं" र्ें फ़्िैग Y है िेनकन ब्यौरध  

नही ंं ं  भरध गयध है 

12 

A "क्ध आप पूवम वर्म के र्दौरधन नकसी भी 

सर्य नकसी कम्पनी र्ें ननरे्दशक र्े?" 

यनर्द हधुँ चुनध गयध है त  ब्यौरध भरध जधनध 

चधनहए। 

क्ध आप पूवम वर्म के र्दौरधन नकसी भी सर्य 

नकसी कम्पनी र्ें ननरे्दशक र्े? के जवधब र्ें कर 

र्दधतध ने "हधुँ" कध उिेख नकयध है िेनकन 

सुसंगत ब्यौरध उपबंर् नही ंं ं  नकयध गयध 

13 

A ननवधसी यध ननवधसी नकंतु सधर्धरणतयध 

ननवधसी नही ंं ं  के व्यक्तिगत प्रश्न "कृपयध 

चुनें नक क्ध आप र्धरध 115H के तहत 

B61iii>0 and resident status is "RES or 
NOR" and 115H is "No"  
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फधयर्दध कध र्दधवध करनध चधहते हैं यध 

नही ंं ं " कध जवधब नर्दयध जधनध चधनहए। 

14 

A यनर्द करर्दधतध वररष्ठ नधगररक यध अनत 

वररष्ठ नधगररक के अंतगमत फधयर्दध कध 

र्दधवध कर रहध है त  जन्मनतनर् PAN 

िेटधबेस स ेरे्ि खधनी चधनहए 

जधुँच -पड़तधि करनध स्तर अपि ि 

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू होतध है िि 

ननर्धमररती की ब्धस्थनत व्यनष्ट हो  

15 

A अनुसूची 80G र्ें, आर्दधतध PAN के सर्धन 

"ननर्धमररती PAN" यध "सत्यधपन के र्दौरधन 

PAN" नही ंं ं  ह  सकतध 

यनर्द अनुसूची 80G र्ें "आर्दधतध कध PAN" (यनर्द 

भरध गयध है) भधग A र्ें उक्तिक्तखत ननर्धमररती 

PAN के बरधबर है, त  अनुसूची आय ब्यौरध की 

सवमसधर्धरण की जधनकधरी यध सत्यधपन भधग र्ें 

र्दजम PAN। 

16 

A यनर्द ननर्धमररती पुतमगधिी संनहतध द्वधरध 

शधनसत है, त  "पनत यध पत्नी कध PAN" 

नर्दयध जधनध चधनहए। 

यनर्द अनुभधग 5A र्ें सवमसधर्धरण की जधनकधरी  

र्ें "हधुँ" क  नचनित नकयध गयध है त  पनत यध पत्नी 

कध PAN रे्दनध अननवधयम है। 

17 

A  सभी स्तम् ं के निए अनुसूची 5A र्ें, क्रर् 

संख्यध 4 कध य ग क्रर् संख्यध (1+2+3) के 

य ग के बरधबर ह नध चधनहए।  

अनुसूची 5A र्ें, क्रर् संख्यध 4 कध य ग क्रर् 

संख्यध (1+2+3) के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए। 

नटप्पणी : सभी 4 सं्तभ की जधुँच -पड़तधि 

करनध 

18 

A अनुसूची EI Sl.no 6 पधस नकयध गयध आय 

ज  कर के निए प्रभधयम नही ंं ं  है, अनुसूची 

PTI र्ें उक्तिक्तखत कररु्ि आय की रधनश 

के बरधबर ह नी चधनहए 

यनर्द अनुसूची EI र्ें क्रर् संख्यध 6 शुर्द् 

आय/हधनन सं्तभ की क्रर् संख्यध .1(iv)(a+b+c) 

की अनुसूची PTI, कधर बधर न्यधस / ननवेश नननर् 

के सभी नधर् ं के क्तखिधफ रधनश के य ग के 

बरधबर नही ंहै। 

19 

A "अनुसूची EI" र्ें, कुि अन्य छूट प्रधप्त 

आय, (अवयस्क संतधन की छूट प्रधप्त 

आय सनहत) की रधनश सं्तभ र्ें र्दजम रू्ल्य 

के बरधबर ह नी चधनहए। 

"अनुसूची EI" र्ें कुि अन्य छूट प्रधप्त आय,  

(अवयस्क संतधन की छूट प्रधप्त आय सनहत) 

व्यक्तिगत सं्तभ र्ें र्दजम रू्ल्य के बरधबर ह नी 

चधनहए। 

20 

A "अनुसूची EI" र्ें, "DTAA के अनुसधर कर 

प्रभधयम नही ंं ं  ह ने वधिी कुि आय" "आय 

की रधनश" के रूप र्ें र्दजम कुि रधनश के 

बरधबर ह नी चधनहए। 

"अनुसूची EI" र्ें 'कुि आय ज  DTAA के 

अनुसधर कर प्रभधयम नही ंं ं  है' 

"आय की रधनश" र्ें र्दजम कुि रधनश के बरधबर 

ह नध चधनहए 

21 

A अनुसूची EI Sl.no. 6 की रधनश Sl.no 

1+2+3+4+5 के बरधबर ह नी चधनहए 

अनुसूची EI Sl.no. 6 की रधनश Sl.no 

1+2+3+4+5 के बरधबर नही ंं ं  है 

22 

A "अनुसूची EI" र्ें वर्म के निए शुर्द् कृनर्-

आय के बरधबर ह नध चधनहए (सकि कृनर् 

प्रधक्तप्तयधुँ (आय के अिधवध आय क  

ननयर् ं 7A, 7B यध 8 I.T. ननयर् ं] – के 

अंतगमत अपवनजमत नकयध जधनध चधनहए) - 

कृनर् पर नकए गए उपगत व्यय – पूवम 

आठ ननर्धमरण वर्ों की शेर् कृनर् हधनन के 

बरधबर ह नध चधनहए) 

अनुसूची EI Sl.no 2 क्रर् संख्यध 2iv क्रर् संख्यध 

i-ii-ii Sl.no. के बरधबर नही ंं ं  है 

नटप्पणी: यह ननयर् केवि तभी िधगू ह गध जब 

क्रर् संख्यध i-ii-iii कध आउटपुट सकधरधत्मक 

ह   
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D यनर्द AMT कर सधर्धन्य कर स ेअनर्क है 

त  आयकर अनर्ननयर्, 1961 अनुभधग 

115JC के अंतगमत प्रधरूप 29C-ररप टम 

र्दधक्तखि करनध अननवधयम है। 

जब क्रर् संख्यध 8 कध भधग BTTI, क्रर् संख्यध 

1d के भधग BTTI के बरधबर है और फॉर्म 29C 

फ़धइि नही ंनकयध गयध है 

ध्यधन र्दें: यनर्द 'र्धरध 115BAC के तहत क्ध  

आपने नई कर नीनत कध चयन नकयध है?' के 

नवकल्प र्ें हधुँ चुनध गयध है त  यह ननयर् िधगू 

नही ंं ं  ह गध  

24 

A अनुभधग 115JC के अंतगमत "अनुसूची 

भधग B-TTI" र्ें र्धनर्द/र्धन्य कुि आय पर 

रे्दय कर अनुसूची 4 AMT के बरधबर ह नध 

चधनहए। 

नबंरु्द 1a र्ें रू्ल्य -भधग BTTI की र्धरध 115JC के 

तहत र्धन्य कुि आय पर रे्दय कर, अनुसूची  

AMT के 4 के बरधबर नही ंहै  

25 

A अनुसूची के भधग BTTI र्ें, नपछिे वर्ों र्ें 

संरे्दय कर की र्धरध 115JD के तहत 

के्रनिट, अनुसूची AMTC के क्रर् संख्यध 5 

के बरधबर ह नी चधनहए।  

भधग B TTI र्ें नबंरु्द 9 र्ें पहिे के वर्ों र्ें संरे्दय 

कर की र्धरध 115JD के तहत के्रनिट, अनुसूची  

AMTC र्ें नबंरु्द 5 के रू्ल्य के बरधबर नही ंहै 

26 

A जबनक 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नही ंं ं  चुनध गयध है, त  अनुसूची AMT 

र्ें, Sl.No 1 भधग BTI केSl.no. 12 के 

बरधबर ह नध चधनहए। 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नही ंं ं  

कध नवकल्प चुनध गयध है और अनुसूची AMT र्ें, 

Sl.no. 1 भधग BTI की कुि आय क्रर् संख्यध 12 

के बरधबर नही ंहै।  

27 

A अनुसूची AMT र्ें, Sl.No. 3 अनुभधग 

115JC के अंतगमत सर्धय नजत कुि आय 

Sl.No. 1 + 2a के य ग के बरधबर रधनश 

ह नी चधनहए। 

अनुसूची AMT र्ें Sl.no. 3 क्रर् संख्यध 1 +2a 

के बरधबर नही ंहै  

28 

A जबनक 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प र्ें नही ंं ं  चुनध गयध है, 

अनुसूची AMT र्ें, Sl.No. 2a अनुसूची 

VIA के 80QQB और 80RRB की पर्द्नत 

संगणनध रू्ल्य के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए। 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

र्ें नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची AMT र्ें, 

Sl.no. 2a अनुसूची VIA के 80QQB और 

80RRB के पर्द्नत संगणनध रू्ल्य के य ग के 

बरधबर ह नध चधनहए। 

29 

A अनुसूची एएर्टीसी र्ें, Sl.No. 1 BTTI के 

भधग d के Sl.No. 1 बरधबर ह नध चधनहए 

अनुसूची AMTC र्ें, Sl.No. 1 भधग BTTI के भधग 

dSl.no 1  के बरधबर नही ंं ं  है 

30 

A चंूनक 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प र्ें नही ंं ं  चुनध गयध है, 

अनुसूची AMTC र्ें, Sl.No. 2 के Sl.No. 7 

भधग BTTI के बरधबर ह नध चधनहए। 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची AMTC र्ें, 

Sl.No. 2 भधग BTTI की क्रर् संख्यध 7, सकि 

कर रे्दयतध के बरधबर नही ंहै 

31 

A अनुसूची AMTC र्ें, Sl.No. 3 के बरधबर 

ह नध चधनहए Sl.No. 2-1 

अनुसूची AMTC र्ें, Sl.no. 3 के बरधबर नही ंं ं  

है Sl.no. 2-1 यनर्द 2 बड़ध है 1 स े

32 

A  

अनुसूची AMTC र्ें, Sl.No. 3 शून्य के 

बरधबर ह नध चधनहए जबSl.No. 2 Sl.No. 

1 कर् यध उसके बरधबर है 

अनुसूची AMTC र्ें, Sl.no. 3 शून्य के बरधबर 

ह नध चधनहए जब क्रर् संख्यध 2 1 स ेकर् यध  

उसके बरधबर ह  
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A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नही ंं ं  चुनध गयध है, अनुसूची AMTC 

र्ें,Sl.No. 5 वर्म के र्दौरधन उपय ग की गई 

अनुभधग 115JD के अंतगमत जर्ध कर की 

रधनश [कुि र्र्द स.ं 4 (C)] र्र्द स.ं 4c के 

कुि य ग के बरधबर ह नध चधनहए 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची AMTC र्ें, 

Sl.no. 5 अनुभधग 115JD के अंतगमत वर्म के 

र्दौरधन जर्ध कर की रधनश [कुि र्र्द स.ं 4 (C)] 

कुि र्र्द स.ं के बरधबर नही ंं ं  है 4C  

34 

A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नही ंं ं  चुनध गयध है, अनुसूची AMTC 

र्ें, Sl.No. 6 अनुवती ननर्धमरण वर्ों र्ें 

जर्ध के निए उपिब्ध AMT र्दधनयत्व की 

रधनश [कुि 4 (D)] र्र्द स.ं 4D के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए। 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है  

और अनुसूची AMTC र्ें, Sl.no. 6 अनुवती  

ननर्धमरण वर्ों र्ें जर्ध के निए उपिब्ध AMT 

र्दधनयत्व की रधनश [कुि 4 (D)] कुि र्र्द स.ं 4D 

के बरधबर नही ंं ं  है।  

35 

D यनर्द अनुसूची AMT के अनुसधर अनुभधग 

115JC के तहत कुि आय रु.5000000, 

स ेकर् यध बरधबर है अनुसूची B-TTI के 

अंतगमत अनर्भधर र्दजम नही ंं ं  नकयध जध 

सकतध है। 

अनुसूची B TTI र्ें, क्रर् संख्यध 1b शून्य स े

अनर्क है और अनुसूची AMT कध क्रर् संख्यध 

3 रु. 5000000 स ेकर् यध उसके बरधबर है 

36 

A यनर्द “क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प र्ें "नही ंं ं ” चुनध गयध है, त  

अनुसूची AMT र्ें र्धनर्द/र्धन्य आय और 

AMT के अनुसधर कर अनुसूची भधग B-

TTI र्ें संगनणत नही ंं ं  नकयध जधनध चधनहए। 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और भधग B TTI क्रर् संख्यध 

1a, अनुसूची AMT की क्रर् संख्यध 4 के 

सर्रूप नही ंहै  

37 

A अनुसूची AMT र्ें, Sl.No. अनुभधग 115JC 

के अंतगमत रे्दय 4 कर क्रर् संख्यध के 

18.5% के Sl.No. 3, बरधबर ह नध चधनहए 

यनर्दSl.No. 3 20 िधख स ेअनर्क है। 

 AMT कध क्रर् संख्यध 4 शून्य स ेअनर्क ह नध 

चधनहए जब क्रर् संख्यध 3 20 िधख से अनर्क 

ह  और क्रर् संख्यध 2a शून्य स ेअनर्क ह  

(अर्धमत., Sl.no.4 AMT > 0 िेनकन रू्ल्य 

sl.no.3 <= 20 िधख और sl.no. 2a <0) 

38 

A In "Schedule AMTC" in field 4 

column (B3) Balance brought 
forward to the current assessment 
year should be equal to B1-B2 

In "Schedule AMTC" in field 4 column 

(B3) Balance brought forward to the 
current assessment year should be equal 
to B1-B2 

39 

A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प र्ें नही ंं ं  कध चयन कर रहे 

हैं, त  जर्ध अनतशेर् AMT अगे्रनर्त करनध 

चधनहए 

 "अनुसूची AMTC" र्ें (वतमर्धन ननर्धमरण 

वर्म के निए अग्रनीत नकयध गयध अनतशेर् 

रधनश) के य ग के बरधबर - (चधिू आकिन 

वर्म के र्दौरधन उपय ग नकयध गयध AMT 

जर्ध) 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध नवकल्प चुन रहे हैं? के निए 

नवकल्प नही ंं ं  चुनध गयध है  

और "अनुसूची AMTC" र्ें सं्तभ D अनतशेर् 

अग्रधनीत जर्ध AMT सं्तभ B3 (चधिू ननर्धमरण 

वर्म के निए अग्रधनीत अनतशेर् रधनश) - सं्तभ C 

(चधिू आकिन वर्म के र्दौरधन उपय ग नकयध 

गयध जर्ध AMT) के य ग के बरधबर नही ंं ं  है 

नटप्पणी: यह ननयर् कुि सं्तभ के निए िधगू 

नही ंहै। यह व्यक्तिगत ननर्धमरण वर्म पर िधगू है 
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A अनुसूची AMTC र्ें, पूवम ननर्धमरण वर्ों र्ें 

सर्धय जन कध र्दधवध ननर्धमरण वर्म 2021-

22 के निए नही ंं ं  नकयध जध सकतध है 

अनुसूची र्ें AMTC क्रर् संख्यध 4(B2) ननर्धमरण 

वर्म 2021-22 के निए शून्य स ेअनर्क है 

41 

A अनुसूची SI र्ें, क्रर् सूची i1 अनुसूची OS 

के क्रर् संख्यध 2c के बरधबर ह नध चधनहए 

अनुसूची SI र्ें, क्रर् संख्यध i1-"111 संनचत PF 

(सं्तभ - आय (i))" अनुसूची OS के क्रर् संख्यध 

2c (आय िधभ) के बरधबर नही ंहै 

42 

A अनुसूची SI र्ें, क्रर् संख्यध ii1 अनुसूची 

OS के क्रर् संख्यध 2civ के बरधबर ह नध 

चधनहए 

अनुसूची SI र्ें, क्रर् संख्यध ii1-"111 संनचत 

पीएफ (सं्तभ - कर फधयर्दध (ii))" अनुसूची OS 

के क्रर् संख्यध 2civ (कर फधयर्दध) के बरधबर 

नही ंं ं  है 

43 

A यनर्द क ई नवशेर् आय नही ंनर्दखधई गई है 

त  नवशेर् र्दर ं पर कर की संगणनध नही ं

की जधनी चधनहए। 

भधग B TTI क्रर् संख्यध 2b, अनुसूची SI के कुि 

कर (ii) (सं्तभ (ii)) के बरधबर (सर्रूप) नही ंहै 

44 

A अनुसूची OS Sl.No. 2d र्ें र्दी जधने वधिी 

नवशेर् आय, अनुसूची SI र्ें सर्रूपी आय 

के बरधबर ह नी चधनहए 

अनुसूची SI र्ें र्दी जधने वधिी नवशेर् आय की 

रधनश और अनुसूची OS क्रर् संख्यध 2d के 

सर्रूपी िर ॉपिधउन र्ें र्दी जधने वधिी रधनश 

सर्धन नही ंहै 

नटप्पणी: यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य 

अननवधसी है: अनुसूची SI के उदे्दश्य के निए, 

इस श्रेणी के तहत प्रते्यक नवशेर् आय क  

DTAA आय क  कर् करने के बधर्द पधररत नकयध 

जधनध चधनहए जैसध नक र्दी गई र्धरध 2f के तहत 

नननर्दमि है, बशते TRC ध्वज अननवधसी र्धर्िे र्ें 

"Y" ह । 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य ननवधसी है: TRC 

नचि के बधवजूर्द, अनुसूची SI के प्रय जन के 

निए, इस प्रवगम के तहत प्रते्यक नवशेर् आय क  

DTAA आय कर् करने के बधर्द पधररत नकयध 

जधनध चधनहए जैसध नक नर्दए गए अनुभधग 2f के 

अंतगमत नननर्दमि है।  

45 

A अनुसूची OS Sl.No. 2e र्ें र्दी जधने वधिी 

नवशेर् आय, अनुसूची SI र्ें संबंनर्त आय 

के बरधबर ह नी चधनहए 

अनुसूची SI र्ें र्दी जधने वधिी नवशेर् आय की 

रधनश और अनुसूची OS क्रर् संख्यध 2e के 

सर्रूपी िर ॉपिधउन र्ें र्दी जधने वधिी रधनश 

सर्धन नही ंहै 

नटप्पणी: यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य 

अननवधसी है: अनुसूची SI के उदे्दश्य के निए, 

इस श्रेणी के तहत प्रते्यक नवशेर् आय क  

DTAA आय क  कर् करने के बधर्द पधररत नकयध 

जधनध चधनहए जैसध नक र्दी गई र्धरध 2f के तहत 

नननर्दमि है, बशते TRC ध्वज अननवधसी र्धर्िे र्ें 

"Y" ह । 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य ननवधसी है: TRC 

नचि के बधवजूर्द, अनुसूची SI के प्रय जन के 

निए, इस प्रवगम के तहत प्रते्यक नवशेर् आय क  

DTAA आय कर् करने के बधर्द पधररत नकयध 
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जधनध चधनहए जैसध नक नर्दए गए अनुभधग 2f के 

अंतगमत नननर्दमि है।  

46 

A र्धरध 115BB के तहत नवशेर् आय 

(िॉटररय ं से जीत, पहेिी, र्दौड़, खेि 

आनर्द से जीत), अनुसूची OS Sl.No. 2a र्ें 

प्रस्तधनवत अनुसूची SI र्ें सर्रूपी आय 

के बरधबर ह नी चधनहए 

 

अनुसूची SI र्ें र्दी गई र्धरध 115BB (िॉटररय ं स े

जीत, क्तिज, र्दौड़, खेि आनर्द र्ें जीतने पर 

नर्िी रधनश) के तहत नवशेर् आय की रधनश 

अनुसूची OS के क्रर् संख्यध 2a र्ें र्दी गई रधनश 

के बरधबर नही ंं ं  है  

नटप्पणी: यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य 

अननवधसी है: अनुसूची SI के उदे्दश्य के निए, 

इस श्रेणी के तहत प्रते्यक नवशेर् आय क  

DTAA आय क  कर् करने के बधर्द पधररत नकयध 

जधनध चधनहए जैसध नक र्दी गई र्धरध 2f के तहत 

नननर्दमि है, बशते TRC ध्वज अननवधसी र्धर्िे र्ें 

"Y" ह । 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य ननवधसी है: TRC 

नचि के बधवजूर्द, अनुसूची SI के प्रय जन के 

निए, इस प्रवगम के तहत प्रते्यक नवशेर् आय क  

DTAA आय कर् करने के बधर्द पधररत नकयध 

जधनध चधनहए जैसध नक नर्दए गए अनुभधग 2f के 

अंतगमत नननर्दमि है।  

47 

A Special income u/s115BBE (Income 

under section 68, 69, 69A, 69B, 69C 
or 69D) offered in schedule OS 
Sl.No. 2b is not equal to 

corresponding income in schedule 
SI 

अनुसूची SI के अंतगमत र्धरध  

115BBE के तहत (अनुभधग  
68,  
69, 69A,  

69B, 69C यध  

69D के अंतगमत आय) के तहत नवशेर् आय की 

रधनश अनुसूची OS के क्रर् संख्यध  

2b र्ें र्दी गई रधनश के बरधबर नही ंं ं  है 
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48 

A DTAA के अनुसधर भधरत र्ें नवशेर् र्दर ं 

पर प्रभधयम अन्य स्र त ं स ेआय अनुसूची 

OS र्ें Sl.No. 2f के बरधबर ह नी चधनहए 

नटप्पणी: यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें क्तस्र्नत 

अननवधसी है, त  TRC ध्वज "हधुँ" ह ने पर 

DTAA आय पर नवचधर नकयध जधएगध। 
 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य ननवधसी है, 

त  DTAA आय क  TRC नचि के 

अप्रधसंनगक ह ने के बधवजूर्द र्धनध 

जधएगध। 

अनुसूची SI र्ें र्दी गई DTAA के अनुसधर भधरत 

र्ें नवशेर् र्दर ं पर प्रभधयम अन्य स्र त ं स ेआय की 

रधनश, अनुसूची OS की क्रर् संख्यध 2f र्ें र्दी गई 

रधनश के बरधबर नही ंहै 

49 

A अनुसूची SI र्ें, सं्तभ (ii) पर कर की रधनश, 

करधर्ेय आय (*) नवशेर् र्दर के बरधबर 

ह नी चधनहए 

यनर्द सं्तभ (ii) की रधनश उस पर करधर्ेय आय 

(*) नवशेर् र्दर के बरधबर नही ंं ं  है 

क्षेत्र OS DTAA क  छ ड़कर, र्धन्यतध प्रधप्त 

भनवष्य नननर् और 112A और PTI 112A, 

111A, 112 (परंतुक) यध र्धरध 115AD(1)(iii)-

परंतुक (शेयर ं यध इकधइय ं की नबक्री पर 

LTCG, नजस पर STT सन्दत्त नकयध जधतध है) के 

संनचत अनतशेर् पर कर और DTAA के अनुसधर 

भधरत र्ें नवशेर् र्दर ं पर STCG और LTCG के 

रूप र्ें प्रभधयम 

नटप्पणी : +1 और -1 कध पूणधिंकन करें। 

(अर्धमत, यनर्द XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी पररकनित 

रू्ल्य के +1 और -1 के बीच है, त  XML क  

प्रनतबंनर्त न करें)  

50 

A अनुसूची SI र्ें, यनर्द आय शून्य स ेअनर्क 

है त  संगनणत कर शून्य/ अर्धन्य नही ंं ं  

ह  सकतध 

अनुसूची SI र्ें, सं्तभ कर उस पर (ii) शून्य है 

और सं्तभ (i) र्ें आय शून्य स ेअनर्क है 

नटप्पणी: क्षेत्र OS DTAA क  छ ड़कर, र्धन्यतध 

प्रधप्त भनवष्य नननर् और 112A एवं PTI 112A, 

111A, 112 (परन्तुक) यध र्धरध 115AD(1)(iii)-

परन्तुक (शेयर ं यध इकधइय ं की नबक्री पर 

LTCG नजस पर STT सन्दत्त नकयध जधतध है) और 

STCG और LTCG DTAA के संनचत अनतशेर् पर 

कर 

51 

A अनुसूची भधग B-TI र्ें, 10 र्ें शधनर्ि 

अनुभधग 111A, 112, 112A आनर्द के 

अंतगमत नवशेर् र्दर पर कर प्रभधयम आय 

अनुसूची SI की सभी नवशेर् आय के 

सर्रूप ह नी चधनहए। 

 

अनुसूची B TI र्ें, क्रर् संख्यध 10 अनुसूची SI के 

कुि सं्तभ (आय (i)) के बरधबर नही ंं ं  है 

52 

A र्धरध 111A यध र्धरध 115AD(1)(ii) के 

तहत आय कध य ग - परन्तुक (शेयर ं पर 

STCG/इक्तिटी उनु्मख MF नजस पर STT 

सन्दत्त नकयध गयध) और अल्पधवनर् 

पूुँजीगत िधभ की प्रकृनत र्ें ननकधसी आय 

अनुसूची SI र्ें @ 15% प्रभधयम, अनुसूची 

र्धरध 111A यध अनुभधग 115AD(1)(ii) के तहत 

कुि आय - परन्तुक (शेयर ं पर STCG/इक्तिटी  

उनु्मख MF नजस पर STT सन्दत्त नकयध गयध) 

और कर् अवनर् पूुँजी अनभिधभ की प्रकृनत र्ें 

पधस करनध आय अनुसूची SI र्ें @ 15% की र्दर 
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BFLA के अनुसधर सर्रूपी आय के 

बरधबर ह नी चधनहए 

स ेप्रभधयम अनुसूची BFLA के क्रर् संख्यध 3iii के 

बरधबर नही ंं ं  है 

53 

A र्धरध 115AD के तहत आय कध य ग 

(प्रनतभूनतय ं पर FII के निए STCG जहधुँ 

STT सन्दत्त नही ं नकयध गयध है) और 

अल्पकधनिक पूुँजीगत िधभ की प्रकृनत र्ें 

ननकधसी आय @ 30% प्रभधयम है ज  

अनुसूची BFLA के अनुसधर सर्रूपी 

आय के बरधबर ह नी चधनहए 

र्धरध 115AD के तहत कुि आय (प्रनतभूनतय ं 

पर FII के निए STCG जहधुँ STT सन्दत्त नही ंं ं  

नकयध गयध है) और कर् अवनर् पूुँजी अनभिधभ 

की प्रकृनत र्ें पधस करनध आय अनुसूची SI र्ें 

प्रभधयम @ 30% अनुसूची BFLA की क्रर् संख्यध 

3iv के बरधबर नही ंं ं  है 

54 

A र्धरध 112 के तहत आय कध य ग (अन्य 

पर LTCG) और र्दीर्धमवनर् पूुँजीगत िधभ 

की प्रकृनत र्ें ननकधसी आय @ 20% 

प्रभधयम, अनुसूची BFLA के अनुसधर 

सर्रूपी आय के बरधबर ह नी चधनहए 

र्धरध 112 (अन्य पर LTCG) के तहत कुि आय,  

115E(a) और िंबी अवनर् के पूुँजीगत 

अनभिधभ की प्रकृनत र्ें पधस करनध आय 

अनुसूची SI र्ें प्रभधयम @ 20% अनुसूची BFLA 

के क्रर् संख्यध 33viii के बरधबर नही ंं ं  है  

55 

A र्धरध 112 परन्तुक के तहत आय कध य ग 

(सूचीबर्द् प्रनतभूनतय ं पर LTCG/सूचीबर्द् 

के नबनध इकधइयधं), 112(1)(c)(iii) 

(असूचीबर्द् प्रनतभूनतय ं पर अननवधसी के 

निए LTCG), 115AC (बधंि/GDR पर 

अननवधसी के निए LTCG), 115ACA 

(GDR पर नननर्दमि कंपनी के एक कर्मचधरी 

के निए LTCG), 115AD (प्रनतभूनतय ं पर 

FII के निए LTCG), 115E (नननर्दमि संपनत्त 

पर अननवधसी भधरतीय के निए LTCG), 

112A यध र्धरध 115AD(1)(iii)-परन्तकु 

(शेयर ं यध इकधइय ं की नबक्री पर LTCG, 

नजन पर STT संर्दत्त नकयध जधतध है), 

ननकधसी आय की प्रकृनत र्ें र्दीर्धमवनर् 

पूुँजीगत िधभ प्रभधयम @ 10%-र्धरध 112A 

के तहत, र्दीर्धमवनर् पूुँजीगत िधभ की 

प्रकृनत र्ें ननकधसी आय @ 10% - 112A 

के अिधवध र्धरध के तहत अनुसूची BFLA 

के अनुसधर संबंनर्त आय के बरधबर ह नध 

चधनहए 

र्धरध 112 परन्तुक के अंतगमत कुि आय 

(सूचीबर्द् प्रनतभूनतय ं/सूचीबर्द् इकधइय ं पर 

LGTC), 112(1)(c)(iii) (असूचीबर्द् प्रनतभूनतय ं 

पर अननवधसी के निए LTCG), 115AC (बधंि पर 

अननवधसी के निए LTCG/ GDR), 115ACA 

(GDR पर नननर्दमि कम्पनी के एक कर्मचधरी के 

निए LTCG), 115AD (प्रनतभूनतय ं पर FII के 

निए LTCG), 115E (नननर्दमि संपनत्त पर 

अननवधसी भधरतीय के निए LTCG), 112A यध  

अनुभधग 115AD(1)(iii)-परन्तुक (शेयर ं यध  

यूननट ं की नवक्रय पर LTCG नजन पर STT 

सन्दत्त नकयध जधतध है), पधस करनध आय की 

प्रकृनत र्ें िंबी अवनर् पूुँजी अनभिधभ प्रभधयम @ 

10%-अनुभधर्द 112A, िंबी अवनर् पूुँजी 

अनभिधभ प्रभधयम @ 10 की प्रकृनत र्ें पधस 

करनध आय % - 112A के अिधवध अनुसूची  

BFLA के क्रर् संख्यध 3vii के बरधबर नही ंं ं  है 

नटप्पणी: +5 और -5 की थ्रेश ड सीर्ध ज ड़ी 

जधनी है 

56 

A (i) पर सभी नवशेर् आय कध य ग अनुसूची 

SI र्ें कुि आय के सधर् रे्ि खधनध चधनहए 

(i) पर सभी नवशेर् आय कध य ग अनुसूची SI र्ें 

कुि आय के सधर् रे्ि खधनध चधनहए 

57 

A "अनुसूची SI" र्ें कुि सं्तभ "उस पर कर 

(ii)" कध य ग व्यक्तिगत सं्तभ र्ें र्दजम रू्ल्य 

के बरधबर ह नध चधनहए 

(ii) पर नवशेर् आय पर सभी कर ं कध य ग 

अनुसूची SI र्ें कुि कर के सधर् नर्िनध चधनहए 
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A र्धरध 80CCD(1) के तहत कटौती 

एच.यू.एफ. पर िधगू नही ंं ं  है । 

यनर्द "व्यक्तिगत" के अिधवध अन्य क ई क्तस्र्नत 

है और भधग 80ccd(1) पर रू्ल्य - अनुसूची VIA 

र्ें भधग (c) "शून्य" स ेअनर्क है 

59 

A  

एच.यू.एफ. क  र्धरध 80CCD(1B) के 

तहत कटौती अनुज्ञधत नही ंं ं  नकयध गयध 

है। 

यनर्द "व्यक्तिगत" के अिधवध अन्य क ई क्तस्र्नत 

है और भधग 80ccd(1b) पर रू्ल्य - अनुसूची  

VIA र्ें भधग (d) "शून्य" से अनर्क है 

60 

A एच.यू.एफ. क  र्धरध 80CCD(2) के तहत 

कटौती अनुज्ञधत नही ंं ं  नकयध गयध है। 

"वैयक्तिक जधनकधरी" के अंतगमत क्तस्र्नत क  

अनुसूची र्ें "एच.यू.एफ." के रूप र्ें चुनध गयध  

है  

"80CCD(2)" -(e) अनुसूची VIA र्ें र्दजम की गई 

रधनश शून्य से अनर्क है। 

61 

A र्धरध 80E के तहत एच.यू.एफ. क  

कटौती अनुज्ञधत नही ंं ं  नकयध गयध है। 

"वैयक्तिक जधनकधरी" के अंतगमत क्तस्र्नत क  

अनुसूची र्ें "एच.यू.एफ." के रूप र्ें चुनध गयध  

है  

अनुसूची VIA र्ें खंि "80E"(i) र्ें र्दजम की गई 

रधनश शून्य से अनर्क है। 

62 

A एच.यू.एफ. क  र्धरध 80EE के तहत 

कटौती की अनुर्नत नही ंं ं  है। 

क्तस्र्नत के अंतगमत "वैयक्तिक जधनकधरी" 

अनुसूची र्ें "एच.यू.एफ." यध "फर्म" के रूप र्ें 

चुनध गयध है  

अनुसूची VIA र्ें खंि "80EE"(j)  र्ें र्दजम की गई 

रधनश शून्य से अनर्क है। 

63 

A र्धरध 80TTA के तहत कटौती कध र्दधवध 

एक ननवधसी यध सधर्धरणतयध ननवधसी 

व्यनि वररष्ठ नधगररक/अनत वररष्ठ 

नधगररक द्वधरध नही ंं ं  नकयध जध सकतध है। 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और "भधग-A सधर्धन्य" र्ें 

यनर्द जन्म नतनर् 01.04.1961 यध उससे पहिे है 

और नसस्टर् पररकनित खंि 80TTA र्ें रू्ल्य 

शून्य स े अनर्क है और आवधसीय क्तस्र्नत 

ननवधसी के रूप र्ें है 

नटप्पणी: यह ननयर् िधगू नही ंह गध यनर्द क्तस्र्नत 

के अंतगमत एच.यू.एफ. क  चुनध जधतध है। 

नटप्पणी: RES र्ें NOR शधनर्ि है 

64 

A र्धरध 80TTB के तहत केवि ननवधसी 

वररष्ठ नधगररक और अनत वररष्ठ नधगररक 

क  कटौती के निए अनुज्ञधत नकयध गयध 

है।  

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब र्धरध 

115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध कध 

नवकल्प नही ंं ं  चुनध गयध ह । 

"भधग-A सधर्धन्य" र्ें यनर्द जन्म नतनर् 

02.04.1961 क  यध उसके बधर्द है और नसस्टर् 

पररकनित खंि 80TTB र्ें रू्ल्य शून्य स ेअनर्क 

है। 

65 

A र्धरध 80U के अतंगमत एच.यू.एफ. क  

कटौती के निए अनुज्ञधत नही ंं ं  नकयध गयध 

है। 

"वैयक्तिक जधनकधरी" के अंतगमत यनर्द क्तस्र्नत 

के रूप र्ें "एच.यू.एफ." चुनध गयध है  

और   

खंि (u) "80U" र्ें र्दजम रू्ल्य अनुसूची VIA र्ें 

शून्य स ेअनर्क है। 
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66 

A र्धरध 80EEA के अंतगमत एच.यू.एफ. क  

कटौती के निए अनुज्ञधत नही ंं ं  नकयध गयध 

है   

"वैयक्तिक जधनकधरी" के अंतगमत क्तस्र्नत क  

अनुसूची र्ें "एच.यू.एफ." के रूप र्ें चुनध गयध  

है  

अनुसूची VIA र्ें खंि "80EEA"(k) र्ें र्दजम की 

गई रधनश शून्य से अनर्क है। 

67 

A एच.यू.एफ. क  र्धरध 80EEB के तहत 

कटौती के निए अनुज्ञधत नही ंं ं  नकयध गयध 

है 

"वैयक्तिक जधनकधरी" के अंतगमत क्तस्र्नत क  

अनुसूची र्ें "एच.यू.एफ." के रूप र्ें चुनध गयध  

है  

अनुसूची VIA र्ें खंि "80EEB"(l) र्ें र्दजम की 

गई रधनश शून्य से अनर्क है। 

68 

A अननवधसी क  र्धरध 80DD के तहत 

कटौती के निए अनुज्ञधत नही ंं ं  नकयध 

जधतध है। 

आवधसीय क्तस्र्नत "अननवधसी" के रूप र्ें 

चयननत िेनकन 

Sl.No.(g): अनुसूची VI-A र्ें 80DD शून्य स े

अनर्क है। 

नटप्पणी: केवि व्यनि की क्तस्र्नत के निए जधुँच 

करें   

69 

A अननवधसी द्वधरध र्धरध 80DDB के तहत 

कटौती कध र्दधवध नकयध गयध है। 

आवधसीय क्तस्र्नत "अननवधसी" के रूप र्ें 

चयननत िेनकन 

Sl.No.(h): अनुसूची VI-A र्ें 

80DDB शून्य स ेअनर्क है।  

नटप्पणी: केवि व्यनि की क्तस्र्नत के निए जधुँच 

करें   

70 

A  

अननवधसी द्वधरध र्धरध 80U के तहत 

कटौती कध र्दधवध नकयध जधतध है। 

आवधसीय क्तस्र्नत "अननवधसी" के रूप र्ें 

िेनकन  

Sl.No.2(u): अनुसूची VI-A र्ें 80U 80U शून्य 

स ेअनर्क है। 

नटप्पणी: केवि व्यनि की क्तस्र्नत के निए जधुँच 

करें   

71 

A अध्यधय VI-A के अंतगमत र्दधवध की गई 

कटौती “सकि कुि आय” स े अनर्क 

नही ंं ं  ह नी चधनहए 

नसस्टर् पररकनित र्दधवध अध्यधय VI A (खिं 

संर्दभम v) र्ें 'सकि कुि आय' (खंि ननरे्दश 9) 

स ेअनर्क नही ंं ं  ह नध चधनहए। 

72 

A अनुसूची VIA र्ें, र्धरध 80GGA के तहत 

कटौती र्ें र्दधवध की गई रधनश अनुसूची 

80GGA र्ें र्दधवध की गई रधनश से अिग 

नही ंं ं  ह नी चधनहए 

अध्यधय VIA भधग B र्ें खंि 'O' पर्द्नत पर 

पररकनित रू्ल्य र्दधन की कुि पधत्र रधनश 

अनुसूची 80GGA के सर्रूप नही ंं ं  है। 

73 

A अनुसूची भधग BTI र्ें अध्यधय VI-A के 

अंतगमत कटौती अनुसूची VI-A र्ें कुि 

कटौनतय ं के य ग के सर्रूप ह नी 

चधनहए। 

अनुसूची VI A र्ें, Sl.no 1a स े2 u तक की रधनश 

कुि कटौती क्रर् संख्यध 2v के सधर् सर्रूप 

नही ंहै ज  क्रर् संख्यध (9-10) तक सीनर्त है। 

74 

A र्धरध 80QQB के तहत कटौती अननवधसी 

व्यक्तिय ं पर िधगू नही ंह ती है। 

आवधसीय क्तस्र्नत "अननवधसी" के रूप र्ें 

िेनकन  

Sl.No. 2(q): अनुसूची VI-A र्ें 80QQB शून्य स े

अनर्क है। 
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A र्धरध 80QQB के तहत कटौती 

एच.यू.एफ. पर िधगू नही ंह ती है। 

क्तस्र्नत के तौर पर "एच.यू.एफ." क  चुनध गयध  

है िेनकन  

Sl.No. 2(q): अनुसूची VI-A र्ें 80QQB शून्य स े

अनर्क है। 

76 

A र्धरध 80RRB के तहत कटौती अननवधसी 

व्यनिय ं पर िधगू नही ंह ती है। 

आवधसीय क्तस्र्नत "अननवधसी" के रूप र्ें 

िेनकन  

Sl.No.2r: VI-A अनुसूची र्ें 80RRB शून्य स े

अनर्क है। 

77 

A र्धरध 80RRB के तहत कटौती एच.यू.एफ. 

पर िधगू नही ंह ती है। 

क्तस्र्नत के तौर पर "एच.यू.एफ." क  चुनध गयध  

है िेनकन  

Sl.No.2(r): VI-A अनुसूची र्ें 80RRB शून्य स े

अनर्क है।  

78 

A VIA अनुसूची र्ें, र्धरध 80RRB के तहत 

र्दधवध की गई जर्ध 80QQB के तहत 

कटौती अनुसूची OS र्ें Sl.No . 1e र्ें र्दजम 

आय स ेअनर्क नही ंह  सकती है 

भधग C के अंतगमत क्षेत्र 'q+r' पर कटौती कध 

रू्ल्य अनुसूची OS Sl.no 1e के य ग की रधनश 

स ेअनर्क है 

79 

A "भधग B TI" र्ें "चधिू वर्म के नुकसधन क  

अगे्रनर्त करनध" अनुसूची CFL के "चधि ू

वर्म के नुकसधन के कुि" के बरधबर ह नध 

चधनहए। 

भधग B TI र्ें, अग्रधनीत करने के निए चधिू वर्म 

के नबंरु्द 16-नुकसधन र्ें रू्ल्य (अनुसूची CFL की 

कुि पंक्ति xi) अनुसूची CFL की कुि पंक्ति xi 

के बरधबर ह नी चधनहए 

80 

A अनुसूची CFL" र्ें अल्पधवनर् पूुँजी हधनन, 

अनुसूची CG की तधनिकध E र्ें 

"सर्धय जन के बधर्द शेर् कर् अवनर् 

पूुँजीगत हधनन" रधनश के य ग के बरधबर 

ह नी चधनहए। 

अनुसूची CG के र्र्द E के((2x +3x+4x+5x) कध 

य ग, अनुसूची CFL र्ें कर् अवनर् पूुँजी हधनन के 

क्षेत्र 4xi  र्ें र्दजम करें 

नटप्पणी: र्धरध 139(1) के अंतगमत नववरणी 

फ़धइि करने पर यह ननयर् िधगू ह गध 

81 

A CFL अनुसूची र्ें िंबी अवनर् पूुँजीगत 

हधनन अनुसूची CG की तधनिकध E र्ें 

"सर्धय जन के बधर्द अनतशेर् िंबी अवनर् 

पूुँजीगत हधनन" रधनश के य ग के बरधबर 

नही ंहै। 

CFL अनुसूची र्ें कर् अवनर् पूुँजीगत हधनन के 

क्षेत्र 5xi र्ें अनुसूची CG के र्र्द E के 

((6x+7x+8x) रधनश कध य ग र्दजम करें 

नटप्पणी: र्धरध 139(1) के अंतगमत नववरणी 

फ़धइि करने पर यह ननयर् िधगू ह गध 

82 

A CFL अनुसूची पर गृह संपनत्त हधनन 

"अनुसूची CYLA र्ें सर्धय जन के बधर्द 

अनतशेर् गृह संपनत्त हधनन" की रधनश के 

बरधबर ह नी चधनहए। 

CFL अनुसूची के क्षेत्र 3xi र्ें अनुसूची CYLA के 

2xiv र्ें उक्तिक्तखत रू्ल्य र्दजम करें  

83 

A अनुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 2(xi) CFL के 

Sl.No. 6(x) के बरधबर ह नध चधनहए 

अनुसूची BFLA 2(xi) CFL के क्रर् संख्यध 6(x) 

के बरधबर ह नध चधनहए 

84 

A अनुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 2(ii),  CFL के 

Sl.No. 3c(x)के बरधबर ह नध चधनहए  

अनुसूची BFLA क्रर् संख्यध 2(ii) CFL के क्रर् 

संख्यध 3x के बरधबर ह नध चधनहए 

85 

A "अनुसूची BFLA 2xii र्ें अग्रनीत कर िधए 

गए हधनन कध कुि सर्धय जन (2ii+ 

2iii+2iv + 2v+ 2vi + 2vii + 2viii + 2ix + 

2xi) रधनश के य ग के बरधबर ह नध चधनहए 

अनुसूची BFLA क्रर् संख्यध 2xii क्रर् संख्यध (2ii 
+ 2iii + 2iv + 2v + 2vi + 2vii + 2ix+2x+2xi ) 

की रधनश के य ग के बरधबर ह नध चधनहए 

86 

A अनुसूची PTI सं्तभ 9 र्ें, सं्तभ 7-8 के 

आउटपुट के बरधबर ह नध चधनहए 

अनुसूची PTI र्ें सं्तभ 9, सं्तभ 7-8 के आउटपुट 

के बरधबर नही ंहै  
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87 

A अनुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iia कर् 

अवनर् ai+aii के य ग के बरधबर ह नी 

चधनहए 

अनुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iia कर् अवनर् 

ai+aii के य ग के बरधबर ह नी चधनहए 

88 

A अनुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iib र्दीर्धमवनर्, 

bi+bii के य ग के बरधबर ह नी चधनहए 

अनुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iib र्दीर्धमवनर्, 

bi+bii के य ग के बरधबर ह नी चधनहए 

89 

A अनुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iii अन्य स्र त, 

a+b के य ग के बरधबर ह नी चधनहए 

अनुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iii अन्य स्र त, a+b 

के य ग के बरधबर ह नी चधनहए 

90 

A अनुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iv, छूट के 

निए र्दधवध की गई आय a+b+c के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए 

अनुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iv, छूट के निए 

र्दधवध की गई आय a+b+c+… के य ग के बरधबर 

ह नी चधनहए। 

91 

A अनुसूची FSI र्ें सं्तभ E "भधरत र्ें उपिब्ध 

कर अवरु्क्ति (e) = (c) यध (d) ज  भी कर् 

ह ", कध कुि e (i) + e (ii) + e (iii) + e (iv) 

के सधर् रे्ि खधनध चधनहए यधनी वेतन + 

गृह संपनत्त + पूुँजी अनभिधभ + अन्य स्र त। 

अनुसूची FSI र्ें, सं्तभ e, सं्तभ c यध सं्तभ d के 

नीचे नही ंहै 

92 

A यनर्द आवधसीय क्तस्र्नत अननवधसी है त  

अनुसूची FSI िधगू नही ंहै 

भधग A सधर्धन्य र्ें, आवधसीय क्तस्र्नत अननवधसी 

है और अनुसूची FSI र्ें नववरण भरे गए हैं 

93 

A अनुसूची FSI र्ें सं्तभ b "भधरत स ेबधहर स े

आय (भधग B-TI र्ें शधनर्ि) कध कुि b(i) 

+ b(ii) + b(iii) + b(iv) यधनी वेतन + गृह 

संपनत्त + पूुँजी अनभिधभ + अन्य स्र त के 

सधर् रे्ि खधनध चधनहए। 

अनुसूची FSI र्ें, य ग, क्रर् संख्यध (i+ii+iii+iv)  

के य ग के बरधबर ह नी चधनहए। 

94 

A In schedule TR field 2 "Total Tax 
relief available in respect of country 

where DTAA is applicable (section 
90/90A) (Part of total of 1(d))" 
should match with the sum of items 

in 1(d), wherever the corresponding 
1(e ) field is selected as Section 
90/90A 

In Schedule TR, sl no 2 is not equal to sum 
of col no 1d if col no e is 90/90A 

95 

A अनुसूची TR क्षेत्र 3 र्ें "रे्दश के संबंर् र्ें 

उपिब्ध कुि कर अवरु्क्ति जहधुँ DTAA 

िधगू नही ं है (र्धरध 91) (कुि 1(d) कध 

नहस्सध)" 1(d) र्ें र्र्द ं के य ग के सधर् रे्ि 

खधनध चधनहए, जहधुँ भी संबंनर्त 1(e) क्षेत्र 

क  र्धरध 91के रूप र्ें चुनध गयध है।  

अनुसूची TR र्ें, यनर्द कॉिर् सखं्यध e 91है त  

क्रर् संख्यध 3, कॉिर् संख्यध 1d के य ग के 

बरधबर नही ंहै।   

96 

A यनर्द आवधसीय क्तस्र्नत अननवधसी है त  

अनुसूची TR िधगू नही ंह गध।   

भधग A सधर्धन्य र्ें, आवधसीय क्तस्र्नत अननवधसी 

है और अनुसूची TR र्ें नववरण भरे गए हैं।   

97 

A TR अनुसूची के क्षेत्र "भधरत के बधहर 

भुगतधन नकयध गयध कुि संर्दत्त कर र्ें 

(प्रते्यक रे्दश के संबंर् र्ें अनुसूची FSI कध 

कुि (c))" प्रते्यक "रे्दश संनहतध" के निए 

अनुसूची FSI र्ें कुि स्तम् "भधरत के 

बधहर भुगतधन कर" और "करर्दधतध 

पहचधन संख्यध" से रे्ि खधनध चधनहए।  

TR अनुसचूी र्ें, स्तम् c भधरत के बधहर 

भुगतधन नकयध गयध कुि संर्दत्त कर, रे्दश के 

संबंर् र्ें अनुसूची FSI के कुि स्तम् c के 

बरधबर ह नध चधनहए।  
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98 

A TR अनुसूची क्षेत्र "कुि उपिब्ध कर 

रधहत र्ें (प्रते्यक रे्दश के संबंर् र्ें अनुसूची 

FSI कध कुि (e))", "भधरत र्ें उपिब्ध कर 

अवरु्क्ति  (e) = (c) यध (d) ज  भी 

कर् ह  प्रते्यक "रे्दश संनहतध" और 

"करर्दधतध पहचधन संख्यध" के निए 

अनुसूची FSI के कुि स्तम् के सधर् रे्ि 

खधनध चधनहए।  

TR अनुसूची र्ें, स्तम् d कुि उपिब्ध कर 

अवरु्क्ति प्रते्यक रे्दश के संबंर् र्ें अनुसूची FSI 

के कुि स्तम् e के बरधबर ह नी चधनहए।   

99 

A यनर्द कुि आय 50 िधख स ेअनर्क है त  

अनुसूची AL भरध जधनध चधनहए। 

जब कुि आय (भधग B के TI र्ें नबंरु्द संख्यध 12) 

50,00,000स ेअनर्क है और अनुसूची AL र्ें 

क्षेत्र कध क ई भी/सभी (रधनश (िधगत संबंनर्त 

क्षेत्र) अर्धन्य है।  

100 

A भधग A सधर्धन्य र्ें "प्रनतनननर् कध नधर्, 

प्रनतनननर् की क्षर्तध, प्रनतनननर् कध पतध 

और स्र्धई िेखध संख्यध(PAN)/प्रनतनननर् 

कध आर्धर" अननवधयम है यनर्द "सत्यधपन" 

अनुसूची र्ें सत्यधपन क्षर्तध क  िर ॉप 

िधउन से "प्रनतनननर्" के रूप र्ें चुनध गयध 

है।   

"प्रनतनननर् कध नधर्, प्रनतनननर् की क्षर्तध, 

प्रनतनननर् कध पतध और स्र्धयी खधतध संख्यध 

(प्रनतनननर् कध PAN/ आर्धर)" के बधरे र्ें 

नववरण नही ंभरध गयध है, हधिधुँनक "सत्यधपन" 

अनुसूची र्ें सत्यधपन क्षर्तध क  िर ॉप िधउन स े

"प्रनतनननर्" के रूप र्ें चुनध जधएगध।   

101 

A TCS अनुसूची र्ें, "इस वर्म र्दधवध की गई 

TCS की रधनश" "संग्रनहत कर" स ेअनर्क 

नही ंह  सकती है।  

यनर्द "TCS अनुसूची" र्ें Sl.no5, Sl.no4के कुि 

स ेअनर्क है।   

102 

A In "Schedule Part B TTI" 15d Self-
Assessment Tax should be equal to 

the sum of total Tax Paid in schedule 
IT and date of deposit should be 
after 31/03/2021 for A.Y 2021-22. 

In "Schedule Part B TTI" 15d Self-
Assessment Tax is not equal to the sum 

of total Tax Paid in schedule IT where 
date date of deposit is after 31/03/2021 
for A.Y 2021-22 

103 

A In "Schedule Part B TTI" point 15a 
"Advance Tax" paid should be equal 

to the sum of total Tax Paid in 
schedule IT and date of deposit 
should be between 01/04/2020 and 

31/03/2021 for A.Y 2021-22. 

"TTI अनुसूची के भधग B" र्ें नबंरु्द 15a र्ें सन्दत्त 

"अनग्रर् कर"   

the sum of total Tax Paid in schedule IT 
where date of deposit is between 
01/04/2020 and 31/03/2021 

104 

A "अनुसूची IT" र्ें स्तम् 5 कध कुि "रधनश" 

स्तम् रधनश र्ें र्दजम रधनश के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए।   

स्तम् 5 र्ें उक्तिक्तखत कुि व्यक्तिगत रू्ल्य ं के 

य ग के बरधबर नही ंहै।   

105 

A "TTI अनुसूची के भधग B" र्ें TCS 15(c) र्ें 

22D के स्तम् 5 र्ें कुि र्दजम रू्ल्य के 

बरधबर ह नध चधनहए।   

"TTI अनुसूची के भधग B" र्ें TCS 15(c) र्ें 22D 

के स्तम् 5 र्ें कुि र्दजम रू्ल्य के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

106 

A TCS अनुसूची र्ें, कुि र्दधवधकृत TCS 

व्यक्तिगत रू्ल्य ं के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

TCS अनुसूची र्ें- कुि र्दधवधकृत TCS सं्तभ के 

व्यक्तिगत रू्ल्य  ंके य ग के बरधबर नही ंहै।   
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107 

A आयकर ननयर्, 1962 के ननयर् 37BA के 

अनुसधर, आयकर अनर्ननयर्, 1961 की 

र्धरध 199 के सधर् पनठत, स्र त पर कर 

कटौती कध के्रनिट उस ननर्धमरण वर्म के 

निए नर्दयध जधएगध नजसके निए ऐसी आय 

ननर्धमरण य ग्य है। 
 

इस प्रकधर, कृपयध सुनननश्चत करें  नक 

अनुसूनचय ं र्ें प्रधक्तप्तय ं कध नववरण है और 

उन्हें खधिी नही ंछ ड़ध गयध ह । (प्रवगम - 
A) 
 

इसके अिधवध, सुनननश्चत करें नक सभी 

प्रधक्तप्तयधुँ/आय नजन पर 26AS के अनुसधर 

के्रनिट कध र्दधवध नकयध गयध है, नववरणी र्ें 

नर्दखधई रे्द रही है। (प्रवगम – D)  

अनुसूची HP कध य ग- Sr.no 

{1a+(1j*100/70)} (गृह संपनत्तय ं की संख्यध 

के आर्धर पर) वधनर्मक नकरधयध य ग्य रू्ल्य यध  

प्रधप्त यध प्रधप्य नकरधयध और वर्म के र्दौरधन 

फैक्ट्ररंग के बधर्द प्रधप्त बकधयध/अवधस्तनवक  

नकरधयध  नववरणी र्ें 30% की कटौती शून्य यध  

अर्धन्य के बरधबर है। 
+ 
Schedule CG- SUM of row no. Total of all 
Sl.no. A(1)(a)(i)} , A(2)(a),A(3)(a) (only if 

positive),A(3)(b)(only if 
positive),A(4)(aia),A(5)(aia), A7, {Total of 
all Sl.no. B(1)(a)(i)}, 

B(2)(a),B(3)(i)(a),B(3)(ii)(a), B(4)(a), 
B6(i)a, B6(ii)(a),B6(iii)(a) ,B8a,B8d, B9a, 
B(10)(aia),B(10)(aii)  

+ 

अनुसूची 112A-स्तम् संख्यध 6+ अनुसूची  

115AD स्तम् संख्यध 6शून्य यध अर्धन्य के 

बरधबर है।  
 

+ 

अनुसूची OS- Sl.no 
1a+1b+1c+1e+2a+2c+2d+2e+5+8a+8d 

शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 
+  

अनुसूची EI- Sl.no1+2i+3+4+5शून्य यध  

अर्धन्य के बरधबर है।  
 

और  
Sum of "TDS claimed in own hands" from 
schedule "TDS on Income" (TDS2) IS 

MORE THAN 100 OR sum of "TDS in 
claimed in own hand" from schedule 
"TDS on sale of immovable property" 

(TDS3) IS MORE THAN 100  

108 

A वेतन पर TDS अनुसूची र्ें ननय िध कध 

TAN वेतन के नववरण र्ें ननय िध के 

TAN स ेरे्ि खधनध चधनहए 

वेतन पर TDS अनुसूची र्ें ननय िध कध TAN 

वेतन के नववरण र्ें ननय िध के TAN स े रे्ि 

नही ंखध रहध है।   

109 

A In Schedule TDS2 (Other than 
salary), "Unclaimed TDS brought 
forward and details of TDS of 

current FY should be provided in 
different rows in Sch TDS 2" 

If Col 6 : "Amount b/f" & Col 7 "Amount 
deducted" of Schedule TDS2 (Other than 
salary) are filled in the same row. 

110 

A TDS अनुसूची र्ें फॉर्म 16C के अनुसधर, 

र्दधवधकृत TDS सकि आय स ेअनर्क नही ं

ह नध चधनहए।   

स्तम् संख्यध 9 र्ें स्वयं स ेर्दधवधकृत TDS  

फॉर्म 16C के अनुसधर TDS अनुसूची के स्तम् 

संख्यध 11 र्ें र्दशधमई गई सकि रधनश स ेअनर्क 
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है।   

111 

A वेतन के अिधवध TDS अनुसूची र्ें, 

र्दधवधकृत TDS सकि आय स ेअनर्क नही ं

ह  सकतध है।   

TDS -2और 3, स्तम् संख्यध 9 र्ें स्वयं स े

र्दधवधकृत, वेतन के अिधवध TDS अनुसूची के 

स्तम् संख्यध 11 र्ें र्दशधमई गई सकि रधनश स े

अनर्क है  

112 

A Corresponding 

Receipts/withdrawals offered - 
"Gross Amount (Col 11)" and "Head 
of Income (Col 12)" is to be filled 

since TDS is claimed in column 9 of 
TDS2. 

यनर्द "वेतन के अिधवध TDS अनुसूची र्ें, TDS 

कध र्दधवध "स्वयं स े र्दधवधकृत" स्तम् और 

संबंनर्त प्रधक्तप्तय ं/ननकधसी की पेशकश - 

"सकि रधनश (स्तम् 11)" र्ें नकयध गयध है  

यध "आय के स्र त" कध शीर्म(स्तम् 12)"  

भरध नही ंहै। 

113 

A Corresponding 
Receipts/withdrawals offered - 

"Gross Amount (Col 11)" and "Head 
of Income (Col 12)" is to be filled 
since TDS is claimed in column 6 of 

TDS3. 

यनर्द "फॉर्म 16C के अनुसधर TDS अनुसूची" र्ें, 

TDS कध र्दधवध स्वयं स े नकयध जधतध है और 

संबंनर्त प्रधक्तप्तय ं/ननकधसी र्ें "सकि रधनश 

(सं्तभ 

 11)"  की पेशकश की जधती है  

यध "आय के स्र त" कध शीर्म(स्तम् 12)"  

भरध नही ंहै। 

114 

A In TDS2, In field "TDS claimed" 
amount entered cannot be more 

than sum of amount filled in "TDS 
b/f" and "TDS Deducted". 

यनर्द अनुसूची र्ें TDSC(1) क्रर् संख्यध 9और10 

"र्दधवधकृत TDS", चधिू वर्म र्ें TDS कटौती के 

र्धर्िे र्ें SI.No. 7और8 "कटौतीकृत TDS" स े

अनर्क है  

यध  

यनर्द अनुसूची र्ें TDS(C2) SI.No 9 और 10 

"र्दधवधकृत TDS" SI.No 6"अग्रधनीत TDS" स े

अनर्क है, त  यनर्द TDS र्दधवे के र्धर्िे क  

अग्रधनीत नकयध गयध है।  

115 

A In TDS3, In field "TDS claimed" 
amount entered cannot be more 
than sum of amount filled in "TDS 

b/f" and "TDS Deducted". 

यनर्द अनुसूची र्ें TDSC(2) क्रर् संख्यध 9और10 

"र्दधवधकृत TDS", चधिू वर्म र्ें TDS कटौती के 

र्धर्िे र्ें SI.No. 7और8 "कटौतीकृत TDS" स े

अनर्क है  

यध  

यनर्द अनुसूची र्ें TDS(C2) SI.No 9 और 10 

"र्दधवधकृत TDS" SI.No 6"अग्रधनीत TDS" स े

अनर्क है, त  यनर्द TDS र्दधवे के र्धर्ि े क  

अग्रधनीत नकयध गयध है।  

116 

A एच.यू.एफ. के वेतन पर TDS नही ं ह  

सकतध। 

ननर्धमररती "एच.यू.एफ." ह  यध और वेतन पर 

TDS अनुसूची र्ें रधनश शून्य से अनर्क ह ।   

117 

A TDS (2)/(3) अनुसूची र्ें, अन्य व्यक्ति स े

संबंनर्त TDS जर्ध कध चयन अन्य व्यक्ति 

के PAN स ेनकयध जधनध चधनहए। 
 

यह भी सुनननश्चत करें  नक नजस अन्य 

वेतन के अिधवध TDS अनुसूची र्ें और फॉर्म 

16C के अनुसधर TDS, िर ॉपिधउन क  स्तम् 2र्ें 

"अन्य व्यक्ति" के रूप र्ें चुनध गयध है िेनकन 

PAN प्रर्दधन नही ंनकयध गयध है।  
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व्यक्ति स े TDS के निए जर्ध करने कध 

र्दधवध नकयध गयध है, वह आय की नववरणी 

फ़धइि करतध है और करर्दधतध के पक्ष र्ें 

अपनी नववरणी र्ें TDS रे्दतध है।  

118 

A TDS (2)/(3) अनुसूची र्ें कटौतीकतधम कध 

TAN /अनभर्धरी/खरीर्दधर कध PAN भरध 

ह नध चधनहए। 

वेतन के अिधवध TDS अनुसूची र्ें और फॉर्म  
16 

C के अनुसधर TDS, स्तम् 2 र्ें क ई िर ॉपिधउन 

चुनध गयध है, िेनकन कटौतीकतधम कध TAN यध  

खरीर्दधर कध PAN प्रर्दधन नही ंनकयध है।  

119 

A वेतन से TDS अनुसूची र्ें , "कटौती नकये 

गए कुि कर" "वेतन शीर्म के अंतगमत 

प्रभधयम आय" स ेअनर्क नही ंह  सकती है।  

वेतन से TDS अनुसूची र्ें, "कटौती नकये गए 

कुि कर" "वेतन शीर्म के अंतगमत प्रभधयम आय" 

स ेअनर्क नही ंह  सकती है।  

120 

A वेतन के अिधवध TDS अनुसूची र्ें और 

फॉर्म  
16 

 C के अनुसधर TDS, "स्वयं स ेर्दधवधकृत" 

TDS कध र्दधवध, "अग्रधनीत TDS" और 

"कटौतीकृत TDS" स े कर् यध बरधबर 

ह नध चधनहए।  

स्तम् स ं.9र्ें "स्वयं स ेर्दधवधकृत" र्दजम की गई 

रधनश, col.no 6 "अग्रधनीत TDS" ज ड़ स्तम् स ं

7 "कटौतीकृत TDS" र्ें भरी गई रधनश ज ड़ 

स्तम् स ं 8"पनत यध पत्नी यध अन्य व्यक्ति द्वधरध  

TDS की कटौतीकृत रधनश" स ेअनर्क है। 

121 

A यनर्द कर संगणनध प्रकनटत नकयध 

गयध है। GTI (सकि कुि आय) क  

अननवधयम रूप से प्रकनटत नकयध जधनध 

चधनहए, इस े शून्य यध 0 के रूप र्ें नही ं

छ ड़ध जध सकतध है।  

"TI के भधग B" अनुसूची र्ें, "वेतन" स े"सकि 

कुि आय" तक सभी क्षेत्र शून्य यध अर्धन्य (क्षते्र 

कध ननरे्दश 1स े9) ह नध चधनहए। 
 

और  

"र्धरध 115JC (1) के तहत सर्धय नजत कुि 

आय" शून्य यध अर्धन्य (AMT अनुसूची कध क्षेत्र 

संख्यध 3) ह नी चधनहए। 
 

और  

"TTI के भधग B" अनुसूची र्ें, "र्धरध 115JC के 

तहत र्धन्य कुि रे्दय कर" स ेिेकर क ई भी क्षेत्र 

"सकि कर र्दधनयत्व" (क्षेत्र ननरे्दश 1स े7) शून्य 

स ेअनर्क है।  

122 

A नबंरु्द.3av र्ें रू्ल्य - भधग B TI र्ें "कुि कर् 

अवनर्", नबंरु्द (3ai + 3aii +3aiii +3aiv) के 

कुि के बरधबर ह नध चधनहए 

अनुसूची र्ें - भधग B TI र्ें रू्ल्य नबंरु्द 3av -"कुि 

कर् अवनर्", नबंरु्द (3ai+3aii+3aiii+3aiv) के 

कुि के बरधबर नही ंह नध चधनहए  

123 

A नबंरु्द.3biv र्ें रू्ल्य - भधग B TI र्ें "कुि 

र्दीर्मकधनिक", नबंरु्द (3bi+3bii+3biii) के 

कुि के बरधबर ह नध चधनहए 

अनुसूची र्ें -भधग BTI र्ें रू्ल्य नबंरु्द 3biv -"कुि 

र्दीर्मकधनिक", नबंरु्द (3bi+3bii+3biii) के कुि 

के बरधबर नही ंह नध चधनहए  

124 

A TI के भधग B अनुसूची र्ें, "कुि पूुँजी 

अनभिधभ" की रधनश "कर् अवनर् और 

र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ" के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए।  

अनुसूची र्ें - भधग B TI र्ें रू्ल्य नबंरु्द 3c -"कुि 

पूुँजी अनभिधभ", नबंरु्द (3av + 3biv) के कुि के 

बरधबर नही ंहै 
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A TI की अनुसूची B र्ें "अन्य स्र त ं से प्रधप्त 

आय", "अन्य स्र त ं के शीर्म स ेव्यक्तिगत 

आय" के य ग से नभन्न है।  

अनुसूची र्ें - भधग B TI र्ें रू्ल्य नबंरु्द 4d -"कुि 

(4a +4b + 4c)", नबंरु्द(4a + 4b +4c) के कुि के 

बरधबर नही ंहै 

126 

A आय के सभी शीर्ों स े कुि आय 

व्यक्तिगत आय शीर्म  की रधनश के 

बरधबर ह नी चधनहए।  

अनुसूची र्ें - भधग B TI र्ें रू्ल्य नबंरु्द 5, नबंरु्द(1 

+ 2 +3c +4d) के कुि के बरधबर नही ंहै 

127 

A "TTI के भधग B" र्ें र्दधवधकृत कर भुगतधन 

की अनुसूची TDS/TCS/ IT र्ें नकए गए 

र्दधव ं के बरधबर ह नध चधनहए।  

If Total of pt15a (Advance Tax ) & 15d( 
Self-Assessment Tax ) i.e. pt15a+pt15d is 
NOT EQUAL TO the amount total field (5) 

in "pt. 20A-Details of payments of 
Advance Tax and Self-Assessment Tax in 
"Schedule IT " 

यध  

यनर्द नबंरु्द 15b र्ें रू्ल्य, 

सं्तभ 5 के कुि रू्ल्य (कुि कर कटौती), नबंरु्द 

20B र्ें (वेतन स ेTDS) के य ग के बरधबर नही ं

है 

नबंरु्द 20C र्ें सं्तभ  
9 

 कध कुि रू्ल्य (स्वयं स ेर्दधवध की गई रधनश) 

यध  

यनर्द नबंरु्द 15c र्ें रू्ल्य, 

सं्तभ 5 के नबंरु्द 20D के कुि रू्ल्य (स्वयं स ेर्दधवध 

की गई रधनश) के य ग के बरधबर नही ंहै 

128 

A यनर्द TI के भधग B र्ें वेतन शीर्म के अंतगमत 

आय प्रकनटत नकयध जधतध है त  अनुसूची 

र्ें वेतन भरनध अननवधयम है।  

TI के भधग B र्ें, नबंरु्द 1 - "वेतन" कध रू्ल्य शून्य 

स ेअनर्क है  

और   

यह रू्ल्य, 'वेतन' "शीर्म के अंतगमत प्रभधयम आय" 

"वेतन अनुसूची क्षेत्र (कुि क्षते्र के सभी 

ननय िधओं के वेतन शधनर्ि हैं) (अनुसूनचत 

वेतन के सभी क्षेत्र खधिी हैं)के बरधबर नही ंहै  

129 

A TI के भधग B र्ें गृह संपनत्त शीर्म के 

अंतगमत आय प्रकनटत ह ने पर HP 

अनुसूची भरनध अननवधयम है।  

TI के भधग B र्ें, नबंरु्द2 र्ें रू्ल्य- "गृह सम्पनत्त स े

आय" >0 
 

और  

यह रू्ल्य अनुसूची HP के "नबंरु्द .4" क्षेत्र के 

बरधबर नही ंहै (कुि क्षेत्र र्ें सभी गृह संपनत्त स े

आय शधनर्ि हैं) 

130 

A 15% की र्दर से रे्दय STCG र्ें प्रकनटत 

आय, "अनुसूची CG र्ें तधनिकध E" भरी 

जधनी चधनहए।  

In Part B TI , the value in Pt3ai -"Short 
term chargeable @15% >0 

और  

यह रू्ल्य अनुसूची CG के र्र्द E के क्षेत्र 9ii र्ें 

रू्ल्य के बरधबर नही ंहै 
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A 30% की र्दर स ेप्रभधयम STCG र्ें प्रकनटत 

आय, नफर "अनुसूची CG र्ें तधनिकध E" 

भरनध चधनहए।  

In Part B TI , the value in Pt3aii -"Short 
term chargeable @30% >0 

और  

यह रू्ल्य अनुसूची CG की र्र्द E के "क्षेत्र 9iii" 

र्ें रू्ल्य के बरधबर नही ंहै।   

132 

A िधगू र्दर पर प्रभधयम STCG र्ें प्रकनटत 

आय, त  "अनुसूची CG र्ें तधनिकध E" 

भरनध चधनहए  

In Part B TI , the value in Pt3aiii -"Short 
term chargeable @applicable rate > 0 

और  

यह रू्ल्य "अनुसूची CG की र्र्द E के क्षेत्र 9iv" 

र्ें र्धन के बरधबर नही ंहै।   

133 

A TI के भधग B र्ें DTAA के अनुसधर भधरत 

र्ें नवशेर् र्हसूि पर कर् अवनर् 

प्रभधयम शीर्म के अंतगमत प्रकनटत आय, 

अनुसूची CG र्ें उक्तिक्तखत रधनश के 

सर्रूप ह नी चधनहए।   

In Part B TI , the value in Pt3aiv -"Short 

term chargeable @ special rate in India 
as per DTAA > 0 

और  

यह रू्ल्य "अनुसूची CG की र्र्द E के क्षेत्र 9v" 

र्ें रू्ल्य के बरधबर नही ंहै।  

134 

A LTCG र्ें प्रकनटत आय 10% पर प्रभधयम है, 

नफर "अनुसूची CG र्ें तधनिकध E" भरनध 

चधनहए।   

In Part B TI , the value in Pt3bi -"Long 
term chargeable @10% >0 

और  

यह रू्ल्य "अनुसूची CG की र्र्द E के क्षेत्र 9vi" 

र्ें रू्ल्य के बरधबर नही ंहै।   

135 

A LTCG र्ें प्रकनटत आय 20% पर प्रभधयम है, 

नफर "अनुसूची CG र्ें तधनिकध E" भरनध 

चधनहए।   

In Part B TI , the value in Pt3bi -"Long 
term chargeable @20% >0 

और  

यह रू्ल्य "अनुसूची CG की र्र्द E के क्षेत्र 9vi" 

र्ें रू्ल्य के बरधबर नही ंहै।   

136 

A TI के भधग B र्ें DTAA के अनुसधर भधरत 

र्ें नवशेर् र्हसूि पर र्दीर्मकधनिक अवनर् 

प्रभधयम शीर्म के अंतगमत प्रकनटत आय, 

अनुसूची CG र्ें उक्तिक्तखत रधनश के 

सर्रूप ह नध चधनहए।   

In Part B TI , the value in Pt3biii -"Long 
term chargeable @ special rate in India 
as per DTAA > 0 

और  

यह रू्ल्य "अनुसूची CG की र्र्द E के क्षेत्र 9viii" 

र्ें रू्ल्य के बरधबर नही ंहै।   

137 

A "रेस हॉसम के र्धनिक के अिधवध अन्य 

स्र त ं से आय और नवशेर् र्दर पर प्रभधयम 

आय" TI के भधग B र्ें प्रकनटत की जधती 

है, नफर अनुसूची OS भरध जधनध चधनहए।  

In Part B TI , the value in Pt4a -"Income 
from Other Sources" >0 

और  

यह रू्ल्य अनुसूची OS के क्षेत्र "नबंरु्द 6" क्षते्र र्ें 

रू्ल्य के बरधबर नही ंहै  

138 

A TI के भधग B अनुसूची र्ें "नवशेर् र्दर पर 

कर प्रभधयम आय" प्रकनटत नकयध जधतध है, 

नफर "OS अनुसूची" भरनध चधनहए 

In Part B TI , the value in Pt4b -"Income 
from Other Sources" >0 

और  

यह रू्ल्य अनुसूची OS के क्षेत्र "नबंरु्द .2" क्षते्र र्ें 

रू्ल्य के बरधबर नही ंहै 

139 

A "र्ुड़र्दौड़ के र् ड़ ं के स्वधनर्त्व और 

रखरखधव की गनतनवनर् स ेआय" TI के 

भधग B अनुसूची र्ें प्रकनटत की जधती है, 

नफर "अनुसूची OS" भरनध चधनहए।   

In Part B TI , the value in Pt4c -"Income 

from Other Sources" >0 

और  

यह रू्ल्य अनुसूची OS के क्षेत्र "नबंरु्द 8e" क्षेत्र र्ें 

रू्ल्य के बरधबर नही ंहै 
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A "चधिू वर्म की हधननय ं क  सभी शीर्ों स े

आय के नवरुर्द् सर्धय नजत नकयध गयध" 

ज  अनुसूची CYLA र्ें "कुि सर्धय नजत 

हधननय ं" के बरधबर ह नध चधनहए।   

नबंरु्द 6 र्ें रू्ल्य (भधग B TI के 5 के नवरुर्द् चधिू 

वर्म की हधननयधुँ, "2xiii" और "3xiii" और 

अनुसूची CYLA के कुि के बरधबर नही ंहैं 

141 

A अनतशेर् आय के नवरुर्द् सर्धय नजत 

अग्रनीत हधननयधुँ, अनुसूची BFLA र्ें 

"अग्रनीत कुि हधननय ं के सर्धय जन" के 

बरधबर ह नी चधनहए।    

नबंरु्द 8 र्ें रू्ल्य- TI के भधग B के 7(अनुसूची 

BFLA के 2xii) के नवरुर्द् सर्धय नजत अग्रनीत 

हधननयधुँ, अनुसूची BFLA के 2xii के बरधबर नही ं

है।   

142 

A सकि कुि आय व्यक्तिगत रूप स ेर्दी 

जधने वधिी रधनश के य ग के बरधबर ह नी 

चधनहए।  

भधग B, TI, र्ें GTI(नबंरु्द9) कध रू्ल्य नबंरु्द 5(कुि) 

- नबंरु्द 6 (चधिू वर्म की हधननय ं क  5 के नवरुर्द् 

सर्धय नजत नकयध गयध)-नबंरु्द 8(अग्रनीत 

हधननय ं क  7 के नवरुर्द् सर्धय नजत नकयध 

गयध) के बरधबर नही ंहै  

 

नटप्पणी: यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, त  शून्य 

तक सीनर्त रखें।  

143 

A TI के भधग B र्ें, नबंरु्द 16र्ें रू्ल्य - चधिू वर्म 

की हधनन क  अग्रधनीत नकयध जधनध चधनहए 

(अनुसूची CFL की कुि पंक्ति xi) ज  

अनुसूची CFL से प्रवधनहत ह नध चधनहए 

और उसी के सर्रूप ह नध चधनहए।  

भधग B TI के नबंरु्द 16 चधिू वर्म की हधननय ं र्ें 

रू्ल्य अग्रधनीत है), अनुसूची CFL के कुि xi के 

बरधबर नही ंहै।  

144 

A "कुि आय", "सकि कुि आय के 

बरधबर ह नध चधनहए र्टध अध्यधय VI-A 

पूणधिंकन पर नवचधर करने के बधर्द 

कटौती" की जधएगी।  

भधग B TI र्ें, क्षेत्र 12 (कुि आय) र्ें रू्ल्य, नबंरु्द 

.9-11 कध रू्ल्य ह नध चधनहए 

"र्ें र्धरध 288 के तहत कुि आय क्षेत्र र्ें +5यध -

5क  पूणम नकयध गयध" 

 

नटप्पणी- यनर्द नवचरण +100और -100 तक है 

त  अपि ि क  प्रनतबंनर्त न करें।   

145 

A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं, के 

निए नही ं कध नवकल्प चुनध गयध है, त  

अनुसूची के भधग BTTI के SL.no 1d र्ें 

र्धननत कुि आय पर रे्दय कुि कर 

(1a+1b+1c), Sl.no के य ग के बरधबर 

ह नध चधनहए। 1a+1b+1c 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 1d 

र्ें रू्ल्य, कुि (1a + 1b + 1c) के बरधबर नही ंहै 

146 

A "कुि आय पर रे्दय कर" सधर्धन्य कर 

ज ड़ नवशेर् कर र्टध  कृनर्-आय पर छूट 

के बरधबर ह नध चधनहए।  

और भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 2d र्ें रू्ल्य, कुि (2a 
+ 2b - 

 2c) के बरधबर नही ंहै 

147 

A "रे्दय कर" की रधनश, कुि आय र्ें से र्धरध 

87a के तहत छूट क  र्टधकर रे्दय कर की 

रधनश के बरधबर ह नी चधनहए।  

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 4 र्ें रू्ल्य, (2d -3) के रू्ल्य 

के बरधबर नही ंहै 

148 

A "सकि कर र्दधनयत्व" की रधनश (कर रे्दय, 

अनर्भधर और नशक्षध उपकर) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए।   

nullभधग B TTI र्ें, नबंरु्द 7 र्ें रू्ल्य, कुि (4 + 5iv 

+6) के बरधबर नही ंहै 
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149 

A "Relief claimed under section 
90/90A in Part B TTI" should be 
equal to "Amount entered in 

Schedule TR" 

भधग B TTI र्ें, क्षेत्र नबंरु्द 11b र्ें रू्ल्य, अनुसूची  

TR के नबंरु्द 2 के रू्ल्य के बरधबर नही ंहै  

150 

A "TTI के भधग B की र्धरध 91के तहत र्दधवध 

की गई रधहत" "अनुसूची TR र्ें र्दजम रधनश" 

के बरधबर ह नी चधनहए।   

भधग B TTI र्ें, क्षेत्र नबंरु्द 11c र्ें रू्ल्य, अनुसूची  

TR के नबंरु्द 3 के रू्ल्य के बरधबर नही ंहै  

151 

A "Total Tax Relief" should be equal to 
the sum of (Relief u/s 89, Relief u/s 
90/90A and Relief u/s 91). 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 11d र्ें रू्ल्य, कुि (11a + 

11b + 11c) के बरधबर नही ंहै 

152 

A "कुि ब्यधज और रे्दय शुल्क", "र्धरध 

234A + 234B + 234C के तहत ब्यधज+ 

र्धरध 234F के तहत रे्दय शुल्क" के बरधबर 

ह नध चधनहए।   

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 13e र्ें रू्ल्य, कुि (13a + 

13b + 13c+13d) के बरधबर नही ंहै। 

153 

A "कुि नर्िधकर र्दधनयत्व", "शुर्द् कर 

रे्दयतध ज ड़ कुि रे्दय ब्यधज" के रधनश के 

बरधबर ह नी चधनहए।   

nullभधग B TTI र्ें, नबंरु्द 14 र्ें रू्ल्य, कुि (12 + 

13e) के बरधबर नही ंहै 

154 

A "कुि संर्दत्त कर", "अनग्रर् कर, TDS, 

TCS और स्व-ननर्धमरण कर" के रधनश 

के बरधबर ह नध चधनहए।  

TTI के भधग B र्ें, नबंरु्द 10e र्ें रू्ल्य (15a +15b 

+15c +15d) के बरधबर नही ंहै।  

155 

A “बैंक नववरण“ के अंतगमत IFSC क  RBI 

के िेटधबेस स ेरे्ि खधनध चधनहए। 
   

भधग B-TTI के Sl.No 18पर "बैंक खधते" के 

अंतगमत उपबंर् नकयध गयध IFSC RBI िेटधबेस 

स ेरे्ि नही ंखध रहध है। 
 
& 

भधग B-TTI के Sl.No18पर "बैंक खधते" के 

अंतगमत उपबंर् नकयध गयध IFSC RBI िेटधबेस 

स ेरे्ि नही ंखध रहध है।  

156 

A अननवधसी क  र्धरध 87A के तहत छूट

  की अनुर्नत नही ंहै।  

आवधसीय क्तस्र्नत "अननवधसी" के रूप र्ें 

चयननत िेनकन 

Sl.No3: TTI के भधग B र्ें 87A शून्य स ेबड़ध है।  

157 

A एच.यू.एफ. क  र्धरध 87A के तहत छूट 

की अनुर्नत नही ंहै।  

क्तस्र्नत "एच.यू.एफ." के रूप र्ें चयननत िेनकन 

 

Sl.No3: TTI के भधग B र्ें 87A शून्य स ेबड़ध है।  

158 

A रु.5िधख से अनर्क की कुि आय वधि े

ननवधसी यध गैर-ननवधसी व्यक्ति द्वधरध र्धरध 

87A के तहत छूट कध र्दधवध नही ंनकयध जध 

सकतध है।   

TI के भधग B र्ें: क्रर् संख्यध 14: कुि आय 

5िधख से अनर्क है िेनकन 
 

Sl.No3: TTI के भधग B र्ें 87A शून्य स ेबड़ध है। 

नटप्पणी: यह ननयर् िधगू ह तध है जहधुँ ननर्धमररती 

भधरत र्ें आवधसीय क्तस्र्नत के अंतगमत

 'ननवधसी यध ननवधसी िेनकन 

सधर्धरणतयध ननवधसी नही'ं है (व्यनि के 

निए)  
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159 

A यनर्द कटौनतय ं कध र्दधवध "भधग B TI" र्ें 

नकयध गयध है, त  "अनुसूची VI-A" भरध 

जधनध चधनहए।  

भधग B TI र्ें, अध्यधय VI-A के अंतगमत नबंरु्द.11 

र्ें कटौती कध रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है 

और  

"अनुसूची VIA" के क्षेत्र (2v) र्ें "शून्य" यध  

"अर्धन्य" है।  

160 

A र्दधवध नकयध गयध प्रनतर्दधय, "कुि संर्दत्त 

कर " और "कुि कर और रे्दय ब्यधज" 

के अंतर स ेरे्ि खधनध चधनहए। 

यनर्द TTI के भधग-B अनुसूची र्ें, Sl.no17 

Sl.no15e-14के य ग के बरधबर नही ंहै (केवि 

अंतर सकधरधत्मक ह ने पर) 

 

नटप्पणी : +5 और -5 कध पूणधिंकन करें। 

(अर्धमत, यनर्द XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी पररकनित 

रू्ल्य के +5 और -5 के बीच है, त  XML क  

प्रनतबंनर्त न करें)  

161 

A कर रे्दय रधनश, "कुि कर और" रे्दय ब्यधज 

"और" कुि कर कध भुगतधन "के अंतर स े

रे्ि खधनध चधनहए। 

यनर्द TTI के भधग-B अनुसूची र्ें, Sl.no 16 

Sl.no 14- 15e के य ग के बरधबर नही ं है 

(केवि अगर अंतर सकधरधत्मक है) 
 

नटप्पणी : +5 और -5 कध पूणधिंकन करें। 

(अर्धमत, यनर्द XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी पररकनित 

रू्ल्य के +5 और -5 के बीच है, त  xml क  

प्रनतबंनर्त न करें)।  

162 

A "आय कध नववरण" और "कर संगणनध" 

क  प्रकनटत नकयध जधनध चधनहए जहधुँ 

संबंनर्त ब्यौरध  

"कर भुगतधन" क  प्रकनटत नकयध गयध है।  

"वेतन" अनुसूची र्ें सभी ननय िधओं की पंक्ति 

संख्यध (1a, 1b, 1c) की रधनश शून्य यध अर्धन्य 

के बरधबर है 

और  

"गृह संपनत्त  (HP)" अनुसूची र्ें कध य ग 

(पंक्ति संख्यध 1(a) + संपनत्तय ं कध 

बकधयध/अवधस्तनवक नकरधयध i sl.no1 (j) + 

sl.no2 शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है। 
+ 

अनुसूची CG- पंक्ति संख्यध कध य ग, Sl.no. 

A(1)(a)(i)} , A(2)(a),A(3)(a) (केवि 

सकधरधत्मक ह ने पर),A(3)(b)(केवि 

सकधरधत्मक ह ने 

पर),A(4)(aia),A(4)(aii),A(5)(aia), A(5)(aii), 

A7 (केवि सकधरधत्मक ह ने पर), {सभी कध 

कुि Sl.no. B(1)(a)(i)}, 

B(2)(a),B(3)(i)(a),B(3)(ii)(a), B5a, 
B6(i)(a)(ia), B6(i)(aii), B6(ii)(a)(ia), 
B6(ii)(aii),B6(iii)(a)(ia), B6(iii)(aii), B8a, 

B8d, B9(a)(ia), B9(aii), B11 (केवि 

सकधरधत्मक ह ने पर) सभी कध कुि 

शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 
+ 

अनुसूची 112A-स्तम् संख्यध 6+ अनुसूची  
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115AD स्तम् संख्यध 6शून्य यध अर्धन्य के 

बरधबर है।  
 
+ 

"अन्य स्र त" अनुसूची र्ें पंक्ति संख्यध कध य ग 
1(a), 1(b), 1(c), 1(d), 1(e), 2(a), 2(c), 2(d), 

2(e) और 8(a) शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है।  
 

और  

"छूट प्रधप्त आय" अनुसूची र्ें पंक्ति 

संख्यध 1,2,(i),3 और 5 कध य ग शून्य यध  

अर्धन्य के बरधबर है। 

और  

"TTI के भधग B" की अनुसूची र्ें, "र्धरध 115JC 

के तहत र्धन्य कुि आय पर रे्दय कर" से िेकर 

"सकि कर र्दधनयत्व" (क्षेत्र ननरे्दश 1से 7) तक 

सभी क्षेत्र शून्य यध अर्धन्य हैं।  
 

और  

"TTI के भधग B" अनुसूची र्ें, "अनग्रर् सन्दत्त 

कर" स ेिेकर क ई भी क्षेत्र 

"कुि संर्दत्त कर" शून्य स े अनर्क है (क्षते्र 

ननरे्दश 15a, 15b , 15c, 15e) 

न ट: क्षेत्र ननरे्दश 15d "स्व-ननर्धमरण कर" क  

उपर ि ननयर् से अपवनजमत रखध गयध है 

[क् ंनक भधरत से बधहर िधभधर्ी नहतधनर्कधरी

 रखने वधिे व्यक्ति क  अननवधयम रूप स े

रे्दय नतनर् स ेपहिे नववरणी फ़धइि करनध ह तध 

है, भिे ही कर य ग्य आय < रू्ि छूट सीर्ध ह  

और 234F िगधयध जधतध है यनर्द ननयत नतनर्

  के बधर्द फ़धइि नकयध जधतध है। 

163 

A "अनुसूची भधग B-TI" र्ें शुर्द् कृनर् 

आय/र्दर के प्रय जन के निए क ई अन्य 

आय, अनुसूची EI की क्रर् संख्यध 2 र्ें र्दजम 

रू्ल्य के बरधबर ह नी चधनहए 

यनर्द भधग B TI के क्षेत्र 14 कध रू्ल्य EI के क्रर् 

संख्यध 2 3 की रधनश के बरधबर नही ंहै।  

164 

A अनुसूची '11' र्ें "भधग B-TI" र्ें अध्यधय 

VI-A के तहत कटौती अनुसूची VIA के 

अंतगमत "v" यध भधग-BTI के (9-10) र्ें र्दजम 

रू्ल्य के बरधबर ह नी चधनहए, ज  भी कर् 

ह ।  

B TI की अनुसूची र्ें क्रर् संख्यध 11, VI-A 

अनुसूची के क्रर् संख्यध 2v के बरधबर नही ंहै।  

 

नटप्पणी: यह चेक भधग BTI के 9-10 तक 

सीनर्त रहेगध।   

165 

A "अनुसूची भधग B-TI" र्ें, Sl.No. '7' पर 

चधिू वर्म के र्धटे क  सर्धय नजत करने के 

बधर्द शेर्, अनुसूची भधग BTI की क्रर् 

संख्यध Sl.No. 5 - Sl.No. 6 के रू्ल्य के 

बरधबर ह नी चधनहए 

भधग BTI के नबंरु्द 7 र्ें रू्ल्य, नबंरु्द 5-6 के बरधबर 

नही ंहै 
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166 

A भधग BTI र्ें, Sl.No 17 र्धरध 115JC के 

अंतगमत र्धन्य आय, AMT अनुसूची के 

Sl.No 3 के बरधबर ह नी चधनहए।  

भधग BTI के नबंरु्द 17 र्ें रू्ल्य, अनुसूची AMT के 

नबंरु्द .3 के बरधबर नही ंहै 

167 

A "अनुसूची भधग B-TI" र्ें, Sl.No. '15' कुि 

आय, 12-13+14 के य ग के बरधबर ह नी 

चधनहए 

अनुसूची B TI कध Sl.No.15, क्रर् संख्यध 12-

13+14 के बरधबर नही ंहै।  
 

नटप्पणी: यह ननयर् "कुि आय" + क्तस्र्नत + 

आवधसीय क्तस्र्नत + जन्म नतनर् + 115BAC पर 

ननभमर करतध है। 

नटप्पणी: यनर्द यह शतम पूरी ह ती है त  इस  

ननयर् क  िधगू करने की आवश्यकतध नही ंहै।  
  

(i)व्यनि + 02.04.1961 स ेआगे 2 अप्रैि सनहत 

+ ननवधसी + 115BAC नही ंहै और क्रर् स.ं12-

क्रर् स ं13 र्ें रधनश 250000 स ेकर् यध उसके 

बरधबर है 

(ii)व्यनि + अननवधसी + 115BAC नही ं है और 

क्रर् स.ं12- क्रर् स ं13 र्ें रधनश 250000 स ेकर् 

यध उसके बरधबर है  

(iii) व्यनि + 02.04.1961 स े कर् िेनकन 

01.04.1940 स ेअनर्क। 

 +ननवधसी + 115BAC नही ं है और क्रर् स.ं12- 

क्रर् स ं13 र्ें रधनश 300000 स ेकर् यध उसके 

बरधबर है 

(iv)व्यनि + 2 अप्रैि सनहत 02.04.1941 स ेकर् 

+ ननवधसी + 115BAC नही ंहै और क्रर् स.ं12- 

क्रर् स.ं 13 र्ें 

रधनश 500000 से कर् यध उसके बरधबर है 

(v) एच.यू.एफ. और क्रर् स.ं12- क्रर् स.ं 13 र्ें 

रधनश 250000 से कर् यध उसके बरधबर है 

(vi) व्यनि + 115BAC हधुँ है और क्रर् स.ं12- 

क्रर् स ं13 र्ें रधनश 250000 स ेकर् यध उसके 

बरधबर है 

168 

A "भधग B-TTI अनुसूची" र्ें, रे्दय सकि 

कर, र्धन्य कुि आय यध सकि कर 

र्दधनयत्व पर रे्दय कुि कर स े उच्चतर

 ह नध चधनहए।  

If Sl.no.8 is not equal to Sl.no1d or 7 
whichever is higher 

169 

A भधग BTTI अनुसूची र्ें, Sl.No .10 के्रनिट 

के बधर्द रे्दय कर र्धरध 115JD के तहत 

Sl.No8a -9 की रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

Sl.no 10अनुसूची भधग BTTI र्ें SL.no 8a -9के 

य ग के बरधबर नही ंहै। 

नटप्पणी: यह ननयर् तब िधगू ह तध है जब क्रर् 

संख्यध 8a, 9स ेअनर्क ह ।   

170 

A अनुसूची भधग BTTI र्ें, Sl.No 12शुर्द् कर 

र्दधनयत्व, Sl.No10-11d के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

Sl.no. 12, Sl.no 10-11d के बरधबर नही ंहै। 

नटप्पणी: यह ननयर् तब िधगू ह तध है जब 10, 

11d स ेबड़ध ह ।   
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A करर्दधतध संबंनर्त अनुसूनचय ं र्ें इसकध 

उिेख नकए नबनध भधग B-TI अनुसूची र्ें 

नवशेर् र्दर पर प्रभधयम आय की पेशकश 

नही ंकर सकतध है।   

भधग B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 3.a.i STCG 15% शनू्य 

स ेअनर्क है 

और  

अनुसूची   CG, all relevant income A2ie, 
A2iie, A3a, A7a (15% only) fields are 
zero/null 

यध  

भधग B-TI र्ें , क्रर् संख्यध 3.a.ii STCG 30% 

शून्य स ेअनर्क है 

और  

अनुसूची   CG, सभी सुसंगत आय A4e, A7b 

(केवि 30%) क्षेत्र शून्य/अर्धन्य हैं। 

यध  

भधग B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 3.b.i LTCG 10% शनू्य 

स ेअनर्क है।  
 

और  

अनुसूची   CG, all relevant income Sl. No. 
B3ie, B3iie, B4c, B6ie, B6iie, B6iiie, B7c, 
B8c, B11a1, B11a2 (10% only) fields are 
zero/null 

यध  

भधग B-TI र्ें, LTCG 20% शून्य स ेअनर्क है।  
 

और  

अनुसूची   CG, all relevant income Sl. No. 
B1e, B2e, B5c, B8f, B9e, B10, B11b (20% 

only) fields are zero/null 

यध  

भधग B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 4b OS नवशेर् आय 

शून्य स ेअनर्क है।  
 

और  

अनुसूची   OS, सभी सुसंगत आय क्रर् संख्यध 2 

(केवि OS नवशेर् आय) और DTAA-OS क्षेत्र 

शून्य/अर्धन्य हैं। 
 

और  

अनुसूची SI र्ें, स्तम् i कध कुि य ग (STCG 
30%, STCG 15%, LTCG 10%, LTCG 20% 

और अनुसूची BTI र्ें OS नवशेर् आय) की रधनश 

स ेकर् है (ध्यधन न र्दें +/- 100) 

(र्द र्पूणम ननयर् केवि तभी चधिू नकयध जधनध 

चधनहए जब ननर्धमररती ने अनुसूची BTI र्ें 

उपर ि क्तस्र्नत र्ें उक्तिक्तखत केवि नवनशि 

क्षेत्र भरध ह  और क ई अन्य अनुसूची नही ंभरध 
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ह  यधनी अनुसूची SI, CG और OS।)  

172 

D यनर्द ननर्धमररती द्वधरध र्धरध 90 और 91के 

तहत रधहत कध र्दधवध नकयध गयध है त  

र्धरध 139(1) के तहत अनुज्ञधत ननयत 

नतनर् के भीतर फॉर्म 67 फ़धइि करनध 

अननवधयम है।  

यनर्द B-TTI र्ें, क्रर् संख्यध 11b यध 11c शून्य स े

बड़ध है।   

173 

A "अनुसूची BFLA" 3(xiii) र्ें सर्धय जन के 

बधर्द शेर् चधिू वर्म की आय कुि (3i + 3ii 
+ 3iii + 3iv + 3v + 3vi + 3vii + 3viii + 

3ix + 3x + 3xi) की रधनश के बरधबर ह नी 

चधनहए।  

अनुसूची BFLA क्रर् संख्यध xiii की क्रर् संख्यध 

(3i + 3ii + 3iii + 3iv + 3v + 3vi + 3vii + 3viii  

+ 3ix +3x+ 3xi) की रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए।  

174 

A अनुसूची BFLA र्ें, सं्तभ 3 क  सं्तभ 1- 

सं्तभ 2 के बरधबर ह नध चधनहए 

अनुसूची BFLA र्ें, स्तम् 3(सर्धय जन के बधर्द 

शेर् चधिू वर्म की आय) स्तम् 1(सर्धय जन के 

बधर्द आय, यनर्द क ई ह , अनुसूची CYLA के 4 

के अनुसधर चधिू वर्म के आय की हधनन ) के 

बरधबर ह नी चधनहए - स्तम् 2(अग्रनीत

 हधनन कध सर्धय जन) 

यनर्द सं्तभ 1- सं्तभ 2 नकधरधत्मक है त  रू्ल्य 

शून्य तक प्रनतबंनर्त ह नध चधनहए 

175 

A BFLA 1(i) "वेतन" अनुसूची, CYLA 

अनुसूची के 4(ii) के सधर् रे्ि खधनध 

चधनहए।  

अनुसूची BFLA क्रर् संख्यध 1i के क्रर् संख्यध 

(अनुसूची CYLA के 4ii) के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

176 

A BFLA 1(ii) "गृह संपनत्त" अनुसूची र्ें, 

CYLA अनुसूची के 4(iii) के सधर् रे्ि 

खधनध चधनहए।   

BFLA अनुसूची क्रर् संख्यध 1ii क्रर् संख्यध 

(CYLA अनुसूची के 4iii) के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

177 

A BFLA 1(iii) अनुसूची र्ें "कर् अवनर्

 पूुँजी िधभ करधर्ेय @ 15%" 

CYLA अनुसूची के 4(iv) के सधर् रे्ि 

खधनध चधनहए।   

BFLA अनुसूची क्रर् संख्यध 1iii क्रर् संख्यध 

(CYLA अनुसूची के 4iv) के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

178 

A BFLA 1(iv) अनुसूची र्ें "कर्-अवनर् पूुँजी 

करधर्ेय @ 30%" CYLA अनुसूची के 4(v) 

के सधर् रे्ि खधनध चधनहए।   

BFLA अनुसूची क्रर् संख्यध 1iv क्रर् संख्यध 

(अनुसूची CYLA के 4v) के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

179 

A BFLA 1(v) अनुसूची र्ें "िधगू र्दर पर 

करधर्ेय कर् अवनर् पूुँजी िधभ", CYLA 

अनुसूची के 4(vi) के सधर् रे्ि खधनध 

चधनहए।   

BFLA अनुसूची कध क्रर् संख्यध 1v , क्रर् संख्यध 

(CYLA अनुसूची के 4vi) के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

180 

A BFLA 1(vi) अनुसूची र्ें "DTAA के 

अनुसधर भधरत र्ें नवशेर् र्दर पर करधर्ेय 

कर् अवनर् पूुँजी िधभ", CYLA अनुसूची 

के 4(vii) के सधर् रे्ि खधनध चधनहए।  

BFLA अनुसूची कध क्रर् संख्यध  

1vi क्रर् संख्यध (CYLA अनुसूची के  

4vi) के बरधबर ह नध चधनहए। 
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181 

A BFLA 1(vii) अनुसूची र्ें "करधर्ेय र्दीर्म 

 अवनर् पूुँजी िधभ  @ 10%", CYLA 

अनुसूची के 4(viii) के सधर् रे्ि खधनध 

चधनहए।   

BFLA अनुसूची क्रर् संख्यध 1vii, क्रर् संख्यध 

(CYLA अनुसूची के 4viii) के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

182 

A BFLA 1(viii) अनुसूची र्ें "करधर्ेय र्दीर्म 

अवनर् पूुँजी िधभ @ 20%" CYLA 

अनुसूची के 4(ix) के सधर् रे्ि खधनध 

चधनहए।   

BFLA अनुसूची क्रर् संख्यध 1viii, क्रर् संख्यध 

(CYLA अनुसूची के 4ix) के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

183 

A BFLA अनुसूची र्ें, Sl.No.1ix, Sl.No. 

CYLA अनुसूची के 4x के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

BFLA अनुसूची क्रर् संख्यध 1ix, क्रर् संख्यध 

(CYLA अनुसूची के 4x) के बरधबर ह नध चधनहए  

184 

A BFLA 1(x) अनुसूची र्ें "अन्य स्र त ं स े

शुर्द् आय सधर्धन्य िधगू र्दर पर प्रभधयम है", 

CYLA अनुसूची के 4(xi) के सधर् रे्ि 

खधनध चधनहए।   

BFLA अनुसूची के क्रर् संख्यध 1x, क्रर् संख्यध 

(CYLA अनुसूची के 4xi) के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

185 

A BFLA अनुसूची के 1(xi) र्ें "र्ुड़ र्दौड़ के 

र् ड़ ं के र्धनिक ह ने और उन्हें बनधए 

रखने से ह ने वधिध रु्नधफ़ध", CYLA 

अनुसूची के 4(xii) के सधर् रे्ि खधनध 

चधनहए।   

BFLA अनुसूची के क्रर् संख्यध 1xi, क्रर् संख्यध 

(CYLA अनुसूची के 4xii) के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

186 

A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?, के 

निए नही ं कध नवकल्प चुनध गयध है त  

अनुसूची CYLA र्ें क्रर् संख्यध 2xiii 

रु.200000 स ेअनर्क नही ंह नध चधनहए  

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची CYLA र्ें क्रर् 

संख्यध 2xiii, रु.200000 स ेअनर्क नही ंह नध 

चधनहए  

187 

A "CYLA अनुसूची र्ें र्दधवधकृत गृह संपनत्त स े

हधनन", "अनुसूची HP" की रधनश के 

बरधबर ह नध चधनहए। 

यनर्द CYLA अनुसूची कध 2i शून्य से अनर्क है, 

और  

CYLA अनुसूची के 2i र्ें रू्ल्य [(-1) रू्ल्य गुणध  

(HP अनुसूची के 4)] के बरधबर नही ंहै। 

  

188 

A "CYLA अनुसूची र्ें अन्य स्र त ं की हधनन", 

"अनुसूची OS" की रधनश के बरधबर ह नी 

चधनहए।  

यनर्द CYLA अनुसूची कध 3i शून्य से अनर्क है, 

और  

CYLA अनुसूची के 3(i) र्ें रू्ल्य [(-1) रू्ल्य गुणध  

(OS अनुसूची कध 6)] के बरधबर नही ंहै।  

189 

A CYLA अनुसूची र्ें, Sl.no 2xiii कुि 

सर्धय नजत हधनन (2ii + 2iii + 2iv + 2v + 
2vi + 2vii + 2viii + 2ix + 2x+2xi+2xii) ,  

2ii + 2iii + 2iv + 2v + 2vi+ 2vii + 2viii + 

2ix + 2x+2xi+2xii के य ग के बरधबर 

ह नध चधनहए 

CYLA अनुसूची र्ें, Sl.no 2xiii  यधनी कुि हधनन 

कध सर्धय जन, null(2ii + 2iv + 2v + 2vi + 

2vii + 2viii + 2ix + 2x+2xi+2xii) के य ग के 

बरधबर ह नध चधनहए।  

190 

A CYLA अनुसूची र्ें, Sl.no 3xiii कुि 

सर्धय नजत हधनन (3ii + 3iii + 3iv + 3v + 
3vi + 3vii + 3viii + 3ix + 3x+3xi+3xii) ,  
3ii + 3iii + 3iv + 3v + 3vi + 3vii + 3viii 

CYLA अनुसूची र्ें, Sl.no 3xiii यधनी कुि 

सर्धय नजत हधनन, (3ii + 3iii+ 3iv + 3v + 3vi  

+ 3vii + 3viii + 3ix + 3x+3xii) के य ग के 

बरधबर ह नध चधनहए।  
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+ 3ix + 3x+3xii के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

191 

A CYLA अनुसूची र्ें, Sl.no 2xiv अर्धमत 

सर्धय जन के बधर्द शेर् हधनन Sl.no 2i-

2xiii के आउटपुट के बरधबर ह नी 

चधनहए।   

CYLA अनुसूची र्ें, Sl.no 2xiv र्ें, सर्धय जन के 

बधर्द शरे् हधनन, Sl.no 2i-2xiii के आउटपुट के 

बरधबर नही ंहै। 

नटप्पणी: यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, त  शून्य 

तक सीनर्त रखें।   

192 

A CYLA अनुसूची र्ें, Sl.no 3xiv अर्धमत 

सर्धय जन के बधर्द शेर् हधनन, Sl.no 3i-

3xiii के आउटपुट के बरधबर ह नी 

चधनहए।   

CYLA अनुसूची र्ें, Sl.no 3xiv र्ें, सर्धय जन के 

बधर्द शेर् हधनन, Sl.no 3i-3xiii के आउटपुट के 

बरधबर नही ंहै। 

नटप्पणी: यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, त  शून्य 

तक सीनर्त रखें।   

193 

A CYLA अनुसूची र्ें, स्तम् संख्यध 4 के चधि ू

वर्म र्ें सर्धय जन के बधर्द शेर् आय, 

स्तम् संख्यध 1-2-3 के आउटपुट के 

बरधबर ह नी चधनहए।   

CYLA अनुसूची र्ें, स्तम् संख्यध 4 के चधिू वर्म 

र्ें सर्धय जन के बधर्द शेर् आय, स्तम् संख्यध 

1-2-3 के आउटपुट के बरधबर ह नी चधनहए।  
 

नटप्पणी: यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, त  शून्य 

तक सीनर्त रखें। 

 सभी पंक्तिय ं क  जधुँचें। 

194 

A CYLA अनुसूची र्ें कर् अवनर् पूुँजी िधभ 

@ 15% SL.no 9ii की अनुसूची CG के 

र्र्द E के बरधबर ह नी चधनहए।   

CYLA अनुसूची के 1iv र्ें रू्ल्य, Sl.no. 9ii की 

अनुसूची CG के र्र्द E के बरधबर नही ंहै।   

195 

A CYLA अनुसूची र्ें कर् अवनर् पूुँजी िधभ 

@ 30% SL.no 9iii की अनुसूची CG के 

र्र्द E के बरधबर ह नध चधनहए।   

CYLA अनुसूची के 1v र्ें रू्ल्य, Sl.no 9iii की 

अनुसूची CG के र्र्द E के बरधबर नही ंहै।   

196 

A CYLA अनुसूची र्ें िधगू र्दर पर करधर्ेय 

कर् अवनर् पूुँजी िधभ SL.no 9iv की 

अनुसूची CG के र्र्द E के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

CYLA अनुसूची के 1vi र्ें रू्ल्य, Sl.no 9iv के 

अनुसूची CG के र्र्द E के बरधबर नही ंहै।  

197 

A CYLA अनुसूची र्ें DTAA पर करधर्ेय कर् 

अवनर् पूुँजी िधभ, अनुसूची CG के र्र्द E 

के SL.no 9v के बरधबर ह नध चधनहए।   

CYLA अनुसूची के 1vii र्ें रू्ल्य, अनुसूची CG 

के र्र्द E के Sl.no 9v के बरधबर नही ंहै।   

198 

A CYLA अनुसूची र्ें र्दीर्म अवनर् पूुँजी िधभ 

करधर्ेय @ 10%, अनुसूची CG के र्र्द E 

के SL.no 9vi के बरधबर ह नध चधनहए।   

CYLA अनुसूची के 1viii र्ें रू्ल्य, अनुसूची CG 

के र्र्द E के Sl.no 9vi के बरधबर नही ंहै।   

199 

A CYLA अनुसूची र्ें र्दीर्म अवनर् पूुँजी िधभ 

करधर्ेय @ 20%, अनुसूची CG के र्र्द E 

के SL.no. 9vii के बरधबर ह नध चधनहए।   

CYLA अनुसूची के 1ix र्ें रू्ल्य, अनुसूची CG के 

र्र्द E के Sl.no 9vii के बरधबर नही ंहै।  

200 

A CYLA अनुसूची र्ें अन्य स्र त आय 

(र्ुड़र्दौड़ के र् ड़ ं के र्धनिक स े िधभ 

और कर की नवशेर् र्दर के निए प्रभधयम 

रधनश क  छ ड़कर), अनुसूची OS के 

SL.no 6 के बरधबर ह नध चधनहए।   

CYLA अनुसूची र्ें, 1xi र्ें OS अनुसूची के 6के 

बरधबर रधनश र्दजम करें। (उपबंर् की गई 6 

सकधरधत्मक ह )  
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201 

A CYLA अनुसूची र्ें रेस के र् ड़ ं के र्धनिक 

ह ने और उन्हें बनधए रखने स ेह ने वधिध 

िधभ SL.no 8e की अनुसूची OS के 

बरधबर ह नध चधनहए।   

अनुसूची CYLA र्ें, अनुसूची OS (बशते 8e 

सकधरधत्मक है) की क्रर् संख्यध 8e के बरधबर 

1xii र्ें रधनश र्दजम करें। 

202 

A CYLA अनुसूची र्ें वेतन स े आय, वेतन 

अनुसूची के SL.no 6 के बरधबर ह नी 

चधनहए।   

अनुसूची CYLA के 1ii र्ें रू्ल्य, अनुसूची S के 6 

के बरधबर नही ंहै।   

203 

A अनुसूची 112A र्ें, स्तम् 6 र्ें कुि नवक्रय 

रू्ल्य स्तम् 4*स्तम् 5 के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

अनुसूची 112A र्ें, स्तम् 6 र्ें कुि नवक्रय रू्ल्य 

स्तम् 4*स्तम् 5 के बरधबर ह नध चधनहए।  
 

यह ननयर् िधगू नही ं ह गध यनर्द िर ॉप क  

अनुसूची 112A र्ें "31 जनवरी, 2018 के बधर्द" 

के रूप र्ें चुनध जधतध है।  
 

नटप्पणी: +100यध -100के निए प्रते्यक क्षेत्र के 

पूणधिंकन कध कुि।  

204 

A अनुसूची 112A र्ें, सं्तभ 7 र्ें नबनध 

सूचीकरण के अजमन की िधगत सं्तभ 8 

और सं्तभ 9 स ेअनर्क ह नी चधनहए 

अनुसूची 112A र्ें, सं्तभ 7 र्ें नबनध सूचीकरण 

के अजमन की िधगत सं्तभ 8 और सं्तभ 9 स े

अनर्क ह नी चधनहए 

नटप्पणी: स्तम् 7हेतु +2और -2 के पूणधिंकन की 

अनुर्नत ह गी।   

205 

A अनुसूची 112A र्ें, सं्तभ 9 र्ें यनर्द 

र्दीर्धमवनर् पूुँजी आक्तस्त 01.02.2018 स े

पहिे अनजमत की गई र्ी त  वह सं्तभ 6 

और सं्तभ 11 स ेकर् ह नी चधनहए 

अनुसूची 112A र्ें, सं्तभ 9 र्ें यनर्द र्दीर्धमवनर् 

पूुँजी आक्तस्त 01.02.2018 स ेपहिे अनजमत की 

गई र्ी त  वह सं्तभ 6 और सं्तभ 11 स े कर् 

ह नी चधनहए 

नटप्पणी: स्तम् 9हेतु +2और -2 के पूणधिंकन की 

अनुर्नत ह गी।   

206 

A अनुसूची 112A र्ें, स्तम् 11 र्धरध 

55(2)(ac) के अनुसधर पूुँजी आक्तस्त

 संपनत्त कध कुि उनचत बधजधर 

रू्ल्य, स्तम् 4* स्तम् 10 के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

अनुसूची 112A र्ें, स्तम् 11 र्धरध 55(2)(ac) के 

अनुसधर पूुँजी आक्तस्त संपनत्त कध कुि 

उनचत बधजधर रू्ल्य, स्तम् 4* स्तम् 10 के 

बरधबर ह नध चधनहए।  
 

नटप्पणी: प्रते्यक क्षेत्र हेतु +100यध -100 कध 

पूणधिंकन। 

यह ननयर् िधगू नही ं ह गध यनर्द िर ॉप क  

अनुसूची 112A र्ें "31 जनवरी, 2018 के बधर्द" 

के रूप र्ें चुनध जधतध है।   

207 

A अनुसूची 112A र्ें, स्तम् 13 र्ें कुि 

कटौनतयधुँ स्तम् (7+12) की रधनश के 

बरधबर ह नी चधनहए।   

अनुसूची 112A र्ें, स्तम् 13 र्ें कुि कटौनतयधुँ 

स्तम् (7+12) की रधनश के बरधबर ह नी 

चधनहए।   

नटप्पणी: प्रते्यक क्षेत्र हेतु +100यध -100 कध 

पूणधिंकन।  

208 

A अनुसूची 112A र्ें, स्तम् 14 कध अनतशेर्

 स्तम् 6-स्तम् 13 के आउटपुट 

के बरधबर ह नध चधनहए।   

अनुसूची 112A र्ें, स्तम् 14 कध अनतशेर्

 स्तम् 6-स्तम् 13 के आउटपुट के 

बरधबर ह नध चधनहए।  
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नटप्पणी: प्रते्यक क्षेत्र हेतु +100यध -100 कध 

पूणधिंकन।  

209 

A अनुसूची 112A र्ें, कुि, व्यक्तिगत 

पंक्तिय ं की रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

अनुसूची 112A र्ें, स्तम् 6, 7, 8, 9, 11, 12, 

13और 14 हेतु कुि, व्यक्तिगत पंक्तिय ं की 

रधनश के बरधबर ह नध चधनहए। 
  
 

नटप्पणी: +100यध -100के निए प्रते्यक क्षेत्र के 

पूणधिंकन कध कुि।  

210 

A अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, स्तम् 

6 कध कुि नवक्रय रू्ल्य स्तम् 4*स्तम् 5 

के बरधबर ह नध चधनहए।   

अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, स्तम् 6 कध 

कुि नवक्रय रू्ल्य स्तम् 4*स्तम् 5 के बरधबर 

ह नध चधनहए।  
 

यह ननयर् िधगू नही ं ह गध यनर्द िर ॉप क  

अनुसूची 15AD(i)(b)(iii) परंतुक र्ें "15 

जनवरी, 2018 के बधर्द" के रूप र्ें चुनध गयध है।  
 

नटप्पणी: प्रते्यक क्षेत्र हेतु +100यध -100 कध 

पूणधिंकन।  

211 

A अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, सं्तभ 

7 नबनध सूचीकरण के अजमन की िधगत 

सं्तभ 8 और सं्तभ 9 स े अनर्क ह नी 

चधनहए। 

अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, सं्तभ 7 

नबनध सूचीकरण के अजमन की िधगत सं्तभ 8 

और सं्तभ 9 स ेअनर्क ह नी चधनहए। 

212 

A अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, सं्तभ 

9 यनर्द र्दीर्धमवनर् पूुँजी आक्तस्त 

01.02.2018 स ेपहिे अनजमत की गयी र्ी 

त  वह सं्तभ 6 और सं्तभ 11 स ेकर् ह नी 

चधनहए। 

अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, सं्तभ 9 यनर्द 

र्दीर्धमवनर् पूुँजी आक्तस्त 01.02.2018 स ेपहिे 

अनजमत की गयी र्ी त  वह सं्तभ 6 और सं्तभ 11 

स ेकर् ह नी चधनहए। 

नटप्पणी:-इस ननयर् के निए (+/-)रु.10 की 

सीर्ध क  ज ड़नध ह गध।   

213 

A अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, स्तम् 

11 की र्धरध 55(2)(ac) के अनुसधर पूुँजी 

आक्तस्त संपनत्त कध कुि उनचत बधजधर 

रू्ल्य स्तम् 4* स्तम् 10 के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, स्तम् 11 

की र्धरध 55(2)(ac) के अनुसधर पूुँजी आक्तस्त

 संपनत्त कध कुि उनचत बधजधर रू्ल्य 

स्तम् 4* स्तम् 10 के बरधबर ह नध चधनहए।  
 

यह ननयर् िधगू नही ं ह गध यनर्द िर ॉप क  

अनुसूची 15AD(i)(b)(iii) परंतुक र्ें "15 

जनवरी, 2018 के बधर्द" के रूप र्ें चुनध गयध है।  
 

नटप्पणी: +100 यध -100 कध पूणधिंकन करें।  

214 

A अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, स्तम् 

13 र्ें कुि कटौनतयधुँ स्तम् (7+12) के 

य ग के बरधबर ह नी चधनहए।  

अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, स्तम् 13 र्ें 

कुि कटौनतयधुँ स्तम् (7+12) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए।  

नटप्पणी: प्रते्यक क्षेत्र हेतु +100यध -100 कध 

पूणधिंकन।  
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215 

A अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, स्तम् 

14 र्ें अनतशेर्, स्तम् 6-स्तम् 13 के 

आउटपुट के बरधबर ह नध चधनहए।   

अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, स्तम् 14 र्ें 

अनतशेर्, स्तम् 6-स्तम् 13 के आउटपुट के 

बरधबर ह नध चधनहए।  
 

नटप्पणी: प्रते्यक क्षेत्र हेतु +100यध -100 कध 

पूणधिंकन।  

216 

A अनुसूची 115AD 1)(iii) परंतुक र्ें, कुि, 

व्यक्तिगत पंक्तिय ं की रधनश के बरधबर 

ह नध चधनहए।   

अनुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, य ग, क्रर् 

संख्यध (1+2+3+4+.....)के य ग के बरधबर ह नी 

चधनहए।  

नटप्पणी: +100यध -100के निए प्रते्यक क्षेत्र के 

पूणधिंकन कध कुि।  

217 

A "ननर्धमररती PAN" यध "सत्यधपन पर PAN" 

क  आर्दधतध PAN के सर्धन नही ं ह नध 

चधनहए।   

यनर्द अनुसूची 80G र्ें "आर्दधतध कध PAN" (यनर्द 

भरध गयध है), भधग A सधर्धन्य र्ें र्दजम नकए गए 

PAN के बरधबर है यध सत्यधपन भधग र्ें र्दजम 

नकयध गयध है।   

218 

A अनुसूची 80G र्ें, संगनणत की गई कटौती 

की रधनश पधत्र, रधनश स ेअनर्क नही ंह नी 

चधनहए।   

अनुसूची 80G र्ें यनर्द क्षेत्र "र्दधन की पधत्र रधनश" 

कध रू्ल्य, (अनुसूची 80G र्ें E) कुि क्षेत्र "कुि 

र्दधन" (अनुसूची 80G र्ें E) के रू्ल्य से अनर्क 

है।   

219 

A एक पर नकए गए PAN के नवरुर्द् Sl.No A 

र्ें, रु. 2,000/- से अनर्क नकर्द र्ें नकए 

गए र्दधन के निए र्धरध 80G के तहत 

कटौती की अनुर्नत नही ंहै।   

80G अनुसूची र्ें, क्रर् संख्यध A, नकर्द र्ें रधनश 

>2000 और (र्दधन की पधत्र रधनश - अन्य र् ि र्ें 

र्दधन) > 0  

220 

A एक पर नकए गए PAN के बर्दिे Sl.No B 

पर रु. 2,000/- स ेअनर्क नकर्द र्ें नकए 

गए र्दधन के निए र्धरध 80G के तहत 

कटौती की अनुर्नत नही ंहै।   

80G अनुसूची र्ें, क्रर् संख्यध B, नकर्द र्ें रधनश 

>2000 और (र्दधन की पधत्र रधनश - अन्य र् ि र्ें 

र्दधन) > 0  

221 

A एक नकए गए PAN के नवरुर्द् Sl.No. C 

पर रु. 2,000 स ेअनर्क नकर्द र्ें नकए गए 

र्दधन के निए र्धरध 80G के तहत कटौती 

की अनुर्नत नही ंहै।  

80G अनुसूची र्ें, क्रर् संख्यध C, नकर्द र्ें रधनश 

> 2000 और (र्दधन की पधत्र रधनश - अन्य र् ि र्ें 

र्दधन)> 0  

222 

A एक PAN के बर्दिे Sl.No D पर रु. 

2,000/- स ेअनर्क नकर्द र्ें नकए गए र्दधन 

के निए र्धरध 80G के तहत कटौती की 

अनुर्नत नही ंहै।   

80G अनुसूची र्ें, क्रर् संख्यध D, नकर्द र्ें रधनश 

> 2000 और (र्दधन की पधत्र रधनश - अन्य र् ि र्ें 

र्दधन)> 0  

223 

A 80G (A) अनुसूची र्ें "य ग्यतध सीर्ध के 

नबनध 100% कटौती के निए पधत्र र्दधन" 

"कुि र्दधन" "नकर्द र्ें र्दधन" और "अन्य 

र् ि र्ें र्दधन" की रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए।  

80G अनुसूची र्ें, नबंरु्द A पर कुि र्दधन नकर्द 

और अन्य र् ि र्ें र्दधन की रधनश के बरधबर 

ह नध चधनहए।   

224 

A 80G (B) अनुसूची र्ें "र्दधन e "कुि र्दधन", 

"नकर्द र्ें र्दधन" और "अन्य र् ि र्ें र्दधन" 

की रधनश के बरधबर ह नध चधनहए।  

80G अनुसूची र्ें, कुि र्दधन नबंरु्द B, नकर्द र्ें 

र्दधन और अन्य र् ि र्ें र्दधन की रधनश के बरधबर 

ह नध चधनहए।   
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A 80G (C) अनुसूची र्ें "अहमतध सीर्ध के 

नबनध 100% कटौती के निए पधत्र र्दधन" 

"कुि र्दधन", "नकर्द र्ें र्दधन" और "अन्य 

र् ि र्ें र्दधन" की रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए।  

80G अनुसूची र्ें, कुि र्दधन नबंरु्द C, नकर्द र्ें 

र्दधन और अन्य र् ि र्ें र्दधन की रधनश के बरधबर 

ह नध चधनहए।   

226 

A 80G (D) अनुसूची र्ें "य ग्यतध सीर्ध के 

नबनध 100% कटौती के निए पधत्र र्दधन" 

"कुि र्दधन", "नकर्द र्ें र्दधन" और "अन्य 

र् ि र्ें र्दधन" की रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए। 

80G अनुसूची र्ें, कुि र्दधन नबंरु्द D र्ें नकर्द र्ें 

र्दधन और अन्य र् ि र्ें र्दधन की रधनश के बरधबर 

ह नध चधनहए।   

227 

A 80G(E) अनुसूची र्ें र्दधन (A+B+C+D) के 

बरधबर ह नध चधनहए।   

80G अनुसूची र्ें, नबंरु्द E र्ें कुि र्दधन 

(Aiii+Biii+Ciii+Diii) की रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

228 

A 80GGA अनुसूची र्ें, वैज्ञधननक अनुसंर्धन 

के निए र्दधन कध नववरण ग्रधर्ीण नवकधस 

"कुि र्दधन", "नकर्द र्ें र्दधन" और "अन्य 

र् ि र्ें र्दधन" की रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

80GGA अनुसूची र्ें, कुि र्दधन, नकर्द और 

अन्य र् ि र्ें र्दधन की रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए।   

229 

A 80GGA अनुसूची र्ें, कुि र्दधन, (i+ii) की 

रधनश के बरधबर ह नध चधनहए।   

80GGA अनुसूची र्ें, कुि र्दधन, (i+ii) की रधनश 

के बरधबर ह नध चधनहए।   

230 

A  यनर्द र्दधन की नतनर् 01.06.2020 से पहि े

है त  रु. 10,000/- स े अनर्क नकर्द र्ें 

नकए गए र्दधन के निए र्धरध 80GGA के 

तहत कटौती की अनुर्नत नही ंहै।  

80GGA अनुसूची र्ें, यनर्द नकर्द र्ें र्दधन की 

नतनर् 01.06.2020 से पहिे है और नकर्द र्ें 

र्दधन र्ें र्दजम की गई रधनश 10,000/- स ेअनर्क 

है और नकर्द र्ें र्दधन की गई रधनश क  र्दधन की 

पधत्र रधनश के पररकिन  के निए र्धनध जधतध  

है। 
 

नटप्पणी: सीर्ध क  PAN के अनुसधर जधुँचनध  

ह गध।  

231 

A "ननर्धमररती PAN" यध "सत्यधपन पर PAN" 

क  आर्दधतध PAN के सर्धन नही ं ह नध 

चधनहए।   

यनर्द 80GGA अनुसूची र्ें "आर्दधतध कध 

PAN"(यनर्द भरध गयध है), भधग A सधर्धन्य र्ें र्दजम 

नकए गए PAN यध सत्यधपन भधग र्ें र्दजम PAN के 

बरधबर है।   

232 

A अनुसूची HP र्ें, गृह संपनत्त पर अनुर्त 

र्धनक कटौती वधनर्मक रू्ल्य के 30% के 

बरधबर ह नी चधनहए।  

अनुसूची HP - क्षेत्र "1g" पर रू्ल्य, अनुसूची HP 

र्ें "1f" पर वधनर्मक रू्ल्य के 30% के बरधबर 

नही ंहै। 
 

यह ननयर् HP र्ें सभी संपनत्तय ं के निए िधगू 

नकयध जधएगध और क्षेत्र "1g" र्ें रू्ल्य शून्य स े

अनर्क है।  
 

नटप्पणी 2: +2 और -2 क  पूणधिंनकत करनध  

(अर्धमत, यनर्द XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी पररकनित 

रू्ल्य के +2 और -2 के बीच है, त  xml क  

प्रनतबंनर्त न करें)।  
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A सह-स्वधनर्त्व वधिी गृह संपनत्त के र्धर्ि े

र्ें ननर्धमररती कध नहस्सध और सह-स्वधर्ी 

कध नहस्सध 100% के बरधबर ह नध चधनहए।  

HP अनुसूची र्ें, "क्ध संपनत्त सह-स्वधर्ी वधिी 

है" प्रश्न कध उत्तर "हधुँ" है और संपनत्त र्ें 

ननर्धमररती के नहस्से और स्वधनर्त्वधर्ीन के नहस्से 

कध य ग 100% से कर् है।  

234 

A यनर्द संपनत्त सह-स्वधनर्त्व वधिी है, त  

स्वधनर्त्व वधिी संपनत्त कध वधनर्मक रू्ल्य 

स्वयं के प्रनतशत शेयर*वधनर्मक रू्ल्य के 

बरधबर ह नध चधनहए।  

यनर्द "HP कध प्रकधर" नकरधए पर संर्दत्त

 /नकरधए पर र्धन्य  है, त  HP 

अनुसूची- यनर्द प्रश्न कध उत्तर "क्ध संपनत्त 

स्वधनर्त्वधर्ीन है?" 

 "हधुँ" है त  क्षेत्र 1(f) पर रू्ल्य संपनत्त र्ें 

ननर्धमररती के नहस्से के प्रनतशततध  के बरधबर 

ह नध चधनहए*क्षेत्र 1e पर रू्ल्य (सभी संपनत्तय ं  

के निए िधगू)। 
 

नटप्पणी: +5 और -5 की थ्रेश ड सीर्ध ज ड़ी 

जधनी है 

235 

A यनर्द स्वधनर्त्वधर्ीन वधिी संपनत्त र्ें 

ननर्धमररती कध नहस्सध शून्य है त  ननर्धमररती 

उर्धर िी गई पूुँजी पर ब्यधज कध र्दधवध 

नही ंकर सकतध है।   

यनर्द स्वधनर्त्वधर्ीन वधिी संपनत्त र्ें ननर्धमररती 

कध नहस्सध "शून्य" है और क्षेत्र "1h" र्ें रू्ल्य 

शून्य स ेअनर्क नही ंह नध चधनहए।   

236 

A नगरपधनिकध कर की अनुर्नत नही ं है 

जहधुँ प्रधप्त/प्रधप्त करने य ग्य/सकि 

नकरधयध शून्य यध अर्धन्य है।  

"HP अनुसूची" र्ें क्षेत्र "1c" पर रू्ल्य शून्य स े

अनर्क है।  
 

और   

"HP अनुसूची" र्ें क्षेत्र "1a" पर रू्ल्य शून्य यध  

अर्धन्य है।   

237 

A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु 

नही ं कध नवकल्प चुनध गयध है त  स्व-

अनर्कृत संपनत्त के र्धर्िे र्ें HP से उर्धर 

िी गई पूुँजी पर ब्यधज कध र्दधवध 2 िधख स े

अनर्क नही ंनकयध जध सकतध है।  

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और यनर्द गृह संपनत्त  के 

प्रकधर क  "SOP" के रूप र्ें चुनध गयध है, और 

HP अनुसूची के क्षेत्र 1h, 2h….n ….. पर रू्ल्य 

की रधनश 2 िधख स ेअनर्क है।  

238 

A क्षेत्र 4 कध रू्ल्य Sl.No 1k+2K +3 की रधनश 

के बरधबर ह नध चधनहए।   

यनर्द क्षेत्र 4 कध रू्ल्य क्रर् संख्यध 1k +2K+... की 

रधनश के बरधबर नही ंहै।  
+3 

239 

A संपनत्त के प्रकधर के र्धर्िे र्ें नकरधए पर 

संर्दत्त नकयध गयध है यध नकरधए पर र्धन्य 

नकयध गयध र्धनध जधतध है, त  प्रधप्त सकि 

नकरधए / प्रधप्य / नकरधए पर िेने य ग्य 

रू्ल्य शून्य से अनर्क ह नध चधनहए।   

"HP अनुसूची" र्ें यनर्द "गृह संपनत्त  कध 

प्रकधर" "नकरधए पर र्धन्य" यध "नकरधए पर 

संर्दत्त" है।  

 

और  

"सभी गुण ं र्ें स े 

1a" क्षेत्र कध रू्ल्य शून्य यध अर्धन्य है। 

240 

A HP अनुसूची र्ें, Sl.no 1e -वधनर्मक रू्ल्य 

SL.no (1a-1d) कध आउटपुट ह नध 

चधनहए।   

"HP अनुसूची" र्ें यनर्द क्षेत्र 1e पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध (1a-1d) की रधनश के बरधबर नही ंहै।   
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A HP अनुसूची र्ें, Sl.no 1d -कुि SL.no 

(1b+1c) कध आउटपुट ह नध चधनहए।   

"HP अनुसूची" र्ें यनर्द क्षेत्र 1d पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध (1b+1c) की रधनश के बरधबर नही ंहै।   

242 

A HP अनुसूची र्ें, Sl.no 1i -कुि SL.no 

(1g+1h) कध आउटपुट ह नध चधनहए।   

"HP अनुसूची" र्ें यनर्द क्षेत्र 1i पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध (1g+1h) की रधनश के बरधबर नही ंहै।   

243 

A HP अनुसूची र्ें - Sl.no 1k गृह संपनत्त

  स ेआय (1f - 1i + 1j), 1f - 1i + 

1j के य ग के बरधबर ह नी चधनहए।   

"HP अनुसूची" र्ें यनर्द क्षेत्र 1k पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध (1f-1i+1j) की रधनश के बरधबर नही ंहै।  

244 

A HP अनुसूची र्ें, Sl.no 3 पधस के द्वधरध 

आय, PTI अनुसूची र्ें उक्तिक्तखत HP 

आय की रधनश के बरधबर ह नी चधनहए। 

अनुसूची HP क्रर् संख्यध 3, शुर्द् आय सं्तभ 9 

के क्रर् संख्यध (i) के अनुसूची PTI, कधर बधर 

न्यधस / ननवेश नननर् के सभी नधर् ं के नवरुर्द् 

य ग के बरधबर नही ंहै  

245 

A HP अनुसूची र्ें, र्द  स ेअनर्क र्र ं क  स्व-

अनर्कृत करने कध र्दधवध नकयध जधतध है / 

संपनत्तय ं के निए वधनर्मक नकरधये कध रू्ल्य 

शून्य यध र्द  स ेअनर्क गृह हेतु अर्धन्य है 

और उर्धर िी गई पूुँजी पर ब्यधज र्द  स े

अनर्क स्वयं के कबे्ज वधिी संपनत्त हेतु 

कटौती के रूप र्ें र्दधवध नही ं नकयध जध 

सकतध है।   

HP अनुसूची र्ें, र्द  स े अनर्क गृह ं क  स्व-

अनर्कृत ह ने कध र्दधवध नकयध जधतध है।   

246 

A र्धरध   

80D के अंतगमत कटौती, स्वयं और 

पररवधर के निए 25000 से अनर्क नही ंह  

सकतध। 
 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और 80D अनुसूची र्ें, क्षेत्र 

1a पर रू्ल्य 25000 से अनर्क है।   

247 

A अनुसूची 80D र्ें, क्रर् संख्यध 1a पर 

कटौती, क्रर् संख्यध (i+ii) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए।  

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 1a पर कटौती, क्रर् संख्यध (i+ii) के य ग 

के बरधबर ह नी चधनहए। 

नटप्पणी: इस नवनर्र्धन्यकरण  की जधुँच की 

जधनी चधनहए यनर्द (i+ii) <25000 है।   

248 

A स्वयं और पररवधर और/यध र्धतध-नपतध के 

निए र्धरध 80D के तहत ननवधरक स्वधस्थ्य 

जधुँच की कटौती 5000 स ेअनर्क की नही ं

ह  सकती है। 
 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और 80D अनुसूची र्ें, सभी 

क्षेत्र 1(a)(ii), 1(b)(ii), 2(a)(ii), 2(b)(ii) कध एक 

सधर् नर्िधकर रू्ल्य 5000 स ेअनर्क ह गध।   
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A स्वयं और पररवधर (वररष्ठ नधगररक) के 

निए र्धरध 80D के तहत कटौती 50000 स े

अनर्क नही ंह  सकती है। 
 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और 80D अनुसूची र्ें, क्षेत्र 

1b कध रू्ल्य 50000 स ेअनर्क है।   

250 

A अनुसूची 80D र्ें, क्रर् संख्यध 1b पर 

कटौती, क्रर् संख्यध (i+ii+iii) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए। 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 1b पर कटौती, क्रर् संख्यध (i+ii+iii) के 

य ग के बरधबर ह नी चधनहए। 
 

नटप्पणी: इस नवनर्र्धन्यकरण की जधुँच की 

जधनी चधनहए यनर्द (i+ii+iii) < 50000  

251 

A र्धतध-नपतध के निए र्धरध 80D के अंतगमत 

कटौती 25000 से अनर्क नही ंह  सकती 

है। 
 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और 80D अनुसूची र्ें, क्षेत्र 

2a पर रू्ल्य 25000 से अनर्क है।   

252 

A अनुसूची 80D र्ें, क्रर् संख्यध 2a पर 

कटौती, क्रर् संख्यध (i+ii) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए।  

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 2a पर कटौती, क्रर् संख्यध (i+ii) के य ग 

के बरधबर ह नी चधनहए। 
 

नटप्पणी: यनर्द (i+ii) पर रू्ल्य 25000 स ेकर् है 

त  इस नवनर्र्धन्यकरण की जधुँच की जधनी 

चधनहए।   
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A र्धतध-नपतध (वररष्ठ नधगररक) के निए 

र्धरध80D के तहत कटौती 50000 स े

अनर्क नही ंह  सकती है। 
 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और 80D अनुसूची र्ें, क्षेत्र 

2b कध रू्ल्य 50000 स ेअनर्क है।   
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A अनुसूची 80D र्ें, क्रर् संख्यध 2b पर 

कटौती, क्रर् संख्यध (i+ii+iii) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए। 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 2b पर कटौती, क्रर् संख्यध (i+ii+iii) के 

य ग के बरधबर ह नी चधनहए। 
 

नटप्पणी: इस नवनर्र्धन्यकरण की जधुँच की 

जधनी चधनहए यनर्द (i+ii+iii) < 50000  
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A र्धरध 80D के तहत कटौती की पधत्र रधनश 

100000 स ेअनर्क नही ंह  सकती। 
 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 3 कटौती की पधत्र रधनश 100000 स े

अनर्क है 
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A अनुसूची 80D र्ें, क्रर् संख्यध 3 पर 

कटौती की पधत्र रधनश, क्रर् संख्यध 

(1a+1b+2a+2b) के य ग के बरधबर ह नी 

चधनहए। 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 3 

 पर कटौती की पधत्र रधनश, GTI के अर्ीन क्रर् 

संख्यध (1a+1b+2a+2b) के य ग के बरधबर 

ह नी चधनहए  
 

नटप्पणी: 1a+1b+2a+2d कध रू्ल्य 100000 स े

कर् ह ने पर इस नवनर्र्धन्यकरण की जधुँच की 

जधएगी।   
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A VIA अनुसूची र्ें, र्धरध 80G के तहत र्दधवध 

की गई कटौती, अनुसूची 80G र्ें 

उक्तिक्तखत र्दधन की पधत्र रधनश स ेअनर्क 

नही ंह नी चधनहए। 
 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और VI A अनुसूची र्ें, क्षेत्र 

80G (Pt. m) र्ें रू्ल्य पर्द्नत पररकनित रू्ल्य 

शून्य स ेअनर्क है। 

और  

"80G अनुसूची" र्ें, "य गर्दधन की कुि पधत्र 

रधनश" क्षेत्र "शून्य" यध "अर्धन्य" है।  
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A VIA अनुसूची र्ें, यनर्द र्धरध 80GGA के 

तहत कटौती कध र्दधवध नकयध जधतध है त  

अनुसूची 80GGA क  भरनध ह गध। 
 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं? हेतु "नही"ं 

कध नवकल्प चुनध गयध है।   

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और VI A अनुसूची र्ें, क्षेत्र 

80GGA (Pt.o) र्ें रू्ल्य पर्द्नत पररकनित रू्ल्य 

शून्य स ेअनर्क है। 

और  

"80GGA अनुसूची" र्ें, "र्दधन की कुि पधत्र 

रधनश" क्षेत्र "शून्य" यध "अर्धन्य" है।  
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A र्धरध 80D के तहत कटौती कध र्दधवध VIA 

अनुसूची र्ें नकयध जधतध है त  अनुसूची 

80D भरनध ह गध।   

VI A अनुसूची र्ें, क्षेत्र 80D (Pt. f) र्ें रू्ल्य 

पर्द्नत पररकनित रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है।  
 

और  

"अनुसूची 80D" र्ें, क्षेत्र क्रर् संख्यध 3 "कटौती 

की पधत्र रधनश" क्षेत्र "शून्य" यध "अर्धन्य" है 
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A VIA अनुसूची र्ें नकयध गयध र्दधवध 80D, 

अनुसूची 80D की कटौती की पधत्र रधनश 

के बरधबर ह नी चधनहए।   

अनुसूची VI A र्ें , क्षेत्र 80D (नबंरु्द f) र्ें रू्ल्य, 

क्षेत्र क्रर् संख्यध 3 GTI के अर्ीन अनुसूची 80D 

के "कटौती की पधत्र रधनश" के बरधबर नही ंहै 
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A अनुसूची S र्ें, Sl.No 1 कध सकि वेतन 

(1a+ 1b + 1c) Sl.No 1a+1b+1c की 

रधनश के सर्रूप ह नध चधनहए।   

"अनुसूची S" र्ें यनर्द Sl.no1 पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध 1a+1b+1c की रधनश के बरधबर नही ंहै।  
 

नटप्पणी: यह जधुँच तब भी की जधनी चधनहए जब 

नौकरी के कई नववरण ह ं।  
  

262 

A अनुसूची S र्ें, Sl.No 2 र्ें कुि सकि 

वेतन (सभी ननय िधओं स)े Sl.No 1 

+….n की रधनश ह नी चधनहए।  

"अनुसूची S" र्ें, सभी ननय िधओं स े Sl.no 2 

कुि सकि वेतन क्रर् संख्यध 1 +…  की रधनश 

ह नी चधनहए।  
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A अनुसूची S र्ें, Sl.No 3 र्ें र्धरध 10 के 

तहत छूट की सीर्ध तक भते्त के सभी 

िर ॉपिधउन की रधनश के बरधबर ह नी 

चधनहए।   

अनुसूची S र्ें, Sl.no 3 र्ें र्धरध 10 के तहत छूट 

की सीर्ध तक भते्त र्ें सभी िर ॉपिधउन की रधनश

 ह नी चधनहए।   
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A अनुसूची S र्ें , क्रर् संख्यध 4, कुि वेतन 

Sl.No. 2 - 3 कध आउटपुट ह नध चधनहए 

"अनुसूची S" र्ें, यनर्द Sl.no 4 कध रू्ल्य Sl.no 

2-3 के अंतर के बरधबर नही ंहै।  

नटप्पणी: यह ननयर् तब िधगू ह गध जब 2, 3 स े

बड़ध ह ।   
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A अनुसूची S र्ें, क्रर् संख्यध 5 र्धरध 16 

(5a+5b+5c) के तहत कटौती, 

5a+5b+5c के य ग के बरधबर ह नी 

चधनहए 

"अनुसूची S" र्ें यनर्द Sl.no 5 पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध 5a+5b+5c की रधनश के बरधबर नही ंहै  
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A अनुसूची S र्ें, Sl.No 6 वेतन के अंतगमत 

प्रभधयम आय, Sl.No 4-5 कध आउटपुट 

ह नध चधनहए।   

"अनुसूची S" र्ें यनर्द 6 कध रू्ल्य 4-5 के अंतर 

के बरधबर नही ंहै।  
 

नटप्पणी: यह ननयर् तब िधगू ह गध जब 4, 5 स े

बड़ध ह ।   
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A उपर्दधन के निए र्धरध 10(10) के तहत 

छूट उप-शीर्म उपर्दधन आवती के तहत 

वेतन शीर्म के तहत र्दी जधने वधिी आय स े

अनर्क नही ं ह गी और रु. 20 िधख स े

अनर्क नही ंह  सकती।  

3 र्ें अनुसूची S के तहत कटौती "उपर्दधन के 

निए र्धरध 10(10) के तहत छूट", (1a) 

"उपर्दधन" र्ें अनुसूची S स ेअनर्क है यध 

 

अनुसूची S -3 के अंतगमत  कटौती "उपर्दधन के 

निए र्धरध 10(10) के तहत छूट" रु. 20िधख स े

अनर्क है।   
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A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह े हैं?, 

हेतु नही ं कध नवकल्प चुनध गयध है, त  

अनुसूची S के क्षेत्र 3 र्ें "र्धरध 10(13A)-

र्र के नकरधए पर नकए गए व्यय क  पूरध 

करने के निए भते्त" के िर ॉपिधउन रू्ल्य 

(क्रर् संख्यध र्ें "रू्ि वेतन और र्हंगधई 

भत्तध) यध र्कधन नकरधयध भत्तध" के 

िर ॉपिधउन रू्ल्य कध 50% अनुसूची S के 

सभी ननय िधओं के Sl.No 1a र्ें स े

अनर्क नही ंह नध चधनहए 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची S र्ें क्षेत्र 3 र्ें 

"र्धरध 10(13A)-र्र के नकरधए पर नकए गए 

खचम क  पूरध करने के निए भत्तध" कध 

िर ॉपिधउन रू्ल्य (रू्ि वेतन और र्हंगधई भत्तध 

के िर ॉपिधउन रू्ल्य कध 50%) यध र्कधन-

नकरधयध-भत्तध स ेअनर्क है। अनुसूची S के सभी 

ननय िधओं कध Sl.no 1a ज  भी कर् ह   

269 

A अनुसूची S के क्षेत्र 3 र्ें "र्धरध 10(10B) 

रू्दसरध परन्तुक - कें द्र सरकधर द्वधरध 

अनुर् नर्दत य जनध के तहत क्षनतपूनतम" कध 

िर ॉपिधउन रू्ल्य, "ननर्धमररती की नौकरी 

की सर्धक्तप्त यध उसर्ें संश र्न के संबंर् 

र्ें अपने ननय िध यध पूवम ननय िध स े

ननर्धमररती क  रे्दय/प्रधप्त रु्आवजध" 

अनुसूची S र्ें Sl.No 1 c र्ें िर ॉपिधउन 

रू्ल्य यध रु. 500000/- स ेअनर्क नही ं

ह नी चधनहए। 

वेतन अनुसूची र्ें, क्रर् संख्यध 3 छूट प्रधप्त भत्तध 

र्धरध 10(10b)(i) के तहत-स्वीकृत नही ंकी गई 

य जनधओं के संबंर् र्ें प्रधप्त छंटनी की क्षनतपूनतम 

रु.500,000 स ेअनर्क नही ंह  सकती  

270 

A क्षेत्र 3 र्ें अनुसूची S र्ें र्धरध 10 के तहत 

छूट प्रधप्त सीर्ध तक भत्त ं कध कुि रू्ल्य, 

र्धरध 10(13A) के तहत HRA क  

छ ड़कर, क्रर् संख्यध 2 पर सकि वेतन 

के य ग स े अनर्क नही ं ह गध जैसध नक 

र्कधन-नकरधयध-भत्तध (सभी ननय िधओं 

के) के रूप र्ें कर् नकयध गयध 

क्षेत्र 3 

 र्ें अनुसूची S र्ें र्धरध 10 

 के तहत छूट प्रधप्त सीर्ध तक भत्त ं कध कुि 

रू्ल्य, र्धरध 10(13A) के तहत HRA क  

छ ड़कर, क्रर् संख्यध 2 

 पर सकि वेतन के य ग स ेअनर्क नही ंह गध 

जैसध नक र्कधन-नकरधयध-भत्तध (सभी 

ननय िधओं के) के रूप र्ें कर् नकयध गयध 

271 

A अनुसूची S की क्रर् संख्यध 1a र्ें िर ॉप 

िधउन कध य ग क्रर् संख्यध 1a के बरधबर 

ह नी चधनहए 

यनर्द अनुसूची S कध 1a, िर ॉप िधउन के 1a की 

रधनश के बरधबर नही ंहै।   

272 

A अनुसूची S की क्रर् संख्यध 1b र्ें िर ॉप 

िधउन कध य ग क्रर् संख्यध 1b के बरधबर 

ह नी चधनहए 

यनर्द अनुसूची S के 1b, िर ॉप िधउन 1b की रधनश 

के बरधबर नही ंहै।   

273 

A अनुसूची S की क्रर् संख्यध 1c र्ें िर ॉप 

िधउन कध य ग क्रर् संख्यध 1c के बरधबर 

ह नी चधनहए 

यनर्द अनुसूची S कध 1c, िर ॉप िधउन के 1c की 

रधनश के बरधबर नही ंहै।   

274 

A सरकधर के अिधवध अन्य कर्मचधररय ं के 

निए र्न रंजन र् क 16(ii) की अनुर्नत 

नही ंह गी।  

यनर्द ननय िध की प्रकृनत" कें द्र यध रधज्य 

सरकधर यध PSU के अिधवध अन्य है और क्षेत्र 

5b र्ें रू्ल्य "शून्य" स ेअनर्क है।  

 

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह गध जब क ई 

भी ननय िध कें द्र यध रधज्य सरकधर यध PSU न 

ह ।  
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A वेतन अनुसूची र्ें, र्न रंजन भत्तध केवि 

रु. 5000 यध वेतन कध 1/5, ज  भी कर् ह , 

कें द्र सरकधर और रधज्य सरकधर के 

कर्मचधररय ं के निए र्धरध 16(ii) के तहत 

अनुर्नत र्दी जधएगी। 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' हेतु नही ं

कध नवकल्प चुनध गयध है 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है And if Nature of 
Employer" is Central or State 

government or PSU and Value in field 5b 
is more than 5000 or 1/5th of Basic Salary 
at 1a 

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह तध है जब 

"ननय िध की प्रकृनत" र्ें स े एक क  "कें द्र 

सरकधर" यध "रधज्य सरकधर" यध PSU के रूप 

र्ें चुनध जधए। 

नटप्पणी: +1 कध पूणधिंकन करें। (अर्धमत, यनर्द 

XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी पररकनित र्धन के 1/- 

स ेअनर्क है, त  xml क  प्रनतबंनर्त न करें)  

276 

A वेतन अनुसूची र्ें, Sl.No 1a- एक स े

अनर्क ननय िध है त  इनके नवरुर्द् 

उपर्दधन की अनुर्नत नही ंह गी।  

अनुसूची S - 1a- क्रर् स.ं13(उपर्दधन) र्ें एक स े

अनर्क ननय िध क  प्रवेश की अनुर्नत नही ं

ह गी।  

277 

A वेतन अनुसूची र्ें, Sl.No 1a पर- एक स े

अनर्क ननय िध के नवरुर्द् रूपधंतररत 

पेंशन की अनुर्नत नही ंर्दी जधएगी।  

अनुसूची S - 1a- क्रर् स.ं12(पररवनतमत पेंशन) 

र्ें एक स े अनर्क ननय िध क  प्रवेश की 

अनुर्नत नही ंर्दी जधएगी।  

278 

A वेतन अनुसूची र्ें, र्धनक कटौती, शुर्द् 

वेतन यध रु. 50,000से कर् स ेअनर्क की 

अनुर्नत नही ंर्दी जधएगी। 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 'क्ध 

आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' हेतु नही ं

कध नवकल्प चुनध गयध है 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और वेतन अनुसूची र्ें क्रर् 

संख्यध 5a र्ें 50,000स े अनर्क नही ं ह नध 

चधनहए यध क्रर् संख्यध 4 के अनुसधर शुर्द् वेतन 

ज  भी कर् ह ।   

279 

A OS अनुसूची र्ें, Sl.no 1सधर्धन्य िधगू र्दर ं 

पर कर के निए प्रभधयम सकि रधनश Sl.No 

1a+1b+1c+1d+1e के य ग के बरधबर 

ह नी चधनहए।   

OS अनुसूची र्ें - 1a+1b+1c+1d+1e की रधनश, 

Sl.no 1 के बरधबर नही ंहै।   

280 

A OS अनुसूची र्ें, Sl.no 3D र्ें र्धरध 57 के 

तहत कटौती Sl.No 3a(i)+3a(ii)+3b+3c 

की रधनश के बरधबर ह नी चधनहए।   

OS अनुसूची र्ें - 3a(i)+3a (ii)+3b की रधनश 3c 

के बरधबर नही ंहै)  
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A OS अनुसूची र्ें, Sl.No 1c र्शीनरी, 

संयंत्र ं, भवन, आनर्द स ेनकरधये की आय, 

सकि Sl.No स े शून्य यध अर्धन्य के 

बरधबर है। 3b अवक्षयण  कध र्दधवध नही ं

नकयध जध सकतध है।  

OS अनुसूची र्ें- 1c शून्य यध अर्धन्य के बरधबर 

है और Sl.no3b शून्य स ेबड़ध है।   

282 

A OS अनुसूची र्ें, Sl.no 7 अन्य स्र त ं स े

आय (र्ुड़र्दौड़ के र् ड़ ं के अिधवध) sl.no 

2+6 की रधनश के बरधबर ह नी चधनहए।   

OS अनुसूची र्ें - Sl.no 2+6 की रधनश (यनर्द 

नकधरधत्मक ह  त  0 र्दजम करें) ज  Sl.no 7के 

बरधबर नही ंहै।   

283 

A OS अनुसूची र्ें, Sl.no 8 रेस र् ड़ ं के 

स्वधनर्त्व और रखरखधव की गनतनवनर् स े

ह ने वधिी आय, sl.no 8a-8b+8c+8d की 

OS अनुसूची र्ें - 8a-8b+8c+8d की रधनश Sl.no 

8e के बरधबर नही ंहै।   
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रधनश के बरधबर ह नी चधनहए।   

284 

A OS अनुसूची र्ें, Sl.no 9 "अन्य स्र त ं स े

आय" शीर्म के अंतगमत आय sl.no (7 

+8e) की रधनश के बरधबर ह नी चधनहए।   

OS अनुसूची र्ें - 7 + 8e की रधनश (यनर्द 

नकधरधत्मक ह  त  8e शून्य है) Sl.no 9 के 

बरधबर नही ंहै।  
 

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह गध जब 8e 

शून्य यध शून्य स ेअनर्क ह ।   

285 

A "अनुसूची OS" र्ें 2e सभी िर ॉप िधउन की 

रधनश के बरधबर ह नध चधनहए।   

"अनुसूची OS" र्ें यनर्द 2e सभी िर ॉप िधउन की 

रधनश के बरधबर नही ंहै।   

286 

A OS अनुसूची र्ें, Sl.no 1d र्धरध 56(2)(x) 

र्ें नननर्दमि प्रकृनत की आय ज  कर के निए 

प्रभधयम है (di + dii + diii + div + dv), sl.no 

1di+ 1di+1diii+1div+1dv की रधनश के 

बरधबर ह नी चधनहए।   

Sl.no.1d कध रू्ल्य, SL.no 

1di+1dii+1diii+1div+1dv की रधनश के 

बरधबर नही ंहै।   

287 

A एक अननवधसी करर्दधतध र्धरध 115BBF के 

अंतगमत आय प्रकट नही ंकर सकतध है।  

फ़धइि करने की क्तस्र्नत र्ें आवधसीय क्तस्र्नत 

"अननवधसी" है और अनुसूची OS की क्रर् 

संख्यध 2dxvi-115BBF शून्य से अनर्क है। 

288 

A तधनिकध 2f के स्तम् 3 के अनुसूची OS र्ें, 

1a के िर ॉपिधउन रू्ल्य की रधनश क्षेत्र 1a 

"िधभधंश, सकि" स े अनर्क नही ं ह नध 

चधनहए।   

OS अनुसूची र्ें स्तम् 2 के सभी िर ॉपिधउन 

रू्ल्य कध य ग 1a की आय की रधनश तधनिकध 2f 

के स्तम् 3 पर क्षेत्र '1a' के रू्ल्य से अनर्क है।  

289 

A OS अनुसूची र्ें - तधनिकध 2f के स्तम् 3 

र्ें, 1b के िर ॉपिधउन रू्ल्य की रधनश, क्षेत्र 

1b "ब्यधज, सकि" स ेअनर्क नही ंह नी 

चधनहए।   

OS अनुसूची र्ें स्तम् 2 के सभी िर ॉपिधउन 

रू्ल्य कध य ग तधनिकध 2f के स्तम् 3 पर 1b 

की आय की रधनश क्षेत्र '1b' के रू्ल्य स ेअनर्क 

है।  

290 

A तधनिकध 2f के स्तम् 3 के OS अनुसूची र्ें, 

1c के िर ॉपिधउन रू्ल्य की रधनश क्षेत्र 1c 

"र्शीनरी, संयंत्र ं, भवन ं, आनर्द स ेनकरधये 

की आय, सकि" स े अनर्क नही ं ह नी 

चधनहए।  

OS अनुसूची र्ें स्तम् 2 के सभी िर ॉपिधउन 

रू्ल्य कध य ग तधनिकध 2f के स्तम् 3 के 1c की 

आय की रधनश क्षेत्र '1c' के रू्ल्य स ेअनर्क है।  

291 

A OS अनुसूची र्ें - तधनिकध 2f के स्तम् 3 

र्ें, 1d के िर ॉपिधउन रू्ल्य की रधनश क्षेत्र 

1d स े अनर्क नही ं ह नध चधनहए", 

अनुसूची 56(2)(x) र्ें नननर्दमि प्रकृनत की 

आय ज  कर के निए प्रभधयम है"  

OS अनुसूची र्ें स्तम् 2 के सभी िर ॉपिधउन 

रू्ल्य कध य ग तधनिकध 2f के स्तम् 3 पर 1d 

की आय की रधनश क्षेत्र '1d' के रू्ल्य स ेअनर्क 

है।  

292 

A OS अनुसूची र्ें - तधनिकध 2f के स्तम् 3 

र्ें, 2a के िर ॉपिधउन रू्ल्य कध य ग क्षेत्र 

2a"िॉटरी, क्रॉसविम  पहेिी आनर्द से जीत 

स ेअनर्क नही ंह नध चधनहए। र्धरध 115BB 

के तहत प्रभधयम"  

OS अनुसूची र्ें स्तम् 2 के सभी िर ॉपिधउन 

रू्ल्य कध य ग 2a की आय की रधनश तधनिकध 2f 

के स्तम् 3 पर क्षेत्र '2a' के रू्ल्य से अनर्क है।  
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A अनुसूची OS र्ें- तधनिकध 2f के स्तम् 3 

र्ें, 2d के िर ॉपिधउन रू्ल्य की रधनश ऊपर 

क्षेत्र 2d "नवशेर् र्दर पर प्रभधयम क ई अन्य 

आय" स ेअनर्क नही ंह नध चधनहए।   

अनुसूची OS र्ें तधनिकध 2f के स्तम् 3 पर 2d 

की आय की रधनश के स्तम् 2 के सभी 

िर ॉपिधउन रू्ल्य कध य ग,क्षेत्र '2d' के रू्ल्य स े

अनर्क है। 

294 

A अनुसूची OS र्ें - तधनिकध 2f के स्तम् 3 

र्ें, स्तम् 2 आय की रधनश पर 2e के 

िर ॉपिधउन रू्ल्य कध य ग, ऊपर क्षेत्र 2e 

"नवशेर् र्दर ं पर प्रभधयम अन्य स्र त ं स ेआय 

की प्रकृनत र्ें आय की प्रकृनत स ेअनर्क 

नही ंह नी चधनहए"  

अनुसूची OS र्ें तधनिकध 2f के स्तम् 3 पर 2e 

की आय की रधनश के स्तम् 2 के सभी 

िर ॉपिधउन के रू्ल्य कध य ग, क्षेत्र '2e' के रू्ल्य 

स ेअनर्क है।  

295 

A अनुसूची OS र्ें क्षेत्र 6 "सधर्धन्य िधगू र्दर ं 

पर प्रभधयम अन्य स्र त ं स ेशुर्द् आय", (1 - 

3 + 4 + 5- 1 स ेसंबंनर्त DTAA) के बरधबर 

ह नी चधनहए, अर्धमत "सधर्धन्य िधगू र्दर ं 

पर कर के निए सकि आय (1a + 1b + 

1c + 1d + 1e) - र्धरध 57 के तहत कटौती 

+ र्धरध 58 के तहत कटौती नही ं करने 

य ग्य रधनश + र्धरध 59 के तहत प्रभधयम 

िधभ - तधनिकध f र्ें 1 स ेसंबंनर्त DTAA"।  

अनुसूची OS र्ें - Sl.no 1 की रधनश(DTAA भधग 

स ेसंबंनर्त आय कर् करने के बधर्द)-3+4+5, 6 

के बरधबर ह नी चधनहए।  
 

नटप्पणी: गैर-ननवधनसय ं के निए DTAA नहस्सध 

संबंनर्त क्रर् संख्यध 1 केवि तभी कर् नकयध 

जधनध चधनहए जब संबंनर्त आय के निए TRC 

ध्वज Y ह । ननवधनसय ं के निए, हरे्शध DTAA 

कर् करें। 

296 

A अनुसूची OS र्ें, Sl.No. 2f, स्तम् 10, 

स्तम् 6 और स्तम् 9 स े नीचे ह नध 

चधनहए। 

नटप्पणी: यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें क्तस्र्नत 

अननवधसी है, उपबंर् की गई र्दर पर 

नवचधर नकयध जधएगध बशते TRC ध्वज 

"हधुँ" ह । 

यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें क्तस्र्नत ननवधसी है, 

त  TRC ध्वज के बधवजूर्द िधगू र्दर पर 

नवचधर नकयध जधएगध। 

अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 2f, स्तम् 10, 

स्तम् 6 और स्तम् 9 स ेकर् नही ंहै- ननवधनसय ं 

के निए  
& 

गैर ननवधनसय ं के निए - क्रर् संख्यध 2f, स्तम् 

10, स्तम् 6 (संनर् के रूप र्ें र्दर) और स्तम् 9 

(IT अनर्ननयर् के रूप र्ें र्दर) स ेकर् नही ंहै, 

केवि अगर TRC ध्वज Y है 

297 

A अनुसूची OS र्ें, Sl.no 2 नवशेर् र्दर पर 

कर प्रभधयम आय क्रर् संख्यध 1 पर Sl.No. 

2a +2b +2c +2d +2e +2f के एनिर्ेंट के 

य ग बरधबर ह नी चधनहए। 

अनुसूची OS र्ें - क्रर् संख्यध 1 पर 

2a+2b+2c+2d+2e+2f एनिर्ेंट कध य ग 

SL.no.2 के बरधबर नही ंं ं  है  

ध्यधन र्दें: अननवधनसय ं के निए, क्रर् संख्यध 1 स े

संबंनर्त एनिर्ेंट पर तभी नवचधर नकयध जधएगध 

जहधुँ TRC फ़्िैग Y है 

298 

A र्धरध 57(iia) के तहत कटौती कध र्दधवध 

तभी नकयध जध सकतध है जब अनुसूची OS 

र्ें पधररवधररक पेंशन र्ें आय र्दी जधती है 

अनुसूची OS र्ें, र्धरध 57(iia) के तहत कटौती 

की अनुर्नत केवि तभी र्दी जधएगी जब आय 

क्रर् संख्यध 1(e) 1 र्ें पधररवधररक पेंशन र्ें पेश 

की जधती है 

299 

A अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 1b 

(bi+bii+biii+biv+bv) के य ग के बरधबर 

ह नध चधनहए 

अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 1b 

(bi+bii+biii+biv+bv) के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए 
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D यनर्द ननर्धमररती ने र्धरध 115BBF के 

अंतगमत आय कध खुिधसध नकयध है त  र्धरध 

139(1) के तहत अनुर्त ननयत सर्य के 

भीतर फ़ॉर्म 3CFA प्रसु्तत करनध अननवधयम 

है 

यनर्द OS अनुसूची के "S.No 2dxvi" र्ें र्दजम 

नकयध गयध रू्ल्य शून्य स ेअनर्क है, िेनकन AY 

2021-22 के निए फ़ॉर्म 3CFA फ़धइि नही ंं ं  

नकयध गयध है यध ननयत सर्य के भीतर फ़ॉर्म 

3CFA फ़धइि नही ंं ं  नकयध गयध है 

301 

A अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 2c र्धरध 111 

के तहत करधर्ेय र्धन्यतध प्रधप्त भनवष्य 

नननर् की संनचत अनतशेर् रधनश आय िधभ 

के सं्तभ iii के य ग के बरधबर ह नी चधनहए 

अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 2c र्धरध 111 के 

तहत करधर्ेय र्धन्यतध प्रधप्त भनवष्य नननर् की 

संनचत अनतशेर् रधनश आय िधभ के सं्तभ iii के 

य ग के बरधबर ह नी चधनहए 

302 

A अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 2c कुि कर 

िधभ सं्तभ iv (कर िधभ) की व्यक्तिगत 

रधनश के बरधबर ह नी चधनहए 

अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 2c कुि कर िधभ 

सं्तभ iv (कर िधभ) की व्यक्तिगत रधनश के 

बरधबर ह नी चधनहए 

303 

A िॉटरी स ेआय की कुि नतर्धही क्रर्शः  

अनुसूची OS - DTAA 115BB के 2a के 

बरधबर ह नी चधनहए (ननवधसी वररष्ठ 

नधगररक ं के निए िधगू नही ंं ं )।  

अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10, िॉटररय ं स े

जीत, वगम पहेिी, र्दौड़, खेि, जुआ, र्दधुँव िगधनध 

आनर्द स ेजीत के रूप र्ें आय कध नतर्धही ब्यौरध  

अनुभधग 2(24)(ix) (i+ii+iii+iv+v) र्ें नननर्दमि 

क्रर् संख्यध 2a िॉटररय ं स ेजीत, वगम पहेिी 

आनर्द क्रर्शः  र्धरध 115BB - DTAA 115BB के 

तहत प्रभधयम के बरधबर ह नध चधनहए 

ध्यधन र्दें: यह ननयर् ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के 

निए िधगू नही ंं ं  है 

ध्यधन र्दें: गैर-ननवधनसय ं के निए DTAA आय क  

कर् करने के निए संबंनर्त आय हेतु केवि 

TRC फ़्िैग Y है 

304 

A CYLA अनुसूची र्ें DTAA र्दर ं पर करधर्ेय 

र्दीर्मकधनिक पूुँजी िधभ, अनुसूची CG के 

र्र्द E के SL.no 9viii के बरधबर ह नध 

चधनहए। 

CYLA अनुसूची के 1x र्ें रू्ल्य,अनुसूची CG के 

र्र्द E के Sl.no 9viii के बरधबर नही ंं ं  है। 

305 

A STCG कध य ग अनुसूची CG र्ें व्यक्तिगत 

बे्रकअप के बरधबर ह नध चधनहए 

Value at field "A9 " in "Schedule CG" is 
not equal to the sum of value A1e of all 
the blocks+ A2e+ A3a+ A3b+ A4e+ 
A5e+A6+A7-A8a of Schedule CG . 

306 

A LTCG कध य ग, अनुसूची CG र्ें व्यक्तिगत 

बे्रकअप के बरधबर ह नध चधनहए 

Value at field "B13" in "Schedule CG" is 

not equal to the sum of value (B1e of all 
the blocks +B2e+B3e+B4c+ B5c+B6e+B7c 
+B8c+B8f+ B9e+B10 + B11 - B12a) of 

Schedule CG . 

307 

A अनुसूची CG र्ें, SL.no. C शीर्म "पूंजीगत 

िधभ" के अंतगमत प्रभधयम आय Sl.No. 

A9+B13 के य ग के बरधबर ह नी चधनहए 

“अनुसूची CG" र्ें खंि "C" पर रू्ल्य, अनुसूची  

CG के रू्ल्य A9+B13 के य ग के बरधबर नही ंं ं  

है। 

ध्यधन र्दें: B13 सकरधत्मक ह ने पर ही यह ननयर् 

िधगू ह गध। 

308 

A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(Sl.No. A1aiii) is zero 
than expenses(Sl.No. A1b(iv) should 

not be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no A1aiii) is zero and 
expenses (sr no A1b(iv) are more than 

zero 
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A अनुसूची CG र्ें, (Sl.No 

. A2b(iv) व्यय से शून्य प्रनतफि के पूरे 

रू्ल्य (Sl.No. A2a) कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध 

जधनध चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें, प्रनतफि कध पूरध रू्ल्य 

(क्रर् संख्यध A2a) शून्य है और व्यय (क्रर् 

संख्यध A2b(iv) शून्य स ेअनर्क है) 

310 

A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(Sl.No. A4aiii) is zero 

than expenses(Sl.No. A4b(iv) should 
not be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no A4aiii) is zero and 

expenses(sr no A4b(iv) are more than 
zero 

311 

A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(Sl.No. A5aiii) is zero 
than expenses(Sl.No. A5b(iv) should 

not be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no A5aiii) is zero and 
expenses (sr no A5b(iv) are more than 

zero 

312 

A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(Sl.No. B1aiii) is zero 
than expenses(Sl.No. B1b(iv) should 

not be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no B1aiii) is zero and 
expenses(sr no B1b(iv) are more than 

zero 

313 

A अनुसूची CG र्ें, (Sl.No 

. B2b(iv) व्यय से शून्य प्रनतफि के पूरे 

रू्ल्य (Sl.No B2a) कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध 

जधनध चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें, प्रनतफि कध पूरध रू्ल्य 

(क्रर् संख्यध B2a) शून्य है और व्यय (क्रर् 

संख्यध B2b(iv) शून्य से अनर्क है 

314 

A अनुसूची CG र्ें, (Sl.No 

. B3b(iv) व्यय से शून्य प्रनतफि के पूरे 

रू्ल्य (Sl.No B3a) कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध 

जधनध चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें, प्रनतफि कध पूरध रू्ल्य 

(क्रर् संख्यध B3a) शून्य है और व्यय (क्रर् 

संख्यध B3b(iv) शून्य से अनर्क है 

315 

A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(Sl.No. B6aiii) is zero 

than expenses(Sl.No. B6b(iv) should 
not be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no B6aiii) is zero and 

expenses(sr no B6b(iv) are more than 
zero 

316 

A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(Sl.No. B9aiii) is zero 

and expenses(Sl.No. B9b(iv) should 
not be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no B9aiii) is zero but 

expenses(sr no B9b(iv) are claimed 

317 

A अनुसूची CG र्ें, LTCG पधस थ्रू आय 

अनुसूची PTI र्ें उिेक्तखत LTCG की शुर्द् 

आय/हधनन की रधनश के बरधबर ह नी 

चधनहए। 

अनुसूची CG क्रर् संख्यध B11 अनुसूची PTI 

कधर बधर न्यधस / ननवेश नननर् के सभी नधर् के 

निए क्रर् संख्यध (ii)(b) के सं्तभ 9 की शुर्द् 

आय/ हधनन के य ग की रधनश के बरधबर नही ंं ं  

है 

318 

A अनुसूची CG र्ें, STCG ननकधसी आय 

अनुसूची PTI र्ें उक्तिक्तखत STCG की 

शुर्द् आय/हधनन की रधनश के बरधबर ह नी 

चधनहए। 

अनुसूची CG क्रर् संख्यध A7 अनुसूची PTI 

कधर बधर न्यधस / ननवेश नननर् के सभी नधर् के 

निए क्रर् संख्यध (ii)(a) के सं्तभ 9 की शुर्द् 

आय/ हधनन के य ग की रधनश के बरधबर नही ंहै 

319 

A अनुसूची CG र्ें, कुि STCG की क्रर् 

संख्यध A1 biv A1(bi+bii+biii) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए   

यनर्द अनुसूची CG A1(biv) र्ें A1(bi+bii+biii)  

के य ग के बरधबर नही ंहै  

320 

A अनुसूची CG र्ें, STCG अनतशेर् की क्रर् 

संख्यध A1c A1(aiii-biv) के बरधबर ह नध 

यनर्द अनुसूची CG A1c र्ें A1(aiii-biv) के 

बरधबर नही ंहै 
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चधनहए  

321 

A In Schedule CG Sl.no. A1e of STCG 

should be equal to A(1c-1d) 

If in Sch CG A1e is not equal to A(1c-1d) 

अगर (1c-1d) नकधरधत्मक है त  रू्ल्य शून्य 

तक प्रनतबंनर्त ह नध चधनहए 

322 

A अनुसूची CG र्ें, कुि STCG की क्रर् 

संख्यध A2 biv A2(bi+bii+biii) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए  

यनर्द Sch CG A2(biv) र्ें A2(bi+bii+biii) के 

य ग के बरधबर नही ंहै 

323 
A In schedule CG, Sl. No. A2c of STCG 

Balance should be equal to A(2a-biv) 
If in Sch CG A2c is not equal to A(2a-biv) 

324 

A In Schedule CG Sl.no. A2e of STCG 
should be equal to the sum of 
A(2c+2d) 

If in Sch CG A2e is not be equal to 
A(2c+2d) 

325 

A अनुसूची CG र्ें Sl.no. A4(a)(ic) 

A4(a)(ia) यध A4(a)(ib) से अनर्क ह नध 

चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें Sl.no. 4(a)(ic) A4(a)(ia) 

यध A4(a)(ib) स ेकर् है 

326 

A अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A4(aiii) 

A4[(a)(ic)+(a)(ii)] के य ग के बरधबर 

ह नध चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध A4(aiii) 

A4[(a)(ic)+(aii)] के य ग के बरधबर नही ंं ं  है 

327 

A यनर्द अनुसूची CG A4(biv) र्ें 

A4(bi+bii+biii) के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG A4(biv) र्ें A4(bi+bii+biii)  

के य ग के बरधबर नही ंहै 

328 

A अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A4c कध 

अनतशेर् A4 (aiii-biv) के बरधबर ह नध 

चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG A4c र्ें बैिेंस A4(aiii-biv) के 

बरधबर नही ंहै 

329 

A In Schedule CG Sl.no. A4e of STCG 

should be equal to the sum of 
A(4c+4d) 

If in Sch CG A4e is not equal to A(4c+4d) 

330 

A अनुसूची CG र्ें Sl.no. A5(a)(ic) 

A5(a)(ia) यध A5(a)(ib) से अनर्क ह नध 

चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें Sl.no. A5(a)(ic) 

A5(a)(ia) यध A5(a)(ib) से कर् है 

331 

A अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A5(aiii), 

A5[(a)(ic)+(aii)] के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध A5(aiii), 

A5[(a)(ic)+(aii)] के य ग के बरधबर नही ंं ं  है 

332 

A यनर्द अनुसूची CG A5(biv) र्ें 

A5(bi+bii+biii) के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG A5(biv) र्ें A5(bi+bii+biii)  

के य ग के बरधबर नही ंहै 

333 

A अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A5c अनतशेर् 

A5(aiii-biv) के बरधबर ह नध चधनहए  

यनर्द अनुसूची CG A5c र्ें अनतशेर् A5(aiii-biv) 

के बरधबर नही ंहै 

334 

A In Schedule CG Sl.no. A5e of STCG 
should be equal to the sum of 

A(5c+5d) 

If in Sch CG A5e is not equal to A(5c+5d) 

335 

A अनुसूची CG र्ें STCG कध Sl.no. A6, 

A(aXi + b) के य ग के बरधबर ह नध चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG A6 र्ें A(aXi + b) के बरधबर 

नही ंहै 
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A अनुसचूी CG र्ें STCG कध Sl.no. A7, 

(A7a + A7b + A7c) के य ग के बरधबर 

ह नध चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें A7 (A7a + A7b + A7c) के 

बरधबर नही ंहै 

337 

A अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A8 सं्तभ 10 

िधगू र्दर सं्तभ 6 (संनर् के अनुसधर र्दर) यध 

सं्तभ 9 (IT अनर्ननयर् के अनुसधर र्दर) स े

कर् के बरधबर ह नध चधनहए 

नटप्पणी: यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें क्तस्र्नत 

अननवधसी है, उपबंर् की गई र्दर पर 

नवचधर नकयध जधएगध बशते TRC ध्वज 

"हधुँ" ह । 

यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें क्तस्र्नत ननवधसी है, 

त  TRC ध्वज के बधवजूर्द िधगू र्दर पर 

नवचधर नकयध जधएगध। 

अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A8, सं्तभ 10 सं्तभ  

6 (संनर् के अनुसधर र्दरें) और सं्तभ 9 (IT 

अनर्ननयर् के अनुसधर र्दरें) स ेकर् नही ंं ं  है - 

ननवधनसय ं के निए  

गैर-ननवधनसय ं के निए - क्रर् संख्यध A8, सं्तभ  

10 सं्तभ 6 (संनर् के अनुसधर र्दरें) और सं्तभ 9 

(आईटी अनर्ननयर् के अनुसधर र्दरें) स े कर् 

नही ंं ं  है, केवि तभी यनर्द TRC फ़्िैग Y है।  

338 

A अनुसूची CG र्ें, कुि LTCG की क्रर् 

संख्यध B1 biv B1(bi+bii+biii) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG B1(biv) र्ें B1(bi+bii+biii)  

के य ग के बरधबर नही ंहै 

339 

A अनुसूची CG र्ें, LTCG अनतशेर् की क्रर् 

संख्यध B1c, B1(aiii-biv) के बरधबर ह नध 

चधनहए  

यनर्द अनुसूची CG B1c र्ें B1(aiii-biv) के 

बरधबर नही ंहै 

340 

A In Schedule CG Sl.no. B1e of LTCG 

should be equal to B(1c-1d) 

If in Sch CG B1e is not equal to B(1c-1d) 

341 

A अनुसूची CG र्ें, LTCG कुि की क्रर् 

संख्यध B2, B2(bi+bii+biii) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG B2(biv) र्ें B2(bi+bii+biii)  

के य ग के बरधबर नही ंहै 

342 

A In schedule CG, Sl. No. B2c of LTCG 

Balance should be equal to B(2a-biv) 

If in Sch CG B2c is not equal to B(2a-biv) 

343 

A In Schedule CG Sl.no. B2e of LTCG 
should be equal to B(2c-2d) 

If in Sch CG B2e is not equal to B(2c-2d) 

नटप्पणी:- यनर्द (2c-2d) नकधरधत्मक 

नकधरधत्मक है त  रू्ल्य शून्य तक प्रनतबंनर्त 

ह नध चधनहए 

344 

A अनुसूची CG र्ें, LTCG कुि की क्रर् 

संख्यध B3 biv, B3(bi+bii+biii) के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG B3(biv) र्ें B3(bi+bii+biii)  

के य ग के बरधबर नही ंहै 

345 
A In schedule CG, Sl.No. B3c of LTCG 

Balance should be equal to B(3a-biv) 
If in Sch CG B3c is not equal to B(3a-biv) 

346 

A In Schedule CG Sl.no. B3e of LTCG 

should be the difference of B(3c-3d) 

If in Sch CG B3e is not equal to B(3c-3d) 

347 

A अनुसूची CG र्ें, र्धरध 112A के तहत क्रर् 

संख्यध B4a LTCG अनुसूची 112A के 

सं्तभ 14 के कुि बरधबर ह नी चधनहए 

अनुसूची CG र्ें, र्धरध 112A के तहत क्रर् 

संख्यध B4a LTCG अनुसूची 112A के सं्तभ 14 

के कुि बरधबर ह नी चधनहए 

348 

A In Schedule CG Sl.no. B4c of LTCG 
should be equal to B(4a-4b) 

If in Sch CG Sl.no. B4c is not equal to B(4a-
4b) 

नटप्पणी: यह ननयर् तब िधगू ह तध है जब 4a 4b 

स ेबड़ध ह  
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A In Schedule CG, Sl. No. B5c LTCG on 
share or debenture should be equal 
to B(5a-5b) 

If in Sch CG Sl. No. B5c is not equal to (5a-
5b) 

नटप्पणी: यह ननयर् तब िधगू ह तध है जब 5a 5b 

स ेबड़ध ह  

350 

A अनुसूची CG र्ें Sl.no. B6(a)(ic) 

B6(a)(ia) यध B4(a)(ib) स ेअनर्क ह नध 

चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें Sl.no. B6(a)(ic) B6(a)(ia) 

यध B6(a)(ib) स ेकर् है 

351 

A अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B6 aiii कध 

कुि B6(a)(ic+ii) के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG B6 aiii र्ें कुि B6(a)(ic+ii)  

के य ग के बरधबर नही ंहै 

352 

A अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B9 biv कध 

कुि B9(bi+bii+biii) के य ग के बरधबर 

ह नध चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध B6 biv कध 

कुि B6(bi+bii+biii) के य ग के बरधबर नही ंं ं  

है 

353 
A In schedule CG, Sl. No. B6c Balance 

should be equal to B(6aiii-biv) 
If in Sch CG Sl. No. B6c is not equal to 
B(6aiii-biv) 

354 

A In Schedule CG Sl.No. B6e of LTCG 

should be equal to B(6c-6d) 

If in Sch CG Sl.no. B6e is not equals to 

B(6c-6d) 

नटप्पणी: यह ननयर् तब िधगू ह तध है जब 6c 6d 

स ेबड़ध ह  

355 

A अनुसूची CG र्ें, र्धरध 112A के तहत क्रर् 

संख्यध B7a LTCG अनुसूची 

115AD(1)(iii) के सं्तभ 14 के य ग के 

बरधबर ह नी चधनहए 

अनुसूची CG र्ें, र्धरध 112A के तहत क्रर् 

संख्यध B7a LTCG अनुसूची 115AD(1)(iii) के 

सं्तभ 14 के य ग के बरधबर ह नी चधनहए 

356 

A In Schedule CG Sl.No. B7c of LTCG 
should be equal to B(7a-7b) 

If in Sch CG Sl.no. B7c is not equal to B(7a-
7b) 

नटप्पणी: यह ननयर् तब िधगू ह तध है जब 7a 7b 

स ेबड़ध ह  

357 

A In Schedule CG, Sl. No. B8c LTCG on 

share or debenture should be equal 
to B(8a-8b) 

If in Sch CG Sl. No. B8c is not equal to 

B(8a-8b) 

नटप्पणी:-यनर्द B(8a-8b) नकधरधत्मक है त  

रू्ल्य शून्य तक प्रनतबंनर्त ह नध चधनहए 

358 

A In Schedule CG, Sl.No. B8f of LTCG 
should be equal to B(8d-8e) 

If in Sch CG Sl.no. B8f is not equal to B(8d-
8e) 

नटप्पणी: यह ननयर् तब िधगू ह तध है यनर्द 8d 

8e स ेबड़ध ह  

359 

A अनुसूची CG र्ें, Sl.No. B9(a)(ic) 

B9(a)(ia) यध B9(a)(ib) स ेअनर्क ह नध 

चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG B9(a)(ic) र्ें B9(a)(ia) यध  

B9(a)(ib) से कर् वधिी है 

360 

A अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B9 aiii कध 

कुि B9(a)(ic+ii) के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG B9 aiii र्ें कुि B9(a)(ic+ii)  

के य ग के बरधबर नही ंहै 

361 

A अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B9 biv कध 

कुि B9(bi+bii+biii) के य ग के बरधबर 

ह नध चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG B9 biv र्ें य ग 

B9(bi+bii+biii) के य ग के बरधबर नही ंहै 

362 
A In Schedule CG, Sl. No. B9c Balance 

should be equal to B(9aiii-biv) 
If in Sch CG Sl. No. B9c Balance is not 
equal to B(9aiii-biv) 
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A In Schedule CG Sl.No. B9e of LTCG 
should be equal to B(9c-9d) 

If in Sch CG Sl.no. B9e of LTCG is not equal 
to B(9c-9d) 

नटप्पणी: यह ननयर् तब िधगू ह तध है जब 9c 9d 

स ेबड़ध ह  

364 

A अनुसूची CG र्ें, Sl.No. B10, B10(aXi + 

aXii + b) के बरधबर ह नध चधनहए 

यनर्द अनुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध B10, B10(aXi 

+ aXii + b) के बरधबर नही ंं ं  है 

365 

A In Schedule CG, Sl.No. B11 should be 

equal to B11a+B11b 

If in Sch CG Sl. No. B11 is not equals to 

B11a1+B11a2+B11b 

366 

A अनुसूची CG र्ें, Sl.No. B12 सं्तभ 10 

िधगू र्दर, सं्तभ 6 (संनर् के अनुसधर र्दर) यध 

सं्तभ 9(IT अनर्ननयर् के अनुसधर र्दर) स े

कर् के बरधबर नही ंं ं  है। 
 

नटप्पणी: यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें क्तस्र्नत 

अननवधसी है, उपबंर् की गई र्दर पर 

नवचधर नकयध जधएगध बशते TRC ध्वज 

"हधुँ" ह । 

यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें क्तस्र्नत ननवधसी है, 

त  TRC ध्वज के बधवजूर्द िधगू र्दर पर 

नवचधर नकयध जधएगध। 

अनुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध  B12, सं्तभ 10 

सं्तभ 6(संनर् के रूप र्ें र्हसूि) और सं्तभ 9(IT 

अनर्ननयर् के रूप र्ें र्हसूि) स ेकर् नही ंहै - 

ननवधनसय ं के निए  

गैर-ननवधनसय ं के निए - क्रर् संख्यध B12, सं्तभ  

10 सं्तभ 6(संनर् के अनुसधर र्दरें) और सं्तभ  

9(IT अनर्ननयर् के अनुसधर र्दरें) स ेकर् नही ं

है, केवि तभी जब TRC फै्लग Y है 

367 

A In Schedule Capital Gain, Resident 

cannot claim tax benefit u/s 
112(1)(c) at Sl.No. B6ie if he has not 
exercised option under 115H. 

In schedule CG sl no B6ie [Section 

112(1)(c )] is greater than zero and 
assessee is resident and flag of 115H is 
'NO' 

368 

A अनुसूची OS र्ें, ननवधसी र्धरध 115AC के 

तहत कर िधभ कध र्दधवध नही ंकर सकतध 

है यनर्द उसने अनुभधग 115H के अंतगमत 

प्रयुि नकए गए नवकल्प कध प्रय ग नही ं

नकयध है। 

अनुसूची OS र्ें क्रर् संख्यध 2dix (115AC) शनू्य 

स े अनर्क है और ननर्धमररती ननवधसी है और 

115H कध फै्लग 'NO' है 

369 

A In Schedule Capital Gain, Resident 
cannot claim tax benefit u/s 115AC 

at Sl.No. B6iie if he has not exercised 
option under 115H. 

In schedule CG sl no B6iie (Section 
115AC) is greater than zero and assessee 

is resident and flag of 115H is 'NO' 

370 

A In Schedule CG, Sl.No. D1g should be 
equal to sum of D(1a + 1b + 1c + 1d 
+ 1e + 1f)  

If value at field D1g is not equal to the 
sum of sl no D(1a + 1b + 1c + 1d + 1e + 1f)  

371 

A अनुसूची CG र्ें, Sl.No. Eix क्रर् संख्यध (ii 

+ iii + iv + v + vi + vii+viii) के य ग के 

बरधबर ह नध चधनहए 

यनर्द क्षेत्र Eix पर रू्ल्य क्रर् संख्यध  (ii + iii + iv 

+ v + vi + vii+viii) के य ग के बरधबर नही ंहै 

नटप्पणी : सभी सं्तभ  ंकी जधंच करें (यधनी, 2 स े
8) 

372 

A "अनुसूची CG" र्ें E(x) कुि E((पूुँजी हधनन 

क  सर्धय नजत नकयध जधनध चधनहए - कुि 

हधनन सर्धय जन) के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए 

यनर्द क्षेत्र Ex कध रू्ल्य क्रर् संख्यध  i-ix के भेर्द 

के बरधबर नही ंहै 

नटप्पणी:-यनर्द (i-x) नकधरधत्मक है तो इसे 

शून्य र्धननए 
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A STCG chargeable at applicable rate 
in Sl.No. (A1e+A3b+ A5e+A6+ A7c) 
should be equal to Sl.No. iv of 

Col.No. 1 against applicable rate of 
Table E in Sch CG after DTAA. 

Sum of (A1e*+A3b*+ A5e*+A6*+ A7c*) 
should be equal to SL. No. iv of Col. No. 1 
against applicable rate of Table E in Sch 

CG 
Note: The figures of STCG in this table 
(A1e* etc.) are the amounts of STCG 

computed in respective column (A1-A7) 
as reduced by the amount of STCG 
chargeable or not chargeable to tax at 

special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any. 

अननवधसी के निए रधनश केवि तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध A8 की सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फ़्िैग हधुँ है  

374 

A LTCG chargeable at applicable rate 
in Sl.No. (B1e+B2e+ B5c+B8f+ 

B9e+B10+B11b) should be equal to 
SL. No. vii of Col. No. 1 against 
applicable rate of Table E in Sch CG 

after DTAA. 

Sum of (B1e*+B2e*+B5c*+ 
B8f*+B9e*+B10*+ B11b*) should be 

equal to SL. No. vii of Col. No. 1 against 
applicable rate of Table E in Sch CG 
Note: The figures of LTCG in this table 

(B1e* etc.) are the amounts of LTCG 
computed in respective column (B1-B11)  
as reduced by the amount of LTCG 

chargeable or not chargeable to tax at 
special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अननवधसी भधरतीय ं के निए रधनश तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध 12 के सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फै्लग हधुँ है। 
  

375 

A अनुसूची CG र्ें, खंि Ei2 पर रू्ल्य Sl.No. 

(A2e+ A3a+ A7a) के य ग के बरधबर 

ह नध चधनहए 

यनर्द क्षते्र Ei2 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (A2e*+ 

A3a*+ A7a*) के य ग के बरधबर नही ंहै 

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह गध जब क्रर् 

संख्यध  (A2e+ A3a+ A7a) कध य ग 

नकधरधत्मक ह  
Note: The figures of STCG in this table 
(A1e* etc.) are the amounts of STCG 
computed in respective column (A1-A7) 

as reduced by the amount of STCG 
chargeable or not chargeable to tax at 
special rates as per DTAA, which is 

included therein, if any.  

अननवधसी के निए रधनश केवि तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध A8 की सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फ़्िैग हधुँ है  
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A अनुसूची CG र्ें, खंि Ei3 पर रू्ल्य Sl.No. 

(A4e+ A7b) के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए 

यनर्द क्षेत्र Ei3 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (A4e*+ 

A7b*) के य ग के बरधबर नही ंहै  

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह गध जब क्रर् 

संख्यध (A4e+ A7b) कध य ग नकधरधत्मक ह  

Note: The figures of STCG in this table 
(A1e* etc.) are the amounts of STCG 
computed in respective column (A1-A7) 

as reduced by the amount of STCG 
chargeable or not chargeable to tax at 
special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अननवधसी के निए रधनश केवि तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध A8 की सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फ़्िैग हधुँ है  

377 

A अनुसूची CG र्ें, खंि Ei4 पर रू्ल्य Sl.No. 

(A1e+A3b+A5e+A6+A7c) के य ग के 

बरधबर ह नध चधनहए 

यनर्द क्षेत्र Ei4 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(A1e*+A3b*+A5e*+A6*+A7c*) के य ग के 

बरधबर नही ंहै  

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह गध जब क्रर् 

संख्यध  (A1e+A3b+A5e+A6+A7c) कध य ग 

नकधरधत्मक ह  
Note: The figures of STCG in this table 
(A1e* etc.) are the amounts of STCG 
computed in respective column (A1-A7) 
as reduced by the amount of STCG 

chargeable or not chargeable to tax at 
special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अननवधसी के निए रधनश केवि तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध A8 की सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फ़्िैग हधुँ है  

378 

A अनुसूची CG र्ें, Sl.No. Ei5 क्रर् संख्यध 

A8b पर आय की रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए। 

क्षेत्र Ei5 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध  A8b पर आय की 

2 रधनश के बरधबर नही ंहै 
 

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह गध जब क्रर् 

संख्यध A8b पर आय की रधनश नकधरधत्मक ह  
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A In Sch CG, value at field Ei6 should 
be equal to the sum of Sl.No. 
(B3e+B4c+ B6e+B7c+ B8c+ 

B11a1+B11a2)  

If value at field Ei6 is not equal to the sum 
of sl no (B3e*+B4c*+ B6e*+B7c*+ B8c*+ 
B11a1*+B11a2*) 

Note: This rule will be applicable only if 
the sum of sl no (B3e+B4c+ B6e+B7c+ 
B8c+ B11a1+B11a2) is negative 

Note: The figures of LTCG in this table 
(B1e* etc.) are the amounts of LTCG 
computed in respective column (B1-B11)  

as reduced by the amount of LTCG 
chargeable or not chargeable to tax at 
special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अननवधसी भधरतीय ं के निए रधनश तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध 12 के सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फै्लग हधुँ है। 
  

380 

A In Sch CG, value at field Ei7 should 
be equal to the sum of Sl.No. 

(B1e+B2e+B5c+B8f+B9e+B10+B11b
) 

If value at field Ei7 is not equal to the sum 
of sl no (B1e*+B2e* 

+B5c*+B8f*+B9e*+B10*+B11b*) 
Note: This rule will be applicable only if 
the sum of sl no (B1e+B2e 

+B5c+B8f+B9e+B10+B11b) is negative 
Note: The figures of LTCG in this table 
(B1e* etc.) are the amounts of LTCG 

computed in respective column (B1-B11)  
as reduced by the amount of LTCG 
chargeable or not chargeable to tax at 

special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अननवधसी भधरतीय ं के निए रधनश तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध 12 के सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फै्लग हधुँ है। 

  

381 

A In Schedule CG, Sl.No. Ei8 should be 

equal to Amount of income at Sl.No. 
B12b. 

Value at field Ei8 is not equal to Amount 

of income at sl no B12b 
Note: This rule will be applicable only if 
the Amount of income at sl no B12b is 

negative 
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A अनुसूची CG र्ें, खंि Eii र्ें रू्ल्य Sl.No. 

(A2e+A3a+A7a) के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए 

यनर्द  क्षेत्र  Eii पर र्धन क्रर् संख्यध 

(A2e*+A3a*+A7a*) के य ग के बरधबर नही ं

है  

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह गध जब 

(A2e+A3a+A7a) सकधरधत्मक  ह  

Note: The figures of STCG in this table 
(A1e* etc.) are the amounts of STCG 
computed in respective column (A1-A7) 
as reduced by the amount of STCG 

chargeable or not chargeable to tax at 
special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अननवधसी के निए रधनश केवि तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध A8 की सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फ़्िैग हधुँ है  

383 

A अनुसूची CG र्ें, खंि Eiii कध रू्ल्य Sl.No. 

(A4e+A7b) के य ग के बरधबर ह नध 

चधनहए।  

यनर्द क्षेत्र Eiii पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(A4e*+A7b*) के य ग के बरधबर नही ंहै 

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह गध जब 

(A4e+A7b) सकधरधत्मक ह  

Note: The figures of STCG in this table 
(A1e* etc.) are the amounts of STCG 
computed in respective column (A1-A7) 

as reduced by the amount of STCG 
chargeable or not chargeable to tax at 
special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अननवधसी के निए रधनश केवि तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध A8 की सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फ़्िैग हधुँ है  

384 

A अनुसूची CG र्ें, खंि Eiv पर रू्ल्य Sl.No. 

(A1e+A3b+A5e +A6+A7c) के य ग के 

बरधबर ह नध चधनहए।  

यनर्द क्षेत्र Eiv पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(A1e*+A3b*+A5e* +A6*+A7c*) के य ग के 

बरधबर नही ंहै 

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह गध जब 

(A1e+A3b+A5e +A6+A7c) सकधरधत्मक ह  

Note: The figures of STCG in this table 
(A1e* etc.) are the amounts of STCG 
computed in respective column (A1-A7) 

as reduced by the amount of STCG 
chargeable or not chargeable to tax at 
special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अननवधसी के निए रधनश केवि तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध A8 की सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फ़्िैग हधुँ है  
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A अनुसूची CG र्ें, Sl.No. Ev Sl.No. A8b 

की आय पर रधनश के बरधबर ह नध 

चधनहए। 

क्षेत्र Ev पर रू्ल्य क्रर् संख्यध A8b पर आय की 

रधनश के बरधबर नही ंहै 

नटप्पणी: यह ननयर् तभी िधगू ह गध जब सं्तभ 2 

कध य ग क्रर् संख्यध A8b की आय की रधनश 

सकधरधत्मक ह  

386 

A In Sch CG, value at field Evi should 
be equal to the sum of Sl.No. 

(B3e+B4c+B6e+B7c+B8c+B11a1+B1
1a2) 

If value at field Evi is not equal to the sum 
of sl no (B3e*+B4c*+B6e* 

+B7c*+B8c*+B11a1*+B11a2*)   
Note: This rule will be applicable only if 
the 
(B3e+B4c+B6e+B7c+B8c+B11a1+B11a2) 

is positive 
Note: The figures of LTCG in this table 
(B1e* etc.) are the amounts of LTCG 

computed in respective column (B1-B11) 
as reduced by the amount of LTCG 
chargeable or not chargeable to tax at 

special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अननवधसी भधरतीय ं के निए रधनश तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध 12 के सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फै्लग हधुँ है। 

  

387 

A In Sch CG, value at field Evii should 
be equal to the sum of Sl.No. 
(B1e+B2e+B5c+B8f+B9e+B10+B11b

) 

If value at field Evii is not equal to the 
sum of sl no 
(B1e+B2e+B5c+B8f+B9e+B10+B11b) 

Note: This rule will be applicable only if 
the (B1e+B2e+B5c+B8f+B9e+B10+B11b)  
is positive 
Note: The figures of LTCG in this table 

(B1e* etc.) are the amounts of LTCG 
computed in respective column (B1-B11) 
as reduced by the amount of LTCG 

chargeable or not chargeable to tax at 
special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अननवधसी भधरतीय ं के निए रधनश तभी कर् की 

जधएगी जब क्रर् संख्यध 12 के सं्तभ संख्यध 7 

पर TRC फै्लग हधुँ है। 
  

388 

A In Schedule CG, Sl.No. Eviii should 
be equal to Amount of income at 

Sl.No. B12b. 

Value at field Eviii is not equal to Amount 
of income at sl no B12b 

Note: This rule will be applicable only if 
the Amount of income at sl no B12b is 
positive 
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A STCG और LTCG र्ें संबंनर्त अनुभधग के 

अंतगमत र्दधवध की गई कुि कटौनतयधं 

तधनिकध D के सधर् रे्ि खधनी चधनहए। 

STCG और LTCG र्ें संबंनर्त अनुभधग के 

अंतगमत र्दधवध की गई कटौनतयधं तधनिकध D के 

सधर् रे्ि नही ंखध रही हैं।(उर्दधहरण: नवनभन्न 

क्षेत्र ं र्ें र्धरध 54 के तहत र्दधवध की गई रधनश 

तधनिकध D र्ें र्धरध 54 के तहत र्दजम की गई 

रधनश स ेरे्ि नही ंखध रही है" 

390 

A अनुसूची CG र्ें, क्षेत्र E9 पर रू्ल्य सं्तभ 

संख्यध 1-2-3-4-5-6-7-8) के बरधबर ह नध 

चधनहए 

यनर्द क्षेत्र E9 पर रू्ल्य सं्तभ संख्यध (1-2-3-4-5-

6-7-8) के बरधबर नही ंहै 

नटप्पणी : यनर्द पररणधर् नकधरधत्मक है, त  शून्य 

तक सीनर्त रखें। 

391 

A अनुसूची CG र्ें तधनिकध F पर "15% की 

र्दर स े करधर्ेय अल्पकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ" क्षेत्र के सभी नतर्धही कध BFLA 

के क्षेत्र 3(iii) के सधर् “@ 15% करधर्ेय 

अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ (ननवधसी 

वररष्ठ नधगररक ं के निए िधगू नही)ं रे्ि 

खधनध चधनहए” 

अनुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 1 सभी 

नतर्धनहय ं कध ब्यौरध अनुसूची BFLA के र्र्द 3iii 

के रू्ल्य के बरधबर नही ंं ं  है 

नटप्पणी: यह ननयर् ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के 

निए िधगू नही ंहै (यहधुँ ननवधसी र्ें सधर्धन्य रूप  

स ेननवधसी नही ंभी शधनर्ि हैं) 
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A अनुसूची CG र्ें तधनिकध F पर "30% की 

र्दर स े करधर्ेय अल्पकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ" क्षेत्र के सभी नतर्धही कध BFLA 

के क्षेत्र 3(iv) के सधर् “@ 30% करधर्ेय 

अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ” (ननवधसी 

वररष्ठ नधगररक ं के निए िधगू नही)ं रे्ि 

खधनध चधनहए” 

अनुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 2 सभी 

नतर्धनहय ं कध ब्यौरध अनुसूची BFLA के र्र्द 3iv 

के रू्ल्य के बरधबर नही ंं ं  है 

नटप्पणी: यह ननयर् ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के 

निए िधगू नही ंहै (यहधुँ ननवधसी र्ें सधर्धन्य रूप  

स ेननवधसी नही ंभी शधनर्ि हैं) 

393 

A अनुसूची CG र्ें तधनिकध F पर "िधगू र्दर ं 

पर करधर्ेय अल्पकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ" क्षेत्र की सभी नतर्धही कध कुि 

नर्िधकर अनुसूची BFLA के क्षेत्र 3(v) 

"िधगू र्दर ं पर करधर्ेय अल्पकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ” (ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के 

निए िधगू नही)ं के सधर् रे्ि खधनध चधनहए 

अनुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 3 सभी 

नतर्धनहय ं कध ब्यौरध अनुसूची BFLA के र्र्द 3v 

के रू्ल्य के बरधबर नही ंं ं  है 

नटप्पणी: यह ननयर् ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के 

निए िधगू नही ंहै (यहधुँ ननवधसी र्ें सधर्धन्य रूप  

स ेननवधसी नही ंभी शधनर्ि हैं) 

394 

A अनुसूची CG र्ें तधनिकध F पर "DTAA 

र्दर ं पर करधर्ेय अल्पकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ” के सभी नतर्धही के कुि क्षेत्र 

क  अनुसूची BFLA के क्षेत्र 3(vi) “DTAA 

के  अनुसधर भधरत र्ें नवशेर् र्दर ं पर 

करधर्ेय अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ" 

(ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के निए िधगू 

नही)ं के सधर् रे्ि खधनध चधनहए 

अनुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 4 सभी 

नतर्धनहय ं कध ब्यौरध अनुसूची BFLA के र्र्द 3vi 

के रू्ल्य के बरधबर नही ंं ं  है 

नटप्पणी: यह ननयर् ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के 

निए िधगू नही ंहै (यहधुँ ननवधसी र्ें सधर्धन्य रूप  

स ेननवधसी नही ंभी शधनर्ि हैं) 

395 

A अनुसूची CG र्ें तधनिकध F पर "10% की 

र्दर से करधर्ेय र्दीर्मकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ" क्षेत्र के सभी नतर्धही कध कुि 

य ग अनुसूची BFLA के क्षेत्र 3(vii) 

“करधर्ेय र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ @ 

अनुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 5 सभी 

नतर्धनहय ं कध ब्यौरध अनुसूची BFLA के र्र्द 3vii 

के रू्ल्य के बरधबर नही ंं ं  है 

नटप्पणी: यह ननयर् ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के 

निए िधगू नही ंहै (यहधुँ ननवधसी र्ें सधर्धन्य रूप  

स ेननवधसी नही ंभी शधनर्ि हैं) 
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10%” (ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के निए 

िधगू नही)ं के सधर् रे्ि खधनध चधनहए 

396 

A अनुसूची CG र्ें तधनिकध F पर "20% की 

र्दर से करधर्ेय र्दीर्मकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ" क्षेत्र के सभी नतर्धही कध कुि 

य ग अनुसूची BFLA के क्षेत्र 3(viii) 

“करधर्ेय र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ @ 

20%” (ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के निए 

िधगू नही)ं के सधर् रे्ि खधनध चधनहए  

अनुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 6 सभी 

नतर्धनहय ं कध ब्यौरध अनुसूची BFLA के र्र्द 

3svi के रू्ल्य के बरधबर नही ंं ं  है 

नटप्पणी: यह ननयर् ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के 

निए िधगू नही ंहै (यहधुँ ननवधसी र्ें सधर्धन्य रूप  

स ेननवधसी नही ंभी शधनर्ि हैं) 

397 

A अनुसूची CG र्ें तधनिकध F पर "@ DTAA 

र्दर ं पर करधर्ेय र्दीर्मकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ" क्षेत्र के सभी नतर्धही के कुि 

क   नर्िधकर अनुसूची BFLA के क्षेत्र 3(ix) 

“DTAA के रूप र्ें भधरत र्ें नवशेर् र्दर ं पर 

र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ करधर्ेय” 

(ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के निए िधगू 

नही)ं के सधर् रे्ि खधनध चधनहए 

अनुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 7 सभी 

नतर्धनहय ं कध ब्यौरध अनुसूची BFLA के र्र्द 

3svi के रू्ल्य के बरधबर नही ंं ं  है 

नटप्पणी: यह ननयर् ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के 

निए िधगू नही ंहै (यहधुँ ननवधसी र्ें सधर्धन्य रूप  

स ेननवधसी नही ंभी शधनर्ि हैं) 

398 

A र्धरध 80CCD(2) के तहत कटौती कध र्दधवध 

उस करर्दधतध द्वधरध नही ंनकयध जध सकतध, 

नजसने सभी ननय िध प्रवगम क  

"पेंशनभ गी" के रूप र्ें चुनध है 

अनुसूची VIA के क्रर् संख्यध 1(e) र्ें "कटौती 

र्धरध 80CCD(2)" के तहत रू्ल्य शून्य स ेअनर्क 

है और सभी ननय िध प्रवगम क  अनुसूची वेतन 

र्ें "पेंशनभ गी" के रूप र्ें चुनध गयध है 

399 

A र्धरध 80CCD(2) के तहत यनर्द ननय िध 

कें द्र सरकधर है त  वेतन कध  14% स े

अनर्क यध "पेंशनभ नगय ं" और "कें द्र 

सरकधर" के अिधवध चयननत अन्य 

ननय िध प्रवगम के र्धर्िे र्ें वेतन कध 

10% से अनर्क कटौती कध र्दधवध नही ं

नकयध जध सकतध है। 

ननय िध की प्रकृनत र्ें स े क ई भी कें द्रीय 

सरकधर है और अनुसूची VI-A र्ें क्षेत्र क्र. सं.1e 

र्ें उिेक्तखत रू्ल्य, अनुसूनचत वेतन के क्षेत्र 1-

1b र्ें उिेक्तखत रू्ल्य कध 14% स ेअनर्क है 

(सभी ननय िधओं कध 1a के अनुसधर िर ॉप 

िधउन कध रू्ि + DA) 

यध  

अनुसूची VI-A के क्षेत्र क्रर् संख्यध 1e र्ें  

उिेक्तखत  रू्ल्य, क्षेत्र (सभी ननय िधओं के 1a 

के अनुसधर िर ॉप िधउन के बेनसक+DA) र्ें 

उिेक्तखत रू्ल्य के 10% स े अनर्क है और 

ननय िध की प्रकृनत "कें द्र सरकधर के अिधवध" 

और "पेंशनभ गी" है। 

नटप्पणी: यनर्द GTI शून्य स े कर् यध उसके 

बरधबर है, त  यह ननयर् छ ड़ नर्दयध जधएगध 

नटप्पणी: +1 कध पूणधिंकन करें। (अर्धमत, यनर्द 

XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी पररकनित र्धन के 1/- 

स ेअनर्क है, त  xml क  प्रनतबंनर्त न करें)  
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A अनुभधग 10(5) - प्रधप्त अवकधश यधत्रध 

ररयधयत/सहधयतध र्धरध 17(1) के रूप र्ें 

वेतन के अंतगमत "छुट्टी यधत्रध भत्तध" स े

अनर्क नही ंं ं  ह  सकती है। 

क्रर् संख्यध .3 र्ें यनर्द िर ॉप िधउन "अनुभधग 

10(5) - अवकधश यधत्रध ररयधयत/सहधयतध" कध 

रू्ल्य र्धरध 17(1) के रूप र्ें वेतन के अंतगमत 

खंि 1a "छुट्टी यधत्रध भत्तध" के रू्ल्य से अनर्क 

है  

401 

A छूट प्रधप्त भत्तध अनुभधग 10(6) - एक 

अनर्कधरी के रूप र्ें प्रधप्त पधररश्रनर्क, 

एक रधजरू्दतधवधस, उच्च आय ग आनर्द के 

नकसी भी नधर् से जधनध जधने वधिध "सकि 

वेतन स ेअनर्क नही ंं ं  ह  सकतध है। 

क्रर् संख्यध .3 र्ें यनर्द िर ॉप िधउन कध रू्ल्य 

"अनुभधग 10(6) - एक अनर्कधरी के रूप र्ें 

प्रधप्त पधररश्रनर्क, एक रधजरू्दतधवधस, उच्च 

आय ग आनर्द नकसी भी नधर् स े जधनध जधने 

वधिध, "खंि "2" सकि वेतन के रू्ल्य स े

अनर्क है 

402 

A र्धरध 10(7) के तहत छूट प्रधप्त भत्तध-

भधरत स ेबधहर सेवध प्रर्दधन करने के निए 

नकसी भधरतीय नधगररक क  सरकधर द्वधरध 

भधरत के बधहर सन्दत्त यध अनुज्ञधत भते्त यध 

पररिक्तब्धयधुँ सकि वेतन स ेअनर्क नही ंं ं  

ह  सकती हैं  

क्रर् संख्यध .3 र्ें यनर्द िर ॉप िधउन "अनुभधग 

10(7) - भधरत के बधहर सेवध प्रर्दधन करने के 

निए भधरत के नधगररक क  सरकधर द्वधरध भधरत 

के बधहर भुगतधन यध अनुर्त भते्त यध  

पररिक्तब्धयधुँ कध रू्ल्य खंि "2" सकि वेतन के 

रू्ल्य स ेअनर्क है 

403 

A अनुभधग 10(10A) - प्रधप्त पेंशन कध 

संरधनशत रू्ल्य अनुभधग 17(1) के रूप र्ें 

वेतन स ेअनर्क नही ंह  सकतध 

अनुसूची वेतन र्ें, क्रर् संख्यध 3 यनर्द िर ॉप 

िधउन कध रू्ल्य "अनुभधग 10(10A)-प्रधप्त 

पेंशन कध संरधनशत रू्ल्य" अनुभधग 17(1) के 

रूप र्ें खंि 1a वेतन के रू्ल्य स ेअनर्क है 

404 

A अनुभधग 10(10AA) - अनजमत अवकधश 

नकर्दीकरण अनुभधग 17(1) के रूप र्ें 

वेतन स ेअनर्क नही ंह  सकतध है। 

यह 3,00,000 रुपये स े अनर्क नही ंह  

सकतध, नकसी भी वेतन ब्लॉक र्ें 

ननय िध प्रवगम "सरकधर" (प्रवगम - D) नही ं

है 

अनुसूची वेतन र्ें, क्रर् संख्यध 3 यनर्द िर ॉप 

िधउन "अनुभधग 10(10AA)-सेवध-ननव्यवसधय 

पर अनजमत अवकधश नकर्दीकरण" कध रू्ल्य 

"अनुभधग 17(1) के रूप र्ें वेतन" खंि के रू्ल्य 

स ेअनर्क है 

405 

A र्धरध 10(10C) के तहत छूट प्रधप्त आय-

सै्वक्तच्छक सेवध-ननव्यवसधय यध सेवध के 

सर्धपन पर प्रधप्त/प्रधप्य रधनश रुपये 

5,00,000 स ेअनर्क नही ंं ं  ह  सकती। 

क्रर् संख्यध .3 र्ें उक्तिक्तखत अनुसूची वेतन 

रू्ल्य र्ें यनर्द िर ॉप िधउन कध रू्ल्य र्धरध 10(10C 

) के र्दधवे कध रू्ल्य सै्वक्तच्छक सवेधननव्यवसधय यध  

सेवध की सर्धक्तप्त पर प्रधप्त सेवध रधनश की 

सर्धक्तप्त पर प्रधप्त रधनश/प्रधप्य सेवध की सर्धक्तप्त 

पर प्रधप्त रधनश 5,00,000 रुपये के रू्ल्य स े

अनर्क है।  

406 

A अनुसूची वेतन र्ें, अनुभधग 10(10B(i) यध 

अनुभधग 10(10B)(ii) यध अनुभधग 

10(10C) र्ें छूट प्रधप्त भत्त ं, केवि एक ही 

र्दधवध नकयध जध सकतध है। 

क्रर् संख्यध .3 र्ें उक्तिक्तखत अनुसूची वेतन 

रू्ल्य र्ें यनर्द "अनुभधग 10(10B) प्रर्र् परंतुक" 

यध "10(10B) नद्वतीय परंतुक" यध "अनुभधग 

10(10C)" से एक से अनर्क िर ॉप िधउन कध 

चयन नकयध जधतध है। 

नटप्पणी:- यनर्द एक स ेअनर्क िर ॉपिधउन कध 

चयन नकयध जधतध है िेनकन र्धन शून्य हैं त  इसे  

पकड़ध नही ंजधनध चधनहए 
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A अनुसूची वेतन र्ें, र्धरध 10(10CC) के 

तहत छूट प्रधप्त भत्तध - गैर-र्ौनद्रक 

पररिक्तब्ध पर ननय िध द्वधरध नकयध गयध 

सन्दत्त कर अनुभधग 17(2) के रूप र्ें 

पररिक्तब्धय ं के रू्ल्य स ेअनर्क नही ंं ं  ह  

सकतध है। 

अनुसूची वेतन क्रर् संख्यध .3 र्ें यनर्द िर ॉप 

िधउन कध रू्ल्य "अनुभधग 10(10CC) - गैर-

र्ौनद्रक पररिक्तब्ध पर ननय िध द्वधरध सन्दत्त 

नकयध गयध कर" अनुभधग 17(2) के रूप र्ें खंि 

"1b" पररिक्तब्धय ं के रू्ल्य स ेअनर्क है 

408 

A अनुसूची वेतन र्ें, अनुभधग 10(14)(i) 

नवनहत भत्तध यध िधभ (पररिक्तब्ध की प्रकृनत 

र्ें नही ंं ं ) नवशेर् रूप स े व्यय क  पूरध 

करने के निए नर्दयध गयध अनुर्दत्त,  

अनन्यतः  रूप स ेऔर नवशेर् रूप स ेऔर 

वधस्तव र्ें खचम की गई सीर्ध उपगत, 

कधयधमिय यध नौकरी के कतमव्य ं के 

ननष्पधर्दन र्ें अनुभधग 17(1) र्ें "अन्य 

भते्त" और "अन्य" के अंतगमत वेतन के 

रू्ल्य स ेअनर्क नही ंं ं  ह  सकतध है 

वेतन र्ें, क्रर् संख्यध 3 यनर्द िर ॉप िधउन कध 

रू्ल्य अनुभधग 10(14)(i) नवनहत भत्तध यध िधभ 

(पररिक्तब्ध की प्रकृनत र्ें नही ंं ं ) नवशेर् रूप स े

व्यय क  पूरध करने के निए नर्दयध गयध अनुर्दत्त,  

अनन्यतः  रूप स े और नवशेर् रूप स े और 

वधस्तव र्ें खचम की गई सीर्ध उपगत, कधयधमिय 

यध नौकरी के कतमव्य ं के ननष्पधर्दन र्ें अनुभधग 

17(1) र्ें "अन्य भते्त" और "अन्य" के अंतगमत 

वेतन के रू्ल्य स ेअनर्क नही ंं ं  ह  सकतध है 

409 

A अनुभधग 10(14)(ii) नवनहत भत्तध यध िधभ 

कधयधमिय यध नौकरी के कतमव्य ं के 

ननष्पधर्दन र्ें वैयक्तिक व्यय क  पूरध करने 

के निए यध ननवधमह-खचम की बढी हई 

िधगत की प्रनतपूनतम के निए अनुभधग 

17(1) र्ें "अन्य भते्त" और "अन्य" के 

अंतगमत वेतन के रू्ल्य स ेअनर्क नही ंं ं  ह  

सकतध है 

वेतन र्ें, क्रर् संख्यध 3 यनर्द िर ॉप िधउन कध 

रू्ल्य “अनुभधग 10(14)(ii) नवनहत भत्तध यध िधभ 

कधयधमिय यध नौकरी के कतमव्य ं के ननष्पधर्दन र्ें 

वैयक्तिक व्यय क  पूरध करने के निए यध  

ननवधमह-खचम की बढी हई िधगत की प्रनतपूनतम के 

निए अनुभधग 17(1) र्ें "अन्य भते्त" और 

"अन्य" के अंतगमत खंि वेतन के रू्ल्य स े

अनर्क है 

410 

A अनुसूची वेतन र्ें, एक ही छूट प्रधप्त वधि े

भते्त क  एक स ेअनर्क बधर नही ंं ं  चुनध जध 

सकतध है। 

अनुसूची वेतन र्ें, खंि 3 "छूट प्रधप्त भत्तध" पर 

क ई भी िर ॉपिधउन एक स ेअनर्क बधर नही ंं ं  

चुनध जध सकतध है 

411 

A यनर्द वेतन यध पधररवधररक पेंशन कध ब्यौरध 

"शून्य" / "ररि" है, त  करर्दधतध द्वधरध 

र्धरध 89 के तहत रधहत कध र्दधवध नही ं

नकयध जध सकतध है 

रधहत र्धरध 89 के तहत शून्य से अनर्क नही ंह  

सकतध है यनर्द करधर्ेय आय शीर्म वेतन के 

अंतगमत क्रर् संख्यध 6 पर अनुसूची वेतन र्ें 

"शून्य" / "ररि" है और अनुसूची OS र्ें 

पररवधर पेंशन से शुर्द् आय (अर्धमत पररवधर 

पेंशन (क्रर् संख्यध पर) कटौती र्धरध 57(iia) के 

तहत क्रर् संख्यध 3a(ii)) पर “शून्य/ररि” है के 

रूप र्ें कर् नकयध गयध है 

412 

D र्धरध 89 के तहत रधहत कध र्दधवध करने के 

निए फॉर्म 10E र्दधक्तखि करनध आवश्यक 

है। 

अनुसूची भधग BTTI र्ें र्धरध 89 के तहत क्रर् 

संख्यध 11 

a कर रधहत शून्य स ेअनर्क है और फ़ॉर्म 10E 

फ़धइि नही ंं ं  नकयध गयध है 

413 

A यनर्द र्धरध 10(13A) के तहत छूट भते्त कध 

र्दधवध नकयध जधतध है, त  र्धरध 80GC के 

तहत कटौती कध र्दधवध उस कधिधवनर् के 

निए नही ं नकयध जध सकतध नजसके निए 

10(13A) प्रकृनत की आय प्रधप्त ह ती है। 

अनुसूची िर ॉप िधउन आय खंि र्ें छूट प्रधप्‍त 

भते्त र्ें 10(13A) > 100 के रूप र्ें चुनध गयध है 

और कटौती कध र्दधवध अनुसूची VI-A र्धरध 

80GC(1n) के तहत 55,000 रुपये स ेअनर्क 

नकयध गयध है 
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A यनर्द नवकल्प नही कध चयन ‘'क्ध आप 

र्धरध 115BAC के तहत नई कर शधसन 

व्यवस्र्ध के निए चयन कर रहे हैं?, 

अनुसूची VIA र्ें, यनर्द ननवधसी ननर्धमररती 

ने स्वयं के निए गंभीर अशितध के सधर् 

र्धरध 80U के तहत कटौती कध र्दधवध नकयध 

है, त  रधनश .125,000 रुपये के बरधबर 

ह नी चधनहए 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची VI-A र्ें 2u पर 

रू्ल्य "स्वयं गंभीर अशितध स ेग्रस्त" के रूप 

र्ें चुनध गयध है और क्षेत्र 2u कध रू्ल्य GTI के 

अर्ीन 125,000 स ेकर् यध अनर्क है 

415 

A अनुसूची VI-A र्ें, यनर्द ननर्धमररती ने गंभीर 

अशितध वधिे आनश्रत व्यक्ति के निए 

र्धरध 80DD के तहत कटौती कध र्दधवध 

नकयध है त  रधनश .1,25,000 रुपये के 

बरधबर ह नी चधनहए।यह कर् यध ज्यधर्दध 

नही ंह  सकतध। 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 

नवकल्प "नही"ं चुनध जधतध है 'क्ध आप 

नए कर शधसन र्धरध 115BAC के तहत के 

निए नवकल्प कध चयन कर रहे हैं? ' 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और र्धरध 80DD के तहत 

अनुसूची VIA की क्रर् संख्यध (g) पर चयननत 

िर ॉप िधउन गंभीर अशितध वधिध आनश्रत 

व्यक्ति है और GTI के अर्ीन रहते हए  रधनश 

125000 रुपये से कर् यध अनर्क है 

416 

A अनुसूची VI-A र्ें, यनर्द ननर्धमररती र्धरध 

80U के तहत स्वयं ननः शितध की 

कटौती कध र्दधवध नकयध है त  रधनश 

75,000 रुपये के बरधबर ह नी 

चधनहए।यह कर् यध ज्यधर्दध नही ं ह  

सकतध। 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 

नवकल्प "नही"ं चुनध जधतध है 'क्ध आप 

नए कर शधसन र्धरध 115BAC के तहत के 

निए नवकल्प कध चयन कर रहे हैं? ' 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची VI-A र्ें, 2u 

पर रू्ल्य क  "स्वयं ननः शितध" के रूप र्ें चुनध 

गयध है और छेत्र 2u पर रू्ल्य GTI के अर्ीन 

75,000 स ेकर् यध अनर्क है 

417 D 

यनर्द नववरणी ननयत नतनर् और नवस्तधररत 

ननयत नतनर् के भीतर फ़धइि नही नकयध 

जधतध है त  र्धरध 80QQB के तहत कटौती 

कध र्दधवध नही ंनकयध जध सकतध है 

अनुसूची VI-A र्ें: Sl.No.2q: 80QQB अनुज्ञधत 

है यनर्द नववरणी ननयत नतनर् और नवस्तधररत 

ननयत नतनर् के भीतर फ़धइि नकयध जधतध है 

418 D 

यनर्द  ननयत नतनर् यध नवस्तधररत ननयत 

नतनर् के भीतर नववरणी फ़धइि नही ंनकयध 

जधतध है, त  र्धरध 80RRB के तहत कटौती 

कध र्दधवध नही ंनकयध जध सकतध है 

अनुसूची VI-A र्ें: Sl.No.2r: 80RRB की 

अनुज्ञधत है यनर्द नववरणी ननयत नतनर् और 

नवस्तधररत ननयत नतनर् के भीतर फ़धइि नकयध 

जधतध है 
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D ननर्धमररती "कें द्र और रधज्य सरकधर" के 

अिधवध ननय िध प्रवगम के निए 300000/- 

रुपये की अनर्कतर् सीर्ध स े अनर्क 

र्धरध 10(10AA) के तहत कटौती कध र्दधवध 

नही ंकर सकतध है। 

अनुसूची S र्ें, सभी ब्लॉक ं र्ें ननय िध श्रेणी 

"कें द्र यध रधज्य सरकधर" के अिधवध अन्य है  

और  
TAN is not mentioned in Schedule TDS1 
as per the sheet 

"TANs_of_BSNL,MTNL,TRAI" 

और  

यनर्द चधिू ननर्धमरण वर्म र्ें क ई भी नौकरी प्रवगम  

"पेंशनभ गी" नही ंहै और क ई भी नौकरी प्रवगम  

तत्कधि पूवमवती ननर्धमरण वर्म के CPC र्ें 

उपिब्ध नवीनतर् आई.टी.आर. से "सरकधर" 

नही ंहै 

और कटौती  र्धरध 10(10AA) के तहत 

रुपये 300000 स ेअनर्क है 

420 

A अनुसूची 112A र्ें, सं्तभ संख्यध 4,5,10 

और 11 पर रू्ल्य शून्य से अनर्क नही ंं ं  

ह  सकते हैं यनर्द िर ॉप िधउन क  "31s 

जनवरी 2018 के बधर्द" के रूप र्ें चुनध 

जधतध है यह प्रश्न करने के निए नक क्ध 

शेयर 31.01.2018 क  यध उससे पहिे यध 

31.01.2018 के बधर्द प्रधप्त नकए गए? 

अनुसूची 112A र्ें, सं्तभ संख्यध .4 यध 5 यध 10 

यध 11 > शून्य पर रू्ल्य और सं्तभ संख्यध पर 

िर ॉप िधउन 1a "31s जनवरी 2018“ के बधर्द" 

के रूप र्ें चुनध गयध है “यह प्रश्न करने के निए 

नक क्ध शेयर 31.01.2018 क  यध उसस ेपहिे 

यध 31.01.2018 के बधर्द प्रधप्त नकए गए?” 

421 

A अनुसूची 115AD(1)(b)(iii) र्ें, सं्तभ 

संख्यध 4,5,10 और 11 पर रू्ल्य शून्य स े

अनर्क नही ंं ं  ह  सकते हैं यनर्द िर ॉप 

िधउन क  "31s जनवरी 2018 के बधर्द" 

के रूप र्ें चुनध जधतध है, यह सवधि करने 

के निए नक क्ध शेयर 31.01.2018 क  यध 

उससे पहिे यध 31.01.2018 के बधर्द 

प्रधप्त नकए गए है? 

अनुसूची 115AD(1)(b)(iii) र्ें, सं्तभ संख्यध 4 

यध 5 यध 10 यध 11 > शून्य पर रू्ल्य और सं्तभ  

संख्यध पर िर ॉप िधउन 1a "31s जनवरी 2018 

के बधर्द" के रूप र्ें चुनध गयध है “यह प्रश्न करने 

के निए नक क्ध शेयर 31.01.2018 क  यध  

उससे पहिे यध 31.01.2018 के बधर्द प्रधप्त नकए 

गए?” 

422 

A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प हधुँ चुनध गयध है, त  र्धरध 

%10(17)-भत्तध MP/MLA/MLC के तहत 

कररु्ि आय कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध 

सकतध है। 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

हधुँ चुनध गयध है, और र्धरध 10(17) - भत्तध 

MP/MLA/MLC के तहत कररु्ि आय शून्य 

स ेअनर्क नही ंं ं  ह नी चधनहए 

423 A 

अनुसूची 80GGA खधिी ह नी चधनहए यनर्द 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह े हैं?' के निए 

नवकल्प हधुँ चुनध गयध है 

‘क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

हधुँ चुनध गयध है और अनुसूची 80GGA भरध हआ 

है 

424 A 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह े हैं?' के निए 

नवकल्प हधुँ चुनध गयध है, त  अनुसूची 80G 

खधिी ह नी चधनहए 

‘क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

हधुँ चुनध गयध है और अनुसूची 80G भरध हआ है 
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A यनर्द ‘क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प “हधुँ” चुनध गयध है, त  

ननम्ननिक्तखत भत्त ं कध र्दधवध छूट प्रधप्‍त के 

रूप र्ें नही ंं ं  नकयध जध सकतध है: 

“अनुभधग 10(5) - अवकधश यधत्रध 

ररयधयत/सहधयतध" 

“अनुभधग 10(13A) - गृह नकरधए पर नकए 

गए व्यय क  पूरध करने के निए भत्तध" 

र्धरध 10(14)(i) - नवशेर् रूप स ेकधयधमिय 

यध र िगधर के कतमव्य ं के ननष्पधर्दन र्ें 

पूरी तरह स,े अननवधयम रूप स ेऔर अनन्य 

रूप स ेऔर वधस्तव र्ें नकए गए खचों क  

पूरध करने के निए नवनहत भते्त यध िधभ 

(पररिक्तब्ध के रूप र्ें नही ंं ं )  

“अनुभधग 10(14)(ii) - कधयधमिय यध 

नौकरी के कतमव्य ं के ननष्पधर्दन र्ें 

वैयक्तिक व्यय क  पूरध करने यध ननवधमह-

खचम की बढी हई िधगत की भरपधई के 

निए अनुर्दत्त नवनहत भते्त यध िधभ  

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?', के निए "हधुँ" 

कध नवकल्प चुनध जधतध है और ननम्न के तहत 

छूट भते्त 

“अनुभधग 10(5) - अवकधश यधत्रध 

ररयधयत/सहधयतध" 

“अनुभधग 10(13A) - गृह नकरधए पर नकए गए 

व्यय क  पूरध करने के निए भत्तध" 

र्धरध 10(14)(i) - नवशेर् रूप स ेकधयधमिय यध 

र िगधर के कतमव्य ं के ननष्पधर्दन र्ें पूरी तरह 

स,े अननवधयम रूप स ेऔर अनन्य रूप स ेऔर 

वधस्तव र्ें नकए गए खचों क  पूरध करने के निए 

नवनहत भते्त यध िधभ (पररिक्तब्ध के रूप र्ें 

नही ंं ं )  

“अनुभधग 10(14)(ii) - कधयधमिय यध नौकरी के 

कतमव्य ं के ननष्पधर्दन र्ें वैयक्तिक व्यय क  पूरध  

करने यध ननवधमह-खचम की बढी हई िधगत की 

भरपधई के निए अनुर्दत्त नवनहत भते्त यध िधभ 

 “0“ स ेअनर्क हैं  

426 

A र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्र्ध? 

र्धरध 139(1) के तहत उिेक्तखत नववरणी 

फ़धइि करने की ननयत नतनर् के बधर्द नही ं

चुनी  जध सकती 

‘क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

“हधुँ” चुनध गयध है र्धरध 139(1) के तहत 

उिेक्तखत नववरणी फ़धइि करने की ननयत 

नतनर् के बधर्द 

427 

A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प "नही"ं चुनध गयध है, त  

ननम्ननिक्तखत भते्त  क  छूट प्रधप्त के रूप र्ें 

र्दधवध नही ंनकयध जध सकतध: 

“अनुभधग 10(14)(i) - ननयर् 2BB र्ें उप-

ननयर् (1) के उप-खंि (a) स े(c) र्ें नननर्दमि  

भते्त” 

अनुभधग 10(14)(ii) - कनतपय शधरीररक 

रूप स ेनवकिधंग ननर्धमररती क  नर्दयध गयध 

पररवहन भत्तध" 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

"नही"ं चुनध गयध है, और छूट भते्त इन  अनुभधग ं   

के तहत 

“अनुभधग 10(14)(i) - ननयर् 2BB र्ें उप-ननयर् 

(1) के उप-खंि (a) से (c) र्ें नननर्दमि  भते्त” 

अनुभधग 10(14)(ii) - कनतपय शधरीररक रूप 

स ेनवकिधंग ननर्धमररती क  नर्दयध गयध पररवहन 

भत्तध" 

 “0“ स ेअनर्क हैं  
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A अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 िधभधंश 

आय कध नतर्धही ब्यौरध 

 [1ai 2(22)(e) के अिधवध िधभधंश) -

िधभधंश की DTAA आय - 2(22)(e)] के 

अिधवध िधभधंश के कधरण र्धरध 57 के 

तहत ब्यधज व्यय के नसस्टर् पररकनित 

रू्ल्य के बरधबर ह नध चधनहए 

अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 

 िधभधंश आय (i+ii+iii+iv+v) कध नतर्धही ब्यौरध  

[1a(i) 2(22)(e) के अिधवध िधभधंश) -िधभधशं 

की DTAA आय - 2(22)(e)] के अिधवध िधभधशं 

के कधरण र्धरध 57 

 के तहत ब्यधज व्यय के नसस्टर् पररकनित 

रू्ल्य के बरधबर ह नध चधनहए 

ध्यधन र्दें: यह ननयर् ननवधसी वररष्ठ नधगररक ं के 

निए िधगू नही ंं ं  है 

ध्यधन र्दें: गैर-ननवधनसय ं के निए DTAA आय क  

कर् करने के निए संबंनर्त आय हेतु केवि 

TRC फ़्िैग Y है 

429 

A If option No is selected for 'Are you 
opting for new tax regime u/s 

115BAC?, Deduction u/s 57(iia) 
cannot be more than lower of 1/3rd 
of Family pension or Rs. 15,000. 

नटप्पणी: +1 और -1 क  रधउंि ऑफ 

करनध। 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और अनुसूची र्ें आय ब्यौरध  

क्षेत्र 3aiii पर रू्ल्य - कटौती र्धरध 57(iiia) के 

तहत “पधररवधररक पेंशन" क्षेत्र र्ें उिेक्तखत 

रू्ल्य कध 15,000 स ेअनर्क यध 1/3 से अनर्क 

है। 

नटप्पणी: +1 और -1 रधउंि ऑफ करनध 

430 

A अनुसूची 80GGA र्ें, यनर्द नकर्द र्ें र्दधन 

की नतनर् पर यध बधर्द र्ें 01.06.2020 है त  

कटौती र्धरध 80GCA के तहत 2000 रुपये 

स ेअनर्क के निए नकर्द र्ें नकए गए र्दधन 

के निए अनुर्नत नही ंहै 

अनुसूची 80CGA र्ें नकर्द र्ें र्दधन र्ें र्दजम की 

गई रधनश 2,000/- स ेअनर्क है और नकर्द र्ें 

र्दधन की नतनर् 01.06.2020 पर यध बधर्द र्ें और 

इसे र्दधन की पधत्र रधनश की पररकिन के निए 

र्धनध जधतध है। 
 

नटप्पणी: सीर्ध क  PAN के अनुसधर जधुँचनध  

ह गध।  

431 

A अनुसूची 80G र्ें, यनर्द PAN पहिे स ेही  

ब्लॉक  के नकसी भी  सरू्ह  र्ें र्दजम है 

(अर्धमत 100%, 50%, 

य ग्यतध सीर्ध के सधर्, य ग्यतध सीर्ध के 

नबनध) त  उसी पैन क  नकसी र्ें र्दजम नही ं

नकयध जध सकतध है 

नकसी अन्‍य ब्लॉक र्ें  

अनुसूची 80G र्ें, PAN पहिे स ेही  ब्लॉक के 

नकसी भी  सरू्ह  र्ें र्दजम नकयध गयध है (अर्धमत 

100%, 50%, य ग्यतध सीर्ध के सधर्, य ग्यतध 

सीर्ध के नबनध) और उसी PAN क  र्दजम नकयध 

गयध है नकसी अन्य ब्लॉक  र्ें  

432 

A 

Once a proceeding is initiated 

u/s148, 153A or 153C, no other 
return can be filed u/s 139 

यनर्द नववरणी र्धरध 139 के तहत र्दधक्तखि नकयध 

जध रहध है और यनर्द चयननत ननर्धमरण वर्म के 

निए रू्ि नववरणी के निए र्धरध 148, 153A यध  

153C के तहत ई-कधयमवधही तधनिकध र्ें प्रवेश 

उपिब्ध है  
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A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प हधुँ चुनध जधतध है 

नफर अनुसूची अध्यधय VI-A र्ें, र्धरध 80C, 
80CCC, 80CCD(1) , 80CCD(1B), 80D, 

80DD, 80DDB, 80E, 80EE, 80EEA, 
80EEB, 80G, 80GG, 80GGA, 80GGC, 
80QQB, 80RRB, 80TTA, 80TTB, 80U 

के तहत कटौती कध र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध 

सकतध है। 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

हधुँ चुनध जधतध है 

और अनुसूची अध्यधय VI-A र्ें, 1a, 1b, 1c, 1d, 
1f, 1g, 1h, 1i, 1j, 1k, 1l, 1m, 1n, 1o, 1p, 2q, 

2r, 2s, 2t, 2u पर कटौती "0" स ेअनर्क है 

434 

A अनुसूची VI-A र्ें, यनर्द ननर्धमररती ने गंभीर 

अशितध वधिे आनश्रत व्यक्ति के निए 

र्धरध 80DD के तहत कटौती कध र्दधवध 

नकयध है, त  रधनश .1,25,000 रुपये के 

बरधबर ह नी चधनहए। यह कर् यध ज्यधर्दध 

नही ंह  सकतध। 

कटौती केवि तभी उपिब्ध है जब 

नवकल्प "नही"ं चुनध जधतध है 'क्ध आप 

नए कर शधसन र्धरध 115BAC के तहत के 

निए नवकल्प कध चयन कर रहे हैं? ' 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के नवकल्प र्ें 

नही ंं ं  चुनध गयध है और यनर्द र्धरध 80DD के 

तहत अनुसूची VIA के र्धध्यर् स ेक्रर् संख्यध 

(g) पर चयननत िर ॉप िधउन गंभीर अशितध  

वधिध आनश्रत व्यक्ति है और GTI के अर्ीन  

रधनश 75000 रुपये कर् यध अनर्क है 

435 

A र्धरध 10(14)(ii) के तहत छूट प्रधप्त र् क 

"कुछ शधरीररक रूप स े नवकिधंग 

ननर्धमररती क  अनुर्दत्त पररवहन र् क" 

38,400 रुपये से अनर्क नही ंं ं  ह  सकतध 

र्धरध 10(14)(ii) के तहत छूट प्रधप्त भत्तध - 

"कुछ शधरीररक रूप स े नवकिधंग ननर्धमररती 

क  अनुर्दत्त पररवहन र् क" 38,400 रुपये स े

अनर्क नही ंं ं  ह  सकतध 

436 

A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के 

निए के निए नवकल्प हधुँ चुनध गयध है, 

अनुसूची CYLA र्ें, गृह संपनत्त के तहत 

हधनन क  क्रर् संख्यध 2ii से 2xiii पर 

सर्धय नजत करने की अनुर्नत नही ंं ं  र्दी 

जध सकती है। 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के निए हधुँ कध 

नवकल्प चुनध जधतध है और अनुसूची CYLA र्ें 

क्रर् संख्यध 2ii स े 2xiii तक रुपये शून्य स े

अनर्क नही ंं ं  ह नध चधनहए 

437 

A यनर्द नवकल्प 'क्ध आप र्धरध 115BAC के 

तहत नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे 

हैं? के निए ‘हधुँ’ कध नवकल्प चुनध जधतध है 

उर्धर िी गई पूुँजी पर ब्यधज कध र्दधवध 

"स्व-अनर्कृत" गृह संपनत्त के निए नही ंं ं  

नकयध जध सकतध है। 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के निए हधुँ कध 

नवकल्प चुनध जधतध है और गृह संपनत्त के प्रकधर 

क  "SOP" के रूप र्ें चुनध जधतध है, और 

अनुसूची HP के छेत्र 1h, 2h….n….. पर रू्ल्य 

कध य ग शून्य स ेअनर्क ह तध है। 

438 A 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प हधुँ चुनध गयध है, त  अनुसूची 

80D खधिी ह नी चधनहए  

‘क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

हधुँ चुनध गयध है और अनुसूची 80D फ़धइि कर 

नर्दयध गयध है 

439 A 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के 

निए नवकल्प हधुँ चुनध जधतध है, र्न रंजन 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के निए हधुँ कध 

नवकल्प चुनध जधतध है और र्न रंजन भत्तध र्धरध 

16(ii) के तहत शून्य स ेअनर्क है। 
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भत्तध र्धरध 16(ii) के तहत र्दधवध नही ंं ं  

नकयध जध सकतध है। 

440 A 

यनर्द ‘क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के 

निए नवकल्प हधुँ चुनध गयध है, र्धरध 16(iii) 

के तहत व्यधवसधनयक भते्त कध र्दधवध नही ंं ं  

नकयध जध सकतध है। 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के निए हधुँ कध 

नवकल्प चुनध जधतध है और र्धरध 16(iii) के तहत 

व्यधवसधनयक र् क शून्य स ेअनर्क है। 

441 A 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध नवकल्प चुन रहे हैं?, 

र्धरध 16(ia) के तहत र्धनक र् क कध 

र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध है। 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के निए हधुँ कध 

नवकल्प चुनध जधतध है और र्धरध 16(ia) के तहत 

र्धनक भत्तध शून्य स ेअनर्क है। 

442 A 

यनर्द नवकल्प 'क्ध आप र्धरध 115BAC के 

तहत नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे 

हैं? के निए ‘हधुँ’ कध नवकल्प चुनध जधतध है 

र्धरध 57(iia) के तहत कटौती कध र्दधवध 

नही ंं ं  नकयध जध सकतध"  

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

हधुँ चुनध जधतध है और अनुसूची OS र्ें खंि 3aiii-  

पर कटौती र्धरध 57(iiia) के तहत रू्ल्य "0" स े

अनर्क है। 

443 A 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के 

निए नवकल्प हधुँ चुनध गयध है, अनुसूची 

CYLA र्ें, शीर्म गृह संपनत्त के अंतगमत हधनन 

क  क्रर् संख्यध 2xiv पर अगे्रनर्त नही ंं ं  

नकयध जध सकतध है। 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं? के निए हधुँ कध 

नवकल्प चुनध जधतध है और अनुसूची CYLA र्ें 

क्रर् संख्यध 2xiv शून्य रुपये से अनर्क नही ंं ं  

ह नी चधनहए  शून्य 

444 A 

अनुसूची AMT खधिी ह नी चधनहए यनर्द 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध नवकल्प चुन रह ेहैं?' के निए 

नवकल्प हधुँ चुनध गयध है 

‘क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

हधुँ चुनध गयध है और अनुसूची AMT फ़धइि की 

गयी 

445 A 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प हधुँ चुनध गयध है, अनुसूची 

भधग B TTI र्ें, Sl.No 1a स े 1d शून्य स े

अनर्क नही ंं ं  ह नध चधनहए। 

यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

हधुँ चुनध जधतध है और अनुसूची भधग B TTI र्ें, 

Sl.No 1a स े 1d शून्य से अनर्क नही ंं ं  ह नध 

चधनहए। 

446 A 

अनुसूची OS र्ें, र्धरध 57(1) के तहत 

िधभधंश पर ब्यधज व्यय िधभधंश आय के 

20% स ेअनर्क नही ंं ं  ह नध चधनहए। 

अनुसूची OS र्ें, िधभधंश पर ब्यधज व्यय र्धरध 

57(1) के तहत Sl.No 3c िधभधंश आय कध 20% 

स ेअनर्क है। 

रधउंि ऑफ: +1 यध -1 

447 A 

अनुसूची OS र्ें, व्यय/कटौती 

(पधररवधररक पेंशन के अिधवध अन्य के 

र्धर्िे र्ें) की अनुर्नत केवि तभी र्दी 

जधएगी जब आय Sl.No 1b, 1c, 1d और 

1e (पधररवधररक पेंशन क  छ ड़कर) र्ें र्दी 

जधती है। 

अनुसूची OS र्ें, व्यय/कटौती (पधररवधररक 

पेंशन के अिधवध अन्य के र्धर्िे र्ें) शून्य स े

अनर्क है और आय Sl.No र्ें 1b, 1c, 1d और 

1e (पधररवधररक पेंशन क  छ ड़कर शून्य यध 

शून्य है र्ें र्दी गई है। 
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448 A 

अनुसूची EI र्ें, यनर्द वर्म के निए शुर्द् कृनर् 

आय .5 िधख रुपये स े अनर्क है, त  

प्रते्यक कृनर् भूनर् कध ब्यौरध फ़धइि नकयध 

जधनध चधनहए। 

अनुसूची EI र्ें, यनर्द शुर्द् कृनर् आय Sl.No 2v 

.5 िधख रुपये से अनर्क है और नजिे के नधर्, 

नपन क ि, एकड़ र्ें कृनर् भूनर् कध र्धपन, कृनर् 

भूनर् स्वधनर्त्वधर्ीन र्ें है यध पटे्ट पर है और कृनर् 

भूनर् नसंनचत यध वर्धम नसंनचत है, के नधर् पर 

ब्यौरध उपबंर् नही ंं ं  नकयध गयध है। 

449 

A यनर्द 'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्र्ध कध चयन कर रह ेहैं?' के 

निए नवकल्प हधुँ चुनध गयध है, त  अनुसूची 

AMTC र्ें, सं्तभ C और सं्तभ D के र्धन 

शून्य स ेअनर्क नही ंं ं  ह ने चधनहए। 

‘क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध चयन कर रहे हैं?' के निए नवकल्प 

हधुँ चुनध गयध है और सं्तभ C यध/और सं्तभ D 

अनुसूची AMTC र्ें शून्य से अनर्क है। 

450 

A अनुसूची CG र्ें, यनर्द A1(aii) A1(ai) के 

1.10 गुनध स ेअनर्क नही ंं ं  है, त  A1(aiii) 

पर रू्ल्य A1(ai) के बरधबर ह नध चधनहए, 

अन्यर्ध A1(aiii) कध रू्ल्य A1(aii) के 

बरधबर ह नध चधनहए 

अनुसूची CG र्ें, यनर्द A1(aii) A1(ai) के 1.10 

गुनध स ेअनर्क नही ंं ं  है, त  A1(aiii) पर रू्ल्य 

A1(ai) के बरधबर ह गध, अन्यर्ध A1(aiii) कध 

रू्ल्य A1(aii) के बरधबर ह गध 

451 

A अनुसूची CG र्ें, यनर्द B1(aii) 1.10 गुनध 

B1(ai) स ेअनर्क नही ंं ं  है, त  B1(aiii) पर 

रू्ल्य B1(ai) के बरधबर ह नध चधनहए, यध 

नफर B1(aiii) कध रू्ल्य B1(aii) के बरधबर 

ह नध चधनहए 

अनुसूची CG र्ें, यनर्द B1(aii) 1.10 गुनध B1(ai) 

स ेअनर्क नही ंं ं  है, त  B1(aiii) कध रू्ल्य B1(ai) 

के बरधबर ह गध, यध B1(aiii) कध रू्ल्य B1(aii) 

के बरधबर ह गध  

452 

A अनुसूची भधग B TTI र्ें, Sl.No 8a + 8b 

Sl.No 8 के बरधबर ह नध चधनहए। 

अनुसूची भधग B TTI र्ें, Sl.No 8a + 8b Sl.No 

8 के बरधबर नही ंं ं  है। 

453 

A र्धरध 80TTA के तहत कटौती अन्य स्र त  ं

स ेआय और BFLA के 3x के अंतगमत बचत 

खधते स ेब्यधज आय तक प्रनतबंनर्त ह नी 

चधनहए। 

अनुसूची VIA र्ें खंि 2(s) “80TTA” पर र्दजम की 

गई रधनश स ेकर् स ेअनर्क है  

अनुसूची OS र्ें "अन्य स्र त ं से आय" के 

अंतगमत खंि 1b(i) - "बचत खधते स ेब्यधज" र्ें 

र्दजम की गई रधनश 

और 3x कध BFLA 

454 

A र्धरध 80TTB के तहत कटौती अन्य स्र त  ं

स े ब्यधज आय (बचत और जर्ध) और 

BFLA के 3x तक प्रनतबंनर्त ह नी चधनहए। 

'क्ध आप र्धरध 115BAC के तहत नई कर 

व्यवस्र्ध कध नवकल्प चुन रह े हैं?' के निए 

नवकल्प नही ंकध चयन नकयध गयध है और   

अनुसूची VIA र्ें खंि क्रर् संख्यध 2(t) "80TTB" 

र्ें र्दजम की गई रधनश ननम्न स ेअनर्क है  

अनुसूची OS के खंि 1b र्ें रू्ल्य ं कध य ग - 

"बचत खधते स े ब्यधज" और अनुसूची OS र्ें 

"अन्य स्र त ं स ेआय" के तहत जर्ध से ब्यधज 

(बैंक/ िधकर्र/सहकधरी सनर्नत) 

और 3x कध BFLA 

455 

A अनुसूची BFLA र्ें, Sl.No 

2(iii+iv+v+vi+vii+viii+ix) अनुसूची CFL 

के क्रर् संख्यध 4(x)+5(x) के बरधबर ह नध 

चधनहए 

अनुसूची BFLA क्रर् संख्यध 

2(iii+iv+v+vi+vii+viii+ix) CFL के क्रर् संख्यध 

4(x)+5(x) के बरधबर ह नध चधनहए 



आई.टी.आर.-2 फ़ॉर्म करने के ननर्देश (ननर्धमरण वर्म 2021-22) 
 

 

456 

D अनुसूची OS र्ें, 3c पर पर्द्नत पररकनित 

रू्ल्य पर रू्ल्य इस र्धरध के अंतगमत 

कटौती के नबनध कुि आय र्ें शधनर्ि 

िधभधंश आय के 20% स े अनर्क की 

अनुज्ञधत नही ंं ं  र्दी जधनी चधनहए। 

पर्द्नत पररकनित ब्यधज व्यय र्धरध 57(1) के 

तहत Sl.No पर 3c शून्य से अनर्क है। 

457 

A अनुसूची OS र्ें, sl.no 1a पर रू्ल्य 1ai + 

1aii के बरधबर ह नध चधनहए। 

अनुसूची OS र्ें, sl.no 1a पर रू्ल्य 1ai + 1aii 

के बरधबर नही ंं ं  है। 

458 

A अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 

 DTAA र्दर ं पर करधर्ेय िधभधंश आय कध 

नतर्धही ब्यौरध अनुसूची OS र्ें Sl.No. 2f 

पर चयननत िधभधंश आय के बरधबर ह नध 

चधनहए 

अनुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 DTAA र्दर ं  

(i+ii+iii+iv+v) पर करधर्ेय िधभधंश आय कध 

नतर्धही ब्यौरध अनुसूची OS र्ें क्रर् संख्यध 2f 

पर चयननत िधभधंश आय के बरधबर ह नध 

चधनहए 

 ध्यधन र्दें: अनुसूची OS र्ें, 

गैर ननवधनसय ं के निए - DTAA आय पर तभी 

नवचधर नकयध जधएगध जब TRC फ़्िैग क्रर् संख्यध 

2f के सं्तभ संख्यध 7 पर हधुँ है  

459 

A र्धरध 89 के तहत रधहत कध र्दधवध 

पधररवधररक पेंशन स ेशीर्म वेतन और शुर्द् 

आय के तहत आय पर कर स ेअनर्क कध 

र्दधवध नही ंं ं  नकयध जध सकतध है। 

Sl.No 11a, कर य ग्य आय स ेअनर्क है, ज  नक 

शीर्म वेतन के तहत प्रभधयम है + पधररवधररक 

पेंशन से शुर्द् आय (अर्धमत पररवधर पेंशन, र्धरध 

57(iia) के तहत कटौती द्वधरध र्टधई गई)/कुि 

सधर्धन्य आय * सधर्धन्य र्दर पर कर 
 

पी. आर.  DGIT(नसस्टर्) यध DGIT(नसस्टर्), जैसध भी क्तस्र्नत ह , तकनीकी संभधव्यतध के आर्धर पर उपर ि 

नकसी भी ननयर् क  ज ड़ने यध हटधने के निए अनर्कृत है और इसे ई-फधइनिंग प टमि र्ें अपि ि नकयध जध 

सकतध है।  
******************************************************************************* 

 

 

उपधिींर् 2 

अनुसूची OS के sl.no 3c(ii) पर "पधत्र ब्यधि व्यय" की पररकिन पर नटप्पणी 

• अस्र्धयी कुि आय* र्ें शधनर्ि िधभधंश की रधनश कध संगनणत ननम्न तरीके से की जधएगी: 

• कर् स ेकर् नीचे िें: 

o BFLA के 3x पर अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य** 

o अनुसूची OS कध 1a 

o अनर्कतर् (0,  BTI भधग के Sl.no.12 - sl.no.13 के अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य) 

• इसके बधर्द न्यूनतर् उपर ि क  "कुि आय र्ें शधनर्ि िधभधंश आय की रधनश" के रूप र्ें र्धनध जधएगध। 

इस े"A" के रूप र्ें िें 

• तब पर्द्नत पररकनित रू्ल्य "ब्यधज व्यय की पधत्र रधनश" ननम्न स ेकर् ह गध 

o “A” कध 20%” यध 

o उपय गकतधम 3c खंि र्ें र्धन र्दजम करें। 

*अस्र्धयी कुि आय कध अर्म है "र्धरध 57(1) के तहत ब्यधज व्यय" पर नवचधर नकए नबनध पररकनित की 

गई कुि आय। 

3xof BFLA पर अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य कध अर्म है शुर्द् OS आय (BFLA कध 3x) नजसकी गणनध "र्धरध 

57(1) के तहत ब्यधज व्यय" पर नवचधर नकए नबनध की गई है। 



आई.टी.आर.-2 फ़ॉर्म करने के ननर्देश (ननर्धमरण वर्म 2021-22) 
 

 

 

उपधिींर् 3 

OS िधभधींश आय 2(22)(e) और 1(ii) 234C के निए र्धरध 2(22)(e) के अिधवध अन्य िधभधींश आय के अिधवध 

sl.no 1(i) कध नवभधिन कैसे प्रर्दधन करें पर नटप्पणी। 

➢ ऊपर पररकनित "पधत्र ब्यधि व्यय" क  234C गणनध के निए नीचे नर्दए गए अनुक्रर् र्ें िधभधंश के निए 

आवंनटत नकयध जधएगध: 

o पहिे "िधभधंश आय र्धरध 2(22)( e)" के निए व्यय आवंनटत करें 

o अनतशेर् रधनश यनर्द क ई ह , 2(22)(e ) के अिधवध िधभधंश आय क  आवंनटत करें। 

➢ "2(22)(e) के अिधवध िधभधंश आय" स ेआवंनटत व्यय क  कर् करने के बधर्द, ननर्धमररती "2(22)( e) के 

अिधवध अन्य शुद्ध िधभधींश आय"  पर पहंचेगध। 

➢ ननर्धमररती के निए नहतप्रर्द तरीके से nullननर्धमररती को अनुसूची OS के sl.no 10(i) पर इस िधभधींश के 

2(22)(e ) - DTAA भधग (TRC और ननवधसी शतम # के अर्ीन) के अिधवध इस "शुद्ध िधभधंश आय" 

कध त्रैर्धनसक नवभधजन प्रर्दधन करनध ह गध। 

➢ सधर् ही, ननर्धमररती क  "DTAA िधभधंश आय की त्रैर्धनसक ब्य रध प्रर्दधन करनी ह ती है ज  अनुसूची OS 

के sl.no 10(iii) पर "2(22)(e ) के अिधवध अन्य शुर्द् िधभधंश आय" स ेकर् ह  जधती है। 
 

स्पष्टीकरण के निए नीचे नर्दए गए उर्दधहरण कध सींर्दभम िें: 

उर्दधहरण: िधभधंश आय र्धरध 2(22)(ई) के तहत = 500 

2(22)( e) के अिधवध िधभधंश आय = 2500 

  -----------  

कुि आय र्ें शधनर्ि िधभधंश आय = 3000 

अनर्कतर् पधत्र ब्यधज व्यय = 600(3000 कध20%) 

 

 

व्यय के आवींटन के िधर्द: 

 

र्धरध 2(22)( e) = 0 (500-500)के तहत शुर्द् िधभधंश आय 

2(22)( e) के अिधवध शुर्द् िधभधंश आय = 2400 (2500-(600-500)) 
 

इसनिए, ननर्धमररती क  इस .2400/- रुपये कध त्रैर्धनसक नवभधजन Sl.no 10(i) र्ें नर्दखधनध ह गध। 

अनुसूची OS कध Sl.no 10(i) र्ें यनर्द ननर्धमररती के पधस .2400 रुपये के 2(22)(e) के अिधवध 1(i) िधभधंश 

आय स ेऊपर .200 रुपये कध DTAA है, त  उसे .2400-200 रुपये = .2200 रुपये कध नवभधजन नर्दखधनध 

ह गध। 

सधर् ही, अनुसूची OS र्ें sl.no.10(iii) "DTAA र्दर ं के अंतगमत प्रभधयम िधभधंश आय" र्ें प्रकट करने के 

निए .200 रुपये के नतर्धही नवभधजन की आवश्यकतध है। 

 

(# DTAA को केवि "ननवधसी" यध "अननवधसी और TRC फ़्िैग" "हधाँ" के र्धर्िे र्ें कर् नकयध िध 

सकतध है) 
 

DTAA के तहत प्रभधयम िधभधींश आय पर कर: 
 

“DTAA के अींतगमत प्रभधयम िधभधींश आय" पर कर की गणनध ननम्नधनुसधर की जधएगी: 
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1. "56(1)(i) िधभधंश" के रूप र्ें चुनध गयध, उस सभी पंक्ति के निए सं्तभ 10 पर "िधगू र्दर" के सधथ "रधनश" 

सं्तभ र्ें sl.no.2f पर र् नर्त "DTAA िधभधंश" गुणध करें   प्रते्यक पंक्ति के निए िीटीएए कर व्युत्पन्न नकयध 

जधएगध 

2. ऊपर व्युत्पन्न सभी "DTAA कर" कध य ग िें और 2f र्ें "िधभधंश" आय कध य ग भी िें। 

3. DTAA की औसत र्दर अर्धमत कुि DTAA कर/कुि DTAA िधभधंश की पररकिन करें। 

4. 234C की गणनध के निए, DTAA िधभधंश पर कर की पररकिन के निए इस "औसत र्दर" कध उपय ग 

करें। 

 

234C की पररकिन के निए आय कध ननर्धमरण:  

234C की पररकिन के प्रय जन के निए, कुि आय क  ननम्नधनुसधर नवभधनजत करने की आवश्यकतध है: 

➢ त्रैर्धनसक आर्धर पर सधर्धन्य र्दर ं पर आय प्रभधयम (नीचे संर्दभम नटप्पणीरे्दखें) 

 

o 2(22)(e ) के अिधवध अन्य िधभधंश आय 

o सधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम अल्पधवनर् पूंजीगत िधभ आय 

➢ नतर्धही 1 स ेसधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम आय 

➢ 115BBE के अिधवध त्रैर्धनसक 1 स ेनवशेर् र्दर पर आय प्रभधयम (अनुसूची Sl स)े 

➢ त्रैर्धनसक अनुसधर नवशेर् र्दर पर प्रभधयम आय 

o र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ पर @10% और 20% ( अनुसूची CG तधनिकध E स)े कर 

िगधयध गयध है 

o अल्पधवनर् पूंजी िधभ पर @15% और 30% (अनुसूची CG तधनिकध E स)े कर िगधयध 

गयध है 

o OS िधभधंश DTAA आय (अनुसूची OS sl.no.10(iii) से) 

o पूुँजी िधभ DTAA आय (अनुसूची CG तधनिकध E से) 

➢ र्धरध 115BBE के तहत प्रभधयम आय(अनुसूची SI स)े 

ध्यधन र्दें  : नतर्धही आर्धर पर और नतर्धही 1 स ेसधर्धन्य र्दरो ीं पर प्रभधयम आय:  

1. 2(22)(e) के अिधवध िधभधंश आय : ननम्न  

a. “सधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम कुि आय" 

b. अनुसूची OS के sl.no.10(1)  की सभी नतर्धनहय ं र्ें र् नर्त िधभधंश आय कध य ग 

c. BFLA स ेसधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम शुर्द् अन्य स्र त आय 

2. अल्पधवनर् पूुँजी िधभ: ननम्न स े

a. “सधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम कुि आय - "2(22)(e) के अिधवध िधभधंश आय" 

b. अनुसचूी CG की तधनिकध E र्ें सभी नतर्धनहय ं र्ें र् नर्त STCG िधगू र्दर आय कध य ग 

c. BFLA स ेशुर्द् STCG िधगू र्दर आय 
 

3. नतर्धही 1 स ेसधर्धन्य र्दर ं पर आय प्रभधयम= 

“सधर्धन्य र्दरो ीं पर प्रभधयम कुि आय" - (उपरोक्त 1 + 2 पर पररकनित र्ूल्य) 

 

उपधिींर् 4 

234C कध पररकिन  
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1. "आय ज  सधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम है*" के निए, प्रते्यक नतर्धही र्ें कर कध पररकिन ननम्नधनुसधर नकयध 

जधएगध: 

नतर्धही आय ज  सधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम है * (सधर्धन्य र्दर ं पर अनर्भधर और उपकर सनहत 

कुि कर) / (सधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम कुि आय) 

नटप्पणी : STCG ऐप र्दर" और "2(22)( e) के अिधवध िधभधंश आय" क  अनुसूची OS और अनुसूची CG र्ें 

त्रैर्धनसक नवभधजन के रूप र्ें र्धनध जधनध चधनहए। 

2. "115BBE के अिधवध त्रैर्धनसक 1 स ेनवशेर् र्दर पर प्रभधयम आय" के निए, ऐसी आय पर अनर्भधर सनहत 

कुि कर पर त्रैर्धनसक 1 से नवचधर नकयध जधएगध। 

3. "आय प्रभधयम र्धरध 115BBE के तहत" के निए, ऐसी आय पर अनर्भधर सनहत कुि कर पर त्रैर्धनसक 1 

स ेनवचधर नकयध जधएगध। 

4. "त्रैर्धनसक के अनुसधर नवशेर् र्दर पर प्रभधयम आय" के निए प्रते्यक त्रैर्धनसक र्ें कर की गणनध ननम्नधनुसधर 

की जधएगी: 
 

a.  पूाँिी अनभिधभ के निए: 
 

नतर्धही आय ज  नवशेर् र्दर ं पर प्रभधयम है *संबंनर्त कर र्दर 

 

b. OS िधभधींश के निए DTAA आय : 

नतर्धही आय ज  नवशेर् र्दर ं पर प्रभधयम है * औसत र्दर (ऊपर पररभधनर्त) 

प्रते्यक नतर्धही के निए कर की पररकिन करने के बधर्द, 234C की पररकिन अनुभधग के प्रधवर्धन ं क  िधगू 

करके की जधएगी अर्धमत, यनर्द अनग्रर् कर कध नवर्य नतर्धही 1, नतर्धही 2 के निए 15%, 45%, 75% और 100% 

स ेकर् है, त  @1% ब्यधज िगधयध जधएगध नतर्धही 3, नतर्धही 4 क्रर्शः  खंि र्ें उक्तिक्तखत 80% शतम के अर्ीन 

है। 
 

नटप्पणी : यनर्द ननर्धमररती द्वधरध नर्दए गए "कुि आय र्ें शधनर्ि 2(22)( e) के अिधवध अन्य िधभधंश" ननर्धमररती द्वधरध 

नर्दए गए "अनुसूची OS के sl.no.10(i) र्ें र् नर्त िधभधंश के त्रैर्धनसक नवभधजन के य ग" स ेकर् है, त  उपर ि 

गणनध "कुि आय र्ें शधनर्ि 2(22)(e) के अिधवध अन्य िधभधंश" QTR 5 (16 र्धचम स े31 र्धचम) क  QTR 1 क  

वरीयतध रे्दकर 5 नतर्धनहय ं र्ें नवतररत नकयध जधएगध क् ंनक यह ननर्धमररती के निए अनर्क फधयरे्दरं्र्द है। 
 

* सधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम आय र्ें ESOP आय शधनर्ि है 

234C की गणनध ESOP आय पर आस्र्नगत कर क  कर् करने और नवशेर् र्दर आय पर कर ज ड़ने के बधर्द 

सधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम आय पर सै्लब नकए गए कर पर की जधएगी। 

 

उपधिींर् 5 

पररकिन कध अनर्भधर 
 

अनर्भधर की गणनध के प्रय जन स,े आय क  ननम्नधनुसधर नवभधनजत नकयध जधनध आवश्यक है: 
 

1. र्धरध 115BBE के तहत करधर्ेय - अनर्भधर र्दर 25% है (अनुसूची SI स)े 

2. आय नजस पर 25% और 37% कध बढध हआ अनर्भधर िधगू है (नीचे संर्दभम नटप्पणी) 
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3. आय नजसर्ें बढध हआ अनर्भधर िधगू नही ंं ं  है।  (नटप्पणी संर्दभम रे्दखें) 
 

आय निसर्ें िढध हुआ अनर्भधर िधगू नही ींं ीं  है: 
 

➢ पूुँजी अनभिधभ करधर्ेय र्धरध 111A, 115AD और 112A ( अनुसूची SI स)े 

➢ िधभधंश आय कर य ग्य र्धरध 115AD के तहत अर्धमत, आय (िधभधंश ह ने के नधते) प्रनतभूनतय ं के संबंर् 

र्ें FII द्वधरध प्रधप्त (र्धरध 115AB र्ें संर्दनभमत इकधइय ं के अिधवध) - र्धरध 115AD(1)(i) के तहत प्रभधयम 

(सधर्धन्य और PTI र्द न ं अनुसूची OS से िें) 

➢ िधभधंश आय सधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम कुि आय र्ें शधनर्ि है। 

o ( अर्धमत् ननम्न स े

▪ भधग BTI  के रूप र्ें सधर्धन्य र्दर ं पर प्रभधयम कुि आय  यध  

▪ sl.no.1a -3c(ii) पर िधभधंश आय पर्द्नत पररकनित ब्यधज व्यय यध 

▪ अनुसूची BFLA र्ें िधगू र्दर ं पर प्रभधयम शुर्द् OS आय) 
 

 

आय निस पर 25% और 37% कध िढध हुआ अनर्भधर िधगू है: 
 

उपर ि आय के अिधवध अर्धमत अन्य नवशेर् र्दर आय और शेर् सधर्धन्य र्दर आय। 
 

अनर्भधर ननम्न र्दरो ीं पर होगध: 
 

➢ 115BBE आय पर, अनर्भधर @25% ह गध 

➢ नीचे र्दी गई अन्य आय पर: 

• यनर्द कुि आय > 50L< 1 Cr, अनर्भधर 10% ह गध 

• यनर्द कुि आय >1cr < 2Cr, अनर्भधर @15% ह गध 

• यनर्द [उपर ि ननर्धमररत क  छ ड़कर कुि आय “आय निसर्ें िढध हुआ अनर्भधर िधगू 

नही ींं ीं  है" ] > 2Cr < 5Cr, पर @15% अनर्भधर ह गध null"आय नजसर्ें बढध हआ अनर्भधर िधगू 

नही ंं ं  है"  और 25% पर "आय नजस पर 25% और 37% कध बढध हआ अनर्भधर िधगू है"” 

• यनर्द [उपर ि ननर्धमररत क  छ ड़कर कुि आय “nullनिसर्ें िढध हुआ अनर्भधर िधगू नही ींं ीं  

है" ] > 5Cr ,पर @ 15% अनर्भधर ह गध null“आय नजसर्ें बढध हआ अनर्भधर िधगू नही ंं ं  है" 

और 37% पर “आय नजस पर 25% और 37% कध बढध हआ अनर्भधर िधगू है"  

• यनर्द [उपर ि ननर्धमररत क  छ ड़कर कुि आय “आय निसर्ें िढध हुआ अनर्भधर िधगू 

नही ींं ीं  है" ] < 2Cr,त  115BBE आय क  छ ड़कर पूरी आय पर अनर्भधर @15% ह गध 
 

• नटप्पणी : सीर्धंत रधहत की पररकिन के निए भी, उसी पर्द्नत कध उपय ग नकयध जधएगध और 

पररकिन आय की पररकिन के निए, "सधर्धन्य र्दर ं पर िधभधंश आय" क  सधर्धन्य र्दर के 

भीतर प्रधर्नर्कतध र्दी जधएगी। 

सीर्धींत रधहत कध पररकिन 

Step1. कर और अनर्भधर कध संगनणत कुि आय पर की जधएगी। 

Step2. सर्धय नजत आय (50 िधख, 1 कर ड़, 2 कर ड़ यध 5 कर ड़, जैसध भी र्धर्िध ह ) पर कर और अनर्भधर 

संगनणत की जधएगी। 

Step3. सर्धय नजत आय स ेआनर्क् आय की संगनणत कुि आय और सर्धय नजत आय के भेर्द के रूप र्ें की 

जधएगी। 
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Step4. सीर्धंत रधहत की संगनणत 'कुि आय पर कर और अनर्भधर' और 'सर्धय नजत आय पर कर और 

अनर्भधर और सर्धय नजत आय से आनर्क् आय' (1-2+3) के अंतर के रूप र्ें की जधएगी। 
 
 

******************************************************************************* 
 


